


Erläuterungen zum Tabellenteil 

Tabellierung nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Der Fragenkatalog der Bürgerumfrage 2021 ist nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 
tabellarisch ausgewertet. Folgende Merkmale sind berücksichtigt:1  

Altersgruppe 
Insgesamt wird nach sechs Altersgruppen unterschieden: Die jüngste Altersgruppe bilden die Befragten von 18 
bis 24 Jahre, die älteste ab 65 Jahren und älter. Die mittlere Altersgruppe von 25 bis 64 Jahre ist in vier weitere 
Altersgruppen in 10er Schritten unterteilt. 

18 bis unter 25 Jahre <2015: 15 bis unter 25 Jahre> 
25 bis unter 35 Jahre 
35 bis unter 45 Jahre 
45 bis unter 55 Jahre 
55 bis unter 65 Jahre 
65 Jahre und älter 

Wohndauer in Stuttgart 
Die Wohndauer in Stuttgart ist klassifiziert nach vier Gruppen. Die eine Gruppe umfasst Befragte, die seit Geburt 
in Stuttgart leben. Die andere Gruppe, Befragte, die unter 5 Jahren, 5 bis unter 15 Jahren sowie 15 Jahre und 
länger in Stuttgart leben. 

seit Geburt 
unter 5 Jahre 
5 bis unter 15 Jahre 
15 Jahre und länger 

Die Wohndauer in Stuttgart wird seit 2003 aus der offenen Frage „Seit wann leben Sie in Stuttgart“ und dem 
„Geburtsjahr der Befragten“ gebildet. Vor 2003 erfolgte explizit die Abfrage der Kategorie „seit Geburt“ in einer 
teiloffenen Frage. 
 
Geschlecht 
Wegen zu geringer Fallzahlen wird divers nicht ausgewertet. 

männlich 
weiblich 
divers <ab 2019> 

Nationalität/Staatsangehörigkeit 
Die Nationalität wird ermittelt über den rechtlichen Status der Staatsangehörigkeit der Befragten. Bei doppelter 
Staatsangehörigkeit wird die deutsche Staatsangehörigkeit verwendet. 

Deutsch <2005: Deutsch; Deutsch (eingebürgert)>, <ab 2009, 2011, 2013: nur deutsche; deutsche und andere> <ab 2015: deutsche> 
Nichtdeutsch <1995, 2007: andere, welche:>, <1997, 1999: nichtdeutsch (EU-Staat); nichtdeutsch (anderer Staat), <2001, 2003, 2005: 

anderer EU-Staat>, <2001: anderer Staat (kein EU-Staat)>, <2003, 2005: anderer Staat (nicht EU)> <2009, 2011, 2013: nur andere> 
<ab 2015: andere> 

                                                           
1 Änderungen in der Frageformulierung, eine differenziertere Abfrage von Klassifizierungsmerkmalen oder Änderungen in der 
Listenvorgabe gegenüber den Vorjahren sind hinter den jeweiligen Merkmalen vermerkt: <>. 



Erwerbstätigkeit 
Die Erwerbstätigkeit der Befragten wird nach Voll- und Teilzeiterwerbstätigkeit unterschieden. Im Gegensatz zur 
internationalen Praxis (Labour Force Konzept) werden hier Personen, die zwar nicht arbeiten, bei denen aber 
Bindungen zu einem Arbeitgeber bestehen (z.B. Personen in Mutterschutz oder Elternzeit, die diesen Urlaub aus 
einer bestehenden Erwerbstätigkeit angetreten haben), zu den nicht erwerbstätigen Personen gezählt. In den 
Erhebungsjahren 2003, 2005 und 2007 wurden die Nichterwerbstätigen weiter unterschieden nach 
Hausfrauen/Hausmännern, Arbeitslosen, Rentner*innen sowie Befragte, die andere Gründe der 
Nichterwerbstätigkeit angeben. Die Vergleichbarkeit mit den Vorjahren ist eingeschränkt, da 2007 die Kategorie 
„berufliche Ausbildung/Lehre“ zu den Vollzeiterwerbstätigen sowie die neue Kategorie „geringfügig 
erwerbstätig“ zu den Teilzeiterwerbstätigen gezählt wurden. 2009 wurde die Frage komplett überarbeitet und 
statt bislang durch zwei getrennte Fragen nur in einer einzigen abgefragt. Neue zusätzliche Kategorien sind: 
„Altersteilzeit“ und „erwerbsunfähig“. 2013 wird die Kategorie „Wehr- und Zivildienst, Freiwilliges Soziales Jahr“ 
in zwei neuen überarbeiteten Kategorien „Freiwilliger Wehrdienst/ Bundesfreiwilligendienst“ und „Freiwilliges 
soziales Jahr/Freiwilliges ökologisches Jahr“ abgefragt. 2015 wurden die Kategorien „hauptberuflich 
erwerbstätig“, „nebenher erwerbstätig“, „nicht erwerbstätig“ direkt abgefragt. Ab 2017 wurden die 
überarbeiteten Kategorien von 2013 verwendet und Mehrfachantworten zugelassen. 

Vollzeit erwerbstätig <2007: Vollzeit erwerbstätig; berufliche Ausbildung/Lehre>; <2009, 2011, 2013: Vollzeit erwerbstätig (auch 
Lehre)> <ab 2017: Vollzeit erwerbstätig (35 Stunden und mehr)> 
Teilzeit erwerbstätig <2007: Teilzeit erwerbstätig; geringfügig stundenweise erwerbstätig (400 Euro-Job, Mini-Job)>; <2009, 2011, 
2013: Teilzeit erwerbstätig (auch Lehre), geringfügig erwerbstätig> <ab 2017: Teilzeit erwerbstätig; Geringfügig beschäftigt, gelegentlich 
oder unregelmäßig beschäftigt (450 Euro-Job, Minijob, Ein-Euro-Job)> 
nicht erwerbstätig <1995, 1997, 1999, 2001: im Erziehungsurlaub; nicht erwerbstätig>, <2003, 2005: im Erziehungsurlaub; Hausfrau, 

Hausmann; arbeitslos>; <2005: in Fort-/ Ausbildung; in Rente, Pension; aus anderen Gründen nicht erwerbstätig>; <2007: 
Umschulung, Mutterschafts-, Erziehungsurlaub, Elternzeit, nicht erwerbstätig>; <2009, 2011: Wehr-/Zivildienst, Freiwilliges Soziales 
Jahr>; < 2013, 2017, 2019, 2021: Freiwilliger Wehrdienst/Bundesfreiwilligendienst; Freiwilliges Soziales Jahr/Freiwilliges ökologisches 
Jahr>; <2009: Arbeitslos/Arbeit suchend gemeldet>; <2011, 2013, 2017, 2019, 2021: Arbeitslos>; <2009, 2011, 2013: Ruhestand, 
Vorruhestand; <ab 2017: Rentner*in, Pensionär*in, Vorruhestand, Altersteilzeit (Freistellungsphase)>; <2009, 2011, 2013, 2017, 
2019, 2021: erwerbsunfähig (dauerhaft)>; <2009, 2011, 2013: Schüler*in, Student*in, Praktikant*in>; <ab 2017: in Ausbildung, 
Schüler*in, Student*in> <2009, 2011, 2013: in Fortbildungsmaßnahmen>; <2009, 2011, 2013: Elternzeit>; <ab 2017: Elternzeit, 
Mutterschutz>; <2009, 2011, 2013, 2017, 2019, 2021: Hausfrau/Hausmann>; <2009, 2011, 2013, 2017, 2019, 2021: aus anderen 
Gründen nicht erwerbstätig>  

Höchster Bildungsabschluss 
Erfragt wird der höchste allgemeinbildende Schulabschluss bzw. ein Abschluss an einer Hochschule. 
 

Volks- / Hauptschulabschluss 
Mittlere Reife, Realschulabschluss (Fachschulreife) 
Fachhochschulreife, Abitur <1995-2011: Fachhochschulreife, fachgebundene Hochschulreife, Fachoberschule; Abitur, allgemeine 

Hochschulreife> 
Hochschulabschluss <1995, 1997, 1999: Abschluss an einer Hochschule> <2001, 2003, 2005: Abschluss an einer Universität/ 

Fachhochschule/Berufsakademie>, <2007, 2009, 2011, 2013: Fachhochschul-/BA-/Universitäts-/ Hochschulabschluss> <ab 2017: 
Abschluss an Berufsakademie bzw. Dualer Hochschule, Fachhochschul- / Universitäts- / Hochschulabschluss 

Sonstiges <1995, 1997, 2001, 2003, 2005: bin zur Zeit noch Schüler*in; anderer Schulabschluss, und zwar:>, <2007-2015: bin zurzeit 
noch Schüler*in; anderer Schulabschluss> <ab 2017: zurzeit noch Schüler*in, kein Abschluss; anderer Schulabschluss oder im Ausland 
erworben> <1999: bin zur Zeit noch Schüler*in an einer Hauptschule; Realschule; Gymnasium; anderen Schule>, <1995, 1997, 1999, 
2001, 2003: Schule beendet ohne Abschluss>, <2005-2015: ohne Schulabschluss> 

Berufsgruppe 
Die Berufsgruppe bezeichnet die gegenwärtige berufliche Stellung der Befragten. Sie wird aus der Frage nach 
der Erwerbstätigkeit ergänzt um die Kategorien „Schüler*innen, Auszubildende, Studierende“, „Hausfrauen, 
Hausmänner“, „Rentner*innen, Pensionär*innen“ und „Arbeitslose“. Aufgrund der Umstellung der Fragen sind 
die Ergebnisse ab der Bürgerumfrage 2015 nur eingeschränkt vergleichbar mit den Vorjahren.  
 

Arbeiter*innen 
Angestellte 
Beamt*innen 
Selbstständige 
Hausfrauen, Hausmänner 
Rentner*innen, Pensionär*innen 
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 
Arbeitslose 



Sonstiges 

Wohnverhältnis 
Das Mietverhältnis wird danach unterschieden, inwieweit die Befragten „zur Miete“ bzw. „im Eigentum“ 
wohnen. In den Erhebungsjahren 2003 und 2005 wurde hier zusätzlich nach dem Eigentumsstatus (Wohnung, 
Haus) unterschieden. 2007 wurde nochmals detaillierter unterschieden. Ab 2009 wurden die Kategorien auf „zur 
Miete“ und „im Eigentum“ gekürzt.  

zur Miete <2007: zur Untermiete, zur Miete und zwar: in einer Mietwohnung/in einer gemieteten Eigentumswohnung> 
im Eigentum <2003, 2005: in einer Eigentumswohnung; im eigenen Haus> <2007: in einer Eigentumswohnung (Eigen- oder 

Familienbesitz); im eigenen Haus (oder dem Haus der Familie)> 

Monatliches Haushaltsnettoeinkommen 
Das monatliche Einkommen wird netto, also nach Abzug von Steuern, Sozialabgaben usw. abgefragt. Von 2003 
bis 2011 wird zusätzlich zwischen persönlichem Einkommen und Haushaltseinkommen unterschieden und die 
Kategorie „kein eigenes Einkommen“ aufgenommen. 2003 wurde das Nettoeinkommen als offene Frage ohne 
vorgegebene Antwortkategorien erhoben. Zwischen 1995 und 2001 wurde das Haushaltseinkommen in bis zu 11 
verschiedenen Kategorien in DM abgefragt. Ab 2013 wird das Haushalteinkommen in neuen Kategorien 
abgefragt, die eine Anpassung der Klassengrenzen notwendig macht. 2017 wurden insgesamt 15 Klassen 
abgefragt und die obere Grenze im Themenheft auf „6000 € und mehr“ angepasst. 2019 wurde die Frage auf 
insgesamt 18 Klassen erweitert und im Themenheft die Kategorie „6000 bis unter 8000 €“ eingeführt sowie die 
obere Grenze auf „8000 € und mehr“ angepasst. 
 

bis unter 900 € <2003, 2005, 2007, 2009, 2011: kein eigenes Haushaltseinkommen; weniger als 1000 €> 
900 bis unter 2000 € 
2000 bis unter 2900 € 
2900 bis unter 4000 € 
4000 bis unter 6000 € <2005, 2007, 2009, 2011: 4000 € bis unter 5000 €> 
6000 bis unter 8000 €   
8000 € und mehr < bis 2015: 5000 € und mehr; 2017: 6000 € und mehr> 

Stadtgebiet 
Das Stadtgebiet wird nach innerem und äußerem Stadtgebiet unterschieden. Zum inneren Stadtgebiet zählen 
die Stadtbezirke Mitte, Nord, Ost, Süd und West. Das äußere Stadtgebiet umfasst die Stadtbezirke Bad Cannstatt, 
Birkach, Botnang, Degerloch, Feuerbach, Hedelfingen, Möhringen, Mühlhausen, Münster, Obertürkeim, 
Plieningen, Sillenbuch, Stammheim, Untertürkheim, Vaihingen, Wangen, Weilimdorf und Zuffenhausen. Seit 
2005 werden die Stadtbezirke aus der Adressdatei gebildet. Vor 2005 beruhte die Zuordnung zu den 
Stadtbezirken aus der Selbstauskunft der Befragten. 
 

im inneren Stadtgebiet 
im äußeren Stadtgebiet 

 
Das Stuttgarter Kommunalbarometer 

Die Berechnung des in den Tabellen aufgeführten 
Kommunalbarometers beruht auf dem Anteil der 
Befragten, die eine Einschätzung gegeben haben, das 
heißt ohne Befragte in der Kategorie weiß nicht bzw. 
keine Angabe. Den Bewertungskategorien, wie z.B. 
sehr zufrieden, zufrieden, teils/teils, unzufrieden und 
sehr unzufrieden werden nach der Rangfolge die 
Werte 100, 75, 50, 25 und 0 zugeordnet. Der 
Mittelwert bildet den Messwert in Punkten für die 
momentanen Einstellungen und Einschätzungen der 
Bürger*innen indirekt vergleichbar mit dem 
Messwert des Luftdrucks, den man an einem 
Barometer an der Flüssigkeitssäule ablesen kann. 



Bezugsgrößen der Angaben in den Tabellen 

Gültige Antworten 
Ausgewiesen ist die Anzahl der Befragten, die eine gültige Angabe bei der jeweiligen Frage gemacht haben. Als 
gültige Antworten gelten Angaben bei der jeweiligen Frage durch die Befragten. Im Gegensatz zu den 
Themenheften der Bürgerumfragen 1995-2005 wird die Kategorie „weiß nicht“ bei der Grundauszählung der 
Frage mit ausgewiesen. Bei der Tabellierung dieser Fragen mit den ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen werden aus Gründen der Vergleichbarkeit zu den Vorjahren, weiterhin Befragte mit „weiß nicht“- 
Angabe nicht berücksichtigt. 
 
Alle Befragten 
Ausgewiesen ist der Anteil der Befragten, die eine gültige Angabe (s. o.) bei der jeweiligen Frage gemacht haben.  
 
Alle Befragte [mit Nummernzusatz (1-6)] 

(1)  Ohne Befragte, die „weiß nicht“ angegeben haben. (siehe auch Erläuterungen "Gültige Antworten"). 
(2)  Nur Befragte, die bei der Landtagswahl 2021 per Briefwahl gewählt haben. 
(3)  Nur Befragte, die erwerbstätig sind sowie Schüler*innen und Studierende. 
(4)  Nur Befragte, die einen Umzug planen. 
(5)  Nur Befragte, die die deutsche Staatsbürgerschaft besitzen. 
(6)  Nur Befragte, die erwerbstätig sind. 

 
 

Rundungsdifferenzen 
Abweichungen der Summen ergeben sich durch Auf- bzw. Abrundungen. 

 
Zeichenerklärung 
 
-   Zahlenwert ist nicht erhoben 
/   Angabe kommt aus sachlogischen Gründen nicht in Frage 



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

in Stuttgart 924 24 565 15 771 20 1612 42 3872 100

im Stadtbezirk 366 10 904 24 982 26 1570 41 3822 100

in der Wohnung 113 3 1147 30 1184 31 1423 37 3867 100

Gültige 
AntwortenWohndauer

Seit Geburt Unter 5 Jahre 5 bis unter 
15 Jahre

15 Jahre 
und länger



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 1: Wohndauer in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal seit Geburt unter 5 Jahre 5 bis unter 15 Jahre 15 Jahre und länger

Altersgruppe 
18 bis unter 25 51 32 9 8
25 bis unter 35 20 42 32 5
35 bis unter 45 14 15 47 24
45 bis unter 55 20 6 57
55 bis unter 65 32 2 8 58
65 und älter 26 1 4 69 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 100 0 0 0
unter 5 Jahre 0 100 0 0
5 bis unter 15 Jahre 0 0 100 0
15 Jahre und länger 0 0 0 100 
Geschlecht 
männlich 25 14 20 40
weiblich 23 14 20 43 
Nationalität
Deutsche 27 12 19 42
Nichtdeutsche 8 27 26 39 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 22 18 28 33
Teilzeit erwerbstätig 25 9 19 47
nicht erwerbstätig 27 12 12 50 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 36 2 8 55
Mittlere Reife, Realschulabschluss 37 3 12 49
Fachhochschulreife, Abitur 31 17 16 36
Hochschulabschluss 17 20 28 36
Sonstiges 7 21 20 51 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 23 14 21 42
Angestellte 21 18 28 33
Beamt*innen 24 15 23 37
Selbstständige 28 6 20 46
Hausfrauen, Hausmänner 6 15 33 46
Rentner*innen, Pensionär*innen 26 1 4 69
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 37 38 16 9
Arbeitslose 26 21 19 35
Sonstiges 21 18 35 26 
Wohnen Sie ...
zur Miete 17 22 26 34
im Eigentum 34 2 10 53 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 20 26 15 39
900 bis unter 2000 € 22 14 14 50
2000 bis unter 2900 € 26 13 16 45
2900 bis unter 4000 € 28 14 18 40
4000 bis unter 6000 € 22 16 25 37
6000 bis unter 8000 € 17 16 29 38
8000 € und mehr 28 7 26 39 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 17 20 26 38
im äußeren Stadtgebiet 28 12 17 44 
Alle Befragten 24 15 20 42

Wohndauer in Stuttgart 

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 1: Wohndauer im Stadtbezirk nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal seit Geburt unter 5 Jahre 5 bis unter 15 Jahre 15 Jahre und länger

Altersgruppe 
18 bis unter 25 32 39 14 15
25 bis unter 35 9 63 21 6
35 bis unter 45 5 30 54 11
45 bis unter 55 7 12 37 44
55 bis unter 65 11 5 17 66
65 und älter 9 2 11 79 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 40 9 14 38
unter 5 Jahre 0 100 0 0
5 bis unter 15 Jahre 0 26 74 0
15 Jahre und länger 0 4 18 78 
Geschlecht 
männlich 10 24 27 39
weiblich 9 23 25 43 
Nationalität
Deutsche 10 22 25 43
Nichtdeutsche 4 35 28 33 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 8 31 31 30
Teilzeit erwerbstätig 9 16 33 42
nicht erwerbstätig 12 17 17 54 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 14 5 17 64
Mittlere Reife, Realschulabschluss 14 9 20 56
Fachhochschulreife, Abitur 17 25 22 35
Hochschulabschluss 5 32 31 32
Sonstiges 4 26 25 45 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 9 22 29 40
Angestellte 8 31 32 29
Beamt*innen 9 22 38 31
Selbstständige 9 19 25 46
Hausfrauen, Hausmänner 4 19 39 37
Rentner*innen, Pensionär*innen 9 2 11 78
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 23 49 14 14
Arbeitslose 9 30 29 32
Sonstiges 10 33 43 13 
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 35 30 30
im Eigentum 16 7 20 58 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 7 35 21 36
900 bis unter 2000 € 9 23 21 48
2000 bis unter 2900 € 9 21 21 49
2900 bis unter 4000 € 11 22 23 43
4000 bis unter 6000 € 9 26 30 35
6000 bis unter 8000 € 6 27 35 31
8000 € und mehr 11 22 36 32 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 6 32 26 36
im äußeren Stadtgebiet 12 19 25 44 
Alle Befragten 10 24 26 41

Wohndauer in Stadtbezirk

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 1: Wohndauer in der jetzigen Wohnung nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal seit Geburt unter 5 Jahre 5 bis unter 15 Jahre 15 Jahre und länger

Altersgruppe 
18 bis unter 25 18 42 24 16
25 bis unter 35 3 73 18 5
35 bis unter 45 1 42 51 6
45 bis unter 55 1 18 49 32
55 bis unter 65 3 7 28 62
65 und älter 2 5 18 75 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 12 16 24 48
unter 5 Jahre 0 100 0 0
5 bis unter 15 Jahre 0 38 62 0
15 Jahre und länger 0 9 30 61 
Geschlecht 
männlich 3 30 32 35
weiblich 3 29 29 39 
Nationalität
Deutsche 3 27 31 39
Nichtdeutsche 1 44 29 26 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 2 38 36 24
Teilzeit erwerbstätig 3 23 37 37
nicht erwerbstätig 4 22 23 51 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 9 26 63
Mittlere Reife, Realschulabschluss 5 14 28 53
Fachhochschulreife, Abitur 6 31 30 33
Hochschulabschluss 1 39 33 26
Sonstiges 2 35 29 35 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 2 30 35 33
Angestellte 2 38 36 24
Beamt*innen 3 28 42 27
Selbstständige 1 23 36 39
Hausfrauen, Hausmänner 1 30 41 28
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 5 19 74
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 12 53 20 15
Arbeitslose 5 42 29 25
Sonstiges 3 44 40 12 
Wohnen Sie ...
zur Miete 2 43 32 24
im Eigentum 5 10 29 56 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 2 40 25 33
900 bis unter 2000 € 2 30 26 43
2000 bis unter 2900 € 3 26 27 44
2900 bis unter 4000 € 3 29 28 40
4000 bis unter 6000 € 3 32 34 31
6000 bis unter 8000 € 2 34 38 25
8000 € und mehr 5 27 43 25 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 39 28 31
im äußeren Stadtgebiet 4 25 32 40 
Alle Befragten 3 30 31 37

Wohndauer in der Wohnung

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Lebe gerne in Stuttgart 3095 79
Würde lieber im Umland wohnen 272 7
Würde lieber woanders in Deutschland wohnen 374 10
Würde lieber im Ausland wohnen 159 4

Gültige Antworten 3900 100

Leben Sie gerne in Stuttgart? Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 2: Bindung an Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal lebe gerne in 
Stuttgart

würde lieber im 
Umland wohnen

würde lieber 
woanders in 
Deutschland 

wohnen

würde lieber im 
Ausland wohnen

 

Altersgruppe 
18 bis unter 25 72 8 11 8
25 bis unter 35 68 11 15 6
35 bis unter 45 74 7 14 5
45 bis unter 55 80 7 9 4
55 bis unter 65 81 7 8 3
65 und älter 92 3 3 1 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 85 6 5 4
unter 5 Jahre 68 10 17 5
5 bis unter 15 Jahre 70 10 15 6
15 Jahre und länger 85 5 7 3 
Geschlecht 
männlich 78 8 9 5
weiblich 81 6 10 3 
Nationalität
Deutsche 79 7 10 4
Nichtdeutsche 82 7 5 7 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 75 9 12 5
Teilzeit erwerbstätig 76 6 13 5
nicht erwerbstätig 85 5 6 3 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 91 4 2 3
Mittlere Reife, Realschulabschluss 82 9 6 4
Fachhochschulreife, Abitur 76 7 11 6
Hochschulabschluss 75 7 13 4
Sonstiges 89 6 4 1 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 75 13 8 5
Angestellte 74 8 13 5
Beamt*innen 76 8 14 2
Selbstständige 81 4 7 7
Hausfrauen, Hausmänner 83 5 10 2
Rentner*innen, Pensionär*innen 92 3 3 2
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 71 11 11 7
Arbeitslose 82 8 8 3
Sonstiges 77 7 14 2 
Wohnen Sie ...
zur Miete 75 9 12 4
im Eigentum 86 4 6 4 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 81 8 7 3
900 bis unter 2000 € 82 5 8 5
2000 bis unter 2900 € 82 7 8 3
2900 bis unter 4000 € 78 9 9 4
4000 bis unter 6000 € 78 8 11 3
6000 bis unter 8000 € 73 4 16 7
8000 € und mehr 84 3 8 5 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 78 7 11 5
im äußeren Stadtgebiet 80 7 9 4 
Alle Befragten 79 7 10 4

Bindung an Stuttgart

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Sehr gut 585 15
Gut 2403 62
Mittel 804 21
Schlecht 64 2
Sehr schlecht 14 0
Weiß nicht 10 0

Gültige Antworten 3881 100

Lebensqualität in Stuttgart Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 3: Lebensqualität in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gut gut mittel schlecht sehr 
schlecht 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 11 63 22 2 1 70 72
25 bis unter 35 11 57 29 3 0 69 72
35 bis unter 45 14 62 23 2 0 72 74
45 bis unter 55 19 59 20 1 0 74 72
55 bis unter 65 12 67 19 2 0 72 73
65 und älter 20 65 14 1 0 76 76 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 15 63 20 1 0 73 75
unter 5 Jahre 14 59 24 3 0 71 72
5 bis unter 15 Jahre 13 58 26 2 0 70 72
15 Jahre und länger 17 64 18 1 1 74 74 
Geschlecht 
männlich 15 63 21 2 0 72 73
weiblich 16 62 21 2 0 73 74 
Nationalität
Deutsche 14 64 20 2 0 72 73
Nichtdeutsche 22 54 22 1 1 74 74 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 14 61 23 2 0 71 73
Teilzeit erwerbstätig 14 62 23 1 0 72 73
nicht erwerbstätig 17 64 17 1 1 74 75 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 14 66 19 1 0 73 72
Mittlere Reife, Realschulabschluss 15 62 21 2 0 72 72
Fachhochschulreife, Abitur 14 62 21 3 0 72 73
Hochschulabschluss 14 63 21 2 0 72 74
Sonstiges 23 57 18 2 0 75 75 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 61 26 2 0 70 69
Angestellte 13 61 24 2 0 71 73
Beamt*innen 12 73 14 2 0 74 74
Selbstständige 20 57 21 1 1 73 74
Hausfrauen, Hausmänner 24 61 13 2 0 77 77
Rentner*innen, Pensionär*innen 19 65 14 1 0 75 76
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 12 62 23 2 0 71 72
Arbeitslose 16 59 23 2 0 72 73
Sonstiges 11 63 23 1 2 70 71 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 60 24 2 0 71 71
im Eigentum 18 66 15 1 0 75 76 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 24 48 25 2 1 73 71
900 bis unter 2000 € 16 57 24 3 1 71 72
2000 bis unter 2900 € 13 65 21 1 0 72 72
2900 bis unter 4000 € 12 65 21 2 0 71 74
4000 bis unter 6000 € 17 62 19 2 0 73 74
6000 bis unter 8000  € 15 64 19 1 0 73 76
8000 € und mehr 22 64 13 1 1 76 77 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 14 61 23 2 0 72 73
im äußeren Stadtgebiet 16 63 20 2 0 73 74
Alle Befragten (1) 15 62 21 2 0 72 73

KommunalbarometerLebensqualität in Stuttgart

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Arbeits- und Verdienstmöglichkeiten 1238 32 1888 49 454 12 74 2 8 0 208 5 3870 100

Einkaufsmöglichkeiten 1448 37 1947 50 431 11 77 2 16 0 2 0 3921 100

Öffentliche Verkehrsmittel 923 24 1713 44 868 22 283 7 75 2 49 1 3911 100

Sportanlagen 350 9 1555 40 920 24 248 6 37 1 776 20 3884 100

Schwimmbäder 390 10 1410 36 1016 26 493 13 115 3 477 12 3902 100

Luftqualität 186 5 1050 27 1324 34 895 23 390 10 53 1 3897 100

Lärmpegel 187 5 1210 31 1419 37 745 19 256 7 62 2 3879 100

Angebot an Kindergärten / 
Kindertageseinrichtungen

176 5 891 23 597 15 316 8 154 4 1738 45 3873 100

Spielmöglichkeiten für Kinder / 
Spielplätze 276 7 1197 31 784 20 283 7 61 2 1273 33 3875 100

Situation für Fahrradfahrer*innen 229 6 696 18 1038 27 852 22 498 13 555 14 3868 100

Wohnungsangebot / Wohnungsmarkt 48 1 268 7 741 19 1294 33 1225 32 306 8 3882 100

Kulturelle Einrichtungen /  
Veranstaltungen 698 18 2039 52 746 19 161 4 41 1 205 5 3891 100

Öffentliche Sicherheit / Schutz vor 
Kriminalität 371 9 1902 49 1050 27 343 9 113 3 128 3 3907 100

Angebot an Parks / Grünanlagen 671 17 2025 52 839 21 278 7 63 2 30 1 3907 100

Regelung des Autoverkehrs 91 2 672 17 1344 34 1078 28 545 14 171 4 3902 100

Gültige 
AntwortenWeiß nichtSehr unzufrieden

Lebensbereiche in Stuttgart
Sehr zufrieden Zufrieden Teils/teils Unzufrieden



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Parkmöglichkeiten in der Innenstadt 111 3 534 14 903 23 1130 29 748 19 472 12 3898 100

Parkmöglichkeiten im Wohngebiet 208 5 871 22 1016 26 953 25 611 16 230 6 3890 100

Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge 61 2 264 7 511 13 642 17 343 9 2047 53 3869 100

Allgemeinbildende Schulen / 
Berufsschulen

249 6 1423 37 534 14 146 4 32 1 1501 39 3885 100

Arbeit der Stadtverwaltung insgesamt 117 3 1258 32 1358 35 373 10 125 3 673 17 3904 100

Arbeit der Bürgerbüros 317 8 1837 47 965 25 335 9 99 3 356 9 3909 100

Abfallbeseitigung / Müllabfuhr 943 24 2306 59 451 11 144 4 51 1 31 1 3927 100

Ärztliche Versorgung / Krankenhäuser 912 23 2187 56 504 13 127 3 34 1 149 4 3913 100

Versorgung mit Alten- 
und Pflegeheimen 135 3 799 20 561 14 175 4 53 1 2175 56 3900 100

Jugendeinrichtungen 83 2 703 18 688 18 249 6 41 1 2116 55 3881 100

Arbeit der Polizei 418 11 1792 46 920 24 251 6 85 2 436 11 3903 100

Gestaltung und Attraktivität 
der Innenstadt 161 4 1121 29 1588 41 716 18 193 5 127 3 3906 100

Möglichkeiten sich 
zu engagieren und beteiligen 230 6 1457 37 859 22 168 4 48 1 1131 29 3893 100

Integrationsangebote für Migrant*innen 
/ ausländische Mitbürger*innen 154 4 620 16 676 17 257 7 63 2 2133 55 3903 100

Weiß nicht Gültige 
AntwortenLebensbereiche in Stuttgart

Sehr zufrieden Zufrieden Teils/teils Unzufrieden Sehr unzufrieden



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 25 60 15 0 0 77 79
25 bis unter 35 37 46 13 3 0 79 81
35 bis unter 45 39 43 15 3 0 80 81
45 bis unter 55 37 49 11 2 0 80 79
55 bis unter 65 29 55 14 2 0 78 78
65 und älter 31 60 9 0 0 81 80 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 32 53 13 2 0 78 78
unter 5 Jahre 36 47 14 3 0 79 82
5 bis unter 15 Jahre 38 47 13 2 0 80 81
15 Jahre und länger 33 54 11 1 0 80 79 
Geschlecht 
männlich 36 50 13 1 0 80 82
weiblich 32 53 12 3 0 78 78 
Nationalität
Deutsche 35 52 11 1 0 80 81
Nichtdeutsche 25 47 22 5 1 72 71 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 40 48 11 1 0 82 82
Teilzeit erwerbstätig 31 50 16 4 0 77 75
nicht erwerbstätig 28 56 13 2 0 77 78 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 23 56 18 3 0 74 73
Mittlere Reife, Realschulabschluss 25 60 13 3 0 77 78
Fachhochschulreife, Abitur 30 56 13 2 0 78 79
Hochschulabschluss 42 47 9 1 0 82 84
Sonstiges 24 46 25 3 2 72 70 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 23 52 22 3 0 74 71
Angestellte 39 48 11 2 0 81 83
Beamt*innen 44 51 5 0 0 85 85
Selbstständige 40 46 13 1 0 81 81
Hausfrauen, Hausmänner 23 51 19 5 2 72 73
Rentner*innen, Pensionär*innen 29 61 9 1 0 80 80
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 29 53 15 2 1 77 82
Arbeitslose 15 32 42 10 0 63 56
Sonstiges 24 53 15 6 1 73 74 
Wohnen Sie ...
zur Miete 31 51 15 2 0 78 78
im Eigentum 38 53 8 1 0 82 82 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 20 52 20 6 2 70 67
900 bis unter 2000 € 20 54 21 4 1 72 72
2000 bis unter 2900 € 27 56 15 2 0 77 77
2900 bis unter 4000 € 29 56 14 2 0 78 81
4000 bis unter 6000 € 40 50 9 1 0 82 84
6000 bis unter 8000 € 54 40 5 1 0 87 89
8000 € und mehr 57 39 3 1 0 88 92 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 34 52 12 2 0 79 81
im äußeren Stadtgebiet 34 52 13 2 0 79 79
Alle Befragten (1) 34 52 12 2 0 79 80 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Arbeits- und Verdienstmöglichkeiten in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Kommunalbarometer Arbeits-/ Verdienstmöglichkeiten

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 44 50 7 0 0 84 83
25 bis unter 35 41 48 10 1 0 82 83
35 bis unter 45 39 48 11 2 0 81 81
45 bis unter 55 38 49 11 2 1 80 80
55 bis unter 65 33 55 11 1 0 80 79
65 und älter 33 51 12 4 1 78 78 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 32 53 12 2 1 79 81
unter 5 Jahre 43 46 9 2 0 82 82
5 bis unter 15 Jahre 41 46 11 1 0 82 81
15 Jahre und länger 36 50 11 2 1 80 80 
Geschlecht 
männlich 36 52 10 2 0 81 81
weiblich 37 48 12 2 1 80 80 
Nationalität
Deutsche 36 50 11 2 0 80 81
Nichtdeutsche 39 48 10 2 0 81 80 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 37 50 11 2 0 81 82
Teilzeit erwerbstätig 38 49 11 1 0 81 79
nicht erwerbstätig 36 50 11 3 1 79 80 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 30 54 11 4 1 77 77
Mittlere Reife, Realschulabschluss 31 54 12 2 1 78 80
Fachhochschulreife, Abitur 39 50 9 2 0 82 81
Hochschulabschluss 39 47 11 2 0 81 82
Sonstiges 36 52 9 2 1 80 82 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 37 52 9 1 0 81 78
Angestellte 37 49 12 2 0 80 82
Beamt*innen 40 50 9 1 0 82 79
Selbstständige 37 51 11 0 0 81 82
Hausfrauen, Hausmänner 33 57 8 2 0 80 79
Rentner*innen, Pensionär*innen 32 52 12 4 1 77 78
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 45 46 8 1 0 84 83
Arbeitslose 42 43 11 3 1 81 80
Sonstiges 42 46 9 1 2 82 82 
Wohnen Sie ...
zur Miete 37 49 11 2 0 80 81
im Eigentum 36 51 11 2 1 80 80 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 48 43 8 2 0 84 80
900 bis unter 2000 € 37 49 10 3 1 79 77
2000 bis unter 2900 € 34 52 11 2 1 79 80
2900 bis unter 4000 € 35 53 9 2 0 80 80
4000 bis unter 6000 € 40 48 11 1 0 82 83
6000 bis unter 8000 € 39 45 14 2 0 80 83
8000 € und mehr 41 49 10 1 0 82 84 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 40 47 11 2 0 81 83
im äußeren Stadtgebiet 35 51 11 2 0 80 79
Alle Befragten (1) 37 50 11 2 0 80 80 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Einkaufsmöglichkeiten in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

KommunalbarometerEinkaufsmöglichkeiten

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 25 39 24 9 4 68 62
25 bis unter 35 19 40 28 10 3 66 60
35 bis unter 45 21 44 25 8 2 68 65
45 bis unter 55 22 42 26 7 2 69 63
55 bis unter 65 25 46 21 7 1 71 67
65 und älter 31 50 14 5 1 76 74
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 21 43 26 8 2 68 65
unter 5 Jahre 25 41 24 7 3 70 65
5 bis unter 15 Jahre 23 42 23 10 2 68 61
15 Jahre und länger 26 48 19 6 1 73 69
Geschlecht
männlich 23 44 23 9 2 69 66
weiblich 25 45 22 6 2 71 66
Nationalität
Deutsche 22 45 24 8 2 69 65
Nichtdeutsche 39 43 13 3 2 78 75
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 21 41 27 9 2 67 63
Teilzeit erwerbstätig 22 49 21 7 2 70 64
nicht erwerbstätig 28 47 18 6 2 74 71
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 29 55 12 3 1 77 74
Mittlere Reife, Realschulabschluss 25 48 19 6 2 72 70
Fachhochschulreife, Abitur 21 42 26 9 2 68 64
Hochschulabschluss 21 42 27 9 2 67 62
Sonstiges 40 44 11 4 1 80 75
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 31 51 12 5 1 76 67
Angestellte 19 41 28 9 2 67 62
Beamt*innen 20 51 22 6 1 71 63
Selbstständige 20 42 26 9 3 67 64
Hausfrauen, Hausmänner 30 55 10 2 3 77 77
Rentner*innen, Pensionär*innen 30 50 14 5 1 76 74
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 24 38 25 9 3 67 62
Arbeitslose 30 41 23 2 3 73 76
Sonstiges 23 45 21 7 4 69 64
Wohnen Sie ...
zur Miete 25 44 23 7 2 71 66
im Eigentum 23 45 22 8 2 70 66
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 45 39 13 3 0 82 71
900 bis unter 2000 € 29 47 18 5 1 75 71
2000 bis unter 2900 € 28 44 18 8 2 72 68
2900 bis unter 4000 € 22 46 22 8 2 70 67
4000 bis unter 6000 € 22 44 25 7 2 69 63
6000 bis unter 8000 € 20 41 27 10 2 67 61
8000 € und mehr 13 44 33 8 2 65 62
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 22 44 23 8 3 69 65
im äußeren Stadtgebiet 25 45 22 7 2 71 67
Alle Befragten (1) 24 44 22 7 2 70 66 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den öffentlichen Verkehrsmitteln in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

KommunalbarometerÖffentliche Verkehrsmittel

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 36 40 13 1 60 62
25 bis unter 35 9 40 37 12 2 61 62
35 bis unter 45 10 46 32 10 2 63 66
45 bis unter 55 11 54 25 8 2 66 67
55 bis unter 65 13 56 27 4 0 69 68
65 und älter 14 58 24 3 1 70 71 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 10 51 30 8 1 66 66
unter 5 Jahre 12 40 36 11 1 63 66
5 bis unter 15 Jahre 11 45 30 12 2 62 64
15 Jahre und länger 12 55 26 5 1 68 69 
Geschlecht 
männlich 11 50 28 9 1 65 67
weiblich 11 50 31 6 1 66 67 
Nationalität
Deutsche 10 51 30 8 1 65 66
Nichtdeutsche 18 45 28 7 1 68 71 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 48 31 9 1 64 66
Teilzeit erwerbstätig 9 52 30 7 1 65 67
nicht erwerbstätig 13 51 28 6 1 67 68 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 11 58 27 3 0 69 69
Mittlere Reife, Realschulabschluss 9 57 28 5 1 67 68
Fachhochschulreife, Abitur 13 47 30 8 2 65 66
Hochschulabschluss 10 47 31 10 1 64 66
Sonstiges 19 46 27 7 1 69 71 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 11 56 27 6 1 68 68
Angestellte 9 47 32 10 2 63 65
Beamt*innen 6 56 32 6 0 66 66
Selbstständige 15 54 24 5 1 69 68
Hausfrauen, Hausmänner 23 48 26 4 0 72 73
Rentner*innen, Pensionär*innen 13 59 25 3 0 70 71
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 13 37 36 13 2 62 62
Arbeitslose 10 39 38 11 1 62 72
Sonstiges 12 44 33 10 1 64 65 
Wohnen Sie ...
zur Miete 10 47 32 9 1 64 66
im Eigentum 12 54 26 6 1 68 68 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 18 53 25 4 0 71 70
900 bis unter 2000 € 12 48 32 7 1 66 68
2000 bis unter 2900 € 13 51 27 7 1 67 67
2900 bis unter 4000 € 10 51 30 9 1 65 65
4000 bis unter 6000 € 11 50 30 9 1 65 66
6000 bis unter 8000 € 10 49 32 8 2 64 68
8000 € und mehr 9 51 30 8 2 64 69 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 9 44 33 12 2 61 64
im äußeren Stadtgebiet 12 53 28 6 1 68 68
Alle Befragten (1) 11 50 30 8 1 66 67 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Sportanlagen in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerSportanlagen

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 42 32 14 2 61 60
25 bis unter 35 8 34 34 21 3 56 58
35 bis unter 45 10 36 34 17 4 57 59
45 bis unter 55 12 43 27 14 4 61 60
55 bis unter 65 11 43 30 12 4 62 62
65 und älter 16 48 25 10 2 66 65 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 9 42 33 13 4 60 60
unter 5 Jahre 11 37 32 16 4 59 59
5 bis unter 15 Jahre 10 36 32 19 3 58 58
15 Jahre und länger 14 44 27 12 3 63 63 
Geschlecht 
männlich 11 40 30 16 3 60 61
weiblich 12 42 30 13 3 61 61 
Nationalität
Deutsche 10 41 30 15 4 60 60
Nichtdeutsche 19 40 28 12 1 66 67 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 39 32 16 4 58 59
Teilzeit erwerbstätig 12 37 30 16 5 59 60
nicht erwerbstätig 14 45 27 12 3 64 63 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 11 47 26 14 2 62 64
Mittlere Reife, Realschulabschluss 9 47 29 12 4 62 61
Fachhochschulreife, Abitur 13 38 33 13 3 61 60
Hochschulabschluss 11 38 30 17 4 59 59
Sonstiges 19 43 27 9 2 67 66 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 48 28 12 3 62 63
Angestellte 9 37 33 18 4 57 58
Beamt*innen 7 43 31 15 4 59 56
Selbstständige 16 40 28 13 3 63 61
Hausfrauen, Hausmänner 12 45 19 21 3 61 66
Rentner*innen, Pensionär*innen 14 48 25 10 2 66 64
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 13 40 30 14 3 61 61
Arbeitslose 17 54 20 6 3 69 69
Sonstiges 11 32 35 18 5 56 60 
Wohnen Sie ...
zur Miete 10 39 31 16 3 59 61
im Eigentum 13 44 28 12 4 62 61 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 22 39 25 11 2 67 66
900 bis unter 2000 € 15 43 26 12 4 63 63
2000 bis unter 2900 € 11 44 31 11 3 62 61
2900 bis unter 4000 € 9 43 29 16 3 60 60
4000 bis unter 6000 € 10 40 32 15 3 59 59
6000 bis unter 8000 € 11 35 29 18 6 57 58
8000 € und mehr 13 37 33 14 4 60 60 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 11 40 29 16 4 59 61
im äußeren Stadtgebiet 12 42 30 13 3 61 61
Alle Befragten (1) 11 41 30 14 3 61 61 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Schwimmbädern in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerSchwimmbäder

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 6 20 33 32 9 45 40
25 bis unter 35 5 17 31 29 18 41 41
35 bis unter 45 4 21 30 31 13 43 42
45 bis unter 55 5 29 34 21 10 49 45
55 bis unter 65 4 30 40 20 6 51 51
65 und älter 6 39 36 14 5 56 55
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 6 31 35 21 7 52 52
unter 5 Jahre 4 21 34 27 14 44 41
5 bis unter 15 Jahre 4 19 29 33 14 41 39
15 Jahre und länger 5 31 37 19 9 51 49
Geschlecht
männlich 6 30 33 23 9 50 50
weiblich 4 25 36 24 11 46 44
Nationalität
Deutsche 4 27 34 25 11 47 46
Nichtdeutsche 9 31 37 15 7 55 51
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 5 25 34 24 12 47 45
Teilzeit erwerbstätig 3 22 38 28 10 45 42
nicht erwerbstätig 5 32 34 21 9 51 50
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 4 41 39 12 5 56 55
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 30 38 20 6 53 52
Fachhochschulreife, Abitur 4 27 32 25 11 47 43
Hochschulabschluss 4 22 33 28 13 44 43
Sonstiges 8 31 39 14 9 54 49
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 8 34 38 14 7 55 49
Angestellte 4 23 35 27 12 45 43
Beamt*innen 4 17 38 32 10 43 44
Selbstständige 4 30 31 21 13 47 48
Hausfrauen, Hausmänner 8 40 28 15 9 56 56
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 38 37 15 5 56 55
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 17 29 35 14 41 37
Arbeitslose 7 24 34 20 15 47 50
Sonstiges 3 23 27 31 16 42 44
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 23 33 25 13 45 43
im Eigentum 5 33 36 20 6 53 52
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 13 32 29 15 11 55 50
900 bis unter 2000 € 6 26 37 21 9 50 46
2000 bis unter 2900 € 5 30 34 21 10 50 48
2900 bis unter 4000 € 5 26 35 25 10 48 47
4000 bis unter 6000 € 4 27 34 24 11 47 44
6000 bis unter 8000 € 4 25 31 29 10 46 46
8000 € und mehr 4 28 35 23 10 48 54
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 18 33 31 15 41 39
im äußeren Stadtgebiet 6 32 35 19 8 52 51
Alle Befragten (1) 5 27 34 23 10 48 47 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Luftqualität in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Luftqualität Kommunalbarometer

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 36 37 18 4 55 53
25 bis unter 35 4 28 37 22 10 49 51
35 bis unter 45 4 27 39 22 8 49 50
45 bis unter 55 5 32 34 20 9 51 49
55 bis unter 65 5 28 41 22 5 52 52
65 und älter 7 38 37 15 4 58 57 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 5 32 40 19 5 54 55
unter 5 Jahre 6 31 34 21 9 51 51
5 bis unter 15 Jahre 3 28 39 22 7 49 47
15 Jahre und länger 5 33 37 18 7 53 52 
Geschlecht 
männlich 5 33 34 21 7 52 52
weiblich 5 30 40 19 7 52 51 
Nationalität
Deutsche 4 31 38 21 7 51 51
Nichtdeutsche 9 38 33 13 5 58 55 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 5 29 36 22 8 50 50
Teilzeit erwerbstätig 3 27 42 21 8 49 48
nicht erwerbstätig 6 35 37 17 5 55 55 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 6 35 38 16 5 55 55
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 34 37 18 5 55 54
Fachhochschulreife, Abitur 4 33 35 20 9 51 51
Hochschulabschluss 4 28 38 22 8 50 50
Sonstiges 8 39 38 13 3 59 52 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 5 37 37 17 5 55 52
Angestellte 4 28 38 22 8 49 50
Beamt*innen 4 18 45 26 5 47 46
Selbstständige 5 33 32 21 9 51 52
Hausfrauen, Hausmänner 8 36 29 19 8 54 64
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 37 37 15 3 57 56
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 3 35 34 21 7 52 51
Arbeitslose 6 35 38 17 3 56 49
Sonstiges 5 24 44 16 11 49 52 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 30 37 21 8 51 50
im Eigentum 5 33 38 18 5 54 55 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 7 40 30 16 8 55 52
900 bis unter 2000 € 7 31 38 19 5 54 50
2000 bis unter 2900 € 6 31 38 18 7 53 54
2900 bis unter 4000 € 5 30 38 19 8 51 51
4000 bis unter 6000 € 3 32 37 20 7 51 50
6000 bis unter 8000 € 5 26 39 23 6 50 54
8000 € und mehr 3 35 37 20 5 53 55 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 26 38 23 10 48 48
im äußeren Stadtgebiet 6 35 37 18 5 55 54
Alle Befragten (1) 5 32 37 20 7 52 52 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit dem Lärmpegel in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerLärmpegel

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 7 41 27 16 8 55 53
25 bis unter 35 4 27 29 24 16 45 42
35 bis unter 45 7 30 28 21 15 48 48
45 bis unter 55 7 49 26 14 4 60 57
55 bis unter 65 8 46 32 10 3 62 60
65 und älter 12 53 27 8 1 67 62
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 7 43 29 15 6 57 56
unter 5 Jahre 8 36 22 17 17 50 48
5 bis unter 15 Jahre 7 30 30 21 12 50 46
15 Jahre und länger 10 47 28 11 4 62 58
Geschlecht
männlich 9 44 28 13 8 58 55
weiblich 7 41 29 17 7 56 55
Nationalität
Deutsche 8 43 28 15 6 58 55
Nichtdeutsche 9 38 26 15 12 54 54
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 7 38 29 16 10 54 52
Teilzeit erwerbstätig 8 41 29 17 5 57 56
nicht erwerbstätig 10 46 27 12 5 61 58
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 11 50 27 10 3 64 60
Mittlere Reife, Realschulabschluss 9 47 30 8 6 61 59
Fachhochschulreife, Abitur 7 40 29 18 7 55 55
Hochschulabschluss 7 38 28 18 9 54 51
Sonstiges 10 44 25 14 7 59 51
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 6 44 30 12 8 57 54
Angestellte 7 38 29 18 9 54 52
Beamt*innen 9 35 33 18 6 56 55
Selbstständige 9 38 30 13 10 56 56
Hausfrauen, Hausmänner 19 37 28 10 6 63 54
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 53 26 8 1 66 63
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 42 25 19 8 54 51
Arbeitslose 5 33 35 8 20 49 62
Sonstiges 5 28 27 25 15 46 44
Wohnen Sie ...
zur Miete 7 38 28 16 10 54 51
im Eigentum 9 46 28 13 4 61 59
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 10 57 18 9 6 64 63
900 bis unter 2000 € 12 48 26 9 5 63 56
2000 bis unter 2900 € 9 40 31 12 8 58 57
2900 bis unter 4000 € 7 45 28 14 6 58 55
4000 bis unter 6000 € 7 38 26 20 8 54 51
6000 bis unter 8000 € 8 38 29 17 8 55 55
8000 € und mehr 4 40 30 16 9 53 56
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 39 32 14 8 56 52
im äußeren Stadtgebiet 9 43 26 15 7 58 56
Alle Befragten (1) 8 42 28 15 7 57 55 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Kindergärten und Kindertageseinrichtungen in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerAngebot an Kindergärten / Kindertageseinrichtungen 

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 Anteil in %
Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 54 28 7 2 65 60
25 bis unter 35 12 47 26 12 3 63 58
35 bis unter 45 12 44 28 14 4 61 60
45 bis unter 55 10 45 32 11 2 63 61
55 bis unter 65 9 44 31 14 2 61 63
65 und älter 11 48 33 7 2 65 64 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 8 45 31 12 4 61 60
unter 5 Jahre 14 51 24 8 3 67 62
5 bis unter 15 Jahre 14 43 27 13 2 63 61
15 Jahre und länger 10 46 32 10 2 63 62 
Geschlecht 
männlich 10 47 30 10 2 63 61
weiblich 11 45 31 11 2 63 62 
Nationalität
Deutsche 9 47 31 11 2 62 61
Nichtdeutsche 17 43 27 10 3 65 64 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 45 30 12 3 62 60
Teilzeit erwerbstätig 11 42 31 13 2 61 61
nicht erwerbstätig 11 49 30 9 2 65 63 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 14 42 29 13 2 63 60
Mittlere Reife, Realschulabschluss 9 45 34 9 3 62 62
Fachhochschulreife, Abitur 9 48 29 12 3 62 60
Hochschulabschluss 10 47 30 11 2 63 61
Sonstiges 16 45 25 12 2 65 63 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 12 48 27 11 2 64 60
Angestellte 10 44 31 12 3 61 60
Beamt*innen 9 47 31 11 3 62 59
Selbstständige 13 39 33 13 2 62 62
Hausfrauen, Hausmänner 28 31 28 11 1 68 63
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 48 32 8 1 65 64
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 57 24 6 3 67 57
Arbeitslose 10 42 33 14 0 62 65
Sonstiges 7 49 25 16 3 60 65 
Wohnen Sie ...
zur Miete 11 46 29 12 2 63 60
im Eigentum 10 46 32 10 2 63 64 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 15 50 21 13 2 66 65
900 bis unter 2000 € 13 46 27 11 3 64 61
2000 bis unter 2900 € 12 43 32 10 3 63 62
2900 bis unter 4000 € 10 44 34 10 2 63 61
4000 bis unter 6000 € 10 49 30 10 2 64 60
6000 bis unter 8000 € 12 43 27 15 3 61 66
8000 € und mehr 7 50 30 10 3 61 60 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 9 43 31 14 3 60 59
im äußeren Stadtgebiet 11 47 30 10 2 64 62
Alle Befragten (1) 11 46 30 11 2 63 61 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Spielmöglichkeiten für Kinder / Spielplätze in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerSpielmöglichkeiten für Kinder / Spielplätze

Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 11 22 25 30 12 47 40
25 bis unter 35 7 14 25 26 27 37 33
35 bis unter 45 6 18 29 29 18 41 40
45 bis unter 55 9 22 31 24 15 47 41
55 bis unter 65 6 23 33 27 12 46 46
65 und älter 6 27 40 21 6 51 47
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 10 24 34 24 9 50 48
unter 5 Jahre 4 16 27 28 26 36 36
5 bis unter 15 Jahre 6 17 26 28 23 39 35
15 Jahre und länger 6 23 34 25 11 48 43
Geschlecht
männlich 8 22 31 24 15 46 43
weiblich 5 20 32 27 16 43 40
Nationalität
Deutsche 6 19 32 27 16 43 40
Nichtdeutsche 13 34 28 16 9 56 55
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 8 18 30 27 18 43 39
Teilzeit erwerbstätig 6 20 28 27 19 42 39
nicht erwerbstätig 6 25 34 24 11 48 45
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 6 30 41 21 2 54 49
Mittlere Reife, Realschulabschluss 10 26 37 20 7 53 48
Fachhochschulreife, Abitur 8 21 29 28 14 45 40
Hochschulabschluss 5 15 28 30 22 38 36
Sonstiges 14 39 26 14 7 60 53
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 14 33 29 18 6 58 52
Angestellte 6 17 29 28 20 40 37
Beamt*innen 7 10 34 34 15 40 37
Selbstständige 11 21 31 20 17 47 44
Hausfrauen, Hausmänner 15 38 21 20 7 58 55
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 27 40 22 5 51 48
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 7 17 23 31 21 39 36
Arbeitslose 4 30 28 22 16 46 54
Sonstiges 7 19 31 23 20 43 43
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 19 30 26 19 42 39
im Eigentum 7 24 33 25 10 48 45
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 7 30 30 19 14 49 49
900 bis unter 2000 € 8 25 34 20 11 50 46
2000 bis unter 2900 € 9 24 30 23 14 48 42
2900 bis unter 4000 € 6 22 35 24 13 46 42
4000 bis unter 6000 € 5 17 30 30 18 40 38
6000 bis unter 8000 € 5 16 29 30 20 39 36
8000 € und mehr 9 17 26 29 18 43 42
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 16 27 29 22 38 34
im äußeren Stadtgebiet 8 23 34 24 11 48 45
Alle Befragten (1) 7 21 31 26 15 45 41 

Punkte

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Situation für Fahrradfahrer*innen in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Situation für Fahrradfahrer*innen Kommunalbarometer

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 1 5 16 47 32 24 17
25 bis unter 35 0 4 17 34 45 20 16
35 bis unter 45 1 5 16 35 42 22 19
45 bis unter 55 2 6 23 36 33 27 22
55 bis unter 65 1 8 26 34 31 28 27
65 und älter 3 13 25 38 21 34 33
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 1 10 24 34 30 29 28
unter 5 Jahre 1 5 18 36 40 23 17
5 bis unter 15 Jahre 1 4 17 35 42 22 18
15 Jahre und länger 2 8 22 38 30 28 26
Geschlecht
männlich 1 7 21 36 34 26 24
weiblich 1 7 20 36 34 26 23
Nationalität
Deutsche 1 7 21 37 34 26 23
Nichtdeutsche 2 8 21 33 35 27 24
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 1 6 20 37 37 24 20
Teilzeit erwerbstätig 2 5 19 34 40 24 23
nicht erwerbstätig 2 10 23 37 29 30 27
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 0 11 25 38 25 31 29
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 8 25 35 30 29 25
Fachhochschulreife, Abitur 2 7 16 40 36 25 21
Hochschulabschluss 1 6 20 36 37 24 22
Sonstiges 2 11 24 33 30 31 25
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 2 8 20 37 33 27 22
Angestellte 1 5 18 36 40 23 20
Beamt*innen 2 4 24 32 38 25 27
Selbstständige 2 11 27 37 24 33 25
Hausfrauen, Hausmänner 6 17 24 29 24 38 29
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 13 26 38 21 34 32
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 0 5 17 40 38 22 17
Arbeitslose 2 4 22 28 44 23 28
Sonstiges 0 5 17 32 45 21 19
Wohnen Sie ...
zur Miete 1 5 16 35 43 21 18
im Eigentum 2 11 29 38 20 34 32
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 1 7 19 35 38 25 25
900 bis unter 2000 € 2 8 19 36 36 26 24
2000 bis unter 2900 € 1 9 20 37 33 27 22
2900 bis unter 4000 € 1 6 17 38 38 24 23
4000 bis unter 6000 € 1 6 21 37 36 25 20
6000 bis unter 8000 € 2 4 25 39 30 28 28
8000 € und mehr 3 13 26 32 27 33 28
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 1 7 17 36 39 24 20
im äußeren Stadtgebiet 1 8 23 36 32 28 25
Alle Befragten (1) 1 7 21 36 34 26 23 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit dem Wohnungsangebot / Wohnungsmarkt in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerWohnungsangebot / Wohnungsmarkt

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 61 23 5 3 67 71
25 bis unter 35 13 52 26 7 2 67 73
35 bis unter 45 19 52 23 5 1 71 74
45 bis unter 55 21 56 18 4 1 73 76
55 bis unter 65 22 58 17 3 1 75 77
65 und älter 23 57 17 3 0 75 78 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 17 56 22 4 1 71 75
unter 5 Jahre 14 55 25 5 1 69 74
5 bis unter 15 Jahre 20 54 19 6 2 71 75
15 Jahre und länger 22 56 18 4 1 73 76 
Geschlecht 
männlich 19 54 21 5 1 71 74
weiblich 19 56 20 4 1 72 77 
Nationalität
Deutsche 20 56 19 4 1 73 76
Nichtdeutsche 15 46 28 9 1 66 69 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 18 55 21 4 1 71 75
Teilzeit erwerbstätig 22 55 19 3 1 73 77
nicht erwerbstätig 19 56 20 4 1 72 76 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 12 56 28 4 1 68 70
Mittlere Reife, Realschulabschluss 16 58 21 4 1 71 74
Fachhochschulreife, Abitur 20 53 20 6 2 71 75
Hochschulabschluss 23 55 18 4 1 73 78
Sonstiges 13 54 26 7 1 67 71 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 9 56 30 5 1 66 69
Angestellte 18 55 21 5 1 71 75
Beamt*innen 29 60 8 2 1 79 83
Selbstständige 27 52 15 4 2 74 77
Hausfrauen, Hausmänner 15 51 26 8 0 68 72
Rentner*innen, Pensionär*innen 23 57 17 3 0 75 77
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 12 55 23 7 2 67 73
Arbeitslose 12 57 23 5 2 68 72
Sonstiges 18 50 24 6 1 70 78 
Wohnen Sie ...
zur Miete 16 54 24 5 1 70 74
im Eigentum 24 56 15 4 1 75 78 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 14 57 23 5 1 69 72
900 bis unter 2000 € 14 52 26 5 2 68 72
2000 bis unter 2900 € 18 54 22 6 1 70 73
2900 bis unter 4000 € 16 58 22 3 1 71 76
4000 bis unter 6000 € 21 56 18 4 0 73 78
6000 bis unter 8000 € 27 56 14 3 1 76 81
8000 € und mehr 29 53 15 2 1 77 78 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 21 54 20 5 1 72 77
im äußeren Stadtgebiet 18 56 20 4 1 71 75
Alle Befragten (1) 19 55 20 4 1 72 75 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Kulturellen Einrichtungen / Veranstaltungen in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerKulturelle Einrichtungen / Veranstaltungen

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 13 51 25 9 2 66 72
25 bis unter 35 11 51 27 8 3 65 71
35 bis unter 45 14 51 25 8 2 67 70
45 bis unter 55 11 49 27 11 2 64 67
55 bis unter 65 8 48 29 10 4 62 64
65 und älter 6 51 31 9 3 62 64 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 8 45 32 11 4 60 63
unter 5 Jahre 13 53 26 7 1 67 73
5 bis unter 15 Jahre 15 52 23 8 2 67 70
15 Jahre und länger 8 52 28 10 3 63 66 
Geschlecht 
männlich 11 50 26 10 3 64 68
weiblich 9 51 29 9 3 64 67 
Nationalität
Deutsche 9 50 28 9 3 63 67
Nichtdeutsche 15 52 23 8 2 68 68 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 11 49 27 9 3 64 68
Teilzeit erwerbstätig 10 53 27 6 3 66 67
nicht erwerbstätig 8 51 28 10 3 63 66 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 4 43 36 13 3 58 60
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 41 35 13 6 57 61
Fachhochschulreife, Abitur 9 54 26 9 2 64 67
Hochschulabschluss 13 54 24 7 2 67 72
Sonstiges 12 53 26 7 1 67 68 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 42 30 14 4 60 61
Angestellte 10 50 28 8 3 64 69
Beamt*innen 10 50 26 10 4 63 71
Selbstständige 14 57 21 7 2 68 67
Hausfrauen, Hausmänner 13 41 26 16 4 61 73
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 50 31 10 3 61 63
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 12 51 27 8 2 66 73
Arbeitslose 15 47 25 11 3 65 69
Sonstiges 12 58 18 9 3 67 69 
Wohnen Sie ...
zur Miete 11 50 27 9 3 64 68
im Eigentum 8 51 29 9 3 63 66 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 40 31 9 4 64 66
900 bis unter 2000 € 9 47 28 13 3 62 63
2000 bis unter 2900 € 9 50 27 11 3 63 66
2900 bis unter 4000 € 10 47 30 9 4 62 67
4000 bis unter 6000 € 8 53 29 7 2 65 70
6000 bis unter 8000 € 11 57 24 7 1 68 74
8000 € und mehr 15 54 19 9 3 68 72 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 11 53 25 8 3 66 70
im äußeren Stadtgebiet 9 49 29 10 3 63 66
Alle Befragten (1) 10 50 28 9 3 64 67 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Öffentlichen Sicherheit / Schutz vor Kriminalität nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerÖffentliche Sicherheit / Schutz vor Kriminalität

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 13 48 22 16 1 64 65
25 bis unter 35 15 45 26 12 3 65 64
35 bis unter 45 18 50 23 8 2 69 68
45 bis unter 55 17 54 22 5 2 70 68
55 bis unter 65 14 56 22 6 2 69 71
65 und älter 22 57 17 3 1 74 72
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 15 57 22 6 0 70 70
unter 5 Jahre 15 48 23 12 2 65 66
5 bis unter 15 Jahre 16 47 25 9 2 66 66
15 Jahre und länger 20 54 19 5 2 71 70
Geschlecht
männlich 18 53 21 7 2 70 69
weiblich 16 52 23 8 2 69 68
Nationalität
Deutsche 16 53 22 7 2 69 69
Nichtdeutsche 23 47 21 7 2 70 69
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 16 51 23 8 2 68 68
Teilzeit erwerbstätig 14 54 24 6 1 68 67
nicht erwerbstätig 20 53 19 6 1 71 70
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 19 55 20 5 1 71 69
Mittlere Reife, Realschulabschluss 15 58 20 5 2 70 69
Fachhochschulreife, Abitur 19 48 21 10 2 68 66
Hochschulabschluss 17 51 23 8 1 69 69
Sonstiges 16 55 20 6 3 69 63
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 15 54 22 7 2 68 67
Angestellte 15 52 24 8 2 68 67
Beamt*innen 15 52 26 6 0 69 69
Selbstständige 21 48 20 10 1 69 70
Hausfrauen, Hausmänner 17 60 12 9 2 71 73
Rentner*innen, Pensionär*innen 21 57 17 3 1 74 72
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 16 45 23 14 2 65 66
Arbeitslose 16 47 27 10 0 67 67
Sonstiges 20 46 20 9 4 67 66
Wohnen Sie ...
zur Miete 17 50 23 8 2 68 66
im Eigentum 18 56 19 5 1 71 72
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 20 45 21 11 4 67 67
900 bis unter 2000 € 17 49 24 7 3 68 65
2000 bis unter 2900 € 18 54 20 7 1 70 68
2900 bis unter 4000 € 16 55 22 6 1 69 69
4000 bis unter 6000 € 16 55 20 8 1 70 70
6000 bis unter 8000 € 21 48 23 6 2 70 71
8000 € und mehr 20 49 22 7 2 69 74
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 17 47 23 10 3 66 66
im äußeren Stadtgebiet 17 55 21 6 1 71 70
Alle Befragten (1) 17 52 22 7 2 69 68 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Angeboten an Parks / Grünanlagen in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerAngebot an Parks / Grünanlagen

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 6 20 35 27 12 45 34
25 bis unter 35 3 13 30 34 20 36 33
35 bis unter 45 2 17 36 30 15 40 36
45 bis unter 55 2 15 32 32 18 38 34
55 bis unter 65 2 14 40 29 15 39 37
65 und älter 2 27 41 23 8 48 45
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 2 16 38 32 12 41 37
unter 5 Jahre 3 17 33 31 16 40 36
5 bis unter 15 Jahre 3 16 31 31 19 39 35
15 Jahre und länger 2 21 38 26 13 43 39
Geschlecht
männlich 3 17 32 30 17 39 36
weiblich 2 19 39 28 12 43 38
Nationalität
Deutsche 2 16 36 31 15 40 36
Nichtdeutsche 7 32 33 19 9 52 48
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 2 14 34 32 18 37 33
Teilzeit erwerbstätig 3 16 35 30 16 40 37
nicht erwerbstätig 3 24 39 25 10 46 42
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 3 26 40 23 7 49 43
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 20 37 28 14 42 38
Fachhochschulreife, Abitur 3 14 37 30 16 40 35
Hochschulabschluss 2 14 35 33 16 38 35
Sonstiges 7 32 37 12 12 53 47
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 3 25 31 25 16 44 42
Angestellte 2 14 34 34 17 37 33
Beamt*innen 3 13 41 27 16 40 32
Selbstständige 3 9 36 31 21 35 32
Hausfrauen, Hausmänner 4 37 38 14 7 54 53
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 28 40 23 7 49 45
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 15 35 29 16 41 35
Arbeitslose 12 15 37 29 7 49 43
Sonstiges 2 14 37 29 17 38 36
Wohnen Sie ...
zur Miete 2 17 34 30 16 40 37
im Eigentum 2 19 39 28 12 43 37
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 8 26 30 26 10 49 45
900 bis unter 2000 € 4 26 37 22 11 47 42
2000 bis unter 2900 € 2 21 39 26 12 44 38
2900 bis unter 4000 € 3 17 35 31 15 40 39
4000 bis unter 6000 € 1 15 34 35 15 38 33
6000 bis unter 8000 € 2 15 39 27 17 39 33
8000 € und mehr 2 11 32 36 19 35 34
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 14 34 32 18 37 34
im äußeren Stadtgebiet 3 20 37 27 13 43 39
Alle Befragten (1) 2 18 36 29 15 41 37 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Regelung des Autoverkehrs in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

KommunalbarometerRegelung des Autoverkehrs

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 3 7 24 38 27 30 29
25 bis unter 35 4 15 22 34 25 35 29
35 bis unter 45 3 18 29 27 23 38 36
45 bis unter 55 5 17 25 33 20 38 36
55 bis unter 65 4 19 25 31 21 38 36
65 und älter 2 13 31 37 18 36 36 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 2 14 25 35 24 34 32
unter 5 Jahre 4 15 26 34 20 37 33
5 bis unter 15 Jahre 5 18 26 31 20 39 36
15 Jahre und länger 3 16 28 32 22 36 36 
Geschlecht 
männlich 4 16 27 32 21 37 36
weiblich 3 16 26 34 22 36 33 
Nationalität
Deutsche 3 16 26 33 21 37 35
Nichtdeutsche 3 11 26 33 26 33 32 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 4 18 25 31 22 37 34
Teilzeit erwerbstätig 4 18 25 31 21 39 35
nicht erwerbstätig 2 12 28 36 21 35 34 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 7 26 39 26 30 29
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 12 25 34 27 32 31
Fachhochschulreife, Abitur 3 14 23 38 23 34 31
Hochschulabschluss 4 21 28 29 18 41 38
Sonstiges 4 8 26 38 24 32 33 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 2 10 20 35 34 27 29
Angestellte 4 19 24 32 21 38 35
Beamt*innen 5 20 31 27 17 42 38
Selbstständige 5 16 32 27 21 39 38
Hausfrauen, Hausmänner 6 9 28 26 31 33 34
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 13 30 37 18 36 35
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 11 23 34 28 32 30
Arbeitslose 4 4 23 43 26 29 28
Sonstiges 2 14 27 34 23 34 34 
Wohnen Sie ...
zur Miete 4 14 25 34 23 35 32
im Eigentum 3 18 28 32 20 38 37 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 7 11 20 38 24 35 30
900 bis unter 2000 € 3 11 24 37 26 32 29
2000 bis unter 2900 € 2 13 27 34 23 34 30
2900 bis unter 4000 € 2 13 28 33 24 34 35
4000 bis unter 6000 € 4 18 26 33 19 39 37
6000 bis unter 8000 € 5 24 27 28 16 43 38
8000 € und mehr 3 25 27 27 17 43 43 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 17 27 32 21 38 35
im äußeren Stadtgebiet 3 15 26 34 22 36 34
Alle Befragten (1) 3 16 26 33 22 36 34

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Parkmöglichkeiten in der Innenstadt in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerParkmöglichkeiten in der Innenstadt

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 22 26 27 19 42 44
25 bis unter 35 6 21 23 28 21 41 37
35 bis unter 45 5 20 32 24 19 42 44
45 bis unter 55 7 27 26 23 17 46 43
55 bis unter 65 6 23 27 30 14 44 45
65 und älter 5 28 30 25 12 47 49 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 5 23 28 29 16 43 44
unter 5 Jahre 8 22 27 24 19 44 43
5 bis unter 15 Jahre 6 22 29 26 17 43 42
15 Jahre und länger 6 26 27 24 16 45 45 
Geschlecht 
männlich 6 24 27 27 16 44 44
weiblich 6 24 28 26 17 44 44 
Nationalität
Deutsche 6 24 28 27 16 44 44
Nichtdeutsche 5 22 27 24 21 41 44 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 6 22 27 26 18 43 41
Teilzeit erwerbstätig 6 27 26 25 16 46 46
nicht erwerbstätig 5 25 29 27 15 45 47 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 3 19 31 32 15 41 39
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 21 26 28 20 41 44
Fachhochschulreife, Abitur 5 24 26 26 19 42 41
Hochschulabschluss 6 26 28 25 14 46 46
Sonstiges 7 22 31 19 22 43 47 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 20 23 28 26 37 37
Angestellte 6 24 27 26 17 44 42
Beamt*innen 9 25 36 19 11 50 47
Selbstständige 7 21 25 28 19 42 43
Hausfrauen, Hausmänner 8 27 20 32 13 47 52
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 27 30 26 11 47 49
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 23 25 26 21 41 43
Arbeitslose 3 11 40 22 24 37 40
Sonstiges 3 17 30 30 20 38 42 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 21 28 27 19 42 41
im Eigentum 6 28 28 25 13 47 48 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 5 24 30 25 16 44 45
900 bis unter 2000 € 5 21 28 26 20 42 40
2000 bis unter 2900 € 4 22 27 29 18 41 41
2900 bis unter 4000 € 3 24 27 30 16 42 45
4000 bis unter 6000 € 7 25 29 24 15 46 45
6000 bis unter 8000 € 9 26 29 23 12 49 46
8000 € und mehr 7 27 27 25 14 47 52 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 14 25 31 26 35 36
im äußeren Stadtgebiet 7 29 29 23 12 49 48
Alle Befragten (1) 6 24 28 26 17 44 44 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Parkmöglichkeiten im Wohngebiet in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Parkmöglichkeiten im Wohngebiet Kommunalbarometer

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 4 24 25 35 12 43 51
25 bis unter 35 6 15 25 36 19 38 42
35 bis unter 45 2 15 28 37 18 37 41
45 bis unter 55 4 16 29 31 21 38 38
55 bis unter 65 3 12 25 37 22 34 40
65 und älter 2 12 34 35 17 37 39 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 2 18 29 30 21 37 38
unter 5 Jahre 5 15 22 41 17 37 47
5 bis unter 15 Jahre 5 18 24 37 16 40 42
15 Jahre und länger 3 11 31 36 19 36 39 
Geschlecht 
männlich 4 12 26 37 21 35 37
weiblich 2 18 30 33 17 39 45 
Nationalität
Deutsche 2 14 28 37 20 35 39
Nichtdeutsche 9 20 32 26 13 46 50 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 13 25 37 22 35 39
Teilzeit erwerbstätig 3 15 25 39 18 37 44
nicht erwerbstätig 3 17 32 33 15 40 42 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 3 15 31 32 19 37 38
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 17 29 31 22 36 40
Fachhochschulreife, Abitur 6 18 29 32 15 42 41
Hochschulabschluss 3 11 25 41 20 34 39
Sonstiges 6 19 38 22 15 45 54 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 7 16 30 30 17 41 44
Angestellte 2 12 24 39 22 33 39
Beamt*innen 2 22 25 33 19 38 37
Selbstständige 6 11 29 34 20 37 41
Hausfrauen, Hausmänner 3 39 21 28 9 50 59
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 13 35 34 16 38 39
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 25 25 33 13 43 46
Arbeitslose 0 22 45 22 11 44 39
Sonstiges 7 13 35 26 19 41 42 
Wohnen Sie ...
zur Miete 4 15 26 34 21 37 42
im Eigentum 2 14 30 37 17 37 39 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 5 29 26 27 13 46 48
900 bis unter 2000 € 6 19 36 22 17 44 43
2000 bis unter 2900 € 4 18 28 33 17 39 42
2900 bis unter 4000 € 3 9 26 41 21 33 41
4000 bis unter 6000 € 2 14 26 37 21 35 37
6000 bis unter 8000 € 2 11 29 41 17 35 38
8000 € und mehr 3 15 22 40 21 35 39 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 13 23 36 24 34 39
im äußeren Stadtgebiet 3 15 30 35 17 38 41
Alle Befragten (1) 3 15 28 35 19 37 41 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Ladeinfrastruktur für Elektrofahrzeuge Kommunalbarometer

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 12 53 25 9 2 66 70
25 bis unter 35 10 58 23 7 2 67 67
35 bis unter 45 9 54 27 8 2 64 65
45 bis unter 55 8 53 28 9 2 64 67
55 bis unter 65 10 64 21 5 0 70 68
65 und älter 13 67 17 3 0 72 70 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 10 59 22 8 2 67 68
unter 5 Jahre 9 64 23 4 0 69 69
5 bis unter 15 Jahre 13 55 26 6 1 68 66
15 Jahre und länger 10 62 21 5 1 68 68 
Geschlecht 
männlich 11 59 23 6 1 68 68
weiblich 10 61 22 6 1 68 68 
Nationalität
Deutsche 10 60 22 6 1 68 68
Nichtdeutsche 10 57 27 4 1 68 68 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 57 26 7 1 66 67
Teilzeit erwerbstätig 11 58 21 8 1 68 66
nicht erwerbstätig 12 63 20 5 1 70 69 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 10 64 19 6 1 69 66
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 59 24 8 2 66 66
Fachhochschulreife, Abitur 11 58 23 7 1 68 68
Hochschulabschluss 12 61 21 5 1 69 69
Sonstiges 13 51 31 4 1 68 67 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 6 62 25 6 1 67 63
Angestellte 9 57 25 8 2 66 67
Beamt*innen 17 56 19 5 3 70 70
Selbstständige 10 57 24 8 0 67 69
Hausfrauen, Hausmänner 12 60 20 9 0 69 66
Rentner*innen, Pensionär*innen 12 68 17 3 0 72 69
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 12 53 24 7 4 66 69
Arbeitslose 10 42 37 8 3 62 70
Sonstiges 10 62 24 4 0 69 68 
Wohnen Sie ...
zur Miete 10 57 26 6 1 67 67
im Eigentum 11 62 19 6 1 69 69 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 21 49 23 5 2 71 67
900 bis unter 2000 € 11 62 20 5 2 69 66
2000 bis unter 2900 € 8 61 25 5 1 67 67
2900 bis unter 4000 € 8 62 22 7 1 67 68
4000 bis unter 6000 € 12 57 23 6 1 68 69
6000 bis unter 8000 € 11 59 22 7 2 68 70
8000 € und mehr 10 63 18 7 1 68 71 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 11 63 21 4 1 70 70
im äußeren Stadtgebiet 10 58 23 7 2 67 67
Alle Befragten (1) 10 60 22 6 1 68 68 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den allgemeinbildenden Schulen und Berufsschulen in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Kommunalbarometerallgemeinbildende Schulen und Berufsschulen

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 4 33 47 11 5 55 59
25 bis unter 35 4 35 43 12 5 55 58
35 bis unter 45 3 37 42 13 4 56 58
45 bis unter 55 3 36 44 14 4 55 58
55 bis unter 65 4 36 44 11 5 56 58
65 und älter 3 47 38 9 2 60 61 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 3 33 47 12 4 55 56
unter 5 Jahre 5 45 38 9 3 60 62
5 bis unter 15 Jahre 5 39 40 13 3 57 58
15 Jahre und länger 3 41 41 11 4 57 60 
Geschlecht 
männlich 3 36 41 14 5 55 58
weiblich 4 41 43 9 3 59 60 
Nationalität
Deutsche 3 38 43 12 4 56 58
Nichtdeutsche 9 46 34 7 4 62 64 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 34 43 14 5 54 57
Teilzeit erwerbstätig 3 41 45 9 2 58 59
nicht erwerbstätig 4 43 40 9 3 59 61 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 3 45 40 11 2 59 58
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 36 44 14 4 55 59
Fachhochschulreife, Abitur 4 36 44 12 4 56 57
Hochschulabschluss 3 39 43 12 4 56 59
Sonstiges 11 45 33 7 3 64 61 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 44 35 14 3 58 58
Angestellte 3 36 45 13 4 55 58
Beamt*innen 5 45 40 7 4 60 59
Selbstständige 4 25 46 18 8 50 53
Hausfrauen, Hausmänner 10 45 30 12 3 62 65
Rentner*innen, Pensionär*innen 3 46 40 9 2 60 61
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 34 43 12 5 56 60
Arbeitslose 5 40 46 5 4 59 64
Sonstiges 6 38 44 6 7 58 59 
Wohnen Sie ...
zur Miete 4 40 42 11 4 58 59
im Eigentum 3 38 43 12 4 56 58 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 11 46 34 7 3 64 62
900 bis unter 2000 € 6 46 36 9 3 61 59
2000 bis unter 2900 € 4 38 45 11 2 58 60
2900 bis unter 4000 € 3 42 40 12 4 57 60
4000 bis unter 6000 € 2 38 44 12 4 56 58
6000 bis unter 8000 € 3 34 45 10 7 54 59
8000 € und mehr 3 23 44 23 7 48 53 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 36 42 14 4 55 57
im äußeren Stadtgebiet 4 40 42 11 4 57 60
Alle Befragten (1) 4 39 42 12 4 57 59 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Arbeit der Stadtverwaltung in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

KommunalbarometerArbeit der Stadtverwaltung insgesamt

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 7 39 29 19 5 56 63
25 bis unter 35 7 46 31 12 4 60 62
35 bis unter 45 8 50 30 9 3 63 68
45 bis unter 55 10 50 29 9 2 64 69
55 bis unter 65 10 53 25 8 4 65 69
65 und älter 9 60 23 6 2 67 71 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 7 47 31 12 3 60 65
unter 5 Jahre 10 54 26 8 3 65 68
5 bis unter 15 Jahre 10 50 28 10 2 64 66
15 Jahre und länger 9 55 25 8 3 65 70 
Geschlecht 
männlich 9 51 26 11 4 63 67
weiblich 9 53 28 8 2 65 68 
Nationalität
Deutsche 8 52 28 10 3 63 67
Nichtdeutsche 13 51 25 8 4 65 68 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 49 28 10 4 62 66
Teilzeit erwerbstätig 7 56 30 6 1 66 68
nicht erwerbstätig 10 53 26 9 2 65 69 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 9 55 28 6 2 66 68
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 52 29 10 3 62 69
Fachhochschulreife, Abitur 9 46 28 13 3 61 65
Hochschulabschluss 9 52 27 9 3 64 67
Sonstiges 13 55 22 7 3 67 69 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 8 54 23 12 3 63 67
Angestellte 8 50 29 10 3 62 66
Beamt*innen 10 62 22 4 2 68 71
Selbstständige 10 44 33 9 3 62 66
Hausfrauen, Hausmänner 11 48 30 9 2 64 74
Rentner*innen, Pensionär*innen 9 60 23 7 2 67 71
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 9 41 27 18 5 57 65
Arbeitslose 13 37 40 9 2 62 67
Sonstiges 10 50 33 5 2 65 67 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 51 27 10 3 64 67
im Eigentum 8 53 28 9 3 63 69 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 17 42 28 12 1 66 66
900 bis unter 2000 € 11 53 27 7 2 66 68
2000 bis unter 2900 € 10 53 25 9 2 64 68
2900 bis unter 4000 € 8 52 28 10 3 63 69
4000 bis unter 6000 € 7 53 27 10 3 63 67
6000 bis unter 8000 € 11 50 28 7 5 63 70
8000 € und mehr 8 42 32 15 3 59 65 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 49 29 11 3 62 66
im äußeren Stadtgebiet 9 53 26 9 3 64 68
Alle Befragten (1) 9 52 27 9 3 64 67 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Arbeit der Bürgerbüros in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Arbeit der Bürgerbüros Kommunalbarometer

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 32 55 8 2 2 78 74
25 bis unter 35 24 58 12 6 1 74 74
35 bis unter 45 21 57 15 4 2 73 76
45 bis unter 55 22 59 15 3 1 75 75
55 bis unter 65 24 61 11 3 1 76 75
65 und älter 26 62 9 3 1 77 77 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 28 57 12 3 1 77 76
unter 5 Jahre 23 58 12 5 2 74 74
5 bis unter 15 Jahre 22 58 14 5 2 73 74
15 Jahre und länger 24 62 10 3 1 76 76 
Geschlecht 
männlich 24 59 12 4 1 75 76
weiblich 24 60 11 3 1 76 75 
Nationalität
Deutsche 25 60 11 3 1 76 76
Nichtdeutsche 22 55 16 5 1 73 73 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 21 61 12 4 1 74 75
Teilzeit erwerbstätig 25 59 13 3 1 76 76
nicht erwerbstätig 27 58 11 3 2 76 76 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 23 61 13 3 1 75 77
Mittlere Reife, Realschulabschluss 25 60 12 3 1 76 76
Fachhochschulreife, Abitur 22 62 10 4 2 75 75
Hochschulabschluss 25 59 11 4 1 75 75
Sonstiges 24 53 17 5 1 74 73 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 23 59 15 4 1 75 74
Angestellte 22 60 13 4 1 74 75
Beamt*innen 26 59 10 4 0 77 76
Selbstständige 24 62 8 4 3 75 74
Hausfrauen, Hausmänner 30 44 17 6 3 73 77
Rentner*innen, Pensionär*innen 26 61 9 2 1 77 77
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 27 55 11 4 3 75 76
Arbeitslose 36 40 19 5 0 77 74
Sonstiges 28 54 13 3 2 76 74 
Wohnen Sie ...
zur Miete 21 60 13 4 2 74 74
im Eigentum 28 58 10 3 1 78 77 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 28 53 14 4 1 76 72
900 bis unter 2000 € 23 60 13 3 1 75 74
2000 bis unter 2900 € 24 58 14 3 1 75 75
2900 bis unter 4000 € 22 61 12 3 2 75 77
4000 bis unter 6000 € 24 62 9 4 1 76 75
6000 bis unter 8000 € 27 56 13 3 1 76 78
8000 € und mehr 29 55 8 6 3 75 78 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 20 59 14 5 2 73 73
im äußeren Stadtgebiet 26 59 11 3 1 77 76
Alle Befragten (1) 24 59 12 4 1 75 75 

Punkte

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Abfallbeseitigung / Müllabfuhr in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

KommunalbarometerAbfallbeseitigung / Müllabfuhr

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 21 60 15 4 0 75 68
25 bis unter 35 21 57 15 5 2 73 70
35 bis unter 45 25 54 14 6 1 74 69
45 bis unter 55 25 56 15 3 1 75 70
55 bis unter 65 22 61 15 2 0 75 72
65 und älter 28 61 9 2 0 78 75 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 23 60 15 2 1 76 72
unter 5 Jahre 23 57 15 3 2 74 68
5 bis unter 15 Jahre 26 53 15 6 1 74 70
15 Jahre und länger 25 60 12 3 1 76 73 
Geschlecht 
männlich 24 60 12 3 1 76 73
weiblich 24 57 15 4 1 75 70 
Nationalität
Deutsche 25 59 12 3 1 76 72
Nichtdeutsche 22 50 20 6 2 71 67 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 22 59 14 3 1 74 71
Teilzeit erwerbstätig 28 51 15 6 1 75 69
nicht erwerbstätig 25 60 12 3 1 77 73 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 22 62 12 2 0 76 73
Mittlere Reife, Realschulabschluss 24 58 14 3 1 76 71
Fachhochschulreife, Abitur 23 60 13 3 1 75 68
Hochschulabschluss 25 58 12 4 1 76 72
Sonstiges 24 49 22 4 2 72 68 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 23 56 15 5 1 74 69
Angestellte 21 57 16 5 1 73 70
Beamt*innen 34 59 7 0 0 82 75
Selbstständige 30 58 10 1 0 79 73
Hausfrauen, Hausmänner 15 55 20 8 3 68 68
Rentner*innen, Pensionär*innen 27 62 9 2 0 78 75
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 21 60 13 4 1 74 69
Arbeitslose 26 41 26 4 4 71 74
Sonstiges 27 57 13 3 0 77 70 
Wohnen Sie ...
zur Miete 22 59 14 4 1 75 70
im Eigentum 27 57 13 3 1 77 73 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 25 64 10 0 1 78 69
900 bis unter 2000 € 22 57 16 4 1 74 70
2000 bis unter 2900 € 23 59 12 5 1 74 69
2900 bis unter 4000 € 19 62 15 2 1 74 71
4000 bis unter 6000 € 26 56 13 5 0 76 72
6000 bis unter 8000 € 30 54 13 2 1 78 75
8000 € und mehr 33 55 8 4 0 79 76 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 27 57 12 3 1 77 74
im äußeren Stadtgebiet 23 58 14 4 1 75 70
Alle Befragten (1) 24 58 13 3 1 75 71 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der ärztlichen Versorgung / Krankenhäuser in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Kommunalbarometerärztliche Versorgung / Krankenhäuser 

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 9 44 31 12 4 61 60
25 bis unter 35 10 45 26 13 6 60 55
35 bis unter 45 7 44 31 13 5 59 59
45 bis unter 55 8 47 34 8 3 63 55
55 bis unter 65 6 44 36 10 3 60 55
65 und älter 7 49 32 9 2 63 58
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 6 45 34 12 3 60 56
unter 5 Jahre 14 48 27 5 6 65 63
5 bis unter 15 Jahre 14 48 23 13 2 65 59
15 Jahre und länger 7 47 34 9 3 62 56
Geschlecht
männlich 8 48 31 9 3 63 58
weiblich 7 45 34 11 3 60 56
Nationalität
Deutsche 7 47 33 10 3 61 56
Nichtdeutsche 16 42 30 9 3 65 61
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 7 48 32 9 3 62 57
Teilzeit erwerbstätig 6 42 33 13 6 57 55
nicht erwerbstätig 8 46 33 10 2 62 57
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 8 48 32 10 2 63 58
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 45 35 9 4 60 54
Fachhochschulreife, Abitur 6 44 34 12 5 59 55
Hochschulabschluss 8 47 32 11 2 62 58
Sonstiges 15 44 27 10 4 64 59
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 10 56 27 5 2 66 58
Angestellte 6 42 35 12 5 58 57
Beamt*innen 8 48 34 10 0 64 53
Selbstständige 8 58 22 10 2 65 56
Hausfrauen, Hausmänner 14 32 30 20 4 58 54
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 49 33 9 2 63 58
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 45 31 11 3 62 53
Arbeitslose 9 38 34 15 4 58 60
Sonstiges 14 35 38 11 2 62 57
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 43 33 11 4 60 55
im Eigentum 7 50 33 9 2 63 58
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 10 48 29 11 3 63 60
900 bis unter 2000 € 10 44 32 10 4 61 54
2000 bis unter 2900 € 5 44 34 13 3 59 55
2900 bis unter 4000 € 8 48 32 10 3 62 56
4000 bis unter 6000 € 7 50 31 8 4 62 58
6000 bis unter 8000 € 9 45 34 10 1 62 61
8000 € und mehr 6 54 32 7 1 64 64
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 45 31 12 4 60 56
im äußeren Stadtgebiet 8 47 33 10 3 62 57
Alle Befragten (1) 8 46 33 10 3 61 57 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Versorgung mit Alten- und Pflegeheimen in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerVersorgung mit Alten- und Pflegeheimen

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 4 42 38 13 2 58 61
25 bis unter 35 8 42 36 12 2 60 61
35 bis unter 45 5 39 38 15 3 57 61
45 bis unter 55 5 37 39 16 4 56 57
55 bis unter 65 4 40 38 17 2 57 58
65 und älter 4 41 43 11 1 59 59 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 2 38 41 17 2 56 57
unter 5 Jahre 12 48 30 9 1 65 66
5 bis unter 15 Jahre 9 40 35 13 3 60 60
15 Jahre und länger 4 40 40 14 2 57 58 
Geschlecht 
männlich 4 41 39 13 2 58 58
weiblich 5 39 39 15 3 57 60 
Nationalität
Deutsche 4 39 40 15 2 57 59
Nichtdeutsche 9 42 37 8 3 61 61 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 5 39 37 16 2 57 58
Teilzeit erwerbstätig 3 37 38 19 3 54 60
nicht erwerbstätig 5 41 41 10 2 59 59 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 3 43 41 11 2 59 57
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 39 40 15 3 56 56
Fachhochschulreife, Abitur 3 41 37 16 3 56 59
Hochschulabschluss 6 38 39 15 2 58 61
Sonstiges 8 42 35 13 3 60 61 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 3 45 37 12 3 58 55
Angestellte 4 36 38 19 3 55 59
Beamt*innen 7 47 39 6 0 64 62
Selbstständige 4 41 32 20 3 56 60
Hausfrauen, Hausmänner 7 41 44 6 3 60 61
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 40 45 10 1 59 59
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 47 34 10 2 61 59
Arbeitslose 11 39 38 12 0 62 60
Sonstiges 6 36 37 16 5 55 61 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 40 38 13 3 58 58
im Eigentum 4 40 40 15 1 57 60 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 9 50 28 10 3 63 61
900 bis unter 2000 € 6 40 38 13 4 58 58
2000 bis unter 2900 € 4 41 36 15 3 57 57
2900 bis unter 4000 € 3 38 45 12 2 57 59
4000 bis unter 6000 € 3 41 36 17 1 57 60
6000 bis unter 8000 € 6 40 36 16 1 59 61
8000 € und mehr 6 32 49 10 3 57 62 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 6 37 39 16 2 57 59
im äußeren Stadtgebiet 4 41 39 14 2 58 59
Alle Befragten (1) 5 40 39 14 2 58 59 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Jugendeinrichtungen in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

KommunalbarometerJugendeinrichtungen

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 11 41 30 15 4 60 69
25 bis unter 35 9 46 29 11 5 61 68
35 bis unter 45 11 52 24 9 4 65 69
45 bis unter 55 13 54 26 6 1 68 68
55 bis unter 65 11 52 30 6 2 66 68
65 und älter 15 58 23 4 1 70 71 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 11 49 30 8 3 64 66
unter 5 Jahre 12 49 25 11 3 64 71
5 bis unter 15 Jahre 12 51 26 9 2 66 70
15 Jahre und länger 13 55 25 5 2 68 69 
Geschlecht 
männlich 11 50 27 8 3 65 68
weiblich 13 54 25 6 2 67 70 
Nationalität
Deutsche 11 52 28 8 2 65 68
Nichtdeutsche 21 53 20 4 3 71 73 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 11 50 29 8 3 64 68
Teilzeit erwerbstätig 11 55 26 7 1 67 70
nicht erwerbstätig 14 53 24 7 3 67 69 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 14 52 25 7 2 67 69
Mittlere Reife, Realschulabschluss 13 51 26 7 4 66 67
Fachhochschulreife, Abitur 11 45 30 11 4 62 67
Hochschulabschluss 10 54 27 7 2 66 70
Sonstiges 20 56 20 3 2 72 73 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 14 52 24 9 1 67 66
Angestellte 9 51 29 8 2 64 69
Beamt*innen 12 60 19 7 2 68 72
Selbstständige 13 46 31 7 3 65 65
Hausfrauen, Hausmänner 19 47 28 6 0 70 70
Rentner*innen, Pensionär*innen 14 58 22 4 1 70 70
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 40 30 14 6 59 67
Arbeitslose 16 43 22 10 8 62 68
Sonstiges 14 51 22 7 6 65 68 
Wohnen Sie ...
zur Miete 12 49 29 8 3 65 69
im Eigentum 13 56 23 6 2 68 69 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 15 43 27 9 5 64 66
900 bis unter 2000 € 16 47 27 7 3 67 69
2000 bis unter 2900 € 12 52 25 8 2 66 69
2900 bis unter 4000 € 10 51 31 6 2 66 69
4000 bis unter 6000 € 9 54 25 8 3 65 70
6000 bis unter 8000 € 12 56 25 6 2 67 70
8000 € und mehr 11 56 21 8 3 66 70 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 12 48 30 8 2 65 69
im äußeren Stadtgebiet 12 53 25 7 3 67 69
Alle Befragten (1) 12 52 27 7 2 66 69 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Arbeit der Polizei in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerArbeit der Polizei

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 36 41 14 4 56 59
25 bis unter 35 5 28 40 22 5 51 56
35 bis unter 45 4 28 42 21 5 51 55
45 bis unter 55 4 28 45 19 5 52 55
55 bis unter 65 3 27 45 19 6 50 55
65 und älter 5 33 41 16 5 54 58 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 3 31 43 18 5 52 57
unter 5 Jahre 5 27 43 21 4 52 58
5 bis unter 15 Jahre 5 29 41 20 6 52 54
15 Jahre und länger 4 30 42 18 5 53 56 
Geschlecht 
männlich 4 29 41 21 5 52 56
weiblich 5 30 43 17 6 53 56 
Nationalität
Deutsche 3 28 43 20 5 51 55
Nichtdeutsche 10 39 37 10 4 60 64 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 4 26 44 20 5 51 55
Teilzeit erwerbstätig 3 30 42 21 5 52 55
nicht erwerbstätig 5 33 40 17 5 54 58 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 33 43 15 4 55 58
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 32 45 15 5 53 56
Fachhochschulreife, Abitur 5 30 41 17 6 53 55
Hochschulabschluss 3 26 43 23 5 50 55
Sonstiges 8 45 34 10 4 61 62 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 39 41 12 4 57 60
Angestellte 3 26 44 22 5 50 55
Beamt*innen 3 22 55 15 4 51 54
Selbstständige 4 25 42 22 6 50 52
Hausfrauen, Hausmänner 8 34 40 14 4 57 63
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 33 42 15 5 54 58
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 31 37 21 4 54 58
Arbeitslose 9 39 31 17 4 58 59
Sonstiges 2 34 37 19 8 51 59 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 29 41 20 5 52 56
im Eigentum 4 31 43 17 5 52 57 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 11 45 33 8 2 64 60
900 bis unter 2000 € 7 32 38 17 6 54 58
2000 bis unter 2900 € 5 30 39 20 6 52 56
2900 bis unter 4000 € 2 30 45 17 5 52 55
4000 bis unter 6000 € 3 27 46 19 5 52 56
6000 bis unter 8000 € 4 24 44 24 4 50 55
8000 € und mehr 5 31 38 22 4 52 57 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 27 39 23 6 50 55
im äußeren Stadtgebiet 4 31 44 17 5 53 57
Alle Befragten (1) 4 30 42 19 5 52 56 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit der Gestaltung und Attraktivität der Innenstadt in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Kommunalbarometer

Punkte

Gestaltung und Attraktivität der Innenstadt

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 11 46 32 10 1 64 64
25 bis unter 35 6 47 35 8 4 61 67
35 bis unter 45 7 46 37 7 2 63 68
45 bis unter 55 9 54 31 4 1 66 68
55 bis unter 65 8 59 26 5 1 67 69
65 und älter 9 58 28 4 1 68 69 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 9 54 29 6 2 66 67
unter 5 Jahre 8 44 39 7 2 62 67
5 bis unter 15 Jahre 6 51 34 7 2 63 68
15 Jahre und länger 9 55 29 5 2 66 69 
Geschlecht 
männlich 8 49 34 7 2 63 66
weiblich 9 57 28 5 1 67 70 
Nationalität
Deutsche 9 54 30 6 1 66 68
Nichtdeutsche 6 44 38 8 3 61 64 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 7 50 33 7 2 63 67
Teilzeit erwerbstätig 8 58 27 5 1 67 70
nicht erwerbstätig 9 54 30 5 1 66 68 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 52 36 5 1 64 64
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 57 28 6 2 66 68
Fachhochschulreife, Abitur 9 50 33 6 2 65 67
Hochschulabschluss 9 53 30 6 2 65 70
Sonstiges 6 53 32 7 2 64 65 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 3 53 38 3 2 63 64
Angestellte 8 49 33 7 2 63 68
Beamt*innen 9 64 22 5 1 69 74
Selbstständige 6 63 26 4 1 67 68
Hausfrauen, Hausmänner 10 55 32 4 0 67 67
Rentner*innen, Pensionär*innen 9 58 28 4 1 68 69
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 46 33 9 2 64 65
Arbeitslose 6 42 37 12 3 59 63
Sonstiges 9 48 34 7 3 63 70 
Wohnen Sie ...
zur Miete 7 50 34 7 2 63 66
im Eigentum 10 57 27 5 1 67 70 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 45 37 3 0 69 64
900 bis unter 2000 € 8 49 34 7 3 63 65
2000 bis unter 2900 € 7 52 34 6 1 65 67
2900 bis unter 4000 € 7 57 30 4 2 65 68
4000 bis unter 6000 € 9 53 31 6 1 66 70
6000 bis unter 8000 € 10 52 29 7 2 65 72
8000 € und mehr 9 56 25 8 2 66 68 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 52 34 5 1 65 68
im äußeren Stadtgebiet 9 53 30 6 2 65 68
Alle Befragten (1) 8 53 31 6 2 65 68 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit den Möglichkeiten sich zu engagieren und zu beteiligen in Stuttgart nach ausgewählten sozialen 
und wirtschaftlichen Merkmalen

Möglichkeiten sich zu engagieren und zu beteiligen Kommunalbarometer

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 28 30 25 8 51 57
25 bis unter 35 9 32 33 21 5 54 58
35 bis unter 45 7 30 43 15 5 55 61
45 bis unter 55 9 37 39 14 1 60 61
55 bis unter 65 9 39 40 7 4 61 63
65 und älter 9 37 39 12 2 60 60 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 8 34 41 12 4 57 61
unter 5 Jahre 10 27 35 21 6 53 60
5 bis unter 15 Jahre 7 37 38 15 3 58 60
15 Jahre und länger 9 38 37 13 3 60 61 
Geschlecht 
männlich 9 34 39 14 4 58 60
weiblich 8 36 38 14 3 58 61 
Nationalität
Deutsche 8 35 40 14 3 58 60
Nichtdeutsche 10 35 34 14 6 57 62 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 11 35 36 15 3 59 61
Teilzeit erwerbstätig 6 34 43 14 3 57 62
nicht erwerbstätig 7 35 39 14 4 57 59 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 10 38 39 11 2 61 58
Mittlere Reife, Realschulabschluss 9 35 39 13 5 58 61
Fachhochschulreife, Abitur 8 33 38 16 5 55 60
Hochschulabschluss 9 33 38 16 3 58 61
Sonstiges 7 40 37 12 4 59 61 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 13 41 30 17 0 62 59
Angestellte 9 34 38 14 4 58 61
Beamt*innen 10 30 47 11 2 59 65
Selbstständige 9 31 44 15 1 58 61
Hausfrauen, Hausmänner 10 37 39 13 1 60 62
Rentner*innen, Pensionär*innen 9 37 41 10 3 60 60
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 31 32 24 9 49 57
Arbeitslose 5 29 35 21 10 50 60
Sonstiges 4 30 43 18 5 52 58 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 34 39 15 4 58 59
im Eigentum 8 37 38 14 4 58 62 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 15 36 38 7 4 62 58
900 bis unter 2000 € 12 36 35 12 5 60 59
2000 bis unter 2900 € 7 38 34 18 2 57 59
2900 bis unter 4000 € 8 31 42 16 3 56 61
4000 bis unter 6000 € 8 34 39 16 3 57 62
6000 bis unter 8000 € 7 36 40 12 4 57 64
8000 € und mehr 11 33 40 11 4 59 62 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 32 39 17 5 55 60
im äußeren Stadtgebiet 9 36 38 14 3 59 61
Alle Befragten (1) 9 35 38 15 4 58 60 

Noch Frage 4: Zufriedenheit mit dem Integrationsangebot für Migrant*innen / ausländische Mitbürger*innen in Stuttgart nach 
ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

KommunalbarometerIntegrationsangebote 

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Der Wohnung 1665 42 1608 41 483 12 123 3 39 1 3 0 3920 100

Der Wohngegend 1419 36 1793 46 539 14 127 3 32 1 5 0 3916 100

Stuttgart insgesamt 481 12 2212 57 1009 26 150 4 33 1 28 1 3914 100

Weiß nicht
Gültige 

AntwortenZufriedenheit mit 
Sehr zufrieden Zufrieden Teils/teils Unzufrieden Sehr unzufrieden



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 37 42 15 5 1 77 78
25 bis unter 35 28 48 18 5 1 74 74
35 bis unter 45 34 44 17 3 2 76 76
45 bis unter 55 45 40 11 3 1 81 80
55 bis unter 65 48 39 9 3 1 83 84
65 und älter 57 35 7 2 0 87 88 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 49 39 9 2 1 84 85
unter 5 Jahre 30 47 17 5 1 74 74
5 bis unter 15 Jahre 30 46 17 4 2 75 76
15 Jahre und länger 49 38 10 3 0 83 83 
Geschlecht 
männlich 41 43 11 4 1 79 80
weiblich 45 39 13 2 1 81 81 
Nationalität
Deutsche 45 41 11 3 1 82 82
Nichtdeutsche 29 43 19 7 2 72 70 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 38 44 13 4 1 79 79
Teilzeit erwerbstätig 44 38 11 4 2 80 81
nicht erwerbstätig 47 38 11 2 1 82 82 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 43 44 8 3 1 81 80
Mittlere Reife, Realschulabschluss 49 34 14 2 1 82 83
Fachhochschulreife, Abitur 41 40 15 3 0 79 80
Hochschulabschluss 42 44 11 3 1 81 81
Sonstiges 35 41 14 7 3 75 71 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 27 46 15 9 2 72 74
Angestellte 38 44 13 4 1 79 79
Beamt*innen 41 48 11 1 0 82 84
Selbstständige 55 34 7 2 1 85 84
Hausfrauen, Hausmänner 47 35 17 0 2 81 77
Rentner*innen, Pensionär*innen 55 36 7 1 0 86 87
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 34 44 18 3 1 77 77
Arbeitslose 20 42 23 11 3 66 71
Sonstiges 39 37 19 2 2 77 70 
Wohnen Sie ...
zur Miete 29 46 18 5 2 74 74
im Eigentum 63 33 3 0 0 90 90 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 29 41 22 5 3 72 72
900 bis unter 2000 € 33 42 18 5 2 75 76
2000 bis unter 2900 € 40 43 12 5 1 79 79
2900 bis unter 4000 € 38 45 12 4 1 79 80
4000 bis unter 6000 € 45 41 12 2 0 82 82
6000 bis unter 8000 € 55 39 5 1 1 86 86
8000 € und mehr 67 25 6 1 0 90 90 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 39 43 13 4 1 79 79
im äußeren Stadtgebiet 44 40 12 3 1 81 81
Alle Befragten (1) 42 41 12 3 1 80 80

KommunalbarometerWohnung

Punkte

Noch Frage 5: Zufriedenheit mit der Wohnung nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 33 48 16 3 1 77 79
25 bis unter 35 30 51 16 2 0 77 77
35 bis unter 45 32 48 15 3 1 77 78
45 bis unter 55 37 44 13 5 1 77 76
55 bis unter 65 39 42 15 3 1 79 79
65 und älter 44 44 10 3 0 82 81
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 41 41 14 3 1 80 81
unter 5 Jahre 30 50 16 3 1 76 77
5 bis unter 15 Jahre 29 52 15 3 1 76 75
15 Jahre und länger 39 44 13 3 1 79 79
Geschlecht
männlich 34 48 14 4 1 78 77
weiblich 39 44 13 3 1 79 79
Nationalität
Deutsche 37 45 13 3 1 79 79
Nichtdeutsche 30 51 15 3 1 77 73
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 34 47 15 4 0 78 77
Teilzeit erwerbstätig 36 46 14 2 2 78 79
nicht erwerbstätig 39 45 12 3 1 80 79
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 40 40 15 4 2 78 76
Mittlere Reife, Realschulabschluss 34 48 14 4 1 78 78
Fachhochschulreife, Abitur 39 44 12 4 1 79 78
Hochschulabschluss 36 47 14 3 0 79 80
Sonstiges 29 50 16 4 2 75 73
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 29 49 15 6 2 74 70
Angestellte 34 47 15 4 1 78 78
Beamt*innen 38 45 15 2 0 80 77
Selbstständige 40 46 12 2 0 81 80
Hausfrauen, Hausmänner 41 43 14 0 2 80 78
Rentner*innen, Pensionär*innen 43 44 10 2 0 82 81
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 33 48 14 3 1 77 78
Arbeitslose 26 44 23 4 4 71 78
Sonstiges 32 44 15 5 3 74 75
Wohnen Sie ...
zur Miete 30 49 16 4 1 76 76
im Eigentum 45 42 11 2 0 82 82
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 31 42 17 4 6 72 75
900 bis unter 2000 € 33 49 14 3 1 78 75
2000 bis unter 2900 € 36 45 14 4 1 77 77
2900 bis unter 4000 € 31 51 14 4 1 77 78
4000 bis unter 6000 € 38 46 13 3 0 80 81
6000 bis unter 8000 € 41 43 15 1 0 81 81
8000 € und mehr 51 38 8 2 0 84 84
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 35 48 14 3 1 78 79
im äußeren Stadtgebiet 37 45 14 3 1 79 78
Alle Befragten (1) 36 46 14 3 1 78 78

Kommunalbarometer

Noch Frage 5: Zufriedenheit mit der Wohngegend nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Wohngegend

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr 
zufrieden zufrieden teils/teils unzu-

frieden
sehr unzu-

frieden 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 57 28 4 1 68 68
25 bis unter 35 9 54 30 6 1 66 68
35 bis unter 45 10 57 29 4 1 68 69
45 bis unter 55 14 55 28 4 1 69 69
55 bis unter 65 11 57 27 5 1 68 69
65 und älter 17 61 19 2 1 73 73 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 13 58 24 4 0 70 71
unter 5 Jahre 11 56 28 4 1 68 68
5 bis unter 15 Jahre 9 55 30 4 1 67 67
15 Jahre und länger 14 57 25 3 1 70 70 
Geschlecht 
männlich 12 56 26 5 1 68 69
weiblich 13 58 26 3 1 70 70 
Nationalität
Deutsche 11 57 27 4 1 68 69
Nichtdeutsche 22 53 23 2 0 73 72 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 11 55 28 5 1 67 69
Teilzeit erwerbstätig 11 56 28 4 1 68 69
nicht erwerbstätig 15 59 23 3 1 71 71 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 13 62 22 2 0 71 71
Mittlere Reife, Realschulabschluss 13 56 27 3 1 69 69
Fachhochschulreife, Abitur 13 52 29 5 1 68 68
Hochschulabschluss 10 57 27 5 1 68 69
Sonstiges 21 59 19 2 0 75 70 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 12 60 22 5 1 70 70
Angestellte 10 55 29 5 1 67 69
Beamt*innen 6 60 30 3 1 67 68
Selbstständige 13 52 29 5 1 68 69
Hausfrauen, Hausmänner 17 52 32 0 0 71 74
Rentner*innen, Pensionär*innen 17 61 19 2 1 73 72
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 54 32 4 0 68 68
Arbeitslose 12 60 24 2 1 70 69
Sonstiges 12 60 23 3 2 69 69 
Wohnen Sie ...
zur Miete 12 54 29 5 1 68 68
im Eigentum 13 61 22 3 1 71 72 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 23 51 23 3 0 74 70
900 bis unter 2000 € 15 56 25 3 1 70 68
2000 bis unter 2900 € 13 55 26 5 1 69 70
2900 bis unter 4000 € 10 58 27 4 0 69 69
4000 bis unter 6000 € 10 58 27 5 1 68 70
6000 bis unter 8000 € 10 58 27 3 2 68 71
8000 € und mehr 17 56 25 1 1 71 73 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 12 56 27 4 1 69 69
im äußeren Stadtgebiet 13 57 26 4 1 69 70
Alle Befragten (1) 12 57 26 4 1 69 69

Kommunalbarometer

Noch Frage 5: Zufriedenheit mit Stuttgart insgesamt nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Stuttgart insgesamt

PunkteAnteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Zu viel Straßenverkehr 1234 32 1310 34 907 23 297 8 112 3 50 1 3910 100

Zu wenig Parkmöglichkeiten 958 25 1269 33 926 24 419 11 141 4 175 5 3887 100

Schlechter   öffentlicher Nahverkehr 249 6 496 13 1003 26 1234 32 764 20 83 2 3831 100

Zu wenig Verbindungen im öffentlichen 
Nahverkehr

258 7 548 14 926 24 1337 34 709 18 122 3 3900 100

Schlechte Luftqualität 733 19 926 24 1246 32 697 18 248 6 67 2 3915 100

Zu hohe Lärmbelästigung 461 12 928 24 1342 34 859 22 256 7 54 1 3899 100

Zu viele Baustellen 1142 29 1199 31 884 23 470 12 128 3 76 2 3899 100

Zu wenig 
Grün- und Parkanlagen

177 5 479 12 1004 26 1466 38 719 18 46 1 3890 100

Mangelhaftes Wohnungsangebot 1863 48 1083 28 516 13 110 3 50 1 285 7 3907 100

Zu hohe Mieten 2348 60 841 21 373 10 96 2 46 1 221 6 3925 100

Arbeitslosigkeit 151 4 329 8 901 23 1111 28 277 7 1130 29 3899 100

Armut 255 7 563 14 1114 29 762 20 159 4 1050 27 3904 100

Zu wenig Kindergärten / 
Kindertageseinrichtungen

347 9 503 13 688 18 486 12 145 4 1736 44 3905 100

Zu wenig Spielmöglichkeiten für Kinder / 
Spielplätze

135 3 421 11 846 22 887 23 291 7 1332 34 3912 100

Zu wenig Ganztagesbetreuung für Kinder 283 7 531 14 563 14 357 9 128 3 2034 52 3896 100

Zu wenig wohnortnahe 
Einkaufsmöglichkeiten

131 3 356 9 860 22 1383 35 1110 28 65 2 3904 100

Mangelndes Angebot an 
Jugendeinrichtungen

73 2 343 9 688 18 520 13 142 4 2122 55 3889 100

Weiß nicht Gültige 
AntwortenGrößte Probleme

Sehr großes Problem Eher großes Problem Teils/teils
Eher geringes 

Problem
Überhaupt kein 

Problem



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Zu wenig Alten- und Pflegeheime / 
Pflegedienste

125 3 408 10 657 17 457 12 127 3 2123 54 3897 100

Zu wenig Treffpunkte für Ältere 111 3 386 10 606 16 433 11 174 4 2212 57 3895 100

Mangelnde Chancengleichheit von Frauen 
und Männern

222 6 536 14 931 24 763 20 473 12 970 25 3896 100

Unsicherheit auf den Straßen (Drogen, Raub, 
Sachbeschädigung)

293 8 654 17 1199 31 1237 32 312 8 208 5 3904 100

Unsicherheit in öffentlichen 
Verkehrsmitteln 
(Belästigung, Raub, Sachbeschädigung)

265 7 626 16 1118 29 1304 33 361 9 236 6 3911 100

Angespannte Finanz- und Haushaltslage der 
Stadt 150 4 554 14 953 25 740 19 192 5 1299 33 3888 100

Sicherheit und Ordnung (Kriminalität, 
Einbrüche)

230 6 607 16 1229 31 1279 33 257 7 304 8 3906 100

Zunehmender 
Linksextremismus 334 9 571 15 712 18 932 24 486 13 848 22 3883 100

Zunehmender 
Rechtsextremismus

773 20 1104 28 726 19 449 12 137 4 694 18 3883 100

Zu hohe kommunale Steuern / Abgaben / 
Gebühren 437 11 851 22 1257 32 638 16 166 4 544 14 3891 100

Mangelhafte Sauberkeit von Straßen und 
Grünanlagen 460 12 906 23 1193 30 1034 26 307 8 32 1 3932 100

Obdachlosigkeit 278 7 889 23 1106 28 640 16 108 3 879 23 3900 100

Zunehmende 
Fremdenfeindlichkeit

492 13 918 24 1070 27 692 18 190 5 529 14 3891 100

Mangelnde Integration von 
Migrant*innen / ausländi-
schen Mitbürger*innen

374 10 839 22 1013 26 544 14 154 4 970 25 3895 100

Zu viel Leerstand von Wohnungen 474 12 655 17 645 16 492 13 361 9 1284 33 3911 100

Weiß nicht
Gültige 

AntwortenGrößte Probleme
Sehr großes Problem Eher großes Problem Teils/teils

Eher geringes 
Problem

Überhaupt kein 
Problem



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 23 39 21 12 5 66 80
25 bis unter 35 36 33 19 8 3 73 81
35 bis unter 45 33 33 23 8 3 72 83
45 bis unter 55 35 31 23 6 4 72 82
55 bis unter 65 33 34 24 8 2 72 77
65 und älter 27 36 28 7 2 70 77 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 28 35 26 8 3 69 79
unter 5 Jahre 36 33 21 8 2 73 81
5 bis unter 15 Jahre 35 34 20 8 3 73 82
15 Jahre und länger 31 34 25 7 3 71 78 
Geschlecht
männlich 32 33 24 8 3 70 79
weiblich 32 35 23 7 2 72 81 
Nationalität
Deutsche 34 35 22 7 2 73 81
Nichtdeutsche 21 27 34 11 7 61 72 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 34 32 23 8 3 71 81
Teilzeit erwerbstätig 36 34 23 6 2 74 81
nicht erwerbstätig 29 36 25 8 3 70 78 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 26 36 28 8 2 69 75
Mittlere Reife, Realschulabschluss 27 34 27 9 3 68 77
Fachhochschulreife, Abitur 31 37 20 8 4 71 81
Hochschulabschluss 37 33 21 7 2 74 83
Sonstiges 21 32 31 11 5 63 71 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 26 30 32 6 7 66 73
Angestellte 36 34 21 8 2 73 83
Beamt*innen 37 41 16 3 3 76 82
Selbstständige 33 27 27 10 3 69 79
Hausfrauen, Hausmänner 17 25 30 20 9 55 75
Rentner*innen, Pensionär*innen 27 37 28 6 2 70 77
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 33 35 17 11 4 70 80
Arbeitslose 30 31 26 7 6 68 74
Sonstiges 35 37 18 6 4 73 78 
Wohnen Sie ...
zur Miete 33 34 22 7 3 72 80
im Eigentum 30 34 25 8 3 70 80 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 25 30 27 9 9 63 71
900 bis unter 2000 € 27 35 26 9 4 68 76
2000 bis unter 2900 € 29 34 27 7 3 70 79
2900 bis unter 4000 € 33 34 23 7 3 72 81
4000 bis unter 6000 € 37 33 22 7 2 74 84
6000 bis unter 8000 € 33 36 20 7 3 72 84
8000 € und mehr 31 35 19 13 3 69 79 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 37 33 20 7 2 74 81
im äußeren Stadtgebiet 29 34 25 8 3 70 79
Alle Befragten (1) 32 34 23 8 3 71 80

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu viel Straßenverkehr - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Zu viel Straßenverkehr Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 25 39 21 12 3 68 70
25 bis unter 35 28 35 22 11 5 67 73
35 bis unter 45 25 28 29 13 5 64 68
45 bis unter 55 21 34 26 14 4 64 68
55 bis unter 65 26 33 26 12 3 67 69
65 und älter 27 38 24 8 3 69 71 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 28 39 22 8 3 70 73
unter 5 Jahre 24 35 23 12 7 64 70
5 bis unter 15 Jahre 23 30 28 14 5 63 68
15 Jahre und länger 26 34 25 12 3 67 69 
Geschlecht
männlich 23 34 27 12 4 65 68
weiblich 28 35 23 11 4 68 72 
Nationalität
Deutsche 25 35 25 12 4 66 70
Nichtdeutsche 32 32 25 8 3 70 73 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 24 34 25 13 4 65 70
Teilzeit erwerbstätig 27 31 25 13 4 66 69
nicht erwerbstätig 27 36 25 9 3 68 71 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 34 36 23 5 2 74 77
Mittlere Reife, Realschulabschluss 34 35 21 7 3 73 75
Fachhochschulreife, Abitur 26 36 25 10 3 68 73
Hochschulabschluss 19 33 27 15 5 61 65
Sonstiges 36 33 21 8 3 73 71 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 35 39 17 7 1 75 75
Angestellte 24 33 25 14 4 65 69
Beamt*innen 20 35 26 11 8 61 67
Selbstständige 24 29 30 12 4 64 68
Hausfrauen, Hausmänner 32 24 23 14 6 65 73
Rentner*innen, Pensionär*innen 26 38 24 8 3 69 71
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 24 35 26 12 3 67 69
Arbeitslose 40 25 28 3 3 74 78
Sonstiges 24 31 30 11 4 65 71 
Wohnen Sie ...
zur Miete 26 34 24 11 5 67 71
im Eigentum 24 35 26 12 3 67 69 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 24 30 31 9 6 64 69
900 bis unter 2000 € 29 35 24 8 4 69 76
2000 bis unter 2900 € 30 31 26 9 4 69 72
2900 bis unter 4000 € 26 40 23 9 3 69 70
4000 bis unter 6000 € 24 33 26 15 3 65 68
6000 bis unter 8000 € 17 33 29 15 5 60 67
8000 € und mehr 20 31 24 20 6 60 63 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 29 31 23 12 5 67 69
im äußeren Stadtgebiet 24 36 26 11 3 67 70
Alle Befragten (1) 26 34 25 11 4 67 70

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu wenig Parkmöglichkeiten - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Zu wenig Parkmöglichkeiten Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 8 14 31 32 16 42 49
25 bis unter 35 10 20 26 30 14 45 53
35 bis unter 45 8 16 28 34 15 42 49
45 bis unter 55 7 14 32 28 19 40 49
55 bis unter 65 7 12 26 36 19 38 44
65 und älter 3 6 23 37 32 28 33 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 9 14 29 30 19 41 46
unter 5 Jahre 7 14 25 36 17 39 48
5 bis unter 15 Jahre 7 18 27 31 17 42 50
15 Jahre und länger 4 10 26 35 24 34 41 
Geschlecht
männlich 7 13 27 33 19 39 46
weiblich 6 13 26 33 22 37 44 
Nationalität
Deutsche 7 14 27 33 18 40 46
Nichtdeutsche 5 8 22 31 34 30 36 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 8 17 28 32 15 43 49
Teilzeit erwerbstätig 7 13 28 33 19 39 47
nicht erwerbstätig 5 9 24 35 27 33 39 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 4 7 22 33 33 29 35
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 12 25 33 24 36 40
Fachhochschulreife, Abitur 8 13 30 31 18 40 49
Hochschulabschluss 7 16 28 34 15 42 50
Sonstiges 3 12 20 30 35 29 36 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 8 11 23 27 31 35 41
Angestellte 8 17 29 32 14 43 51
Beamt*innen 8 18 24 34 17 42 47
Selbstständige 9 11 32 32 15 42 47
Hausfrauen, Hausmänner 2 11 25 32 29 31 41
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 6 22 37 32 27 33
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 14 30 28 17 43 50
Arbeitslose 4 12 21 38 26 33 44
Sonstiges 9 14 26 37 14 42 48 
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 14 26 33 21 38 45
im Eigentum 7 12 27 34 20 38 45 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 5 12 20 23 40 30 40
900 bis unter 2000 € 3 8 25 36 28 30 38
2000 bis unter 2900 € 7 13 24 32 24 36 43
2900 bis unter 4000 € 7 14 26 33 20 39 43
4000 bis unter 6000 € 7 14 29 35 15 40 48
6000 bis unter 8000 € 10 17 28 34 12 44 53
8000 € und mehr 9 17 33 30 11 45 52 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 14 26 34 19 39 47
im äußeren Stadtgebiet 7 13 27 32 21 38 44
Alle Befragten (1) 7 13 27 33 20 38 45

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Schlechter öffentlicher Nahverkehr - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Schlechter öffentlicher Nahverkehr Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 18 18 36 19 41 47
25 bis unter 35 8 20 23 35 13 44 49
35 bis unter 45 10 17 26 33 14 44 48
45 bis unter 55 7 17 29 30 17 42 48
55 bis unter 65 6 14 23 40 16 38 44
65 und älter 3 6 24 37 29 29 33 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 10 14 26 32 17 42 46
unter 5 Jahre 6 17 24 37 16 40 45
5 bis unter 15 Jahre 8 19 25 33 15 43 49
15 Jahre und länger 5 12 24 38 22 35 41 
Geschlecht
männlich 7 16 23 35 18 40 45
weiblich 6 13 26 36 19 38 43 
Nationalität
Deutsche 7 15 25 36 17 40 45
Nichtdeutsche 4 9 22 33 32 30 35 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 8 18 25 34 14 43 48
Teilzeit erwerbstätig 7 18 24 35 16 41 46
nicht erwerbstätig 5 9 24 37 25 33 38 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 5 7 21 38 29 31 35
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 11 24 35 24 35 40
Fachhochschulreife, Abitur 8 16 23 37 16 41 46
Hochschulabschluss 7 18 26 35 13 43 49
Sonstiges 4 8 22 32 34 29 34 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 9 13 17 32 30 35 39
Angestellte 8 20 26 34 13 44 50
Beamt*innen 7 17 25 38 13 42 47
Selbstständige 11 14 27 35 13 44 46
Hausfrauen, Hausmänner 0 10 31 28 31 30 34
Rentner*innen, Pensionär*innen 3 6 23 39 29 29 33
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 12 15 23 34 17 43 46
Arbeitslose 6 7 26 38 24 33 37
Sonstiges 10 14 24 40 13 42 47 
Wohnen Sie ...
zur Miete 7 16 23 35 19 39 44
im Eigentum 7 13 26 36 18 39 44 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 5 11 17 33 34 30 35
900 bis unter 2000 € 5 9 22 35 29 32 37
2000 bis unter 2900 € 7 13 24 33 24 36 42
2900 bis unter 4000 € 7 14 24 39 16 39 43
4000 bis unter 6000 € 7 17 26 37 13 42 48
6000 bis unter 8000 € 9 20 26 35 10 46 51
8000 € und mehr 10 23 26 30 11 48 52 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 15 24 36 18 39 45
im äußeren Stadtgebiet 7 14 25 35 19 39 44
Alle Befragten (1) 7 15 25 35 19 39 44

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu wenig Verbindungen im öffentlichen Nahverkehr - nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Zu wenig Verbindungen im öffentlichen Nahverkehr Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 20 31 23 15 10 59 65
25 bis unter 35 26 29 24 14 6 64 64
35 bis unter 45 25 26 28 15 5 63 66
45 bis unter 55 24 20 31 19 5 60 64
55 bis unter 65 14 27 37 17 6 56 59
65 und älter 10 17 41 24 7 50 53 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 14 23 34 21 8 54 55
unter 5 Jahre 21 32 26 15 6 62 67
5 bis unter 15 Jahre 27 27 28 14 5 64 68
15 Jahre und länger 17 21 36 20 6 55 59 
Geschlecht
männlich 17 23 30 21 8 55 57
weiblich 21 25 34 15 5 61 64 
Nationalität
Deutsche 20 25 32 18 6 59 61
Nichtdeutsche 16 18 35 20 11 52 57 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 21 25 30 17 6 59 62
Teilzeit erwerbstätig 23 28 32 14 3 63 66
nicht erwerbstätig 15 22 35 20 7 54 58 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 10 20 37 25 7 50 52
Mittlere Reife, Realschulabschluss 12 20 42 18 8 53 56
Fachhochschulreife, Abitur 23 25 31 17 5 61 65
Hochschulabschluss 23 28 28 16 6 61 64
Sonstiges 15 18 35 22 9 52 56 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 14 19 37 20 10 52 60
Angestellte 22 27 29 16 5 62 64
Beamt*innen 24 31 33 9 4 65 66
Selbstständige 24 18 29 22 6 58 61
Hausfrauen, Hausmänner 15 20 34 18 13 52 52
Rentner*innen, Pensionär*innen 10 18 41 25 7 50 53
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 25 30 23 14 8 63 68
Arbeitslose 17 34 32 11 6 61 61
Sonstiges 25 26 30 12 7 63 65 
Wohnen Sie ...
zur Miete 22 26 30 16 6 60 64
im Eigentum 14 22 36 21 7 54 57 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 18 28 27 12 50 58
900 bis unter 2000 € 17 20 37 18 8 55 62
2000 bis unter 2900 € 19 24 34 18 6 58 58
2900 bis unter 4000 € 19 25 31 18 6 58 61
4000 bis unter 6000 € 21 26 30 18 6 59 65
6000 bis unter 8000 € 21 29 30 15 5 61 62
8000 € und mehr 18 25 29 21 7 56 55 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 27 26 29 13 5 64 68
im äußeren Stadtgebiet 15 23 34 21 7 54 58
Alle Befragten (1) 19 24 32 18 6 58 61

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Schlechte Luftqualität - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Schlechte Luftqualität Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 7 26 29 23 15 47 51
25 bis unter 35 13 27 29 24 6 54 52
35 bis unter 45 15 26 35 20 5 56 56
45 bis unter 55 16 24 32 23 5 56 59
55 bis unter 65 12 27 40 16 5 56 57
65 und älter 8 19 40 25 8 48 50 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 9 24 37 24 7 52 51
unter 5 Jahre 14 27 29 23 7 54 53
5 bis unter 15 Jahre 13 26 33 22 5 55 57
15 Jahre und länger 12 23 37 21 7 53 55 
Geschlecht
männlich 12 25 33 24 7 53 53
weiblich 12 24 37 21 6 54 55 
Nationalität
Deutsche 13 25 35 22 6 54 55
Nichtdeutsche 8 19 34 26 13 46 49 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 13 26 32 23 5 55 55
Teilzeit erwerbstätig 16 26 38 16 4 58 59
nicht erwerbstätig 9 22 37 23 9 50 52 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 9 23 39 23 7 51 51
Mittlere Reife, Realschulabschluss 10 20 40 23 8 50 53
Fachhochschulreife, Abitur 15 23 32 23 7 54 56
Hochschulabschluss 13 28 33 21 5 56 56
Sonstiges 7 18 36 27 11 46 52 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 10 22 31 27 10 49 55
Angestellte 14 26 33 22 4 56 56
Beamt*innen 12 31 37 17 3 58 61
Selbstständige 14 23 36 21 7 54 57
Hausfrauen, Hausmänner 10 20 37 18 15 48 46
Rentner*innen, Pensionär*innen 8 20 40 25 8 49 50
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 27 28 25 9 52 53
Arbeitslose 14 23 32 21 11 52 62
Sonstiges 13 25 41 13 8 55 54 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 26 33 21 7 54 55
im Eigentum 10 22 38 24 6 52 53 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 11 15 38 23 13 47 51
900 bis unter 2000 € 11 22 37 21 9 51 56
2000 bis unter 2900 € 11 24 35 23 6 53 52
2900 bis unter 4000 € 13 26 34 21 6 55 55
4000 bis unter 6000 € 14 26 32 23 5 55 57
6000 bis unter 8000 € 11 26 39 19 5 55 53
8000 € und mehr 9 23 32 30 6 50 51 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 15 26 32 20 6 56 58
im äußeren Stadtgebiet 10 23 36 24 7 52 52
Alle Befragten (1) 12 24 35 22 7 53 54

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu hohe Lärmbelästigung - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Zu hohe Lärmbelästigung Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 27 34 22 14 3 67 72
25 bis unter 35 32 31 22 12 3 69 70
35 bis unter 45 25 32 24 15 4 65 69
45 bis unter 55 33 31 23 11 2 70 75
55 bis unter 65 33 33 22 9 2 71 74
65 und älter 27 31 25 14 4 66 67 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 34 36 19 10 2 72 73
unter 5 Jahre 25 32 24 13 6 64 68
5 bis unter 15 Jahre 26 28 24 18 4 63 68
15 Jahre und länger 31 30 25 11 3 69 71 
Geschlecht
männlich 26 31 24 14 4 65 67
weiblich 33 32 22 10 3 71 74 
Nationalität
Deutsche 30 32 23 12 3 69 71
Nichtdeutsche 28 29 23 13 7 64 68 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 28 33 22 13 3 68 71
Teilzeit erwerbstätig 34 32 23 9 1 72 75
nicht erwerbstätig 29 30 24 12 4 67 69 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 27 33 24 13 3 67 71
Mittlere Reife, Realschulabschluss 34 32 22 9 3 71 75
Fachhochschulreife, Abitur 31 33 22 11 3 70 75
Hochschulabschluss 27 31 24 14 3 66 69
Sonstiges 35 26 23 10 6 68 66 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 37 30 19 9 5 71 71
Angestellte 30 33 23 12 2 70 72
Beamt*innen 23 29 31 14 3 64 75
Selbstständige 27 33 19 18 3 65 73
Hausfrauen, Hausmänner 36 24 19 11 11 66 66
Rentner*innen, Pensionär*innen 27 31 25 13 3 66 67
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 29 31 24 12 4 67 70
Arbeitslose 41 24 22 9 4 72 73
Sonstiges 35 26 23 9 8 68 73 
Wohnen Sie ...
zur Miete 30 31 23 12 3 68 71
im Eigentum 28 33 23 12 3 68 70 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 30 27 26 10 7 66 69
900 bis unter 2000 € 31 26 26 12 5 67 72
2000 bis unter 2900 € 30 34 22 11 3 69 71
2900 bis unter 4000 € 32 32 23 10 2 71 71
4000 bis unter 6000 € 30 32 22 14 3 68 71
6000 bis unter 8000 € 27 32 25 12 4 66 66
8000 € und mehr 23 37 18 19 3 65 68 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 34 29 22 12 3 70 72
im äußeren Stadtgebiet 28 32 24 12 4 67 70
Alle Befragten (1) 30 31 23 12 3 68 71

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu viele Baustellen - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Zu viele Baustellen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 8 20 30 30 11 46 46
25 bis unter 35 10 19 24 33 15 44 42
35 bis unter 45 5 15 27 38 17 38 37
45 bis unter 55 4 10 28 37 21 35 40
55 bis unter 65 3 10 28 44 16 35 35
65 und älter 1 7 24 43 25 29 30 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 4 10 29 39 18 36 36
unter 5 Jahre 8 20 22 34 16 42 40
5 bis unter 15 Jahre 6 15 25 38 15 40 40
15 Jahre und länger 3 9 26 40 22 33 35 
Geschlecht
männlich 4 12 25 40 19 36 35
weiblich 5 13 27 37 18 37 39 
Nationalität
Deutsche 5 12 26 39 18 37 37
Nichtdeutsche 5 13 26 31 25 35 37 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 4 15 27 38 17 38 38
Teilzeit erwerbstätig 5 13 27 41 14 39 41
nicht erwerbstätig 5 10 25 38 22 34 35 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 4 7 26 41 22 32 36
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 9 27 42 19 34 36
Fachhochschulreife, Abitur 6 15 26 35 18 39 41
Hochschulabschluss 5 14 26 38 17 38 37
Sonstiges 6 11 23 35 26 34 39 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 7 14 24 39 16 39 39
Angestellte 5 14 26 39 15 38 39
Beamt*innen 2 12 30 39 17 36 35
Selbstständige 4 16 29 33 19 38 38
Hausfrauen, Hausmänner 3 12 27 31 27 33 30
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 6 24 43 25 29 31
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 20 28 30 13 46 43
Arbeitslose 10 14 25 38 13 42 53
Sonstiges 10 11 24 31 24 38 39 
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 15 25 36 18 39 40
im Eigentum 3 9 27 42 19 33 33 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 8 17 24 26 25 39 44
900 bis unter 2000 € 6 12 29 33 20 38 40
2000 bis unter 2900 € 5 12 23 40 19 36 38
2900 bis unter 4000 € 5 12 25 41 18 36 37
4000 bis unter 6000 € 4 11 26 42 17 36 35
6000 bis unter 8000 € 4 14 27 39 16 37 35
8000 € und mehr 3 14 24 37 22 35 30 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 16 26 34 17 40 41
im äußeren Stadtgebiet 3 10 26 40 19 35 35
Alle Befragten (1) 5 12 26 38 19 37 37

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu wenig Grün- und Parkanlagen - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Zu wenig Grün- und Parkanlagen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 50 27 19 4 1 80 86
25 bis unter 35 59 27 10 2 1 85 88
35 bis unter 45 59 27 11 2 0 86 88
45 bis unter 55 51 29 16 3 1 81 85
55 bis unter 65 49 31 15 3 1 81 83
65 und älter 40 35 18 4 3 76 78 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 43 33 19 4 1 78 81
unter 5 Jahre 55 29 13 2 1 84 87
5 bis unter 15 Jahre 60 25 10 3 1 85 89
15 Jahre und länger 50 31 15 3 2 81 83 
Geschlecht
männlich 49 31 15 3 2 81 83
weiblich 54 29 13 3 1 83 85 
Nationalität
Deutsche 50 31 15 3 1 81 84
Nichtdeutsche 58 25 13 3 2 83 84 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 53 30 14 3 1 83 85
Teilzeit erwerbstätig 57 27 14 2 0 85 85
nicht erwerbstätig 48 31 15 4 2 80 82 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 46 31 18 3 2 79 83
Mittlere Reife, Realschulabschluss 49 29 16 4 1 80 83
Fachhochschulreife, Abitur 55 28 13 3 1 83 86
Hochschulabschluss 52 31 13 3 1 83 85
Sonstiges 47 29 17 4 3 79 80 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 57 28 13 1 1 85 86
Angestellte 55 29 13 3 1 84 86
Beamt*innen 59 27 12 2 1 85 83
Selbstständige 41 33 21 4 2 77 81
Hausfrauen, Hausmänner 50 30 14 5 2 80 82
Rentner*innen, Pensionär*innen 41 34 17 5 3 77 78
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 54 26 14 4 1 82 86
Arbeitslose 66 25 7 2 0 89 87
Sonstiges 61 31 7 1 0 88 89 
Wohnen Sie ...
zur Miete 61 25 11 2 1 86 88
im Eigentum 36 37 21 4 2 75 78 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 51 25 16 5 4 79 83
900 bis unter 2000 € 56 26 12 4 2 82 84
2000 bis unter 2900 € 51 31 15 3 1 82 85
2900 bis unter 4000 € 55 29 13 2 1 84 84
4000 bis unter 6000 € 52 30 14 3 1 82 88
6000 bis unter 8000 € 46 36 15 3 1 81 80
8000 € und mehr 42 30 19 5 3 76 77 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 54 29 13 3 1 83 86
im äußeren Stadtgebiet 50 30 15 3 1 81 83
Alle Befragten (1) 51 30 14 3 1 82 84

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Mangelhaftes Wohnungsangebot - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Mangelhaftes Wohnungsangebot Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 69 20 6 4 1 88 92
25 bis unter 35 75 17 6 1 1 91 91
35 bis unter 45 70 19 7 3 1 88 89
45 bis unter 55 60 25 10 4 0 85 88
55 bis unter 65 61 23 12 2 1 85 84
65 und älter 51 30 15 2 2 81 79 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 58 25 13 3 1 84 83
unter 5 Jahre 70 20 8 2 1 89 91
5 bis unter 15 Jahre 70 18 7 3 2 88 90
15 Jahre und länger 60 25 11 3 1 85 84 
Geschlecht
männlich 59 24 11 4 2 84 84
weiblich 67 22 9 2 1 88 88 
Nationalität
Deutsche 62 24 10 2 1 86 86
Nichtdeutsche 69 17 9 4 1 87 88 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 65 22 9 3 1 86 87
Teilzeit erwerbstätig 70 20 8 2 0 89 89
nicht erwerbstätig 59 25 12 2 2 85 84 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 59 25 13 2 1 85 86
Mittlere Reife, Realschulabschluss 61 22 13 2 2 85 86
Fachhochschulreife, Abitur 67 23 5 4 1 88 88
Hochschulabschluss 64 22 10 3 1 86 86
Sonstiges 62 22 11 4 1 85 84 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 73 16 6 4 1 89 89
Angestellte 67 22 8 3 1 88 88
Beamt*innen 67 22 9 0 2 88 87
Selbstständige 51 26 15 5 3 80 82
Hausfrauen, Hausmänner 64 16 13 2 5 83 88
Rentner*innen, Pensionär*innen 51 29 15 2 2 81 80
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 72 19 6 2 1 90 91
Arbeitslose 82 9 7 2 0 93 89
Sonstiges 71 19 9 1 0 90 91 
Wohnen Sie ...
zur Miete 73 18 7 1 0 91 91
im Eigentum 47 30 15 5 3 79 79 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 62 27 6 4 1 86 87
900 bis unter 2000 € 68 19 10 1 1 88 88
2000 bis unter 2900 € 64 23 9 3 1 87 88
2900 bis unter 4000 € 69 20 8 2 1 89 86
4000 bis unter 6000 € 63 23 9 3 1 86 89
6000 bis unter 8000 € 56 32 9 2 1 85 81
8000 € und mehr 48 23 21 6 3 76 76 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 66 20 10 2 1 87 87
im äußeren Stadtgebiet 62 24 10 3 1 86 86
Alle Befragten (1) 63 23 10 3 1 86 86

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu hohe Mieten - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Zu hohe Mieten Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 12 30 34 14 43 37
25 bis unter 35 5 8 26 44 16 36 29
35 bis unter 45 6 10 29 43 13 39 29
45 bis unter 55 4 12 33 42 8 41 36
55 bis unter 65 5 14 37 38 6 44 38
65 und älter 4 14 37 38 7 42 35 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 7 12 36 39 7 43 35
unter 5 Jahre 7 11 27 39 17 38 30
5 bis unter 15 Jahre 3 9 28 46 14 35 29
15 Jahre und länger 5 13 34 39 8 42 35 
Geschlecht
männlich 4 9 29 45 12 37 30
weiblich 7 15 36 35 8 44 37 
Nationalität
Deutsche 4 11 32 43 10 39 31
Nichtdeutsche 14 19 35 25 8 52 48 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 3 9 28 47 13 36 29
Teilzeit erwerbstätig 6 14 41 34 5 46 39
nicht erwerbstätig 7 15 34 35 8 45 37 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 8 19 45 25 3 51 47
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 16 39 31 7 46 38
Fachhochschulreife, Abitur 4 11 34 39 12 39 36
Hochschulabschluss 3 7 26 51 13 34 26
Sonstiges 16 23 32 22 7 55 47 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 12 19 42 21 6 52 48
Angestellte 3 9 29 47 12 36 29
Beamt*innen 1 12 25 49 13 35 28
Selbstständige 2 9 34 46 9 37 28
Hausfrauen, Hausmänner 11 24 33 20 11 51 48
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 14 38 38 7 43 35
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 13 30 35 12 44 32
Arbeitslose 25 27 31 11 6 63 68
Sonstiges 9 11 27 42 11 42 41 
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 13 33 38 10 42 36
im Eigentum 4 10 32 44 10 38 31 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 11 25 34 23 6 53 52
900 bis unter 2000 € 11 20 39 22 7 51 48
2000 bis unter 2900 € 7 14 40 33 6 46 38
2900 bis unter 4000 € 6 15 32 37 10 42 32
4000 bis unter 6000 € 2 5 32 49 11 34 27
6000 bis unter 8000 € 1 3 21 60 15 29 21
8000 € und mehr 1 6 15 60 18 28 17 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 10 29 43 13 37 30
im äußeren Stadtgebiet 6 13 34 39 9 42 35
Alle Befragten (1) 5 12 33 40 10 41 34

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Arbeitslosigkeit - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Arbeitslosigkeit Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 22 32 26 9 50 45
25 bis unter 35 9 17 30 35 9 45 39
35 bis unter 45 8 17 36 33 6 47 43
45 bis unter 55 9 18 43 27 3 50 50
55 bis unter 65 10 22 43 21 3 54 51
65 und älter 8 23 44 20 5 52 49 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 11 20 40 26 4 52 49
unter 5 Jahre 8 20 33 30 9 47 41
5 bis unter 15 Jahre 7 15 36 33 9 45 43
15 Jahre und länger 9 21 42 23 4 52 49 
Geschlecht
männlich 7 17 37 32 7 46 44
weiblich 11 22 42 21 4 54 49 
Nationalität
Deutsche 8 20 40 27 5 50 46
Nichtdeutsche 16 16 38 24 7 52 51 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 7 16 37 33 7 46 43
Teilzeit erwerbstätig 9 24 46 19 2 55 51
nicht erwerbstätig 11 22 40 22 5 53 50 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 15 24 46 13 2 59 59
Mittlere Reife, Realschulabschluss 12 22 43 19 5 54 52
Fachhochschulreife, Abitur 8 23 37 26 6 50 46
Hochschulabschluss 6 16 38 34 6 45 40
Sonstiges 15 20 36 24 6 53 54 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 15 22 36 21 5 55 59
Angestellte 7 18 38 32 6 47 43
Beamt*innen 7 17 51 20 5 50 43
Selbstständige 6 16 41 32 5 47 43
Hausfrauen, Hausmänner 13 25 36 21 5 55 55
Rentner*innen, Pensionär*innen 9 22 45 19 5 53 50
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 23 29 30 7 50 42
Arbeitslose 32 21 31 13 3 67 61
Sonstiges 15 20 32 28 5 53 55 
Wohnen Sie ...
zur Miete 11 20 37 26 6 51 48
im Eigentum 6 19 42 28 5 48 44 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 19 21 39 16 6 58 59
900 bis unter 2000 € 18 27 37 14 4 60 57
2000 bis unter 2900 € 10 25 39 22 5 53 51
2900 bis unter 4000 € 8 21 41 25 5 51 45
4000 bis unter 6000 € 5 15 40 33 6 45 42
6000 bis unter 8000 € 4 13 37 38 9 41 37
8000 € und mehr 4 7 37 45 7 39 31 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 9 18 34 31 7 48 44
im äußeren Stadtgebiet 9 20 41 25 5 51 48
Alle Befragten (1) 9 20 39 27 6 50 47

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Armut - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Armut Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 18 18 29 26 8 53 52
25 bis unter 35 30 32 21 13 4 67 69
35 bis unter 45 27 28 25 15 5 64 65
45 bis unter 55 10 20 35 27 7 50 54
55 bis unter 65 11 20 37 27 5 51 50
65 und älter 6 19 38 28 10 46 49 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 12 23 34 26 5 53 55
unter 5 Jahre 29 29 16 18 7 64 64
5 bis unter 15 Jahre 26 28 26 13 7 63 65
15 Jahre und länger 11 20 36 26 7 50 53 
Geschlecht
männlich 14 20 32 27 7 52 55
weiblich 17 26 32 19 6 57 58 
Nationalität
Deutsche 14 23 33 24 6 54 56
Nichtdeutsche 27 22 28 13 9 62 61 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 18 23 31 23 5 57 59
Teilzeit erwerbstätig 14 30 31 21 5 57 56
nicht erwerbstätig 14 21 34 23 9 52 55 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 11 21 33 25 11 49 52
Mittlere Reife, Realschulabschluss 14 19 34 25 8 51 54
Fachhochschulreife, Abitur 13 28 32 21 6 55 57
Hochschulabschluss 18 25 30 23 4 58 58
Sonstiges 23 17 34 14 12 56 62 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 16 19 31 23 11 51 57
Angestellte 18 25 31 22 4 58 60
Beamt*innen 14 34 25 22 4 58 50
Selbstständige 17 26 30 22 5 57 52
Hausfrauen, Hausmänner 27 26 24 7 16 60 62
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 18 39 27 10 46 49
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 20 20 28 23 9 55 54
Arbeitslose 38 18 33 11 0 71 68
Sonstiges 29 33 21 15 2 68 71 
Wohnen Sie ...
zur Miete 20 25 30 18 7 58 61
im Eigentum 12 21 33 28 6 51 52 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 15 20 41 9 15 53 57
900 bis unter 2000 € 15 13 36 26 10 49 56
2000 bis unter 2900 € 14 24 33 23 6 54 55
2900 bis unter 4000 € 13 26 34 20 7 54 55
4000 bis unter 6000 € 19 27 27 23 5 58 60
6000 bis unter 8000 € 19 23 29 26 2 58 55
8000 € und mehr 18 19 32 27 3 55 57 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 16 24 32 22 5 56 57
im äußeren Stadtgebiet 16 23 32 23 7 54 57
Alle Befragten (1) 16 23 32 22 7 55 57

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu wenig Kindergärten / Kindertageseinrichtungen - nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Zu wenig Kindergärten / Kindertageseinrichtungen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 4 7 26 48 14 35 40
25 bis unter 35 7 16 28 38 12 42 43
35 bis unter 45 6 22 30 30 13 44 43
45 bis unter 55 6 16 33 33 12 43 43
55 bis unter 65 5 17 38 32 8 45 43
65 und älter 3 15 34 36 11 41 40 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 5 17 34 36 9 44 44
unter 5 Jahre 5 15 29 36 15 40 39
5 bis unter 15 Jahre 5 17 29 33 15 41 42
15 Jahre und länger 5 16 35 34 11 43 42 
Geschlecht
männlich 4 16 31 38 11 41 42
weiblich 6 17 34 32 12 43 43 
Nationalität
Deutsche 5 16 34 36 10 42 42
Nichtdeutsche 8 18 29 27 18 43 42 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 5 16 33 35 11 42 43
Teilzeit erwerbstätig 5 22 33 31 9 46 44
nicht erwerbstätig 5 15 33 36 12 41 41 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 5 16 39 28 12 44 45
Mittlere Reife, Realschulabschluss 5 18 31 33 13 43 44
Fachhochschulreife, Abitur 6 14 32 36 12 42 43
Hochschulabschluss 4 16 33 38 9 42 40
Sonstiges 7 20 29 26 18 43 43 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 8 17 27 35 14 42 45
Angestellte 5 17 34 34 10 43 44
Beamt*innen 4 20 33 29 13 43 39
Selbstständige 6 20 32 33 8 46 39
Hausfrauen, Hausmänner 22 12 32 14 21 50 46
Rentner*innen, Pensionär*innen 3 15 35 37 11 40 40
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 9 26 46 15 36 41
Arbeitslose 9 22 34 25 10 49 52
Sonstiges 7 19 31 32 10 45 41 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 17 33 32 13 43 44
im Eigentum 5 16 33 38 9 42 40 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 8 20 32 26 14 45 46
900 bis unter 2000 € 6 16 30 33 14 42 46
2000 bis unter 2900 € 6 16 36 33 9 44 45
2900 bis unter 4000 € 5 15 33 35 11 42 42
4000 bis unter 6000 € 3 17 34 35 11 42 41
6000 bis unter 8000 € 6 17 30 36 11 43 37
8000 € und mehr 6 18 28 40 8 43 40 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 18 32 33 10 44 42
im äußeren Stadtgebiet 5 16 33 35 12 42 42
Alle Befragten (1) 5 16 33 34 11 42 42

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu wenig Spielmöglichkeiten für Kinder /
Spielplätze - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Zu wenig Spielmöglichkeiten für Kinder / Spielplätze Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 11 20 30 30 9 48 50
25 bis unter 35 26 32 22 14 6 65 65
35 bis unter 45 22 30 24 17 7 61 63
45 bis unter 55 11 24 34 24 7 52 54
55 bis unter 65 12 28 35 20 5 55 55
65 und älter 8 32 36 18 7 54 55 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 13 28 31 22 7 55 55
unter 5 Jahre 27 33 18 14 8 64 61
5 bis unter 15 Jahre 22 27 26 17 7 60 65
15 Jahre und länger 11 28 35 19 7 54 56 
Geschlecht
männlich 13 28 31 22 6 55 57
weiblich 17 29 30 17 7 58 58 
Nationalität
Deutsche 14 29 30 21 6 56 57
Nichtdeutsche 21 26 31 13 9 60 59 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 18 28 30 19 6 58 59
Teilzeit erwerbstätig 13 32 29 20 6 56 55
nicht erwerbstätig 13 28 32 20 7 55 57 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 12 29 34 15 10 55 56
Mittlere Reife, Realschulabschluss 12 22 37 21 7 53 55
Fachhochschulreife, Abitur 12 30 30 22 7 55 56
Hochschulabschluss 17 31 28 19 5 59 60
Sonstiges 22 26 25 18 10 58 58 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 15 20 32 24 9 52 55
Angestellte 18 30 30 18 4 60 60
Beamt*innen 9 35 19 27 9 52 49
Selbstständige 13 30 31 18 8 55 53
Hausfrauen, Hausmänner 21 26 32 8 13 58 54
Rentner*innen, Pensionär*innen 8 31 36 19 7 54 55
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 13 21 28 30 9 50 55
Arbeitslose 38 11 31 15 5 66 58
Sonstiges 27 28 20 19 6 63 67 
Wohnen Sie ...
zur Miete 18 28 31 16 8 58 60
im Eigentum 12 30 30 23 5 55 55 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 13 32 31 7 16 55 56
900 bis unter 2000 € 12 25 32 21 10 52 56
2000 bis unter 2900 € 15 29 31 19 6 57 55
2900 bis unter 4000 € 14 26 32 20 7 55 56
4000 bis unter 6000 € 16 29 29 20 5 58 62
6000 bis unter 8000 € 19 33 27 17 4 62 56
8000 € und mehr 19 28 26 21 5 59 63 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 15 30 29 19 6 57 60
im äußeren Stadtgebiet 15 28 31 19 7 56 57
Alle Befragten (1) 15 29 30 19 7 56 58

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu wenig Ganztagesbetreuung für Kinder - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Zu wenig Ganztagesbetreuung für Kinder Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 2 4 18 36 41 22 22
25 bis unter 35 2 6 17 36 39 24 24
35 bis unter 45 2 9 20 35 33 28 31
45 bis unter 55 4 10 23 38 25 33 34
55 bis unter 65 4 9 27 37 22 34 37
65 und älter 4 13 26 35 22 36 37 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 4 11 26 34 24 34 35
unter 5 Jahre 2 7 16 36 39 24 27
5 bis unter 15 Jahre 2 8 21 34 35 27 28
15 Jahre und länger 4 10 23 38 25 32 34 
Geschlecht
männlich 3 9 21 38 29 30 32
weiblich 4 9 24 34 28 32 33 
Nationalität
Deutsche 3 9 23 38 27 31 32
Nichtdeutsche 5 10 20 26 40 28 31 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 2 8 22 37 31 29 30
Teilzeit erwerbstätig 4 11 23 38 25 32 35
nicht erwerbstätig 4 10 24 35 27 32 33 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 5 12 26 33 23 36 37
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 12 26 32 25 35 35
Fachhochschulreife, Abitur 2 7 23 38 30 28 30
Hochschulabschluss 3 8 20 39 30 29 30
Sonstiges 6 10 19 27 38 30 30 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 3 9 20 30 37 28 31
Angestellte 2 9 22 37 30 29 31
Beamt*innen 4 8 25 40 23 32 35
Selbstständige 3 8 23 39 28 30 31
Hausfrauen, Hausmänner 5 11 25 18 40 31 37
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 13 25 35 21 36 37
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 2 5 17 41 36 24 23
Arbeitslose 4 5 23 31 37 27 39
Sonstiges 4 5 25 28 38 27 30 
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 8 21 36 33 28 29
im Eigentum 4 11 25 37 23 34 36 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 5 7 19 32 38 27 33
900 bis unter 2000 € 5 8 22 33 31 31 34
2000 bis unter 2900 € 4 11 23 35 27 32 31
2900 bis unter 4000 € 3 9 23 37 28 31 34
4000 bis unter 6000 € 1 10 21 37 30 29 31
6000 bis unter 8000 € 4 10 21 41 25 32 27
8000 € und mehr 4 9 21 37 30 30 32 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 8 19 35 35 27 28
im äußeren Stadtgebiet 4 10 24 37 26 32 34
Alle Befragten (1) 3 9 22 36 29 31 32

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu wenig wohnortnahe Einkaufsmöglichkeiten - nach ausgewählten sozialen 
und wirtschaftlichen Merkmalen

Zu wenig wohnortnahe Einkaufsmöglichkeiten Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 1 21 31 38 9 42 37
25 bis unter 35 6 13 37 29 16 41 36
35 bis unter 45 5 22 40 26 7 48 42
45 bis unter 55 5 20 36 32 7 46 42
55 bis unter 65 4 19 40 31 6 46 43
65 und älter 3 19 44 27 7 46 43 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 4 20 39 31 6 46 41
unter 5 Jahre 4 15 40 31 9 43 36
5 bis unter 15 Jahre 5 20 34 30 11 44 39
15 Jahre und länger 4 20 40 29 8 46 43 
Geschlecht
männlich 4 18 39 32 8 44 41
weiblich 5 21 39 28 8 47 42 
Nationalität
Deutsche 4 21 38 30 7 46 41
Nichtdeutsche 5 15 43 26 11 44 44 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 4 20 37 33 7 45 41
Teilzeit erwerbstätig 6 22 39 24 8 49 44
nicht erwerbstätig 3 18 41 29 9 45 40 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 4 17 44 27 9 45 46
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 20 39 30 7 46 45
Fachhochschulreife, Abitur 3 20 40 27 10 45 39
Hochschulabschluss 4 20 38 32 7 46 38
Sonstiges 6 17 40 23 13 45 44 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 6 11 39 36 8 43 47
Angestellte 5 22 36 30 6 48 42
Beamt*innen 3 13 38 34 13 40 33
Selbstständige 3 26 37 27 8 47 39
Hausfrauen, Hausmänner 5 16 40 27 12 44 42
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 20 44 27 6 46 43
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 3 15 30 36 16 39 33
Arbeitslose 5 19 42 29 5 47 50
Sonstiges 5 19 46 21 9 47 35 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 18 40 28 9 45 43
im Eigentum 3 21 37 31 7 46 40 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 2 23 35 21 20 42 43
900 bis unter 2000 € 6 19 41 25 10 47 45
2000 bis unter 2900 € 5 18 40 28 9 46 43
2900 bis unter 4000 € 3 19 41 31 7 45 40
4000 bis unter 6000 € 3 19 36 34 7 45 41
6000 bis unter 8000 € 3 22 36 33 6 46 37
8000 € und mehr 6 14 42 33 6 45 32 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 20 40 26 9 46 40
im äußeren Stadtgebiet 4 19 38 31 8 46 42
Alle Befragten (1) 4 19 39 29 8 46 41

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Mangelndes Angebot an Jugendeinrichtungen - nach ausgewählten sozialen 
und wirtschaftlichen Merkmalen

Mangelndes Angebot an Jugendeinrichtungen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 29 29 23 10 51 49
25 bis unter 35 12 18 32 25 13 48 48
35 bis unter 45 8 19 37 26 11 47 49
45 bis unter 55 5 20 37 32 6 46 53
55 bis unter 65 8 23 37 27 5 51 55
65 und älter 5 26 40 23 6 50 53 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 9 24 38 23 6 51 54
unter 5 Jahre 6 21 35 30 9 46 41
5 bis unter 15 Jahre 7 18 32 31 12 44 47
15 Jahre und länger 6 24 38 26 6 49 54 
Geschlecht
männlich 6 22 35 30 8 47 51
weiblich 8 24 40 22 6 51 54 
Nationalität
Deutsche 7 23 37 27 6 49 53
Nichtdeutsche 8 21 36 20 14 47 50 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 7 21 38 28 6 49 52
Teilzeit erwerbstätig 9 23 34 23 10 50 54
nicht erwerbstätig 6 25 38 24 7 50 52 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 8 22 40 24 6 51 54
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 24 40 23 6 51 54
Fachhochschulreife, Abitur 7 24 36 27 7 49 52
Hochschulabschluss 6 22 36 30 7 48 50
Sonstiges 9 23 32 22 14 48 54 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 8 19 32 31 10 46 50
Angestellte 9 21 39 26 6 50 54
Beamt*innen 2 32 35 26 5 50 53
Selbstständige 3 22 35 31 9 45 49
Hausfrauen, Hausmänner 16 10 26 27 20 44 50
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 26 39 24 6 50 53
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 8 23 28 31 9 48 47
Arbeitslose 17 18 50 9 8 57 56
Sonstiges 4 25 38 23 10 47 46 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 23 34 26 9 49 52
im Eigentum 6 23 40 26 5 49 53 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 11 17 39 20 12 49 48
900 bis unter 2000 € 9 21 32 27 10 48 55
2000 bis unter 2900 € 6 28 38 23 4 52 54
2900 bis unter 4000 € 6 20 43 24 8 48 50
4000 bis unter 6000 € 6 22 35 31 6 48 53
6000 bis unter 8000 € 5 22 40 24 8 48 47
8000 € und mehr 10 20 28 35 7 48 50 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 21 38 26 7 49 53
im äußeren Stadtgebiet 7 24 37 26 7 49 52
Alle Befragten (1) 7 23 37 26 7 49 52

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu wenig Alten- und Pflegeheime / Pflegedienste - nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Zu wenig Alten- und Pflegeheime / Pflegedienste Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 25 23 29 14 47 54
25 bis unter 35 13 22 28 21 15 49 45
35 bis unter 45 7 27 34 20 12 49 48
45 bis unter 55 4 21 38 31 7 46 48
55 bis unter 65 6 23 41 25 6 50 49
65 und älter 6 23 37 27 8 48 43 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 7 26 34 25 8 50 48
unter 5 Jahre 7 20 38 24 11 47 39
5 bis unter 15 Jahre 7 20 32 29 11 46 44
15 Jahre und länger 6 22 38 26 8 48 47 
Geschlecht
männlich 5 20 35 29 11 45 47
weiblich 8 25 37 23 7 52 47 
Nationalität
Deutsche 7 23 34 28 8 48 46
Nichtdeutsche 7 20 46 14 12 49 47 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 6 21 33 30 11 45 48
Teilzeit erwerbstätig 7 27 37 20 7 52 49
nicht erwerbstätig 7 23 38 25 8 49 45 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 5 23 43 23 7 49 46
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 25 35 24 8 50 49
Fachhochschulreife, Abitur 8 21 34 28 9 48 50
Hochschulabschluss 6 22 33 29 10 46 42
Sonstiges 7 24 40 22 7 51 49 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 9 17 41 25 9 48 48
Angestellte 7 25 34 27 8 49 49
Beamt*innen 2 23 31 32 12 43 43
Selbstständige 4 17 31 33 15 41 49
Hausfrauen, Hausmänner 9 20 37 20 14 48 45
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 23 38 26 7 49 44
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 22 30 26 10 50 49
Arbeitslose 11 20 53 14 2 56 52
Sonstiges 9 28 43 16 4 55 45 
Wohnen Sie ...
zur Miete 7 23 37 22 9 49 48
im Eigentum 6 22 35 29 8 47 45 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 15 21 38 14 12 53 48
900 bis unter 2000 € 7 25 34 27 7 50 51
2000 bis unter 2900 € 6 26 43 20 5 52 47
2900 bis unter 4000 € 5 23 39 22 11 47 44
4000 bis unter 6000 € 6 21 30 33 10 45 46
6000 bis unter 8000 € 5 18 29 37 11 43 39
8000 € und mehr 6 14 32 31 17 41 43 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 26 36 23 9 50 48
im äußeren Stadtgebiet 6 22 36 27 9 48 46
Alle Befragten (1) 7 23 36 26 9 48 47

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu wenig Treffpunkte für Ältere - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Zu wenig Treffpunkte für Ältere Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 14 22 23 20 22 47 39
25 bis unter 35 8 21 28 27 16 44 36
35 bis unter 45 9 21 28 24 18 45 38
45 bis unter 55 6 17 34 25 18 42 39
55 bis unter 65 5 16 40 26 13 44 41
65 und älter 7 18 33 29 14 44 41 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 8 17 32 25 18 43 41
unter 5 Jahre 9 22 26 28 15 46 33
5 bis unter 15 Jahre 7 20 30 25 18 43 38
15 Jahre und länger 7 17 35 27 15 44 40 
Geschlecht
männlich 5 15 28 30 23 37 33
weiblich 10 22 36 23 10 50 44 
Nationalität
Deutsche 8 19 31 27 16 44 39
Nichtdeutsche 7 17 39 20 16 45 40 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 5 18 28 28 20 40 36
Teilzeit erwerbstätig 10 22 39 21 8 51 44
nicht erwerbstätig 9 18 33 25 14 46 42 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 10 18 35 23 13 47 43
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 19 34 24 17 43 42
Fachhochschulreife, Abitur 10 19 30 26 15 45 42
Hochschulabschluss 6 19 29 28 17 42 36
Sonstiges 11 18 40 20 12 49 43 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 9 20 30 24 17 45 43
Angestellte 6 19 32 26 17 43 37
Beamt*innen 6 17 31 29 17 41 29
Selbstständige 5 18 26 29 22 39 37
Hausfrauen, Hausmänner 13 13 34 21 19 45 36
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 17 34 29 13 44 42
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 14 22 24 23 17 48 39
Arbeitslose 8 29 47 6 9 56 49
Sonstiges 13 16 41 17 13 50 45 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 20 32 24 15 46 40
im Eigentum 6 16 31 30 17 41 38 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 12 14 37 23 14 46 43
900 bis unter 2000 € 9 19 36 22 14 47 46
2000 bis unter 2900 € 9 21 36 23 11 49 44
2900 bis unter 4000 € 7 19 30 26 17 44 37
4000 bis unter 6000 € 6 19 29 29 17 42 37
6000 bis unter 8000 € 6 15 32 30 17 41 32
8000 € und mehr 5 12 26 28 29 34 26 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 20 32 25 15 45 39
im äußeren Stadtgebiet 7 17 32 27 17 43 39
Alle Befragten (1) 8 18 32 26 16 44 39

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Mangelnde Chancengleichheit von Frauen
und Männern - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Mangelnde Chancengleichheit von Frauen und Männern Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 17 28 35 12 44 35
25 bis unter 35 6 15 24 41 14 39 34
35 bis unter 45 6 12 32 39 11 41 37
45 bis unter 55 9 19 30 35 8 46 43
55 bis unter 65 9 18 38 30 4 50 47
65 und älter 9 23 39 25 5 51 48 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 10 22 35 27 6 51 46
unter 5 Jahre 3 15 26 42 14 38 33
5 bis unter 15 Jahre 6 15 28 39 12 41 38
15 Jahre und länger 9 18 36 31 6 48 44 
Geschlecht
männlich 7 19 29 35 10 45 41
weiblich 8 17 36 32 7 47 42 
Nationalität
Deutsche 8 18 33 33 8 46 41
Nichtdeutsche 8 15 28 36 14 42 44 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 7 17 30 36 10 44 40
Teilzeit erwerbstätig 7 13 38 36 7 44 43
nicht erwerbstätig 9 20 34 30 7 49 43 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 15 25 39 18 2 58 54
Mittlere Reife, Realschulabschluss 12 23 36 23 5 53 51
Fachhochschulreife, Abitur 6 18 32 35 9 44 40
Hochschulabschluss 6 14 30 41 10 41 35
Sonstiges 6 17 32 32 12 43 45 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 11 20 35 26 8 50 53
Angestellte 6 16 31 37 9 43 38
Beamt*innen 8 14 32 41 6 44 36
Selbstständige 4 15 31 37 12 41 43
Hausfrauen, Hausmänner 15 18 31 28 8 51 40
Rentner*innen, Pensionär*innen 10 23 38 25 5 52 48
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 7 16 27 38 12 42 32
Arbeitslose 12 12 24 34 17 42 46
Sonstiges 6 15 30 41 7 43 38 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 16 31 35 10 44 40
im Eigentum 8 20 34 32 5 48 43 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 17 16 33 22 12 51 46
900 bis unter 2000 € 10 19 32 29 9 48 49
2000 bis unter 2900 € 9 18 35 31 7 48 43
2900 bis unter 4000 € 8 20 33 31 8 47 41
4000 bis unter 6000 € 6 18 32 36 8 44 38
6000 bis unter 8000 € 6 11 33 42 8 41 33
8000 € und mehr 5 17 23 43 11 40 35 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 16 30 36 11 43 38
im äußeren Stadtgebiet 8 19 34 32 7 47 44
Alle Befragten (1) 8 18 32 33 8 46 42

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Unsicherheit auf den Straßen
(Drogen, Raub, Sachbeschädigung) - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Unsicherheit auf den Straßen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 18 27 33 13 44 35
25 bis unter 35 6 14 25 40 15 39 34
35 bis unter 45 5 13 26 43 13 38 35
45 bis unter 55 8 18 33 35 7 46 42
55 bis unter 65 9 19 34 33 5 48 45
65 und älter 7 20 35 31 7 48 45 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 10 20 35 30 5 50 46
unter 5 Jahre 4 14 24 40 18 36 31
5 bis unter 15 Jahre 5 13 28 40 14 39 36
15 Jahre und länger 8 18 32 35 8 46 43 
Geschlecht
männlich 7 18 28 36 11 43 39
weiblich 8 15 32 36 9 45 41 
Nationalität
Deutsche 7 18 31 36 8 45 40
Nichtdeutsche 8 13 26 32 20 40 40 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 7 17 29 38 11 43 39
Teilzeit erwerbstätig 7 13 33 40 7 43 42
nicht erwerbstätig 8 19 31 32 10 46 42 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 12 26 37 20 5 55 50
Mittlere Reife, Realschulabschluss 10 21 35 29 5 51 49
Fachhochschulreife, Abitur 6 18 30 37 9 43 39
Hochschulabschluss 5 14 27 41 12 40 34
Sonstiges 6 13 33 33 15 40 41 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 11 16 34 30 9 48 49
Angestellte 6 16 30 38 10 43 38
Beamt*innen 6 16 22 50 5 42 37
Selbstständige 4 16 31 36 12 41 42
Hausfrauen, Hausmänner 10 17 27 36 9 46 35
Rentner*innen, Pensionär*innen 9 21 33 31 6 49 46
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 7 17 26 35 15 41 32
Arbeitslose 12 10 26 29 23 39 45
Sonstiges 7 12 37 33 12 42 41 
Wohnen Sie ...
zur Miete 7 16 29 36 12 42 39
im Eigentum 8 19 32 35 6 47 42 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 19 31 23 17 46 42
900 bis unter 2000 € 9 17 31 30 12 45 46
2000 bis unter 2900 € 8 17 30 36 9 45 42
2900 bis unter 4000 € 7 19 33 32 9 46 41
4000 bis unter 6000 € 6 16 29 39 9 43 37
6000 bis unter 8000 € 5 13 27 45 10 40 33
8000 € und mehr 5 20 20 44 11 41 36 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 6 14 29 39 13 40 35
im äußeren Stadtgebiet 8 19 31 34 8 46 43
Alle Befragten (1) 7 17 30 35 10 44 40

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Unsicherheit in öffentlichen Verkehrsmitteln
(Belästigung, Raub, Sachbeschädigung) - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Unsicherheit in öffentlichen Verkehrsmitteln Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 23 33 23 11 49 45
25 bis unter 35 6 16 34 31 12 44 39
35 bis unter 45 5 19 34 32 10 45 37
45 bis unter 55 6 22 35 30 7 47 40
55 bis unter 65 5 22 42 25 6 49 41
65 und älter 6 25 37 28 4 50 41 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 7 24 40 25 4 51 43
unter 5 Jahre 3 17 38 27 16 41 36
5 bis unter 15 Jahre 6 18 31 34 11 44 37
15 Jahre und länger 5 23 37 29 6 48 40 
Geschlecht
männlich 6 21 35 30 9 46 38
weiblich 6 22 38 27 6 49 42 
Nationalität
Deutsche 5 22 36 30 7 47 39
Nichtdeutsche 9 18 42 20 11 49 44 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 5 19 37 30 9 46 38
Teilzeit erwerbstätig 6 21 37 28 8 47 40
nicht erwerbstätig 7 24 36 27 6 49 42 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 7 26 43 19 5 53 50
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 28 38 23 5 53 44
Fachhochschulreife, Abitur 7 22 39 27 5 50 42
Hochschulabschluss 4 17 33 35 10 43 34
Sonstiges 7 24 41 24 5 51 47 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 7 27 45 15 6 53 49
Angestellte 5 19 36 32 8 45 38
Beamt*innen 4 26 35 26 9 48 31
Selbstständige 6 17 38 30 9 45 37
Hausfrauen, Hausmänner 10 27 36 19 8 53 41
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 25 38 28 4 50 42
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 9 21 32 27 10 48 38
Arbeitslose 7 30 32 29 1 53 58
Sonstiges 7 15 37 24 16 43 46 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 21 37 28 9 47 42
im Eigentum 6 22 36 30 5 49 38 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 21 34 26 9 50 55
900 bis unter 2000 € 9 24 40 21 7 51 47
2000 bis unter 2900 € 8 24 37 26 5 51 45
2900 bis unter 4000 € 4 21 42 26 7 47 39
4000 bis unter 6000 € 3 21 34 32 9 44 36
6000 bis unter 8000 € 6 17 32 38 8 43 28
8000 € und mehr 5 16 29 40 11 41 31 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 17 35 32 11 44 37
im äußeren Stadtgebiet 6 24 38 27 6 49 41
Alle Befragten (1) 6 21 37 29 7 47 40

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Angespannte Finanz- und Haushaltslage der Stadt - nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Angespannte Finanz- und Haushaltslage der Stadt Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 7 15 25 40 13 41 36
25 bis unter 35 5 13 27 42 13 39 35
35 bis unter 45 4 13 33 42 8 41 38
45 bis unter 55 8 17 35 34 6 47 45
55 bis unter 65 8 16 40 33 4 48 49
65 und älter 6 23 38 29 3 50 49 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 8 22 37 30 3 50 48
unter 5 Jahre 3 12 27 43 15 37 31
5 bis unter 15 Jahre 5 12 30 41 11 39 39
15 Jahre und länger 7 18 37 33 5 47 46 
Geschlecht
männlich 7 16 33 37 8 44 42
weiblich 6 17 36 34 6 46 44 
Nationalität
Deutsche 6 18 35 35 6 46 43
Nichtdeutsche 6 12 31 38 14 40 40 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 6 15 33 38 8 43 41
Teilzeit erwerbstätig 5 13 40 37 5 44 44
nicht erwerbstätig 7 20 34 32 6 47 45 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 10 25 38 25 3 54 54
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 22 41 25 4 51 52
Fachhochschulreife, Abitur 5 18 32 38 7 44 42
Hochschulabschluss 5 13 32 42 8 41 37
Sonstiges 6 12 34 34 15 40 44 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 10 16 38 28 8 48 50
Angestellte 5 15 34 39 7 43 40
Beamt*innen 6 14 35 41 5 44 38
Selbstständige 4 13 36 38 8 42 46
Hausfrauen, Hausmänner 14 22 24 26 15 49 38
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 23 38 29 3 51 50
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 7 11 25 44 13 39 33
Arbeitslose 10 9 34 34 14 42 41
Sonstiges 6 17 31 35 11 43 41 
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 14 33 37 10 43 41
im Eigentum 7 20 35 34 3 48 46 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 13 12 37 28 10 47 42
900 bis unter 2000 € 7 18 37 30 9 46 50
2000 bis unter 2900 € 9 15 34 37 6 46 45
2900 bis unter 4000 € 6 19 34 33 8 46 44
4000 bis unter 6000 € 5 16 34 40 6 44 39
6000 bis unter 8000 € 4 15 31 43 7 41 35
8000 € und mehr 5 16 30 40 9 42 40 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 13 32 39 10 41 39
im äußeren Stadtgebiet 7 19 35 34 6 47 45
Alle Befragten (1) 6 17 34 36 7 45 43

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Sicherheit und Ordnung (Kriminalität, Einbrüche) - nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Sicherheit und Ordnung Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 11 16 19 34 19 41 33
25 bis unter 35 9 14 21 34 22 38 35
35 bis unter 45 10 14 26 29 20 41 33
45 bis unter 55 11 18 25 31 16 44 33
55 bis unter 65 10 22 24 33 11 47 42
65 und älter 14 25 24 28 10 51 43 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 12 23 24 30 11 49 41
unter 5 Jahre 8 13 22 32 26 36 34
5 bis unter 15 Jahre 10 14 23 33 20 40 34
15 Jahre und länger 12 21 24 30 14 47 37 
Geschlecht
männlich 12 17 22 33 16 44 37
weiblich 10 21 25 29 15 45 38 
Nationalität
Deutsche 10 19 23 32 15 44 37
Nichtdeutsche 16 15 25 24 19 46 39 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 10 17 23 32 18 42 35
Teilzeit erwerbstätig 10 16 26 35 14 43 37
nicht erwerbstätig 12 22 24 29 14 47 41 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 15 27 29 19 10 55 49
Mittlere Reife, Realschulabschluss 14 26 29 22 8 54 45
Fachhochschulreife, Abitur 10 20 24 28 18 44 38
Hochschulabschluss 8 14 21 38 19 38 31
Sonstiges 15 18 23 23 21 46 44 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 16 18 29 22 15 50 48
Angestellte 9 17 24 34 17 42 34
Beamt*innen 11 17 21 35 16 43 36
Selbstständige 8 17 23 33 18 41 34
Hausfrauen, Hausmänner 12 38 16 18 17 52 43
Rentner*innen, Pensionär*innen 14 25 25 27 10 52 44
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 8 15 20 35 22 38 30
Arbeitslose 10 7 30 22 30 36 38
Sonstiges 8 14 25 33 20 39 41 
Wohnen Sie ...
zur Miete 10 17 22 32 19 42 36
im Eigentum 12 22 25 29 12 48 39 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 19 16 16 36 13 48 44
900 bis unter 2000 € 15 22 21 25 16 49 46
2000 bis unter 2900 € 10 19 27 27 16 45 39
2900 bis unter 4000 € 10 21 24 30 15 45 37
4000 bis unter 6000 € 10 17 22 33 18 42 34
6000 bis unter 8000 € 8 15 24 37 16 41 29
8000 € und mehr 11 20 24 31 15 45 31 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 11 14 20 34 20 41 33
im äußeren Stadtgebiet 11 21 25 29 14 47 40
Alle Befragten (1) 11 19 23 31 16 45 37

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zunehmender Linksextremismus - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Zunehmender Linksextremismus Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 35 36 14 11 4 71 52
25 bis unter 35 23 34 20 17 6 63 52
35 bis unter 45 21 32 27 16 4 63 48
45 bis unter 55 24 30 27 15 4 64 54
55 bis unter 65 23 37 24 13 3 66 58
65 und älter 25 39 22 10 4 68 60 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 24 35 23 14 4 65 57
unter 5 Jahre 24 34 19 17 6 64 52
5 bis unter 15 Jahre 21 35 24 15 5 63 48
15 Jahre und länger 26 35 24 12 4 66 57 
Geschlecht
männlich 23 33 22 17 5 63 53
weiblich 26 37 24 11 3 68 57 
Nationalität
Deutsche 24 36 23 14 4 66 55
Nichtdeutsche 25 28 24 15 8 62 56 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 21 32 24 17 5 62 52
Teilzeit erwerbstätig 23 35 27 12 3 65 56
nicht erwerbstätig 28 38 20 11 4 69 58 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 25 34 25 12 5 65 60
Mittlere Reife, Realschulabschluss 26 31 25 13 4 66 59
Fachhochschulreife, Abitur 25 38 20 12 5 67 55
Hochschulabschluss 22 36 23 16 4 64 52
Sonstiges 35 27 17 14 7 67 56 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 27 17 25 22 8 58 56
Angestellte 21 34 26 16 4 63 52
Beamt*innen 18 45 23 10 4 66 52
Selbstständige 24 34 21 17 4 64 57
Hausfrauen, Hausmänner 23 36 20 18 3 65 58
Rentner*innen, Pensionär*innen 26 39 22 10 4 68 60
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 33 38 15 11 4 71 54
Arbeitslose 41 33 20 2 4 76 60
Sonstiges 26 31 20 19 3 65 55 
Wohnen Sie ...
zur Miete 24 34 22 15 5 64 54
im Eigentum 25 36 24 12 3 67 56 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 37 27 17 13 6 69 57
900 bis unter 2000 € 26 35 20 13 6 65 60
2000 bis unter 2900 € 25 36 23 13 4 66 57
2900 bis unter 4000 € 24 37 22 14 4 66 55
4000 bis unter 6000 € 24 35 22 16 3 65 53
6000 bis unter 8000 € 21 32 27 14 6 62 51
8000 € und mehr 20 39 26 14 1 66 46 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 26 32 24 14 4 65 53
im äußeren Stadtgebiet 24 36 22 14 4 65 56
Alle Befragten (1) 24 35 23 14 4 65 55

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zunehmender Rechtsextremismus - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Zunehmender Rechtsextremismus Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 15 29 30 17 9 56 59
25 bis unter 35 14 23 32 22 8 53 53
35 bis unter 45 11 21 39 24 4 53 50
45 bis unter 55 12 27 37 19 5 56 56
55 bis unter 65 12 27 41 18 3 57 58
65 und älter 13 27 40 17 3 57 57 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 16 28 38 15 3 60 59
unter 5 Jahre 11 26 32 21 10 52 51
5 bis unter 15 Jahre 9 22 38 23 8 51 52
15 Jahre und länger 13 25 39 19 4 56 56 
Geschlecht
männlich 13 26 37 19 5 56 54
weiblich 13 25 39 19 5 55 56 
Nationalität
Deutsche 12 25 39 20 5 54 54
Nichtdeutsche 21 29 32 13 6 62 62 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 12 25 36 21 6 54 54
Teilzeit erwerbstätig 13 23 40 20 5 54 56
nicht erwerbstätig 14 26 39 17 4 57 57 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 19 33 37 9 1 65 64
Mittlere Reife, Realschulabschluss 16 31 36 14 2 61 60
Fachhochschulreife, Abitur 12 29 39 16 4 57 58
Hochschulabschluss 8 20 39 26 7 49 49
Sonstiges 23 31 29 13 5 63 66 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 21 32 31 11 4 64 64
Angestellte 11 24 38 22 5 53 52
Beamt*innen 4 12 43 29 12 42 45
Selbstständige 15 29 34 16 5 58 59
Hausfrauen, Hausmänner 19 31 37 6 6 63 59
Rentner*innen, Pensionär*innen 12 26 41 17 3 57 57
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 13 26 36 18 7 55 55
Arbeitslose 24 23 39 13 0 65 65
Sonstiges 16 23 29 23 9 54 55 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 25 37 19 6 55 55
im Eigentum 13 25 39 19 3 56 56 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 21 29 31 14 4 62 64
900 bis unter 2000 € 17 28 37 12 5 60 63
2000 bis unter 2900 € 15 25 40 17 4 58 57
2900 bis unter 4000 € 13 31 36 16 5 58 56
4000 bis unter 6000 € 10 22 38 24 5 52 50
6000 bis unter 8000 € 6 18 38 31 6 47 47
8000 € und mehr 9 22 34 26 9 49 48 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 12 23 36 22 6 53 52
im äußeren Stadtgebiet 14 26 38 18 4 57 57
Alle Befragten (1) 13 25 38 19 5 56 55

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu hohe kommunale Steuern / Abgaben / Gebühren - nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Zu hohe kommunale Steuern / Abgaben / Gebühren Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 20 29 32 10 47 45
25 bis unter 35 6 22 29 32 10 46 43
35 bis unter 45 9 19 31 30 11 47 46
45 bis unter 55 11 18 32 29 9 49 50
55 bis unter 65 14 25 33 22 5 55 56
65 und älter 17 30 29 19 5 59 60 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 14 29 31 23 4 57 56
unter 5 Jahre 6 19 30 34 11 44 42
5 bis unter 15 Jahre 9 20 29 29 13 46 47
15 Jahre und länger 14 23 32 25 7 53 54 
Geschlecht 
männlich 11 24 28 29 8 50 50
weiblich 13 22 33 25 7 52 52 
Nationalität
Deutsche 12 24 31 26 7 52 52
Nichtdeutsche 10 18 29 29 15 45 45 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 22 31 30 8 49 49
Teilzeit erwerbstätig 11 20 32 29 8 50 49
nicht erwerbstätig 15 26 30 22 7 55 54 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 19 24 32 19 6 57 59
Mittlere Reife, Realschulabschluss 16 26 32 20 5 57 57
Fachhochschulreife, Abitur 10 25 30 27 8 51 52
Hochschulabschluss 9 22 30 31 8 48 47
Sonstiges 12 20 28 21 18 47 49 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 16 17 32 26 10 51 51
Angestellte 9 22 31 31 8 49 48
Beamt*innen 13 17 39 27 5 52 51
Selbstständige 9 24 25 30 12 47 49
Hausfrauen, Hausmänner 18 17 32 18 15 51 45
Rentner*innen, Pensionär*innen 17 29 29 20 4 59 61
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 9 21 28 32 10 47 43
Arbeitslose 14 21 42 14 9 54 53
Sonstiges 9 21 33 22 16 46 45 
Wohnen Sie ...
zur Miete 10 22 31 28 10 49 49
im Eigentum 14 26 30 25 5 55 55 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 13 19 28 32 9 49 49
900 bis unter 2000 € 16 20 31 22 11 52 55
2000 bis unter 2900 € 11 26 33 23 7 53 54
2900 bis unter 4000 € 12 25 32 25 6 53 51
4000 bis unter 6000 € 10 23 29 30 7 50 49
6000 bis unter 8000 € 9 22 30 32 6 49 43
8000 € und mehr 12 21 26 33 8 49 48 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 11 24 29 28 9 50 49
im äußeren Stadtgebiet 12 23 32 26 8 52 52
Alle Befragten (1) 12 23 31 27 8 51 51

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Mangelhafte Sauberkeit von Straßen und Grünanlagen - nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Mangelhafte Sauberkeit von Straßen und Grünanlagen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 35 29 23  4 56 56
25 bis unter 35 8 29 34 24 5 53 49
35 bis unter 45 9 23 41 24 3 53 49
45 bis unter 55 9 27 38 22 4 54 52
55 bis unter 65 9 30 41 17 3 56 54
65 und älter 10 34 34 19 3 57 55 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 9 33 34 22 2 57 53
unter 5 Jahre 7 29 36 22 5 53 51
5 bis unter 15 Jahre 7 28 38 22 5 53 51
15 Jahre und länger 11 27 38 20 4 56 53 
Geschlecht
männlich 7 26 37 26 4 51 49
weiblich 11 33 37 17 3 58 55 
Nationalität
Deutsche 9 31 37 21 3 55 52
Nichtdeutsche 12 22 36 23 7 52 56 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 7 26 39 25 3 52 50
Teilzeit erwerbstätig 11 32 38 17 2 58 55
nicht erwerbstätig 11 33 34 18 4 58 55 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 16 31 37 14 3 61 58
Mittlere Reife, Realschulabschluss 11 33 37 17 3 58 56
Fachhochschulreife, Abitur 11 32 34 21 3 57 53
Hochschulabschluss 6 27 38 25 4 52 48
Sonstiges 10 28 36 20 7 54 60 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 16 25 31 24 3 56 58
Angestellte 7 28 39 24 3 53 50
Beamt*innen 5 31 44 17 3 54 47
Selbstständige 6 25 39 26 4 51 48
Hausfrauen, Hausmänner 14 36 27 18 5 59 59
Rentner*innen, Pensionär*innen 10 33 35 18 3 57 55
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 35 30 21 4 57 53
Arbeitslose 19 39 31 10 1 66 58
Sonstiges 13 25 40 16 6 56 55 
Wohnen Sie ...
zur Miete 10 30 37 20 4 55 53
im Eigentum 8 29 37 24 2 54 50 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 20 34 30 11 5 63 61
900 bis unter 2000 € 14 31 35 15 5 58 58
2000 bis unter 2900 € 10 34 33 20 3 57 58
2900 bis unter 4000 € 8 31 39 19 3 56 52
4000 bis unter 6000 € 7 28 38 24 3 53 49
6000 bis unter 8000 € 4 23 39 30 4 49 43
8000 € und mehr 7 22 34 35 2 49 39 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 10 29 35 21 4 55 52
im äußeren Stadtgebiet 8 30 37 21 3 55 53
Alle Befragten (1) 9 29 37 21 4 55 52

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Obdachlosigkeit - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Obdachlosigkeit Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 29 30 21 14 6 65 56
25 bis unter 35 18 31 26 19 6 59 54
35 bis unter 45 16 25 32 22 4 57 50
45 bis unter 55 12 29 32 20 6 55 54
55 bis unter 65 12 30 34 18 6 56 54
65 und älter 11 23 37 25 5 52 51 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 14 29 32 21 5 57 55
unter 5 Jahre 18 33 25 18 6 60 51
5 bis unter 15 Jahre 15 26 33 20 6 56 52
15 Jahre und länger 13 26 33 22 6 55 53 
Geschlecht
männlich 14 25 31 24 7 53 51
weiblich 16 30 33 18 4 59 55 
Nationalität
Deutsche 14 28 32 21 5 56 53
Nichtdeutsche 18 24 31 19 9 55 55 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 14 27 30 22 7 55 52
Teilzeit erwerbstätig 16 29 35 16 3 60 57
nicht erwerbstätig 15 27 32 21 5 57 53 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 14 24 35 21 6 54 53
Mittlere Reife, Realschulabschluss 15 24 35 20 5 56 54
Fachhochschulreife, Abitur 20 29 29 15 7 60 55
Hochschulabschluss 13 29 31 23 5 56 51
Sonstiges 14 27 30 20 10 54 54 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 16 21 37 19 7 55 54
Angestellte 13 28 31 21 6 56 53
Beamt*innen 14 28 30 22 5 56 48
Selbstständige 19 29 24 22 6 58 52
Hausfrauen, Hausmänner 14 27 33 17 8 55 50
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 23 37 25 5 52 51
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 24 36 21 15 4 66 56
Arbeitslose 18 36 32 11 2 64 63
Sonstiges 21 31 30 14 5 62 56 
Wohnen Sie ...
zur Miete 16 27 31 20 6 57 54
im Eigentum 13 28 33 22 5 55 52 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 19 29 31 13 8 60 57
900 bis unter 2000 € 20 22 32 19 7 57 56
2000 bis unter 2900 € 15 25 36 18 5 57 54
2900 bis unter 4000 € 13 31 32 19 5 57 52
4000 bis unter 6000 € 14 30 30 22 5 56 53
6000 bis unter 8000 € 10 25 33 28 5 52 50
8000 € und mehr 16 29 25 24 6 56 46 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 16 27 33 19 6 57 52
im äußeren Stadtgebiet 14 28 31 21 6 56 53
Alle Befragten (1) 15 27 32 21 6 56 53

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zunehmende Fremdenfeindlichkeit - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Zunehmende Fremdenfeindlichkeit Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 19 38 28 8 7 64 53
25 bis unter 35 15 29 31 19 6 57 53
35 bis unter 45 14 30 33 19 4 58 52
45 bis unter 55 14 28 34 18 5 57 55
55 bis unter 65 11 26 40 19 4 55 56
65 und älter 9 28 37 20 6 53 54 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 12 30 34 19 5 57 55
unter 5 Jahre 14 30 31 19 6 57 50
5 bis unter 15 Jahre 12 28 36 18 5 56 54
15 Jahre und länger 12 28 36 19 5 56 55 
Geschlecht
männlich 13 28 33 20 6 55 54
weiblich 12 30 36 17 4 57 54 
Nationalität
Deutsche 13 29 35 18 5 57 54
Nichtdeutsche 13 25 30 22 9 53 52 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 14 27 34 19 6 56 54
Teilzeit erwerbstätig 13 34 33 18 3 59 55
nicht erwerbstätig 12 29 36 18 5 56 54 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 12 24 40 18 6 54 57
Mittlere Reife, Realschulabschluss 13 26 36 18 7 55 55
Fachhochschulreife, Abitur 14 34 32 14 5 60 55
Hochschulabschluss 12 29 35 20 4 56 53
Sonstiges 11 29 30 21 10 52 53 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 13 23 34 21 9 53 54
Angestellte 14 29 34 19 5 57 54
Beamt*innen 11 32 37 14 5 57 54
Selbstständige 13 28 33 21 4 56 55
Hausfrauen, Hausmänner 20 14 36 21 9 53 50
Rentner*innen, Pensionär*innen 9 27 38 21 5 53 54
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 17 39 29 11 4 63 52
Arbeitslose 13 34 34 10 8 59 55
Sonstiges 14 27 38 16 3 58 57 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 28 35 18 6 56 54
im Eigentum 12 30 34 19 4 57 54 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 36 34 14 5 58 57
900 bis unter 2000 € 14 25 35 16 9 55 55
2000 bis unter 2900 € 11 26 38 20 5 54 55
2900 bis unter 4000 € 12 31 34 17 6 57 54
4000 bis unter 6000 € 14 28 36 19 3 57 53
6000 bis unter 8000 € 12 31 30 23 5 56 51
8000 € und mehr 15 36 27 19 3 60 55 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 14 28 36 18 5 57 52
im äußeren Stadtgebiet 12 29 34 19 6 56 55
Alle Befragten (1) 13 29 35 19 5 56 54

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Mangelnde Integration von Migrant*innen /
ausländischen Mitbürger*innen - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Mangelnde Integration Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
sehr großes 

Problem

eher ein 
großes 

Problem
teils/teils

eher ein 
geringes 
Problem

überhaupt 
kein 

Problem
2021 2019

Altersgruppe 
18 bis unter 25 23 30 19 12 16 58 52
25 bis unter 35 25 24 17 15 19 56 49
35 bis unter 45 21 22 21 19 18 52 50
45 bis unter 55 14 23 24 25 13 50 54
55 bis unter 65 14 25 31 19 11 53 56
65 und älter 15 28 30 19 8 56 55 
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 17 28 28 17 10 56 53
unter 5 Jahre 18 21 21 18 22 49 45
5 bis unter 15 Jahre 23 24 18 17 18 55 53
15 Jahre und länger 15 25 26 21 12 52 55 
Geschlecht
männlich 16 23 26 21 14 51 50
weiblich 19 27 23 17 13 56 54 
Nationalität
Deutsche 18 25 24 19 13 54 52
Nichtdeutsche 17 22 25 16 20 50 52 
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 17 22 23 21 17 51 50
Teilzeit erwerbstätig 20 26 23 19 12 56 57
nicht erwerbstätig 18 28 27 17 11 56 54 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 15 29 30 17 8 57 60
Mittlere Reife, Realschulabschluss 16 24 31 18 11 54 55
Fachhochschulreife, Abitur 20 27 23 17 13 56 52
Hochschulabschluss 19 25 20 21 15 53 49
Sonstiges 14 20 25 18 24 45 53 
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 13 21 27 22 17 47 54
Angestellte 18 24 23 19 16 52 51
Beamt*innen 18 24 26 21 12 54 49
Selbstständige 21 19 21 26 13 52 49
Hausfrauen, Hausmänner 16 20 26 16 22 48 53
Rentner*innen, Pensionär*innen 14 28 30 19 8 55 55
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 25 29 17 14 15 59 51
Arbeitslose 36 15 23 14 11 63 52
Sonstiges 24 32 20 12 13 60 58 
Wohnen Sie ...
zur Miete 22 26 22 15 15 56 55
im Eigentum 12 24 27 25 12 50 49 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 28 26 23 12 11 62 52
900 bis unter 2000 € 19 23 27 16 15 54 61
2000 bis unter 2900 € 19 28 27 15 12 57 56
2900 bis unter 4000 € 18 24 27 19 13 54 52
4000 bis unter 6000 € 18 27 22 19 14 54 52
6000 bis unter 8000 € 15 25 18 29 13 50 43
8000 € und mehr 14 20 19 28 19 46 41 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 22 25 21 17 14 56 54
im äußeren Stadtgebiet 16 25 26 20 13 52 52
Alle Befragten (1) 18 25 25 19 14 54 53

Noch Frage 6: Meinung zu größten Problemen Stuttgarts - Zu viel Leerstand von Wohnungen - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Zu viel Leerstand von Wohnungen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Meinung in der Öffentlichkeit 74 2 968 26 1573 41 611 16 76 2 491 13 3794 100

Persönliche Meinung 174 5 1686 44 1320 34 387 10 88 2 192 5 3846 100

Weiß nicht Gültige 
AntwortenZufriedenheit mit der Stadtverwaltung

Sehr gut Gut Teils / teils Schlecht Sehr schlecht



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 7: Ansehen der Verwaltung - Öffentlichkeit Meinung - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gut gut teils/teils schlecht sehr 
schlecht 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 1 23 51 23 3 49 55
25 bis unter 35 2 28 42 24 4 50 52
35 bis unter 45 3 28 51 16 2 53 55
45 bis unter 55 3 27 48 19 2 53 54
55 bis unter 65 1 25 51 21 2 51 54
65 und älter 3 37 47 13 1 57 58
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 1 26 50 21 3 50 51
unter 5 Jahre 4 29 45 20 2 53 56
5 bis unter 15 Jahre 2 31 47 17 3 53 55
15 Jahre und länger 3 31 48 17 2 54 56
Geschlecht
männlich 2 28 47 20 2 52 55
weiblich 2 30 48 17 2 53 55
Nationalität
Deutsche 1 27 50 19 2 51 54
Nichtdeutsche 8 41 37 14 1 60 63
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 2 26 46 22 3 50 53
Teilzeit erwerbstätig 2 27 54 15 1 54 54
nicht erwerbstätig 3 33 47 15 2 55 57
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 2 38 46 13 1 57 58
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 32 49 15 2 54 55
Fachhochschulreife, Abitur 2 26 45 24 3 50 54
Hochschulabschluss 2 26 50 20 2 51 53
Sonstiges 8 36 41 14 2 58 61
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 4 45 33 16 2 59 59
Angestellte 2 25 49 21 3 51 53
Beamt*innen 0 21 59 20 1 50 52
Selbstständige 2 21 47 25 5 47 51
Hausfrauen, Hausmänner 8 34 48 10 0 60 58
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 37 46 13 1 56 58
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 1 24 51 20 4 49 55
Arbeitslose 11 31 37 19 2 58 65
Sonstiges 4 26 51 17 2 53 55
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 31 46 19 2 53 55
im Eigentum 2 27 51 18 2 52 54
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 6 41 38 14 0 60 59
900 bis unter 2000 € 3 36 45 14 2 57 59
2000 bis unter 2900 € 3 31 47 17 2 54 55
2900 bis unter 4000 € 3 30 48 17 1 54 54
4000 bis unter 6000 € 1 25 50 21 2 50 54
6000 bis unter 8000  € 1 24 49 23 3 49 52
8000 € und mehr 2 21 51 21 5 48 50
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 28 47 20 2 52 54
im äußeren Stadtgebiet 2 30 48 18 2 53 55
Alle Befragten (1) 2 29 48 19 2 53 55

In der Öffentlichkeit Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 7: Ansehen der Verwaltung - Persönliche Meinung - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gut gut teils/teils schlecht sehr 
schlecht 2021 2019

Altersgruppe
18 bis unter 25 4 47 36 8 4 60 63
25 bis unter 35 3 45 38 12 2 59 61
35 bis unter 45 5 42 39 10 3 59 62
45 bis unter 55 6 42 38 12 2 59 61
55 bis unter 65 4 44 36 12 3 58 61
65 und älter 6 53 31 8 1 64 63
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 5 40 41 13 2 58 59
unter 5 Jahre 5 51 34 7 2 62 65
5 bis unter 15 Jahre 5 45 37 10 3 59 62
15 Jahre und länger 5 49 34 10 2 61 62
Geschlecht
männlich 5 44 35 13 3 59 61
weiblich 5 48 37 9 1 61 62
Nationalität
Deutsche 4 45 37 11 3 59 61
Nichtdeutsche 10 51 29 8 2 65 68
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 4 44 36 12 3 58 61
Teilzeit erwerbstätig 3 46 42 9 1 60 61
nicht erwerbstätig 6 49 35 9 2 62 63
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 6 46 38 9 1 62 62
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 47 35 11 3 60 62
Fachhochschulreife, Abitur 5 44 37 12 3 59 61
Hochschulabschluss 4 46 36 11 3 60 61
Sonstiges 9 48 34 8 1 64 66
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 8 50 30 9 3 63 62
Angestellte 3 43 40 12 2 59 61
Beamt*innen 1 59 29 10 2 62 64
Selbstständige 5 38 35 15 7 54 57
Hausfrauen, Hausmänner 12 40 38 10 0 64 68
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 53 31 9 1 63 63
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 3 44 38 12 3 59 64
Arbeitslose 9 42 38 8 3 62 65
Sonstiges 7 40 44 8 1 61 60
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 46 36 11 2 60 62
im Eigentum 4 45 37 11 3 59 61
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 11 51 29 8 2 65 63
900 bis unter 2000 € 8 47 35 9 2 62 63
2000 bis unter 2900 € 5 47 36 11 1 61 62
2900 bis unter 4000 € 4 49 36 10 1 61 62
4000 bis unter 6000 € 4 46 37 11 2 59 62
6000 bis unter 8000  € 4 43 37 11 5 58 61
8000 € und mehr 4 43 32 14 7 56 56
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 47 35 12 3 59 61
im äußeren Stadtgebiet 6 46 37 10 2 61 62
Alle Befragten (1) 5 46 36 11 2 60 62

Persönlich Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Wohnungsbau 111 3 569 15 3029 78 184 5 3893 100

Allgemeinbildende Schulen und 
Berufsschulen

40 1 907 23 2281 59 643 17 3871 100

Kindergärten und 
Kindertrageseinrichtungen

45 1 862 23 2084 54 836 22 3826 100

Integration von Migrant*innen / 
ausländischen Mitbürger*innen

370 10 1482 38 1260 33 760 20 3874 100

Sprachförderung von Migrant*innen /
ausländischen Mitbürger*innen

289 7 1356 35 1566 40 657 17 3868 100

Schwimmbäder 272 7 1857 48 1415 36 355 9 3899 100

Sportanlagen 197 5 2151 55 1054 27 488 13 3899 100

Spielmöglichkeiten für Kinder / 
Spielplätze

134 3 1791 46 1241 32 711 18 3876 100

Krankenhäuser 49 1 1424 37 2071 53 344 9 3888 100

Alten- und Pflegeheime 77 2 1107 28 1681 43 1034 27 3898 100

Altengerechtes Wohnen 116 3 1008 26 1825 47 929 24 3878 100

Generationenübergreifendes Wohnen 242 6 1070 28 1609 41 964 25 3885 100

Treffpunkte / Beratungsstellen 
für Ältere

172 4 1489 38 931 24 1287 33 3878 100

Kulturelle Einrichtungen / 
Veranstaltungen

287 7 2349 61 957 25 286 7 3878 100

Stadtbibliothek 440 11 2741 70 385 10 323 8 3890 100

Ausbau des Fahrradwegenetzes 780 20 1008 26 1883 48 214 6 3884 100

Weiß nicht Gültige 
Antworten

Die Stadt sollte hier …

Größte Probleme Geld einsparen
die Ausgaben 
unverändert 

lassen

mehr Geld 
ausgeben



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Ausbau des Straßennetzes
(Straßenneubau)

1300 34 1475 38 910 23 192 5 3877 100

Zustand der Straßen
(Straßenunterhaltung)

384 10 1666 43 1682 43 135 3 3867 100

Ausbau der Parkmöglichkeiten 909 23 1201 31 1578 41 190 5 3878 100

Öffentliche Verkehrsmittel 127 3 1610 41 2043 52 115 3 3895 100

Parks und Grünanlagen 114 3 2341 60 1308 34 117 3 3881 100

Sauberkeit der Stadt 81 2 2155 55 1594 41 73 2 3902 100

Energiewende und Klimaschutz 289 7 1095 28 2329 60 167 4 3880 100

Verkehrsberuhigung 
in den Wohngebieten

638 16 1687 43 1350 35 213 5 3889 100

Verbesserung der Luftqualität 297 8 1309 34 2130 55 157 4 3893 100

Schutz vor Kriminalität / 
öffentliche Sicherheit

157 4 1943 50 1610 41 193 5 3904 100

Drogenbekämpfung 348 9 1729 44 1350 35 469 12 3896 100

Wirtschaftsförderung 678 17 1780 46 992 26 436 11 3886 100

Förderung des Ehrenamts 284 7 2002 52 1021 26 576 15 3883 100

Barrierefreie Wege / 
Zugänge für Rollstuhlfahrer*innen

103 3 1334 34 1930 50 529 14 3897 100

Bekämpfung der Jugendkriminalität 123 3 1384 36 1933 50 459 12 3899 100

Videoüberwachung 
auf Straßen und Plätzen

1065 27 1229 31 1326 34 289 7 3909 100

Größte Probleme

Die Stadt sollte hier …

Geld einsparen
die Ausgaben 
unverändert 

lassen

mehr Geld 
ausgeben Weiß nicht Gültige 

Antworten



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben beim Wohnungsbau nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe
18 bis unter 25 4 24 72
25 bis unter 35 4 14 82
35 bis unter 45 3 16 82
45 bis unter 55 3 14 83
55 bis unter 65 2 16 82
65 und älter 3 15 83
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 2 20 78
unter 5 Jahre 3 15 82
5 bis unter 15 Jahre 4 14 82
15 Jahre und länger 3 14 83
Geschlecht
männlich 3 15 82
weiblich 3 16 82
Nationalität
Deutsche 2 15 82
Nichtdeutsche 7 16 77
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 3 15 82
Teilzeit erwerbstätig 2 14 84
nicht erwerbstätig 3 16 81
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 3 14 83
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 18 80
Fachhochschulreife, Abitur 2 16 81
Hochschulabschluss 3 14 83
Sonstiges 9 16 75
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 5 14 81
Angestellte 2 15 82
Beamt*innen 2 11 88
Selbstständige 5 14 81
Hausfrauen, Hausmänner 11 21 67
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 15 83
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 22 73
Arbeitslose 4 10 86
Sonstiges 2 12 86
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 11 86
im Eigentum 3 22 75
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 8 13 80
900 bis unter 2000 € 4 15 81
2000 bis unter 2900 € 2 16 81
2900 bis unter 4000 € 2 14 84
4000 bis unter 6000 € 3 13 84
6000 bis unter 8000 € 4 18 78
8000 € und mehr 5 21 75
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 13 84
im äußeren Stadtgebiet 3 16 81
Alle Befragten (1) 3 15 82

Die Stadt sollte hier …



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 2 34 65
25 bis unter 35 2 33 65
35 bis unter 45 1 23 76
45 bis unter 55 1 23 77
55 bis unter 65 1 30 69
65 und älter 1 29 71 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 1 28 72
unter 5 Jahre 3 31 66
5 bis unter 15 Jahre 2 29 69
15 Jahre und länger 1 28 72 
Geschlecht 
männlich 2 31 68
weiblich 1 25 74 
Nationalität
Deutsche 1 27 72
Nichtdeutsche 3 35 62 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 1 29 69
Teilzeit erwerbstätig 1 22 77
nicht erwerbstätig 1 28 70 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 1 31 67
Mittlere Reife, Realschulabschluss 1 28 71
Fachhochschulreife, Abitur 1 30 68
Hochschulabschluss 1 26 72
Sonstiges 3 29 68 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 1 37 62
Angestellte 1 26 72
Beamt*innen 1 24 75
Selbstständige 2 30 68
Hausfrauen, Hausmänner 2 28 69
Rentner*innen, Pensionär*innen 1 29 70
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 1 29 70
Arbeitslose 5 24 71
Sonstiges 1 26 73 
Wohnen Sie ...
zur Miete 2 29 70
im Eigentum 1 27 72 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 1 27 72
900 bis unter 2000 € 3 31 66
2000 bis unter 2900 € 1 31 68
2900 bis unter 4000 € 1 27 72
4000 bis unter 6000 € 0 29 70
6000 bis unter 8000 € 1 22 77
8000 € und mehr 1 23 76 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 29 69
im äußeren Stadtgebiet 1 28 71 
Alle Befragten (1) 1 28 71

Die Stadt sollte hier ...

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei den allgemeinbildenden Schulen und Berufsschulen nach ausgewählten sozialen 
und wirtschaftlichen Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 2 37 61
25 bis unter 35 2 23 75
35 bis unter 45 1 17 82
45 bis unter 55 2 33 65
55 bis unter 65 2 38 61
65 und älter 1 30 68 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 1 33 66
unter 5 Jahre 3 24 73
5 bis unter 15 Jahre 1 23 76
15 Jahre und länger 1 31 67 
Geschlecht 
männlich 2 33 65
weiblich 1 24 74 
Nationalität
Deutsche 1 29 69
Nichtdeutsche 2 26 71 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 2 29 69
Teilzeit erwerbstätig 1 26 74
nicht erwerbstätig 2 29 69 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 1 33 66
Mittlere Reife, Realschulabschluss 1 32 67
Fachhochschulreife, Abitur 2 29 69
Hochschulabschluss 1 27 72
Sonstiges 3 29 68 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 2 32 66
Angestellte 1 28 71
Beamt*innen 1 31 68
Selbstständige 3 26 72
Hausfrauen, Hausmänner 6 32 62
Rentner*innen, Pensionär*innen 1 31 67
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 1 34 66
Arbeitslose 5 18 78
Sonstiges 1 15 84 
Wohnen Sie ...
zur Miete 2 26 73
im Eigentum 1 33 65 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 2 35 63
900 bis unter 2000 € 3 32 65
2000 bis unter 2900 € 2 30 68
2900 bis unter 4000 € 1 28 70
4000 bis unter 6000 € 1 27 72
6000 bis unter 8000 € 1 25 74
8000 € und mehr 1 32 67 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 28 70
im äußeren Stadtgebiet 1 29 69 
Alle Befragten (1) 2 29 70

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei Kindergärten und Kindertageseinrichtungen nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 30 60
25 bis unter 35 9 44 47
35 bis unter 45 10 41 50
45 bis unter 55 13 49 38
55 bis unter 65 15 50 34
65 und älter 14 57 29 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 15 50 36
unter 5 Jahre 5 40 54
5 bis unter 15 Jahre 8 44 48
15 Jahre und länger 14 51 35 
Geschlecht 
männlich 15 48 37
weiblich 9 47 44 
Nationalität
Deutsche 12 48 40
Nichtdeutsche 10 46 45 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 14 46 40
Teilzeit erwerbstätig 8 45 47
nicht erwerbstätig 11 50 39 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 22 61 17
Mittlere Reife, Realschulabschluss 19 50 30
Fachhochschulreife, Abitur 11 42 46
Hochschulabschluss 8 45 47
Sonstiges 10 49 41 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 24 52 24
Angestellte 11 45 44
Beamt*innen 11 46 42
Selbstständige 13 44 43
Hausfrauen, Hausmänner 6 57 37
Rentner*innen, Pensionär*innen 14 57 29
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 36 59
Arbeitslose 7 45 48
Sonstiges 12 41 47 
Wohnen Sie ...
zur Miete 11 46 43
im Eigentum 13 50 37 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 47 42
900 bis unter 2000 € 15 46 39
2000 bis unter 2900 € 13 49 37
2900 bis unter 4000 € 12 50 38
4000 bis unter 6000 € 9 48 42
6000 bis unter 8000 € 10 45 45
8000 € und mehr 10 41 49 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 9 43 48
im äußeren Stadtgebiet 14 50 37 
Alle Befragten (1) 12 48 40

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Integration von Migrant*innen / ausländischen Mitbürger*innen nach 
ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 6 32 63
25 bis unter 35 6 41 53
35 bis unter 45 8 38 54
45 bis unter 55 10 45 45
55 bis unter 65 12 44 44
65 und älter 10 47 43 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 11 45 44
unter 5 Jahre 5 33 62
5 bis unter 15 Jahre 6 40 53
15 Jahre und länger 11 45 44 
Geschlecht 
männlich 11 42 47
weiblich 7 43 51 
Nationalität
Deutsche 9 42 48
Nichtdeutsche 8 42 51 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 42 48
Teilzeit erwerbstätig 6 41 53
nicht erwerbstätig 9 43 48 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 16 53 31
Mittlere Reife, Realschulabschluss 13 44 42
Fachhochschulreife, Abitur 8 39 53
Hochschulabschluss 6 40 53
Sonstiges 7 45 48 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 16 44 40
Angestellte 8 43 49
Beamt*innen 7 37 56
Selbstständige 10 37 53
Hausfrauen, Hausmänner 6 49 45
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 47 42
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 34 62
Arbeitslose 9 30 60
Sonstiges 8 42 50 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 41 50
im Eigentum 9 44 46 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 9 35 56
900 bis unter 2000 € 12 39 48
2000 bis unter 2900 € 9 44 47
2900 bis unter 4000 € 9 43 48
4000 bis unter 6000 € 6 47 47
6000 bis unter 8000 € 7 42 50
8000 € und mehr 9 36 55 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 37 57
im äußeren Stadtgebiet 10 45 45 
Alle Befragten (1) 9 42 49

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Sprachförderung für Migrant*innen / ausländischen Mitbürger*innen nach 
ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 23 54 24
25 bis unter 35 13 51 36
35 bis unter 45 7 48 45
45 bis unter 55 5 52 44
55 bis unter 65 4 54 42
65 und älter 3 56 40 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 8 53 39
unter 5 Jahre 14 54 31
5 bis unter 15 Jahre 10 50 40
15 Jahre und länger 4 53 43 
Geschlecht 
männlich 9 53 38
weiblich 7 52 42 
Nationalität
Deutsche 7 52 41
Nichtdeutsche 13 54 32 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 8 52 40
Teilzeit erwerbstätig 6 48 47
nicht erwerbstätig 8 54 38 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 3 47 50
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 52 44
Fachhochschulreife, Abitur 10 50 40
Hochschulabschluss 9 55 37
Sonstiges 13 55 32 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 50 40
Angestellte 8 50 42
Beamt*innen 5 50 45
Selbstständige 5 62 33
Hausfrauen, Hausmänner 6 42 52
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 56 41
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 19 56 25
Arbeitslose 18 45 37
Sonstiges 7 50 43 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 51 40
im Eigentum 6 54 40 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 45 45
900 bis unter 2000 € 10 51 40
2000 bis unter 2900 € 7 53 39
2900 bis unter 4000 € 7 52 40
4000 bis unter 6000 € 6 53 41
6000 bis unter 8000 € 6 52 42
8000 € und mehr 9 57 34 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 9 55 36
im äußeren Stadtgebiet 7 51 42 
Alle Befragten (1) 8 52 40

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei Schwimmbädern nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 11 59 30
25 bis unter 35 7 64 29
35 bis unter 45 6 62 32
45 bis unter 55 5 60 35
55 bis unter 65 5 65 30
65 und älter 4 66 30 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 5 63 32
unter 5 Jahre 7 64 29
5 bis unter 15 Jahre 8 63 29
15 Jahre und länger 4 64 32 
Geschlecht 
männlich 6 64 30
weiblich 5 63 32 
Nationalität
Deutsche 5 64 31
Nichtdeutsche 8 60 31 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 6 64 30
Teilzeit erwerbstätig 5 59 36
nicht erwerbstätig 6 64 30 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 3 59 39
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 63 33
Fachhochschulreife, Abitur 6 63 31
Hochschulabschluss 7 65 28
Sonstiges 8 61 31 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 65 31
Angestellte 6 63 32
Beamt*innen 4 68 28
Selbstständige 9 59 32
Hausfrauen, Hausmänner 5 59 35
Rentner*innen, Pensionär*innen 3 66 30
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 9 61 30
Arbeitslose 15 51 34
Sonstiges 8 64 28 
Wohnen Sie ...
zur Miete 7 62 31
im Eigentum 5 65 30 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 6 58 35
900 bis unter 2000 € 6 60 34
2000 bis unter 2900 € 6 62 32
2900 bis unter 4000 € 5 66 29
4000 bis unter 6000 € 5 66 29
6000 bis unter 8000 € 5 66 29
8000 € und mehr 7 57 36 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 6 62 32
im äußeren Stadtgebiet 6 64 30 
Alle Befragten (1) 6 63 31

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei Sportanlagen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 68 23
25 bis unter 35 6 63 32
35 bis unter 45 5 52 42
45 bis unter 55 2 56 42
55 bis unter 65 4 54 42
65 und älter 2 55 43 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 57 39
unter 5 Jahre 7 62 31
5 bis unter 15 Jahre 6 57 37
15 Jahre und länger 3 55 43 
Geschlecht 
männlich 4 60 36
weiblich 4 54 42 
Nationalität
Deutsche 4 58 39
Nichtdeutsche 6 51 43 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 5 60 35
Teilzeit erwerbstätig 2 49 49
nicht erwerbstätig 3 56 40 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 3 41 57
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 53 43
Fachhochschulreife, Abitur 6 58 36
Hochschulabschluss 4 62 34
Sonstiges 5 52 43 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 5 53 42
Angestellte 4 58 38
Beamt*innen 6 63 31
Selbstständige 5 55 40
Hausfrauen, Hausmänner 4 38 58
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 54 44
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 7 71 22
Arbeitslose 5 47 49
Sonstiges 2 56 42 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 56 40
im Eigentum 3 59 38 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 8 49 43
900 bis unter 2000 € 4 49 46
2000 bis unter 2900 € 4 54 42
2900 bis unter 4000 € 3 58 39
4000 bis unter 6000 € 4 60 36
6000 bis unter 8000 € 5 62 33
8000 € und mehr 4 64 32 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 57 39
im äußeren Stadtgebiet 4 56 39 
Alle Befragten (1) 4 57 39

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei Spielmöglichkeiten für Kinder / Spielplätze nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 1 31 68
25 bis unter 35 1 40 59
35 bis unter 45 2 43 55
45 bis unter 55 3 42 55
55 bis unter 65 1 42 57
65 und älter 1 39 61 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 1 36 62
unter 5 Jahre 1 39 60
5 bis unter 15 Jahre 2 46 52
15 Jahre und länger 1 40 58 
Geschlecht 
männlich 1 45 54
weiblich 1 36 63 
Nationalität
Deutsche 1 40 59
Nichtdeutsche 1 41 58 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 1 43 56
Teilzeit erwerbstätig 1 40 59
nicht erwerbstätig 1 37 61 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 1 33 66
Mittlere Reife, Realschulabschluss 1 33 66
Fachhochschulreife, Abitur 2 38 60
Hochschulabschluss 1 46 53
Sonstiges 1 34 65 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 2 37 62
Angestellte 1 41 58
Beamt*innen 1 48 51
Selbstständige 2 50 48
Hausfrauen, Hausmänner 4 37 59
Rentner*innen, Pensionär*innen 1 38 61
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 1 32 67
Arbeitslose 0 30 70
Sonstiges 3 45 51 
Wohnen Sie ...
zur Miete 1 39 60
im Eigentum 1 42 56 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 3 28 69
900 bis unter 2000 € 1 35 63
2000 bis unter 2900 € 1 37 62
2900 bis unter 4000 € 1 38 61
4000 bis unter 6000 € 2 44 55
6000 bis unter 8000 € 1 47 52
8000 € und mehr 2 53 45 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 1 44 55
im äußeren Stadtgebiet 1 39 60 
Alle Befragten (1) 1 40 58

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei Krankenhäusern nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 36 59
25 bis unter 35 4 42 53
35 bis unter 45 3 42 54
45 bis unter 55 4 42 54
55 bis unter 65 1 36 63
65 und älter 1 35 64 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 2 36 61
unter 5 Jahre 6 43 50
5 bis unter 15 Jahre 4 46 50
15 Jahre und länger 1 36 63 
Geschlecht 
männlich 3 46 51
weiblich 2 32 66 
Nationalität
Deutsche 2 39 59
Nichtdeutsche 5 38 57 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 43 54
Teilzeit erwerbstätig 3 32 65
nicht erwerbstätig 2 36 62 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 1 31 68
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 30 67
Fachhochschulreife, Abitur 3 39 58
Hochschulabschluss 3 45 52
Sonstiges 3 37 60 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 2 39 59
Angestellte 3 40 57
Beamt*innen 2 36 62
Selbstständige 4 48 48
Hausfrauen, Hausmänner 7 48 45
Rentner*innen, Pensionär*innen 1 34 65
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 3 37 60
Arbeitslose 4 33 64
Sonstiges 4 39 56 
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 37 60
im Eigentum 2 41 57 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 4 36 59
900 bis unter 2000 € 3 33 64
2000 bis unter 2900 € 2 33 65
2900 bis unter 4000 € 2 38 60
4000 bis unter 6000 € 3 42 55
6000 bis unter 8000 € 6 47 47
8000 € und mehr 5 57 38 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 40 57
im äußeren Stadtgebiet 2 38 60 
Alle Befragten (1) 3 39 59

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei  Alten- und Pflegeheimen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 6 42 52
25 bis unter 35 7 42 51
35 bis unter 45 6 41 52
45 bis unter 55 3 39 58
55 bis unter 65 3 27 71
65 und älter 2 27 72 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 3 33 64
unter 5 Jahre 7 44 49
5 bis unter 15 Jahre 7 40 53
15 Jahre und länger 2 30 67 
Geschlecht 
männlich 5 41 54
weiblich 3 28 69 
Nationalität
Deutsche 4 34 63
Nichtdeutsche 6 38 56 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 5 39 56
Teilzeit erwerbstätig 3 29 67
nicht erwerbstätig 3 31 67 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 1 19 79
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 27 71
Fachhochschulreife, Abitur 3 39 58
Hochschulabschluss 6 40 54
Sonstiges 3 34 63 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 2 33 65
Angestellte 5 36 58
Beamt*innen 4 33 63
Selbstständige 6 44 50
Hausfrauen, Hausmänner 4 45 50
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 26 72
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 42 54
Arbeitslose 8 30 63
Sonstiges 4 39 56 
Wohnen Sie ...
zur Miete 4 33 63
im Eigentum 3 36 60 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 4 29 67
900 bis unter 2000 € 3 30 68
2000 bis unter 2900 € 4 27 70
2900 bis unter 4000 € 3 34 63
4000 bis unter 6000 € 4 39 57
6000 bis unter 8000 € 5 43 52
8000 € und mehr 11 44 45 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 33 62
im äußeren Stadtgebiet 4 35 62 
Alle Befragten (1) 4 34 62

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben beim altengerechten Wohnen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 16 51 33
25 bis unter 35 14 41 45
35 bis unter 45 12 41 47
45 bis unter 55 8 37 54
55 bis unter 65 4 33 63
65 und älter 3 31 66 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 7 39 54
unter 5 Jahre 14 45 41
5 bis unter 15 Jahre 12 36 51
15 Jahre und länger 6 33 61 
Geschlecht 
männlich 11 40 49
weiblich 6 33 61 
Nationalität
Deutsche 8 36 56
Nichtdeutsche 9 43 48 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 11 39 50
Teilzeit erwerbstätig 6 35 59
nicht erwerbstätig 6 34 59 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 34 64
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 34 63
Fachhochschulreife, Abitur 9 40 51
Hochschulabschluss 11 37 52
Sonstiges 12 44 45 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 5 44 51
Angestellte 11 36 53
Beamt*innen 8 43 49
Selbstständige 6 39 55
Hausfrauen, Hausmänner 6 46 47
Rentner*innen, Pensionär*innen 3 31 66
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 15 42 43
Arbeitslose 13 38 49
Sonstiges 7 36 57 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 34 56
im Eigentum 7 40 53 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 34 57
900 bis unter 2000 € 4 31 65
2000 bis unter 2900 € 6 35 59
2900 bis unter 4000 € 9 37 54
4000 bis unter 6000 € 9 39 51
6000 bis unter 8000 € 12 40 48
8000 € und mehr 13 43 44 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 35 57
im äußeren Stadtgebiet 8 37 54 
Alle Befragten (1) 8 37 55

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben beim generationsübergreifenden Wohnen nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 12 57 31
25 bis unter 35 11 62 27
35 bis unter 45 11 57 33
45 bis unter 55 9 57 34
55 bis unter 65 4 55 40
65 und älter 2 57 41 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 5 59 36
unter 5 Jahre 15 58 27
5 bis unter 15 Jahre 9 60 31
15 Jahre und länger 4 55 41 
Geschlecht 
männlich 9 60 31
weiblich 5 55 41 
Nationalität
Deutsche 6 58 36
Nichtdeutsche 12 51 37 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 62 29
Teilzeit erwerbstätig 5 53 41
nicht erwerbstätig 5 54 41 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 50 48
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 54 41
Fachhochschulreife, Abitur 6 62 31
Hochschulabschluss 9 60 30
Sonstiges 6 56 38 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 63 33
Angestellte 8 59 32
Beamt*innen 5 63 32
Selbstständige 10 58 32
Hausfrauen, Hausmänner 11 49 40
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 56 42
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 54 35
Arbeitslose 7 60 33
Sonstiges 11 42 47 
Wohnen Sie ...
zur Miete 7 56 37
im Eigentum 7 59 34 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 8 46 47
900 bis unter 2000 € 3 54 42
2000 bis unter 2900 € 5 55 40
2900 bis unter 4000 € 6 61 33
4000 bis unter 6000 € 7 62 31
6000 bis unter 8000 € 10 61 29
8000 € und mehr 19 57 24 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 53 39
im äußeren Stadtgebiet 6 59 35 
Alle Befragten (1) 7 57 36

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei Treffpunkten / Beratungsstellen für Ältere nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 16 55 29
25 bis unter 35 10 59 31
35 bis unter 45 10 63 27
45 bis unter 55 8 67 25
55 bis unter 65 6 72 22
65 und älter 4 70 25 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 9 68 23
unter 5 Jahre 8 58 34
5 bis unter 15 Jahre 10 62 28
15 Jahre und länger 6 68 25 
Geschlecht 
männlich 10 65 26
weiblich 6 66 27 
Nationalität
Deutsche 8 67 26
Nichtdeutsche 9 58 33 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 65 25
Teilzeit erwerbstätig 7 65 27
nicht erwerbstätig 6 66 27 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 4 73 24
Mittlere Reife, Realschulabschluss 9 69 22
Fachhochschulreife, Abitur 9 60 31
Hochschulabschluss 8 65 27
Sonstiges 8 61 31 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 9 62 29
Angestellte 9 65 26
Beamt*innen 11 73 16
Selbstständige 9 62 29
Hausfrauen, Hausmänner 9 61 29
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 70 26
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 57 34
Arbeitslose 11 55 34
Sonstiges 10 70 20 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 63 29
im Eigentum 8 69 23 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 6 66 28
900 bis unter 2000 € 7 62 31
2000 bis unter 2900 € 6 63 31
2900 bis unter 4000 € 9 67 25
4000 bis unter 6000 € 8 67 25
6000 bis unter 8000 € 10 67 23
8000 € und mehr 9 70 21 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 6 62 32
im äußeren Stadtgebiet 9 67 24 
Alle Befragten (1) 8 65 27

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei kulturellen Einrichtungen / Veranstaltungen nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 17 70 13
25 bis unter 35 21 68 10
35 bis unter 45 14 73 13
45 bis unter 55 9 79 12
55 bis unter 65 10 81 9
65 und älter 5 85 10 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 13 79 8
unter 5 Jahre 17 69 14
5 bis unter 15 Jahre 16 75 9
15 Jahre und länger 9 79 12 
Geschlecht 
männlich 14 76 10
weiblich 10 78 12 
Nationalität
Deutsche 12 78 10
Nichtdeutsche 12 68 20 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 16 75 9
Teilzeit erwerbstätig 8 80 13
nicht erwerbstätig 9 79 13 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 85 9
Mittlere Reife, Realschulabschluss 13 78 9
Fachhochschulreife, Abitur 12 77 11
Hochschulabschluss 14 75 11
Sonstiges 10 74 16 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 14 72 14
Angestellte 15 76 9
Beamt*innen 9 84 7
Selbstständige 17 72 11
Hausfrauen, Hausmänner 10 65 24
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 84 10
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 13 73 14
Arbeitslose 16 57 27
Sonstiges 14 74 12 
Wohnen Sie ...
zur Miete 14 74 12
im Eigentum 10 81 9 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 8 73 20
900 bis unter 2000 € 10 77 13
2000 bis unter 2900 € 10 78 12
2900 bis unter 4000 € 12 78 10
4000 bis unter 6000 € 15 75 10
6000 bis unter 8000 € 13 78 9
8000 € und mehr 13 79 8 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 12 77 11
im äußeren Stadtgebiet 12 77 11 
Alle Befragten (1) 12 77 11

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Stadtbibliothek nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 26 21 53
25 bis unter 35 20 20 60
35 bis unter 45 16 27 57
45 bis unter 55 23 27 49
55 bis unter 65 20 28 52
65 und älter 24 36 40 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 31 32 38
unter 5 Jahre 10 19 71
5 bis unter 15 Jahre 15 26 59
15 Jahre und länger 23 29 48 
Geschlecht 
männlich 23 27 50
weiblich 20 28 53 
Nationalität
Deutsche 21 26 53
Nichtdeutsche 24 37 39 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 21 24 55
Teilzeit erwerbstätig 18 30 52
nicht erwerbstätig 22 31 47 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 28 37 35
Mittlere Reife, Realschulabschluss 31 31 37
Fachhochschulreife, Abitur 22 28 51
Hochschulabschluss 15 22 62
Sonstiges 27 37 36 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 29 33 39
Angestellte 18 24 57
Beamt*innen 20 21 59
Selbstständige 27 25 48
Hausfrauen, Hausmänner 39 21 39
Rentner*innen, Pensionär*innen 23 35 42
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 20 19 61
Arbeitslose 23 31 47
Sonstiges 19 32 49 
Wohnen Sie ...
zur Miete 19 26 55
im Eigentum 24 30 46 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 25 60
900 bis unter 2000 € 23 32 45
2000 bis unter 2900 € 23 29 49
2900 bis unter 4000 € 22 31 47
4000 bis unter 6000 € 20 25 55
6000 bis unter 8000 € 16 22 62
8000 € und mehr 24 23 53 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 17 23 59
im äußeren Stadtgebiet 23 30 47 
Alle Befragten (1) 21 27 51

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben beim Ausbau des Fahrradwegnetzes nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 40 37 23
25 bis unter 35 43 34 23
35 bis unter 45 42 35 23
45 bis unter 55 35 40 25
55 bis unter 65 36 40 24
65 und älter 23 49 28 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 29 43 27
unter 5 Jahre 45 34 21
5 bis unter 15 Jahre 43 35 22
15 Jahre und länger 32 43 25 
Geschlecht 
männlich 35 40 25
weiblich 36 40 24 
Nationalität
Deutsche 38 39 23
Nichtdeutsche 21 45 33 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 39 36 25
Teilzeit erwerbstätig 39 44 18
nicht erwerbstätig 30 43 26 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 15 51 34
Mittlere Reife, Realschulabschluss 23 44 34
Fachhochschulreife, Abitur 38 40 23
Hochschulabschluss 46 35 19
Sonstiges 20 49 32 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 17 43 40
Angestellte 42 36 22
Beamt*innen 44 42 14
Selbstständige 38 38 24
Hausfrauen, Hausmänner 23 50 28
Rentner*innen, Pensionär*innen 23 49 28
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 45 35 19
Arbeitslose 37 38 25
Sonstiges 43 30 26 
Wohnen Sie ...
zur Miete 38 39 23
im Eigentum 32 42 26 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 26 34 40
900 bis unter 2000 € 27 46 27
2000 bis unter 2900 € 34 40 26
2900 bis unter 4000 € 33 42 25
4000 bis unter 6000 € 40 39 21
6000 bis unter 8000 € 49 34 18
8000 € und mehr 37 34 29 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 43 36 22
im äußeren Stadtgebiet 32 42 26 
Alle Befragten (1) 35 40 25

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben beim Ausbau des Straßennetzes nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 16 52 33
25 bis unter 35 17 54 29
35 bis unter 45 15 51 34
45 bis unter 55 9 48 43
55 bis unter 65 6 38 55
65 und älter 3 33 63 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 8 39 54
unter 5 Jahre 18 55 27
5 bis unter 15 Jahre 14 54 32
15 Jahre und länger 7 40 53 
Geschlecht 
männlich 10 44 46
weiblich 11 45 44 
Nationalität
Deutsche 10 44 45
Nichtdeutsche 10 46 45 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 11 48 41
Teilzeit erwerbstätig 12 49 39
nicht erwerbstätig 8 40 52 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 30 65
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 34 60
Fachhochschulreife, Abitur 11 48 41
Hochschulabschluss 13 52 35
Sonstiges 9 40 52 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 7 36 56
Angestellte 12 50 38
Beamt*innen 13 52 35
Selbstständige 11 43 46
Hausfrauen, Hausmänner 12 28 60
Rentner*innen, Pensionär*innen 3 33 63
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 17 56 28
Arbeitslose 10 46 44
Sonstiges 17 50 33 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 48 39
im Eigentum 6 40 54 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 6 46 48
900 bis unter 2000 € 11 41 48
2000 bis unter 2900 € 10 42 48
2900 bis unter 4000 € 8 45 47
4000 bis unter 6000 € 13 46 41
6000 bis unter 8000 € 11 53 36
8000 € und mehr 9 46 46 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 14 47 39
im äußeren Stadtgebiet 8 44 48 
Alle Befragten (1) 10 45 45

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben beim Zustand der Straßen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 20 28 52
25 bis unter 35 29 30 41
35 bis unter 45 31 34 36
45 bis unter 55 30 30 40
55 bis unter 65 25 32 43
65 und älter 15 38 48 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 20 32 48
unter 5 Jahre 29 29 42
5 bis unter 15 Jahre 31 32 36
15 Jahre und länger 23 34 43 
Geschlecht 
männlich 26 33 41
weiblich 23 33 44 
Nationalität
Deutsche 26 33 40
Nichtdeutsche 14 26 59 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 29 30 40
Teilzeit erwerbstätig 28 32 40
nicht erwerbstätig 18 36 46 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 8 35 58
Mittlere Reife, Realschulabschluss 13 35 53
Fachhochschulreife, Abitur 24 32 44
Hochschulabschluss 35 33 32
Sonstiges 9 23 69 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 24 66
Angestellte 31 32 37
Beamt*innen 37 28 35
Selbstständige 32 28 40
Hausfrauen, Hausmänner 17 36 46
Rentner*innen, Pensionär*innen 14 38 48
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 25 30 45
Arbeitslose 18 24 58
Sonstiges 29 39 32 
Wohnen Sie ...
zur Miete 25 31 44
im Eigentum 24 35 41 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 21 63
900 bis unter 2000 € 15 34 51
2000 bis unter 2900 € 21 30 49
2900 bis unter 4000 € 22 35 43
4000 bis unter 6000 € 31 33 36
6000 bis unter 8000 € 38 36 26
8000 € und mehr 34 30 37 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 30 30 40
im äußeren Stadtgebiet 22 34 44 
Alle Befragten (1) 25 33 43

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben beim Ausbau von Parkmöglichkeiten nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 29 65
25 bis unter 35 5 35 60
35 bis unter 45 3 42 55
45 bis unter 55 3 45 53
55 bis unter 65 2 43 55
65 und älter 3 51 46 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 45 51
unter 5 Jahre 3 34 62
5 bis unter 15 Jahre 4 40 57
15 Jahre und länger 3 46 51 
Geschlecht 
männlich 4 41 55
weiblich 3 44 53 
Nationalität
Deutsche 3 41 56
Nichtdeutsche 7 51 42 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 40 56
Teilzeit erwerbstätig 3 42 55
nicht erwerbstätig 3 45 51 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 53 45
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 51 46
Fachhochschulreife, Abitur 4 39 56
Hochschulabschluss 3 37 60
Sonstiges 6 51 44 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 53 43
Angestellte 3 38 59
Beamt*innen 3 37 60
Selbstständige 3 47 50
Hausfrauen, Hausmänner 5 51 44
Rentner*innen, Pensionär*innen 3 51 46
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 29 66
Arbeitslose 2 42 56
Sonstiges 3 46 51 
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 41 55
im Eigentum 3 44 52 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 6 41 53
900 bis unter 2000 € 5 44 51
2000 bis unter 2900 € 4 46 50
2900 bis unter 4000 € 2 43 55
4000 bis unter 6000 € 2 43 54
6000 bis unter 8000 € 4 35 61
8000 € und mehr 3 38 59 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 39 58
im äußeren Stadtgebiet 3 44 52 
Alle Befragten (1) 3 43 54

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei den öffentlichen Verkehrsmitteln nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 3 52 46
25 bis unter 35 3 53 44
35 bis unter 45 4 60 36
45 bis unter 55 3 66 30
55 bis unter 65 3 68 29
65 und älter 2 70 28 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 67 28
unter 5 Jahre 2 51 47
5 bis unter 15 Jahre 4 58 38
15 Jahre und länger 2 65 32 
Geschlecht 
männlich 4 64 32
weiblich 2 60 37 
Nationalität
Deutsche 3 64 34
Nichtdeutsche 4 54 42 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 4 63 33
Teilzeit erwerbstätig 2 61 37
nicht erwerbstätig 3 62 35 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 62 36
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 69 28
Fachhochschulreife, Abitur 3 60 37
Hochschulabschluss 3 61 36
Sonstiges 5 55 40 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 5 57 38
Angestellte 3 62 35
Beamt*innen 3 72 25
Selbstständige 3 63 34
Hausfrauen, Hausmänner 3 53 44
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 69 29
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 49 47
Arbeitslose 2 39 59
Sonstiges 2 64 34 
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 58 39
im Eigentum 3 69 28 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 7 38 55
900 bis unter 2000 € 4 55 42
2000 bis unter 2900 € 2 63 35
2900 bis unter 4000 € 3 65 32
4000 bis unter 6000 € 2 66 32
6000 bis unter 8000 € 2 65 33
8000 € und mehr 6 66 28 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 55 43
im äußeren Stadtgebiet 3 66 31 
Alle Befragten (1) 3 62 35

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei Parks und Grünanlagen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 2 61 37
25 bis unter 35 3 65 33
35 bis unter 45 3 63 34
45 bis unter 55 3 59 38
55 bis unter 65 2 52 46
65 und älter 1 44 56 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 3 51 46
unter 5 Jahre 2 63 35
5 bis unter 15 Jahre 3 64 33
15 Jahre und länger 2 52 46 
Geschlecht 
männlich 3 58 39
weiblich 2 54 44 
Nationalität
Deutsche 2 56 42
Nichtdeutsche 3 56 41 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 2 62 35
Teilzeit erwerbstätig 3 59 38
nicht erwerbstätig 2 48 50 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 1 45 54
Mittlere Reife, Realschulabschluss 1 48 51
Fachhochschulreife, Abitur 2 60 38
Hochschulabschluss 3 62 35
Sonstiges 2 48 49 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 2 51 47
Angestellte 2 63 35
Beamt*innen 1 60 40
Selbstständige 4 62 34
Hausfrauen, Hausmänner 3 40 57
Rentner*innen, Pensionär*innen 1 44 55
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 2 60 38
Arbeitslose 6 40 55
Sonstiges 1 60 39 
Wohnen Sie ...
zur Miete 2 58 39
im Eigentum 2 53 45 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 3 45 52
900 bis unter 2000 € 2 51 47
2000 bis unter 2900 € 2 52 46
2900 bis unter 4000 € 2 58 40
4000 bis unter 6000 € 2 59 39
6000 bis unter 8000 € 2 63 36
8000 € und mehr 4 61 34 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 57 41
im äußeren Stadtgebiet 2 56 42 
Alle Befragten (1) 2 56 42

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Sauberkeit der Stadt nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 7 21 73
25 bis unter 35 10 26 65
35 bis unter 45 8 26 66
45 bis unter 55 8 32 60
55 bis unter 65 9 31 60
65 und älter 5 36 59 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 8 36 56
unter 5 Jahre 7 22 72
5 bis unter 15 Jahre 9 25 67
15 Jahre und länger 7 31 62 
Geschlecht 
männlich 10 33 57
weiblich 6 27 68 
Nationalität
Deutsche 7 29 63
Nichtdeutsche 10 30 60 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 30 61
Teilzeit erwerbstätig 6 28 66
nicht erwerbstätig 6 30 64 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 8 37 56
Mittlere Reife, Realschulabschluss 11 34 56
Fachhochschulreife, Abitur 6 30 64
Hochschulabschluss 7 26 67
Sonstiges 11 30 59 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 40 50
Angestellte 8 28 64
Beamt*innen 5 31 65
Selbstständige 12 29 60
Hausfrauen, Hausmänner 12 31 57
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 34 60
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 19 76
Arbeitslose 12 33 55
Sonstiges 7 24 68 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 28 64
im Eigentum 7 32 61 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 6 31 63
900 bis unter 2000 € 8 31 61
2000 bis unter 2900 € 7 31 62
2900 bis unter 4000 € 8 33 59
4000 bis unter 6000 € 7 26 66
6000 bis unter 8000 € 7 27 66
8000 € und mehr 12 27 61 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 23 69
im äußeren Stadtgebiet 8 33 59 
Alle Befragten (1) 8 29 63

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Energiewende und dem Klimaschutz nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 25 48 26
25 bis unter 35 21 41 38
35 bis unter 45 19 45 36
45 bis unter 55 23 41 36
55 bis unter 65 16 46 38
65 und älter 9 52 39 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 20 48 32
unter 5 Jahre 16 42 42
5 bis unter 15 Jahre 18 45 37
15 Jahre und länger 16 46 37 
Geschlecht 
männlich 20 44 35
weiblich 15 47 38 
Nationalität
Deutsche 18 45 37
Nichtdeutsche 16 52 32 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 22 43 35
Teilzeit erwerbstätig 13 48 38
nicht erwerbstätig 13 49 38 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 10 50 40
Mittlere Reife, Realschulabschluss 16 50 33
Fachhochschulreife, Abitur 19 45 36
Hochschulabschluss 19 43 38
Sonstiges 18 49 32 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 15 49 35
Angestellte 20 44 37
Beamt*innen 19 45 36
Selbstständige 27 41 32
Hausfrauen, Hausmänner 19 43 37
Rentner*innen, Pensionär*innen 10 51 39
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 19 47 34
Arbeitslose 19 45 36
Sonstiges 16 44 40 
Wohnen Sie ...
zur Miete 18 44 38
im Eigentum 16 49 35 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 17 36 47
900 bis unter 2000 € 12 48 40
2000 bis unter 2900 € 14 49 37
2900 bis unter 4000 € 18 49 33
4000 bis unter 6000 € 18 44 38
6000 bis unter 8000 € 19 42 38
8000 € und mehr 29 41 30 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 17 41 42
im äußeren Stadtgebiet 17 49 34 
Alle Befragten (1) 17 46 37

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Verkehrsberuhigung in Wohngebieten nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 8 37 56
25 bis unter 35 9 31 60
35 bis unter 45 10 34 56
45 bis unter 55 8 36 56
55 bis unter 65 9 36 55
65 und älter 5 37 58 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 10 42 48
unter 5 Jahre 6 29 65
5 bis unter 15 Jahre 9 33 58
15 Jahre und länger 7 34 59 
Geschlecht 
männlich 11 37 52
weiblich 5 33 62 
Nationalität
Deutsche 8 36 57
Nichtdeutsche 9 32 59 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 36 54
Teilzeit erwerbstätig 5 33 62
nicht erwerbstätig 6 35 59 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 39 55
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 38 54
Fachhochschulreife, Abitur 8 34 57
Hochschulabschluss 8 34 58
Sonstiges 13 27 60 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 9 37 54
Angestellte 9 35 57
Beamt*innen 6 37 57
Selbstständige 15 31 55
Hausfrauen, Hausmänner 14 28 58
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 36 58
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 7 35 58
Arbeitslose 1 40 59
Sonstiges 7 32 61 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 32 60
im Eigentum 8 40 52 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 34 56
900 bis unter 2000 € 6 32 63
2000 bis unter 2900 € 6 36 58
2900 bis unter 4000 € 9 36 55
4000 bis unter 6000 € 8 35 57
6000 bis unter 8000 € 8 40 52
8000 € und mehr 15 36 49 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 28 65
im äußeren Stadtgebiet 9 38 53 
Alle Befragten (1) 8 35 57

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Verbesserung der Luftqualität nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 6 61 33
25 bis unter 35 8 57 35
35 bis unter 45 5 61 34
45 bis unter 55 4 50 45
55 bis unter 65 2 52 46
65 und älter 1 43 56 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 3 49 48
unter 5 Jahre 7 59 34
5 bis unter 15 Jahre 7 58 35
15 Jahre und länger 3 49 49 
Geschlecht 
männlich 5 53 42
weiblich 3 52 45 
Nationalität
Deutsche 4 54 42
Nichtdeutsche 5 44 51 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 5 56 39
Teilzeit erwerbstätig 5 57 38
nicht erwerbstätig 3 47 50 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 33 65
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 41 57
Fachhochschulreife, Abitur 6 57 37
Hochschulabschluss 5 62 33
Sonstiges 5 36 59 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 6 35 59
Angestellte 4 59 37
Beamt*innen 3 60 36
Selbstständige 9 59 32
Hausfrauen, Hausmänner 4 33 63
Rentner*innen, Pensionär*innen 1 42 56
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 58 36
Arbeitslose 10 47 43
Sonstiges 4 60 36 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 54 41
im Eigentum 3 50 47 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 5 35 61
900 bis unter 2000 € 5 42 53
2000 bis unter 2900 € 4 51 45
2900 bis unter 4000 € 5 52 43
4000 bis unter 6000 € 4 56 41
6000 bis unter 8000 € 3 66 31
8000 € und mehr 4 65 31 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 6 57 37
im äußeren Stadtgebiet 3 50 47 
Alle Befragten (1) 4 52 43

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben beim Schutz vor Kriminalität und für die öffentliche Sicherheit nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 25 53 22
25 bis unter 35 19 55 25
35 bis unter 45 13 58 29
45 bis unter 55 7 49 44
55 bis unter 65 5 51 45
65 und älter 3 42 55 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 9 50 41
unter 5 Jahre 19 55 26
5 bis unter 15 Jahre 15 55 30
15 Jahre und länger 5 47 48 
Geschlecht 
männlich 14 49 37
weiblich 6 52 42 
Nationalität
Deutsche 11 52 37
Nichtdeutsche 7 40 53 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 12 56 32
Teilzeit erwerbstätig 8 52 39
nicht erwerbstätig 9 44 47 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 31 67
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 39 54
Fachhochschulreife, Abitur 16 52 33
Hochschulabschluss 11 61 27
Sonstiges 10 33 57 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 11 33 56
Angestellte 11 58 31
Beamt*innen 7 59 34
Selbstständige 12 57 31
Hausfrauen, Hausmänner 11 29 60
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 40 56
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 22 52 26
Arbeitslose 24 35 41
Sonstiges 6 58 36 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 50 37
im Eigentum 6 52 42 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 13 25 62
900 bis unter 2000 € 13 38 49
2000 bis unter 2900 € 8 50 42
2900 bis unter 4000 € 10 50 40
4000 bis unter 6000 € 10 53 37
6000 bis unter 8000 € 10 67 23
8000 € und mehr 9 64 27 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 13 55 32
im äußeren Stadtgebiet 9 48 43 
Alle Befragten (1) 10 50 39

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Drogenbekämpfung nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 20 49 31
25 bis unter 35 26 50 24
35 bis unter 45 25 51 24
45 bis unter 55 17 49 34
55 bis unter 65 20 57 23
65 und älter 12 52 36 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 16 55 29
unter 5 Jahre 24 49 27
5 bis unter 15 Jahre 25 50 25
15 Jahre und länger 18 52 31 
Geschlecht 
männlich 20 51 29
weiblich 19 52 29 
Nationalität
Deutsche 21 53 26
Nichtdeutsche 10 44 46 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 21 52 27
Teilzeit erwerbstätig 23 53 24
nicht erwerbstätig 17 51 32 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 8 51 41
Mittlere Reife, Realschulabschluss 15 50 34
Fachhochschulreife, Abitur 21 55 24
Hochschulabschluss 25 52 23
Sonstiges 7 45 48 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 11 48 41
Angestellte 24 51 25
Beamt*innen 25 66 9
Selbstständige 15 52 32
Hausfrauen, Hausmänner 15 48 37
Rentner*innen, Pensionär*innen 12 53 35
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 25 49 26
Arbeitslose 25 34 41
Sonstiges 25 51 25 
Wohnen Sie ...
zur Miete 22 50 28
im Eigentum 17 54 29 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 14 40 45
900 bis unter 2000 € 16 48 36
2000 bis unter 2900 € 20 49 32
2900 bis unter 4000 € 19 53 27
4000 bis unter 6000 € 22 55 23
6000 bis unter 8000 € 25 54 20
8000 € und mehr 16 50 34 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 23 50 26
im äußeren Stadtgebiet 18 52 30 
Alle Befragten (1) 20 52 29

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Wirtschaftsförderung nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 6 57 37
25 bis unter 35 10 58 32
35 bis unter 45 10 64 26
45 bis unter 55 9 61 30
55 bis unter 65 9 61 30
65 und älter 5 61 33 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 8 59 33
unter 5 Jahre 9 55 36
5 bis unter 15 Jahre 12 62 26
15 Jahre und länger 7 63 30 
Geschlecht 
männlich 9 60 30
weiblich 8 61 31 
Nationalität
Deutsche 8 62 30
Nichtdeutsche 12 52 36 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 62 28
Teilzeit erwerbstätig 8 60 32
nicht erwerbstätig 7 59 34 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 8 55 37
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 59 34
Fachhochschulreife, Abitur 8 59 33
Hochschulabschluss 9 63 27
Sonstiges 11 56 33 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 9 52 39
Angestellte 10 63 28
Beamt*innen 8 66 26
Selbstständige 12 61 27
Hausfrauen, Hausmänner 11 42 47
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 61 33
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 57 37
Arbeitslose 13 49 38
Sonstiges 12 61 28 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 58 33
im Eigentum 8 64 29 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 6 42 52
900 bis unter 2000 € 6 57 37
2000 bis unter 2900 € 7 57 36
2900 bis unter 4000 € 8 63 30
4000 bis unter 6000 € 8 64 28
6000 bis unter 8000 € 10 66 24
8000 € und mehr 17 61 22 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 10 59 32
im äußeren Stadtgebiet 8 62 30 
Alle Befragten (1) 9 61 31

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Förderung des Ehrenamts nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 3 37 59
25 bis unter 35 2 43 55
35 bis unter 45 4 47 49
45 bis unter 55 5 45 51
55 bis unter 65 4 40 56
65 und älter 2 30 69 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 3 37 60
unter 5 Jahre 2 41 57
5 bis unter 15 Jahre 4 45 51
15 Jahre und länger 3 39 59 
Geschlecht 
männlich 4 46 50
weiblich 2 33 64 
Nationalität
Deutsche 3 40 57
Nichtdeutsche 4 34 62 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 4 47 49
Teilzeit erwerbstätig 2 40 58
nicht erwerbstätig 2 31 66 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 23 75
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 33 65
Fachhochschulreife, Abitur 3 40 57
Hochschulabschluss 4 47 49
Sonstiges 5 31 64 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 3 42 55
Angestellte 3 45 52
Beamt*innen 3 49 48
Selbstständige 7 47 46
Hausfrauen, Hausmänner 4 30 66
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 29 69
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 2 38 60
Arbeitslose 9 20 71
Sonstiges 1 38 61 
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 39 58
im Eigentum 4 40 56 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 3 31 66
900 bis unter 2000 € 3 29 68
2000 bis unter 2900 € 3 31 67
2900 bis unter 4000 € 2 43 56
4000 bis unter 6000 € 3 45 53
6000 bis unter 8000 € 6 50 45
8000 € und mehr 8 53 39 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 39 56
im äußeren Stadtgebiet 3 40 58 
Alle Befragten (1) 3 40 57

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei barrierefreien Wegen und Zugängen für Rollstuhlfahrer*innen nach 
ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 50 44
25 bis unter 35 7 52 41
35 bis unter 45 3 48 48
45 bis unter 55 4 38 58
55 bis unter 65 2 39 59
65 und älter 1 26 72 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 3 39 59
unter 5 Jahre 8 50 43
5 bis unter 15 Jahre 5 46 49
15 Jahre und länger 2 35 62 
Geschlecht 
männlich 4 45 51
weiblich 3 36 61 
Nationalität
Deutsche 3 41 55
Nichtdeutsche 5 33 63 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 4 48 48
Teilzeit erwerbstätig 3 36 61
nicht erwerbstätig 3 33 64 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 25 72
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 31 67
Fachhochschulreife, Abitur 4 42 54
Hochschulabschluss 4 49 47
Sonstiges 4 27 69 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 6 30 64
Angestellte 4 48 48
Beamt*innen 0 47 53
Selbstständige 4 44 52
Hausfrauen, Hausmänner 9 18 73
Rentner*innen, Pensionär*innen 2 26 73
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 50 45
Arbeitslose 12 41 48
Sonstiges 1 49 50 
Wohnen Sie ...
zur Miete 4 42 54
im Eigentum 2 38 60 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 3 27 70
900 bis unter 2000 € 3 32 65
2000 bis unter 2900 € 4 35 61
2900 bis unter 4000 € 4 41 56
4000 bis unter 6000 € 3 45 52
6000 bis unter 8000 € 5 50 45
8000 € und mehr 4 50 46 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 44 51
im äußeren Stadtgebiet 3 38 59 
Alle Befragten (1) 4 40 56

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Bekämpfung der Jugendkriminalität nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Geld einsparen Die Ausgaben 
unverändert lassen mehr Geld ausgeben

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 43 31 26
25 bis unter 35 48 30 22
35 bis unter 45 41 33 26
45 bis unter 55 28 35 36
55 bis unter 65 20 39 41
65 und älter 10 35 56 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 25 34 41
unter 5 Jahre 44 32 24
5 bis unter 15 Jahre 40 31 29
15 Jahre und länger 22 36 43 
Geschlecht 
männlich 33 33 34
weiblich 26 35 39 
Nationalität
Deutsche 30 35 35
Nichtdeutsche 26 29 45 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 36 35 29
Teilzeit erwerbstätig 31 40 30
nicht erwerbstätig 21 32 47 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 10 25 64
Mittlere Reife, Realschulabschluss 16 34 50
Fachhochschulreife, Abitur 34 35 31
Hochschulabschluss 39 36 25
Sonstiges 21 33 46 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 28 28 45
Angestellte 37 36 27
Beamt*innen 27 40 33
Selbstständige 36 36 28
Hausfrauen, Hausmänner 28 20 52
Rentner*innen, Pensionär*innen 9 34 57
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 46 31 23
Arbeitslose 44 21 35
Sonstiges 36 30 34 
Wohnen Sie ...
zur Miete 35 32 33
im Eigentum 22 37 41 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 24 21 55
900 bis unter 2000 € 24 30 46
2000 bis unter 2900 € 28 32 40
2900 bis unter 4000 € 26 38 36
4000 bis unter 6000 € 35 34 32
6000 bis unter 8000 € 34 40 26
8000 € und mehr 33 36 31 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 37 33 30
im äußeren Stadtgebiet 26 34 40 
Alle Befragten (1) 29 34 37

Noch Frage 8: Einsparungen/Mehrausgaben bei der Videoüberwachung auf Straßen und Plätzen nach ausgewählten sozialen 
und wirtschaftlichen Merkmalen

Die Stadt sollte hier ...



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Ausbau des Stadtbahnnetzes 928 24 1839 48 709 18 165 4 62 2 157 4 3861 100

Projekt Stuttgart 21 497 13 966 26 875 23 560 15 705 19 166 4 3769 100

Bahnprojekt Stuttgart 21
(Umbau Hauptbahnhof)

509 13 961 25 820 22 587 15 780 21 137 4 3794 100

Neue Stadtviertel 
in Stuttgart 21
(Rosensteinviertel, Europaviertel)

451 12 1068 28 1071 28 499 13 368 10 368 10 3825 100

Erweiterung Rosensteinpark 
und Schloßgarten 858 22 1759 45 703 18 139 4 89 2 318 8 3866 100

Luftseilbahn 
(Vaihingen-Möhringen)

529 14 941 24 597 16 374 10 404 11 998 26 3845 100

Wohnungsbauprojekt NeckarPark
(Gelände gegenüber dem Cannstatter 
Wasen)

501 13 1424 37 749 19 135 3 64 2 997 26 3869 100

Stadt am Fluss
(Landschaftspark Neckar)

1084 28 1532 40 491 13 86 2 47 1 617 16 3857 100

Straßenbauprojekt Rosensteintunnel
(B10)

507 13 1214 32 856 22 228 6 177 5 853 22 3836 100

Ausweitung des Parkraummanagements 464 12 1033 27 966 25 400 10 284 7 700 18 3847 100

Sanierung der Staatsoper 461 12 1144 30 991 26 424 11 252 7 595 15 3866 100

Nordostring 
(Verbindung B14 mit B27)

435 11 1010 26 685 18 209 5 202 5 1312 34 3852 100

Filderauffahrt
(Verbindung B10 mit A8)

434 11 977 25 699 18 200 5 175 5 1349 35 3833 100

Neubau Lindenmuseum 
(auf Stuttgart 21-Gelände)

262 7 807 21 984 25 475 12 311 8 1023 26 3862 100

Internationale Bauausstellung 
StadtRegion Stuttgart 2027
(IBA'27)

318 8 753 19 778 20 356 9 228 6 1433 37 3866 100

Autofreie Innenstadt 934 24 724 19 723 19 585 15 762 20 167 4 3895 100

Stuttgarter Kulturmeile, 
Stadtraum B14 586 15 1094 28 900 23 214 6 129 3 954 25 3877 100

Weiß nicht Gültige 
AntwortenMeinung zu Projekten

Sehr gute Meinung Gute Meinung Teils/teils Schlechte 
Meninung

Sehr schlechte 
Meinung



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 9: Meinung über den Ausbau des Stadtbahnnetzes nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 38 42 14 3 3 77 75
25 bis unter 35 31 45 16 5 2 75 75
35 bis unter 45 26 46 21 5 2 72 75
45 bis unter 55 24 47 23 5 1 72 72
55 bis unter 65 21 53 19 5 1 72 74
65 und älter 20 55 20 3 1 73 75 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 23 49 21 5 2 71 73
unter 5 Jahre 32 47 14 4 2 76 76
5 bis unter 15 Jahre 28 48 18 5 2 74 74
15 Jahre und länger 23 52 21 4 1 73 74 
Geschlecht 
männlich 26 49 18 5 1 74 76
weiblich 24 50 20 4 2 72 73 
Nationalität
Deutsche 25 49 20 5 2 73 74
Nichtdeutsche 28 53 16 3 2 75 75 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 26 49 18 6 2 73 75
Teilzeit erwerbstätig 28 45 21 4 1 74 72
nicht erwerbstätig 24 52 19 3 2 73 75 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 20 54 20 4 2 72 73
Mittlere Reife, Realschulabschluss 21 50 23 4 2 71 73
Fachhochschulreife, Abitur 31 42 21 5 2 73 73
Hochschulabschluss 26 51 17 5 2 74 76
Sonstiges 25 56 13 5 1 75 72 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 29 47 17 5 2 74 73
Angestellte 26 49 19 5 1 73 74
Beamt*innen 28 44 20 7 1 73 74
Selbstständige 25 47 20 4 4 71 73
Hausfrauen, Hausmänner 18 43 37 0 2 69 75
Rentner*innen, Pensionär*innen 20 56 20 3 1 73 75
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 40 41 13 5 2 78 74
Arbeitslose 25 56 16 2 1 75 72
Sonstiges 17 54 23 2 5 69 72 
Wohnen Sie ...
zur Miete 28 48 17 5 2 74 75
im Eigentum 21 52 21 4 1 72 74 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 38 43 12 3 3 78 75
900 bis unter 2000 € 26 48 21 4 1 74 74
2000 bis unter 2900 € 26 50 16 4 3 73 74
2900 bis unter 4000 € 24 51 19 5 1 73 74
4000 bis unter 6000 € 24 51 20 4 1 73 75
6000 bis unter 8000  € 25 51 16 6 2 73 75
8000 € und mehr 24 47 23 3 3 71 74 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 26 49 18 5 2 73 73
im äußeren Stadtgebiet 25 50 20 4 2 73 75
Alle Befragten (1) 25 50 19 4 2 73 74

Ausbau des Stadtbahnnetzes Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 9: Meinung über das Projekt Stuttgart 21 nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 12 32 26 16 14 53 47
25 bis unter 35 14 31 29 15 11 55 49
35 bis unter 45 14 27 31 14 14 53 49
45 bis unter 55 13 29 23 15 19 51 41
55 bis unter 65 13 22 21 17 27 44 41
65 und älter 16 23 19 16 27 46 42 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 12 24 24 16 24 46 42
unter 5 Jahre 14 33 30 13 11 56 51
5 bis unter 15 Jahre 13 29 29 17 11 54 48
15 Jahre und länger 15 25 21 16 24 48 42 
Geschlecht 
männlich 17 29 21 14 18 53 49
weiblich 11 24 27 17 21 47 40 
Nationalität
Deutsche 13 25 25 16 22 48 43
Nichtdeutsche 20 40 22 11 8 63 55 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 15 29 25 15 17 53 47
Teilzeit erwerbstätig 11 21 28 17 23 45 35
nicht erwerbstätig 14 26 23 16 22 48 44 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 15 27 21 13 23 50 46
Mittlere Reife, Realschulabschluss 17 24 23 15 22 50 44
Fachhochschulreife, Abitur 11 26 26 16 21 48 41
Hochschulabschluss 12 27 25 17 19 49 44
Sonstiges 19 33 24 12 11 60 54 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 23 35 16 13 14 60 54
Angestellte 12 28 27 16 17 50 44
Beamt*innen 8 26 31 11 24 45 43
Selbstständige 19 19 23 16 23 49 41
Hausfrauen, Hausmänner 4 43 24 17 12 53 57
Rentner*innen, Pensionär*innen 15 23 20 16 26 46 42
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 12 29 28 18 13 52 47
Arbeitslose 11 27 24 16 23 47 45
Sonstiges 14 28 28 9 20 52 48 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 27 26 16 18 50 45
im Eigentum 15 27 22 15 22 50 44 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 38 19 10 17 56 47
900 bis unter 2000 € 16 22 22 16 25 47 40
2000 bis unter 2900 € 12 26 24 17 20 48 43
2900 bis unter 4000 € 12 26 25 15 22 48 44
4000 bis unter 6000 € 13 27 27 16 17 51 45
6000 bis unter 8000  € 13 30 26 14 18 52 48
8000 € und mehr 21 36 17 15 11 60 54 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 14 25 25 16 21 49 43
im äußeren Stadtgebiet 14 28 24 15 19 51 45
Alle Befragten (1) 14 27 24 16 20 50 44

Projekt Stuttgart 21 Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 9: Meinung über das Bahnprojekt Stuttgart 21 nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 13 27 26 17 17 51 45
25 bis unter 35 15 30 28 15 12 55 49
35 bis unter 45 13 28 28 15 17 51 48
45 bis unter 55 14 30 21 15 20 51 39
55 bis unter 65 11 22 21 17 29 42 39
65 und älter 16 23 16 17 29 45 40 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 12 22 23 16 26 45 41
unter 5 Jahre 16 33 25 14 13 56 50
5 bis unter 15 Jahre 13 30 28 16 13 53 46
15 Jahre und länger 15 25 19 17 25 47 40 
Geschlecht 
männlich 17 28 20 15 20 51 48
weiblich 11 25 24 17 23 46 39 
Nationalität
Deutsche 13 24 22 17 23 47 42
Nichtdeutsche 22 38 22 11 8 63 54 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 14 29 23 15 18 51 46
Teilzeit erwerbstätig 10 22 25 17 25 44 35
nicht erwerbstätig 15 24 21 16 24 47 43 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 16 27 21 15 22 50 45
Mittlere Reife, Realschulabschluss 17 24 22 15 22 49 43
Fachhochschulreife, Abitur 12 25 21 18 24 46 40
Hochschulabschluss 12 26 23 17 22 47 42
Sonstiges 20 35 25 9 11 61 53 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 21 36 17 11 15 59 53
Angestellte 12 27 25 16 19 49 43
Beamt*innen 8 29 25 11 27 45 40
Selbstständige 18 21 18 19 24 47 41
Hausfrauen, Hausmänner 11 37 27 15 10 56 56
Rentner*innen, Pensionär*innen 16 22 17 17 28 45 40
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 14 25 26 20 15 50 46
Arbeitslose 14 26 25 12 23 49 45
Sonstiges 14 28 27 7 24 50 45 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 26 25 16 20 49 43
im Eigentum 15 27 19 16 24 48 43 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 21 31 21 8 19 57 44
900 bis unter 2000 € 16 21 21 17 25 47 39
2000 bis unter 2900 € 13 25 22 20 21 47 40
2900 bis unter 4000 € 12 27 22 15 25 47 43
4000 bis unter 6000 € 12 27 26 17 19 49 44
6000 bis unter 8000  € 14 28 24 13 21 50 47
8000 € und mehr 22 35 18 12 13 60 54 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 13 25 22 16 23 47 42
im äußeren Stadtgebiet 14 27 23 16 21 50 43
Alle Befragten (1) 14 26 22 16 21 49 43

Bahnprojekt Stuttgart 21 Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 9: Meinung über die Neuen Stadtviertel in Stuttgart 21 nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 16 38 25 15 6 61 58
25 bis unter 35 15 35 27 14 9 58 56
35 bis unter 45 11 33 33 12 11 55 54
45 bis unter 55 13 30 30 17 11 55 51
55 bis unter 65 10 26 35 17 12 51 50
65 und älter 13 29 32 13 12 55 53 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 10 29 33 16 13 52 51
unter 5 Jahre 17 34 28 13 8 60 60
5 bis unter 15 Jahre 14 35 30 15 7 59 53
15 Jahre und länger 13 29 31 14 12 54 52 
Geschlecht 
männlich 15 32 29 14 10 57 55
weiblich 11 30 33 15 11 54 51 
Nationalität
Deutsche 12 30 32 15 11 54 52
Nichtdeutsche 21 37 27 9 6 64 61 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 13 33 29 15 10 56 54
Teilzeit erwerbstätig 10 27 33 19 11 51 47
nicht erwerbstätig 14 30 32 13 11 56 54 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 15 31 34 12 9 58 55
Mittlere Reife, Realschulabschluss 12 29 33 15 11 54 53
Fachhochschulreife, Abitur 11 29 33 15 12 53 50
Hochschulabschluss 13 32 29 15 11 55 53
Sonstiges 19 35 28 12 6 62 60 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 19 35 26 13 7 62 59
Angestellte 11 32 30 16 10 55 52
Beamt*innen 10 35 29 14 11 55 52
Selbstständige 13 25 32 18 11 53 50
Hausfrauen, Hausmänner 11 28 47 3 11 56 65
Rentner*innen, Pensionär*innen 14 29 33 13 12 55 52
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 16 34 28 15 6 60 56
Arbeitslose 9 34 24 14 18 51 53
Sonstiges 13 27 36 9 15 53 54 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 31 30 15 11 55 53
im Eigentum 12 31 33 14 10 55 54 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 40 27 9 8 62 53
900 bis unter 2000 € 15 25 33 13 14 53 51
2000 bis unter 2900 € 10 30 33 16 11 53 52
2900 bis unter 4000 € 12 28 32 16 11 53 53
4000 bis unter 6000 € 12 32 32 14 9 56 54
6000 bis unter 8000  € 12 37 27 14 10 56 55
8000 € und mehr 20 40 22 12 6 64 62 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 13 29 30 15 12 54 52
im äußeren Stadtgebiet 13 32 32 14 10 56 53
Alle Befragten (1) 13 31 31 14 11 55 53

Neue Stadtviertel in Stuttgart 21 Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 35 51 11 3 1 79 78
25 bis unter 35 32 51 13 2 1 78 74
35 bis unter 45 25 49 20 3 2 73 73
45 bis unter 55 23 47 22 5 2 71 65
55 bis unter 65 17 52 23 5 4 69 68
65 und älter 20 48 24 5 3 69 69 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 21 47 24 5 3 70 69
unter 5 Jahre 31 55 11 1 1 79 77
5 bis unter 15 Jahre 27 52 17 3 2 75 71
15 Jahre und länger 22 49 21 5 3 70 68 
Geschlecht 
männlich 26 49 19 4 2 73 72
weiblich 23 50 20 4 3 72 69 
Nationalität
Deutsche 23 49 20 4 3 72 70
Nichtdeutsche 30 50 16 2 2 76 74 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 25 51 18 4 2 73 71
Teilzeit erwerbstätig 23 48 23 3 3 71 66
nicht erwerbstätig 24 49 21 4 3 72 71 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 21 52 21 4 1 72 70
Mittlere Reife, Realschulabschluss 23 45 25 4 3 70 69
Fachhochschulreife, Abitur 25 51 19 4 2 73 69
Hochschulabschluss 25 51 18 4 3 73 71
Sonstiges 27 46 21 4 2 73 75 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 30 50 16 2 2 76 72
Angestellte 25 50 19 4 3 73 70
Beamt*innen 18 59 17 4 2 72 72
Selbstständige 23 45 25 5 2 70 68
Hausfrauen, Hausmänner 26 47 18 5 4 72 75
Rentner*innen, Pensionär*innen 20 48 24 5 3 69 69
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 36 50 11 2 1 80 77
Arbeitslose 20 47 23 8 1 70 61
Sonstiges 22 54 18 4 2 73 70 
Wohnen Sie ...
zur Miete 26 50 18 4 3 73 71
im Eigentum 22 49 22 4 2 71 69 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 33 49 13 2 2 77 74
900 bis unter 2000 € 23 44 23 6 4 69 69
2000 bis unter 2900 € 23 52 19 4 3 72 71
2900 bis unter 4000 € 22 49 21 5 3 71 68
4000 bis unter 6000 € 25 49 21 3 1 74 71
6000 bis unter 8000  € 24 56 14 4 1 74 74
8000 € und mehr 29 52 14 3 2 76 74 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 27 48 18 4 3 73 70
im äußeren Stadtgebiet 23 50 21 4 2 72 70
Alle Befragten (1) 24 50 20 4 3 72 70

Erweiterung Rosensteinpark und Schloßgarten Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über die Erweiterung Rosensteinpark und Schloßgarten nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 23 37 18 13 9 63 -
25 bis unter 35 22 35 21 12 11 61 -
35 bis unter 45 17 37 22 12 12 59 -
45 bis unter 55 23 35 20 10 12 62 -
55 bis unter 65 16 30 25 15 15 54 -
65 und älter 15 28 20 17 21 50 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 16 29 23 17 16 53 -
unter 5 Jahre 25 37 17 11 10 64 -
5 bis unter 15 Jahre 19 36 24 11 10 61 -
15 Jahre und länger 18 33 20 13 16 56 - 
Geschlecht 
männlich 19 31 21 13 16 56 -
weiblich 18 35 21 13 13 58 - 
Nationalität
Deutsche 17 32 22 14 16 55 -
Nichtdeutsche 28 42 17 8 5 70 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 19 34 21 12 14 58 -
Teilzeit erwerbstätig 20 34 22 15 10 60 -
nicht erwerbstätig 18 32 21 14 16 55 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 18 30 28 13 10 58 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 18 30 22 15 15 55 -
Fachhochschulreife, Abitur 21 33 19 13 14 58 -
Hochschulabschluss 18 33 19 13 16 56 -
Sonstiges 20 41 23 8 7 65 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 22 39 25 6 7 66 -
Angestellte 19 34 22 13 13 58 -
Beamt*innen 17 30 13 22 18 51 -
Selbstständige 21 31 20 10 18 56 -
Hausfrauen, Hausmänner 11 48 23 5 13 60 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 15 28 21 17 20 50 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 22 35 22 12 9 63 -
Arbeitslose 29 35 19 8 8 67 -
Sonstiges 26 40 18 13 3 68 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 20 36 21 12 12 60 -
im Eigentum 17 29 21 15 18 53 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 26 41 16 11 6 68 -
900 bis unter 2000 € 20 34 25 11 10 61 -
2000 bis unter 2900 € 19 32 20 13 16 56 -
2900 bis unter 4000 € 16 34 21 14 14 56 -
4000 bis unter 6000 € 19 33 20 13 15 57 -
6000 bis unter 8000  € 18 29 21 18 15 55 -
8000 € und mehr 18 33 21 9 18 56 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 19 33 22 14 12 58 -
im äußeren Stadtgebiet 19 33 20 13 15 57 -
Alle Befragten (1) 19 33 21 13 14 57 -

Luftseilbahn (Vaihingen-Möhringen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über die Luftseilbahn (Vaihingen-Möhringen) nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 9: Meinung über das Wohnbauprojekt NeckarPark nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 24 51 20 4 1 73 74
25 bis unter 35 22 48 21 5 3 70 71
35 bis unter 45 18 50 24 5 3 69 69
45 bis unter 55 18 47 29 5 2 69 69
55 bis unter 65 13 48 32 4 3 66 68
65 und älter 15 53 26 5 2 69 69 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 13 50 30 5 3 66 67
unter 5 Jahre 23 48 22 5 2 71 73
5 bis unter 15 Jahre 20 52 22 4 1 71 69
15 Jahre und länger 17 49 27 5 2 69 69 
Geschlecht 
männlich 19 50 25 4 2 70 70
weiblich 16 50 27 5 3 68 69 
Nationalität
Deutsche 16 50 27 5 2 68 69
Nichtdeutsche 28 48 18 4 2 74 73 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 17 50 26 5 2 69 69
Teilzeit erwerbstätig 16 48 29 5 2 68 67
nicht erwerbstätig 18 50 25 4 2 69 70 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 15 47 33 3 3 67 69
Mittlere Reife, Realschulabschluss 17 45 31 5 2 67 68
Fachhochschulreife, Abitur 19 47 28 5 2 69 70
Hochschulabschluss 16 54 23 5 2 69 70
Sonstiges 22 49 22 6 2 70 71 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 22 47 24 5 3 70 69
Angestellte 16 50 27 5 2 68 69
Beamt*innen 14 48 31 5 2 67 67
Selbstständige 19 50 26 4 2 70 70
Hausfrauen, Hausmänner 14 46 27 7 7 63 70
Rentner*innen, Pensionär*innen 15 52 27 4 2 69 69
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 26 48 19 3 3 73 73
Arbeitslose 30 41 21 6 3 72 66
Sonstiges 20 46 25 6 3 69 70 
Wohnen Sie ...
zur Miete 19 50 24 5 2 70 70
im Eigentum 14 49 29 5 2 67 68 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 33 48 14 3 2 77 69
900 bis unter 2000 € 24 41 29 4 3 70 67
2000 bis unter 2900 € 15 49 27 6 2 67 71
2900 bis unter 4000 € 16 50 27 5 2 68 69
4000 bis unter 6000 € 15 55 24 4 2 69 70
6000 bis unter 8000  € 18 49 28 4 2 69 70
8000 € und mehr 18 59 19 4 1 73 71 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 18 50 26 5 2 69 70
im äußeren Stadtgebiet 17 50 26 5 2 69 69
Alle Befragten (1) 17 50 26 5 2 69 69

Wohnbauprojekt NeckarPark Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 9: Meinung über die Stadt am Fluss nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 36 45 15 2 2 78 80
25 bis unter 35 46 41 9 3 1 82 78
35 bis unter 45 37 47 14 1 1 80 77
45 bis unter 55 34 47 15 2 2 77 74
55 bis unter 65 28 48 19 3 2 74 75
65 und älter 23 53 19 4 2 73 72 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 26 47 21 4 2 72 74
unter 5 Jahre 45 42 10 3 1 82 81
5 bis unter 15 Jahre 41 46 11 1 0 81 78
15 Jahre und länger 31 50 15 2 2 77 73 
Geschlecht 
männlich 35 46 15 3 1 77 75
weiblich 32 48 15 2 2 77 75 
Nationalität
Deutsche 34 47 15 3 2 77 75
Nichtdeutsche 31 50 17 1 1 77 76 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 37 45 14 2 1 79 77
Teilzeit erwerbstätig 34 48 14 2 2 78 75
nicht erwerbstätig 29 50 16 3 2 75 74 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 19 52 25 2 1 72 71
Mittlere Reife, Realschulabschluss 27 47 21 3 3 73 74
Fachhochschulreife, Abitur 35 46 14 3 1 78 75
Hochschulabschluss 39 46 11 2 1 80 78
Sonstiges 26 53 18 2 1 75 74 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 26 50 19 3 2 74 75
Angestellte 38 45 13 2 1 79 76
Beamt*innen 32 49 14 3 3 76 78
Selbstständige 37 43 17 2 2 78 78
Hausfrauen, Hausmänner 21 57 16 0 6 71 73
Rentner*innen, Pensionär*innen 23 52 19 4 2 73 72
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 42 44 10 2 1 81 80
Arbeitslose 37 53 10 0 0 82 71
Sonstiges 37 44 16 2 1 78 74 
Wohnen Sie ...
zur Miete 36 45 15 2 2 78 76
im Eigentum 29 50 16 3 1 76 74 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 29 52 15 2 2 76 74
900 bis unter 2000 € 33 42 20 2 1 76 73
2000 bis unter 2900 € 29 50 16 3 2 75 75
2900 bis unter 4000 € 30 49 17 3 1 76 74
4000 bis unter 6000 € 38 46 12 2 1 79 77
6000 bis unter 8000  € 43 42 11 2 2 81 77
8000 € und mehr 32 53 13 2 1 78 79 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 39 44 13 3 1 80 76
im äußeren Stadtgebiet 30 49 16 3 2 76 75
Alle Befragten (1) 33 47 15 3 1 77 75

Stadt am Fluss Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 16 37 34 8 4 63 59
25 bis unter 35 19 38 28 9 6 64 64
35 bis unter 45 18 39 30 8 5 64 67
45 bis unter 55 19 40 29 6 6 65 60
55 bis unter 65 15 40 30 8 7 62 63
65 und älter 15 45 26 8 6 64 63 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 15 39 32 8 6 62 62
unter 5 Jahre 14 40 29 9 7 61 65
5 bis unter 15 Jahre 22 40 27 7 4 67 63
15 Jahre und länger 17 43 27 7 6 64 63 
Geschlecht 
männlich 20 43 25 7 6 66 67
weiblich 14 38 33 9 6 61 59 
Nationalität
Deutsche 16 40 30 8 6 63 62
Nichtdeutsche 24 46 23 3 4 71 70 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 19 41 28 7 5 65 64
Teilzeit erwerbstätig 16 39 31 9 4 64 60
nicht erwerbstätig 15 41 29 8 7 63 62 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 18 42 31 5 4 66 62
Mittlere Reife, Realschulabschluss 18 40 31 6 5 65 64
Fachhochschulreife, Abitur 16 37 34 8 5 62 60
Hochschulabschluss 17 40 26 10 7 62 63
Sonstiges 16 53 25 4 2 69 67 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 24 47 21 6 3 71 69
Angestellte 17 40 29 8 5 64 62
Beamt*innen 12 41 35 7 5 62 63
Selbstständige 22 37 26 8 7 65 67
Hausfrauen, Hausmänner 18 47 28 0 8 66 70
Rentner*innen, Pensionär*innen 15 45 27 7 6 64 63
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 15 34 36 10 5 61 61
Arbeitslose 9 34 37 7 13 55 66
Sonstiges 19 30 30 11 11 59 59 
Wohnen Sie ...
zur Miete 17 39 30 9 6 63 63
im Eigentum 18 43 27 6 6 65 64 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 46 25 6 7 64 63
900 bis unter 2000 € 17 38 29 9 7 62 60
2000 bis unter 2900 € 16 41 31 8 5 64 62
2900 bis unter 4000 € 15 43 32 6 5 64 62
4000 bis unter 6000 € 17 39 30 7 6 63 64
6000 bis unter 8000  € 17 40 24 13 6 62 65
8000 € und mehr 24 50 17 4 5 71 71 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 15 40 28 9 7 62 62
im äußeren Stadtgebiet 18 41 29 7 5 65 64
Alle Befragten (1) 17 41 29 8 6 64 63

Straßenbauprojekt Rosensteintunnel (B10) Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über das Straßenbauprojekt Rosensteintunnel (B10) nach ausgewählten sozialen 
und wirtschaftlichen Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 23 32 19 18 8 62 66
25 bis unter 35 19 32 27 14 9 60 62
35 bis unter 45 18 32 31 11 8 60 61
45 bis unter 55 16 33 30 13 8 59 58
55 bis unter 65 10 35 32 12 12 55 57
65 und älter 10 32 36 13 8 56 57 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 12 30 32 13 12 55 58
unter 5 Jahre 19 37 24 12 8 62 64
5 bis unter 15 Jahre 19 33 30 13 5 62 60
15 Jahre und länger 13 34 31 13 9 57 58 
Geschlecht 
männlich 15 30 32 13 11 56 59
weiblich 15 35 30 13 7 60 59 
Nationalität
Deutsche 14 32 31 14 10 56 58
Nichtdeutsche 24 39 27 7 4 68 68 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 15 32 28 13 11 57 59
Teilzeit erwerbstätig 16 36 31 11 6 61 58
nicht erwerbstätig 14 32 34 13 8 58 59 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 15 33 37 10 5 60 59
Mittlere Reife, Realschulabschluss 15 32 31 12 10 58 57
Fachhochschulreife, Abitur 14 30 33 13 9 57 61
Hochschulabschluss 14 33 29 15 10 56 59
Sonstiges 22 42 27 5 4 68 63 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 25 37 26 7 6 67 64
Angestellte 14 33 30 13 10 58 59
Beamt*innen 10 38 24 16 13 54 54
Selbstständige 17 28 28 13 14 56 56
Hausfrauen, Hausmänner 21 43 24 7 6 66 65
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 32 37 12 8 57 57
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 19 30 25 17 8 59 64
Arbeitslose 13 36 28 12 12 57 60
Sonstiges 15 27 38 15 5 58 60 
Wohnen Sie ...
zur Miete 16 35 28 12 9 59 60
im Eigentum 13 30 34 14 9 56 57 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 20 40 23 11 6 64 65
900 bis unter 2000 € 16 32 33 12 7 60 58
2000 bis unter 2900 € 17 33 30 12 7 60 59
2900 bis unter 4000 € 13 34 33 13 8 58 59
4000 bis unter 6000 € 14 32 30 15 10 56 60
6000 bis unter 8000  € 13 31 33 13 10 56 62
8000 € und mehr 15 34 22 14 15 55 56 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 15 31 28 13 12 56 57
im äußeren Stadtgebiet 15 34 32 12 7 59 60
Alle Befragten (1) 15 33 31 13 9 58 59

Ausweitung Parkraummanagement Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über die Ausweitung des Parkraummanagements nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Noch Frage 9: Meinung über die Sanierung der Staatsoper nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 33 36 14 7 56 64
25 bis unter 35 10 35 32 15 8 56 61
35 bis unter 45 11 35 36 12 6 59 62
45 bis unter 55 13 37 28 13 9 58 61
55 bis unter 65 14 31 31 14 10 56 59
65 und älter 20 36 26 11 7 63 62 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 13 31 33 13 9 56 59
unter 5 Jahre 13 42 29 11 4 62 64
5 bis unter 15 Jahre 12 37 31 14 6 59 61
15 Jahre und länger 16 34 29 13 8 59 61 
Geschlecht 
männlich 14 31 30 15 10 55 59
weiblich 15 39 31 11 5 62 63 
Nationalität
Deutsche 14 34 30 14 8 58 61
Nichtdeutsche 16 40 33 8 3 64 65 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 12 33 30 15 9 56 60
Teilzeit erwerbstätig 11 38 34 13 4 60 62
nicht erwerbstätig 17 36 29 10 7 61 62 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 14 30 39 10 7 58 57
Mittlere Reife, Realschulabschluss 13 34 29 14 9 57 60
Fachhochschulreife, Abitur 15 34 28 14 9 58 61
Hochschulabschluss 13 36 29 14 8 58 62
Sonstiges 19 35 37 7 3 65 66 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 13 30 36 12 9 57 63
Angestellte 11 35 30 15 8 57 61
Beamt*innen 11 30 37 16 7 56 60
Selbstständige 16 32 26 14 12 57 61
Hausfrauen, Hausmänner 14 33 34 12 7 59 64
Rentner*innen, Pensionär*innen 20 36 26 11 7 63 61
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 36 34 12 7 58 65
Arbeitslose 14 28 50 2 6 61 61
Sonstiges 11 37 33 8 11 57 62 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 36 31 13 7 58 62
im Eigentum 16 34 29 13 8 59 60 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 17 33 36 11 3 63 66
900 bis unter 2000 € 18 34 32 10 7 61 63
2000 bis unter 2900 € 14 34 32 12 8 58 62
2900 bis unter 4000 € 12 37 32 12 7 58 58
4000 bis unter 6000 € 13 34 30 15 9 57 63
6000 bis unter 8000  € 15 35 28 16 6 59 62
8000 € und mehr 15 40 21 14 10 59 59 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 15 37 28 14 6 60 63
im äußeren Stadtgebiet 14 34 32 12 8 58 60
Alle Befragten (1) 14 35 30 13 8 59 61

Sanierung der Staatsoper Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 17 43 25 9 5 64 65
25 bis unter 35 17 37 28 12 6 62 66
35 bis unter 45 18 40 29 6 7 64 66
45 bis unter 55 19 40 24 12 6 63 65
55 bis unter 65 14 39 30 7 10 60 63
65 und älter 18 40 26 7 9 63 64 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 16 39 31 7 8 62 65
unter 5 Jahre 13 41 27 11 8 60 65
5 bis unter 15 Jahre 20 43 23 8 6 66 65
15 Jahre und länger 18 39 27 8 9 62 65 
Geschlecht 
männlich 21 39 24 8 8 64 67
weiblich 13 40 30 9 8 61 62 
Nationalität
Deutsche 17 38 28 9 9 61 64
Nichtdeutsche 21 49 23 4 4 70 70 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 19 39 25 10 7 64 66
Teilzeit erwerbstätig 14 41 30 8 8 61 61
nicht erwerbstätig 16 40 28 7 9 62 64 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 13 43 27 7 10 60 63
Mittlere Reife, Realschulabschluss 18 40 30 6 6 65 66
Fachhochschulreife, Abitur 15 37 31 8 9 60 65
Hochschulabschluss 19 38 23 11 9 62 64
Sonstiges 12 48 33 3 4 65 70 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 22 48 22 5 2 71 68
Angestellte 18 39 26 11 6 63 65
Beamt*innen 15 37 29 10 10 59 62
Selbstständige 16 35 28 6 15 58 66
Hausfrauen, Hausmänner 14 39 34 0 12 61 69
Rentner*innen, Pensionär*innen 17 41 26 7 9 62 64
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 13 36 34 10 6 60 65
Arbeitslose 15 34 27 10 14 56 64
Sonstiges 15 37 31 8 9 60 63 
Wohnen Sie ...
zur Miete 17 40 27 9 7 63 66
im Eigentum 18 39 26 7 9 62 63 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 19 36 35 6 5 64 65
900 bis unter 2000 € 16 37 32 6 9 62 62
2000 bis unter 2900 € 12 44 29 7 7 61 64
2900 bis unter 4000 € 18 39 28 9 6 63 64
4000 bis unter 6000 € 17 40 24 10 9 62 67
6000 bis unter 8000  € 20 33 26 11 9 61 68
8000 € und mehr 27 41 18 6 9 68 69 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 15 39 28 10 8 61 65
im äußeren Stadtgebiet 18 40 27 8 8 63 65
Alle Befragten (1) 17 40 27 8 8 62 65

Nordostring (Verbindung B14 mit B27) Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über den Nordostring (Verbindung B14 mit B27) nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 18 36 32 8 5 63 68
25 bis unter 35 17 38 29 10 6 62 68
35 bis unter 45 18 42 27 7 6 65 67
45 bis unter 55 19 41 24 9 7 64 64
55 bis unter 65 15 38 32 7 9 61 64
65 und älter 19 39 28 7 8 64 66 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 17 37 32 7 7 63 67
unter 5 Jahre 15 41 25 11 8 61 66
5 bis unter 15 Jahre 19 40 28 8 5 65 66
15 Jahre und länger 17 40 27 8 8 63 65 
Geschlecht 
männlich 21 37 26 8 8 64 68
weiblich 13 42 31 8 6 62 64 
Nationalität
Deutsche 16 38 29 9 8 62 66
Nichtdeutsche 24 45 24 3 4 71 70 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 19 39 27 9 7 63 67
Teilzeit erwerbstätig 14 42 29 8 6 62 62
nicht erwerbstätig 17 39 29 7 8 63 66 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 15 45 30 4 6 65 66
Mittlere Reife, Realschulabschluss 20 37 32 7 5 65 69
Fachhochschulreife, Abitur 17 36 31 7 9 61 65
Hochschulabschluss 17 39 25 10 8 62 65
Sonstiges 19 44 28 5 4 67 70 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 22 47 22 5 4 70 67
Angestellte 17 40 28 9 6 63 66
Beamt*innen 14 38 31 8 9 60 63
Selbstständige 19 30 29 11 11 59 66
Hausfrauen, Hausmänner 9 40 35 1 15 57 71
Rentner*innen, Pensionär*innen 19 40 27 6 8 64 66
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 14 36 33 10 7 61 67
Arbeitslose 22 34 25 6 12 62 67
Sonstiges 14 42 29 9 7 62 65 
Wohnen Sie ...
zur Miete 17 40 29 8 7 63 68
im Eigentum 19 38 27 9 7 63 64 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 27 35 29 6 4 69 66
900 bis unter 2000 € 16 37 34 5 9 62 65
2000 bis unter 2900 € 14 44 27 8 7 63 65
2900 bis unter 4000 € 16 40 31 8 5 63 66
4000 bis unter 6000 € 18 38 27 9 8 62 68
6000 bis unter 8000  € 19 37 25 11 8 63 65
8000 € und mehr 24 40 20 8 8 66 71 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 15 36 31 10 9 60 64
im äußeren Stadtgebiet 19 41 27 7 6 65 67
Alle Befragten (1) 17 39 28 8 7 63 66

Filderauffahrt (Verbindung B10 mit A8) Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über die Filderauffahrt (Verbindung B10 mit A8) nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 25 41 15 10 52 48
25 bis unter 35 8 31 34 16 11 52 51
35 bis unter 45 9 31 36 15 10 54 53
45 bis unter 55 10 31 31 17 11 53 49
55 bis unter 65 7 23 38 20 13 48 50
65 und älter 12 28 34 16 10 54 55 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 9 23 37 18 13 49 49
unter 5 Jahre 11 37 31 14 6 58 56
5 bis unter 15 Jahre 8 29 36 16 11 52 53
15 Jahre und länger 10 29 33 17 11 52 52 
Geschlecht 
männlich 10 29 35 16 10 53 52
weiblich 8 28 35 17 12 51 52 
Nationalität
Deutsche 8 27 35 18 12 51 51
Nichtdeutsche 15 37 31 10 7 61 59 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 8 29 35 17 12 51 51
Teilzeit erwerbstätig 8 25 35 20 12 50 49
nicht erwerbstätig 11 29 35 15 10 54 54 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 10 24 40 17 9 52 53
Mittlere Reife, Realschulabschluss 9 25 35 19 12 50 52
Fachhochschulreife, Abitur 9 27 36 16 12 51 50
Hochschulabschluss 8 31 33 17 11 52 51
Sonstiges 15 32 33 13 8 59 56 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 11 35 25 18 10 55 58
Angestellte 7 27 37 17 12 50 50
Beamt*innen 6 32 36 16 10 52 50
Selbstständige 8 25 32 20 15 48 49
Hausfrauen, Hausmänner 9 23 38 18 11 50 57
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 29 34 16 10 54 55
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 31 39 13 6 57 48
Arbeitslose 7 33 35 14 11 53 50
Sonstiges 12 32 29 17 11 54 52 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 29 36 16 11 53 52
im Eigentum 9 28 34 18 11 51 52 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 35 29 12 8 60 56
900 bis unter 2000 € 13 25 33 16 13 52 53
2000 bis unter 2900 € 10 29 35 15 12 52 53
2900 bis unter 4000 € 6 27 39 19 9 51 52
4000 bis unter 6000 € 7 29 36 18 10 51 52
6000 bis unter 8000  € 9 31 33 17 9 54 49
8000 € und mehr 12 35 28 15 11 55 55 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 10 27 34 16 13 51 51
im äußeren Stadtgebiet 9 29 35 17 10 53 52
Alle Befragten (1) 9 28 35 17 11 52 52

Neubau Lindenmuseum (auf Stuttgart 21-Gelände) Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über den Neubau des Lindenmuseums (auf dem Stuttgart 21-Gelände) nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 11 34 35 13 8 57 56
25 bis unter 35 14 30 27 16 12 55 54
35 bis unter 45 11 31 34 14 10 55 56
45 bis unter 55 14 33 29 15 9 57 52
55 bis unter 65 12 28 35 15 10 54 57
65 und älter 14 31 34 14 7 58 60 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 12 24 37 16 12 52 54
unter 5 Jahre 14 38 27 14 7 60 58
5 bis unter 15 Jahre 14 30 33 14 10 56 56
15 Jahre und länger 14 33 30 15 8 57 57 
Geschlecht 
männlich 14 31 30 16 10 56 56
weiblich 12 31 34 13 8 56 57 
Nationalität
Deutsche 12 30 32 16 10 55 55
Nichtdeutsche 18 39 30 8 5 65 64 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 13 30 29 16 12 54 54
Teilzeit erwerbstätig 10 32 37 12 8 56 56
nicht erwerbstätig 14 31 34 14 7 58 59 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 11 24 44 12 8 55 55
Mittlere Reife, Realschulabschluss 10 27 36 18 10 53 53
Fachhochschulreife, Abitur 11 29 32 17 11 53 54
Hochschulabschluss 15 34 26 14 10 58 58
Sonstiges 13 36 39 8 4 62 62 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 33 30 17 11 54 59
Angestellte 12 30 32 15 11 55 53
Beamt*innen 11 28 28 19 14 51 51
Selbstständige 16 32 27 14 11 57 58
Hausfrauen, Hausmänner 14 22 42 12 10 55 62
Rentner*innen, Pensionär*innen 14 32 34 13 6 59 59
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 13 33 30 17 7 57 59
Arbeitslose 24 26 35 9 7 63 62
Sonstiges 16 29 31 15 9 57 54 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 32 31 15 10 55 55
im Eigentum 14 30 33 14 9 57 58 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 15 36 38 7 4 63 64
900 bis unter 2000 € 15 29 37 10 9 58 55
2000 bis unter 2900 € 13 30 30 18 9 55 58
2900 bis unter 4000 € 11 27 37 16 10 53 57
4000 bis unter 6000 € 11 33 32 17 7 55 56
6000 bis unter 8000  € 16 40 21 12 10 60 58
8000 € und mehr 20 29 24 13 15 57 52 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 16 33 29 13 9 58 58
im äußeren Stadtgebiet 12 30 34 15 9 55 55
Alle Befragten (1) 13 31 32 15 9 56 56

Internationale Bauausstellung 2027 Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über die Internationale Bauausstellung StadtRegion Stuttgart 2027 nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 25 21 13 16 25 52 -
25 bis unter 35 36 18 15 11 19 60 -
35 bis unter 45 31 18 18 15 17 58 -
45 bis unter 55 24 18 18 14 26 50 -
55 bis unter 65 22 20 19 15 24 50 -
65 und älter 15 21 26 21 17 49 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 15 16 20 18 30 42 -
unter 5 Jahre 40 22 13 12 13 66 -
5 bis unter 15 Jahre 34 21 17 13 15 61 -
15 Jahre und länger 21 20 22 17 20 51 - 
Geschlecht 
männlich 26 19 17 16 23 52 -
weiblich 25 20 21 16 18 54 - 
Nationalität
Deutsche 25 19 19 16 20 53 -
Nichtdeutsche 24 23 19 13 20 55 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 28 17 17 15 23 53 -
Teilzeit erwerbstätig 27 19 22 13 19 56 -
nicht erwerbstätig 21 22 22 17 18 53 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 16 16 25 22 22 46 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 14 16 23 19 28 42 -
Fachhochschulreife, Abitur 26 19 17 17 21 53 -
Hochschulabschluss 32 21 17 13 17 60 -
Sonstiges 18 21 24 14 23 49 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 22 18 20 15 25 49 -
Angestellte 29 18 17 14 21 55 -
Beamt*innen 32 18 19 12 19 58 -
Selbstständige 26 13 17 16 28 48 -
Hausfrauen, Hausmänner 22 15 17 14 33 45 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 15 22 26 20 17 50 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 33 23 12 13 19 59 -
Arbeitslose 24 35 19 6 17 61 -
Sonstiges 29 22 19 14 16 59 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 31 20 17 14 18 58 -
im Eigentum 16 18 23 19 24 46 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 32 21 20 14 13 61 -
900 bis unter 2000 € 26 20 22 13 19 55 -
2000 bis unter 2900 € 25 20 21 15 19 54 -
2900 bis unter 4000 € 22 20 19 17 23 51 -
4000 bis unter 6000 € 28 19 17 17 19 55 -
6000 bis unter 8000  € 28 16 19 17 19 54 -
8000 € und mehr 22 19 14 15 30 47 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 32 19 18 12 19 58 -
im äußeren Stadtgebiet 21 20 20 17 21 51 -
Alle Befragten (1) 25 19 19 16 20 53 -

Autofreie Innenstadt Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über eine autofreie Innenstadt nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gute 
Meinung

gute 
Meinung teils/teils schlechte 

Meinung

sehr 
schlechte 
Meinung

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 17 41 33 6 3 66 -
25 bis unter 35 27 40 24 6 3 70 -
35 bis unter 45 22 39 29 7 3 68 -
45 bis unter 55 19 39 30 8 4 65 -
55 bis unter 65 19 34 31 9 6 63 -
65 und älter 16 36 35 8 5 63 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 16 31 35 12 6 60 -
unter 5 Jahre 25 49 22 2 1 74 -
5 bis unter 15 Jahre 29 37 26 4 4 70 -
15 Jahre und länger 17 38 32 7 5 64 - 
Geschlecht 
männlich 21 36 30 8 5 65 -
weiblich 19 39 31 6 4 66 - 
Nationalität
Deutsche 20 37 31 8 5 65 -
Nichtdeutsche 21 43 29 4 3 69 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 21 37 29 8 5 66 -
Teilzeit erwerbstätig 22 36 32 7 3 67 -
nicht erwerbstätig 18 38 33 7 5 64 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 13 29 44 9 4 59 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 14 31 39 9 7 59 -
Fachhochschulreife, Abitur 21 37 30 8 3 66 -
Hochschulabschluss 24 41 24 6 4 69 -
Sonstiges 12 47 33 4 5 64 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 15 34 36 9 6 61 -
Angestellte 22 38 29 7 4 67 -
Beamt*innen 19 36 32 10 4 64 -
Selbstständige 26 36 24 7 6 67 -
Hausfrauen, Hausmänner 14 28 44 10 4 60 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 17 36 35 8 5 63 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 24 45 24 5 2 71 -
Arbeitslose 13 30 50 0 7 61 -
Sonstiges 17 48 23 4 7 66 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 23 38 28 6 4 67 -
im Eigentum 16 36 34 9 5 63 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 24 38 29 6 3 68 -
900 bis unter 2000 € 21 35 34 5 5 65 -
2000 bis unter 2900 € 20 34 34 7 4 65 -
2900 bis unter 4000 € 16 38 33 9 4 63 -
4000 bis unter 6000 € 22 41 26 8 3 68 -
6000 bis unter 8000  € 23 38 27 5 7 66 -
8000 € und mehr 21 39 28 6 6 66 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 27 38 25 6 4 69 -
im äußeren Stadtgebiet 16 37 34 8 5 63 -
Alle Befragten (1) 20 37 31 7 4 65 -

Stuttgarter Kulturmeile, Stadtraum B14 Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 9: Meinung über die Stuttgarter Kulturmeile, Stadtraum B14 nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Gemeinderat 136 4 1068 28 1391 36 441 11 118 3 698 18 3851 100

Bezirksbeirat 161 4 1022 26 1293 33 431 11 143 4 819 21 3870 100

Weiß nicht Gültige 
AntwortenVertrauen in Institutionen

Sehr groß Eher groß Teils / teils Eher gering Sehr gering



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr groß eher groß teils/teils eher gering sehr gering 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 34 46 11 4 56 -
25 bis unter 35 4 40 38 14 4 57 -
35 bis unter 45 4 36 43 13 4 56 -
45 bis unter 55 5 32 44 16 3 55 -
55 bis unter 65 2 30 48 14 5 53 -
65 und älter 5 33 46 13 3 56 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 29 45 18 5 52 -
unter 5 Jahre 6 44 40 6 3 61 -
5 bis unter 15 Jahre 5 40 40 12 2 58 -
15 Jahre und länger 4 32 46 15 4 54 - 
Geschlecht 
männlich 5 35 41 15 4 55 -
weiblich 4 33 47 12 3 55 - 
Nationalität
Deutsche 3 34 45 14 4 55 -
Nichtdeutsche 11 36 39 11 4 60 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 35 43 15 4 55 -
Teilzeit erwerbstätig 4 31 49 13 3 55 -
nicht erwerbstätig 5 34 44 13 4 56 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 3 26 54 14 3 53 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 28 47 16 6 52 -
Fachhochschulreife, Abitur 5 33 44 14 4 55 -
Hochschulabschluss 4 38 41 14 3 57 -
Sonstiges 8 37 40 13 2 59 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 7 34 40 15 4 56 -
Angestellte 3 35 44 14 4 55 -
Beamt*innen 2 33 52 12 1 56 -
Selbstständige 3 33 43 16 5 54 -
Hausfrauen, Hausmänner 8 33 40 19 1 57 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 33 47 13 3 56 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 7 38 40 12 4 58 -
Arbeitslose 12 30 38 13 7 57 -
Sonstiges 6 33 39 15 7 55 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 35 42 14 4 56 -
im Eigentum 3 32 47 14 4 54 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 12 24 56 4 4 59 -
900 bis unter 2000 € 7 32 40 17 5 55 -
2000 bis unter 2900 € 5 33 46 14 3 56 -
2900 bis unter 4000 € 4 35 45 14 3 56 -
4000 bis unter 6000 € 3 37 44 13 3 56 -
6000 bis unter 8000  € 3 37 44 12 4 56 -
8000 € und mehr 4 33 41 16 7 53 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 34 42 14 5 55 -
im äußeren Stadtgebiet 4 34 45 14 3 56 -
Alle Befragten (1) 4 34 44 14 4 55 -

Gemeinderat Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte

Noch Frage 10: Vertrauen in Institutionen - Vertrauen in den Gemeinderat - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr groß eher groß teils/teils eher gering sehr gering 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 7 37 41 11 4 58 -
25 bis unter 35 4 38 40 14 5 56 -
35 bis unter 45 4 35 43 13 5 55 -
45 bis unter 55 6 33 41 16 4 55 -
55 bis unter 65 4 31 44 15 6 53 -
65 und älter 7 32 44 13 4 56 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 5 31 42 15 6 53 -
unter 5 Jahre 6 43 39 8 4 60 -
5 bis unter 15 Jahre 5 36 42 13 4 56 -
15 Jahre und länger 5 32 43 15 5 55 - 
Geschlecht 
männlich 5 34 40 16 5 55 -
weiblich 5 33 45 12 5 56 - 
Nationalität
Deutsche 5 34 43 14 5 55 -
Nichtdeutsche 11 33 39 14 4 58 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 4 35 41 15 5 54 -
Teilzeit erwerbstätig 4 32 45 15 3 55 -
nicht erwerbstätig 7 33 43 13 5 56 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 24 52 14 4 53 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 28 44 17 7 51 -
Fachhochschulreife, Abitur 6 34 43 12 4 56 -
Hochschulabschluss 5 38 39 14 4 56 -
Sonstiges 10 36 38 15 2 59 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 8 32 42 15 3 57 -
Angestellte 4 34 43 15 5 55 -
Beamt*innen 2 37 43 15 4 55 -
Selbstständige 3 33 39 16 9 52 -
Hausfrauen, Hausmänner 9 30 39 18 4 55 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 32 44 13 4 56 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 8 36 40 12 4 57 -
Arbeitslose 11 27 39 15 7 55 -
Sonstiges 5 35 43 11 6 56 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 35 41 14 4 56 -
im Eigentum 5 32 44 14 5 54 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 15 28 46 7 4 61 -
900 bis unter 2000 € 7 32 40 16 5 55 -
2000 bis unter 2900 € 6 32 44 14 3 56 -
2900 bis unter 4000 € 4 37 42 14 3 56 -
4000 bis unter 6000 € 4 36 43 13 5 55 -
6000 bis unter 8000  € 5 34 42 15 4 55 -
8000 € und mehr 4 30 39 15 12 50 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 35 39 15 6 55 -
im äußeren Stadtgebiet 5 33 44 14 4 55 -
Alle Befragten (1) 5 34 42 14 5 55 -

Noch Frage 10: Vertrauen in Institutionen - Vertrauen in den Bezirksbeirat - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Bezirksbeirat Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Ja 393 10
Nein 3500 90

Gültige Antworten 3893 100

Teilnahme an Demonstration in den 
letzten 12 Monaten Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal ja nein

Altersgruppe 
18 bis unter 25 18 82
25 bis unter 35 14 86
35 bis unter 45 9 91
45 bis unter 55 7 93
55 bis unter 65 11 89
65 und älter 7 93 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 9 91
unter 5 Jahre 14 86
5 bis unter 15 Jahre 11 89
15 Jahre und länger 9 91 
Geschlecht 
männlich 11 89
weiblich 9 91 
Nationalität
Deutsche 11 89
Nichtdeutsche 5 95 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 90
Teilzeit erwerbstätig 12 88
nicht erwerbstätig 9 91 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 95
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 94
Fachhochschulreife, Abitur 14 86
Hochschulabschluss 12 88
Sonstiges 6 94 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 8 92
Angestellte 11 89
Beamt*innen 9 91
Selbstständige 16 84
Hausfrauen, Hausmänner 7 93
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 94
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 18 82
Arbeitslose 11 89
Sonstiges 7 93 
Wohnen Sie ...
zur Miete 11 89
im Eigentum 8 92 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 9 91
900 bis unter 2000 € 11 89
2000 bis unter 2900 € 12 88
2900 bis unter 4000 € 10 90
4000 bis unter 6000 € 10 90
6000 bis unter 8000 € 12 88
8000 € und mehr 5 95 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 14 86
im äußeren Stadtgebiet 8 92 
Alle Befragten 10 90

Noch Frage 11: Teilnahme an Demonstration in den letzten 12 Monaten - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Teilnahme an Demonstration

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Nein, habe nicht gewählt 869 22
Ja, habe im Wahllokal gewählt 1387 36
Ja, habe per Briefwahl gewählt 1643 42

Gültige Antworten 3899 100

Teilnahme an der Landtagswahl 2021 Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nein, habe nicht gewählt ja, habe im Wahllokal 
gewählt

ja, habe per Briefwahl 
gewählt

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 25 35 40
25 bis unter 35 25 29 46
35 bis unter 45 26 38 36
45 bis unter 55 24 41 36
55 bis unter 65 19 38 44
65 und älter 18 34 47 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 14 39 47
unter 5 Jahre 34 27 39
5 bis unter 15 Jahre 25 33 42
15 Jahre und länger 22 38 41 
Geschlecht 
männlich 22 37 41
weiblich 23 34 43 
Nationalität
Deutsche 12 40 48
Nichtdeutsche 87 6 6 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 20 36 43
Teilzeit erwerbstätig 21 41 38
nicht erwerbstätig 25 33 42 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 28 36 36
Mittlere Reife, Realschulabschluss 22 37 41
Fachhochschulreife, Abitur 18 39 43
Hochschulabschluss 16 36 47
Sonstiges 66 16 18 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 54 29 17
Angestellte 18 38 44
Beamt*innen 4 41 55
Selbstständige 13 39 47
Hausfrauen, Hausmänner 62 18 19
Rentner*innen, Pensionär*innen 19 34 46
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 23 37 40
Arbeitslose 62 22 16
Sonstiges 26 28 46 
Wohnen Sie ...
zur Miete 28 33 39
im Eigentum 14 39 48 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 49 23 28
900 bis unter 2000 € 39 29 33
2000 bis unter 2900 € 26 34 39
2900 bis unter 4000 € 19 40 42
4000 bis unter 6000 € 15 37 48
6000 bis unter 8000 € 10 43 47
8000 € und mehr 9 38 53 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 21 33 47
im äußeren Stadtgebiet 23 37 40 
Alle Befragten 22 36 42

Noch Frage 12: Teilnahme an Landtagswahl 2021 - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Teilnahme an Landtagswahl 2021



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Abwesenheit am Wahltag aus privaten Gründen 
(z.B. Urlaub)

107 7

Abwesenheit am Wahltag aus beruflichen 
Gründen oder Tätigkeit im Ehrenamt 56 4

Körperliche Einschränkung 
(z.B. Krankheit, hohes Alter oder körperliches Gebrechen)

86 5

Infektionsschutz (COVID-19) 698 44

Bequemlichkeit 185 12

Möglichkeit zu Hause ungestört zu wählen 295 19

Ich wollte mir den Wahltag offen halten 165 10

Gültige Antworten 1592 100

2) nur Befragte, die bei der Landtagswahl 2021 per Briefwahl gewählt haben 

Wichtigster Grund für Briefwahl2) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Abwesenheit aus 
privaten Gründen

Abwesenheit aus 
beruflichen 

Gründen oder 
Ehrenamt

Körperliche 
Einschränkungen

Infektionsschutz 
(COVID-19)

Altersgruppe 
18 bis unter 25 14 4 0 35
25 bis unter 35 7 2 0 42
35 bis unter 45 4 4 1 51
45 bis unter 55 7 5 2 48
55 bis unter 65 9 6 2 45
65 und älter 6 3 17 39 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 7 5 7 41
unter 5 Jahre 8 3 0 40
5 bis unter 15 Jahre 6 2 1 47
15 Jahre und länger 6 4 8 45 
Geschlecht 
männlich 8 3 4 42
weiblich 5 4 7 45 
Nationalität
Deutsche 7 4 5 44
Nichtdeutsche 2 2 14 40 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 7 4 0 43
Teilzeit erwerbstätig 4 5 2 56
nicht erwerbstätig 7 2 12 41 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 7 1 18 39
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 4 9 44
Fachhochschulreife, Abitur 9 5 2 41
Hochschulabschluss 6 4 2 45
Sonstiges 2 0 16 46 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 5 3 50
Angestellte 7 4 1 46
Beamt*innen 4 5 0 57
Selbstständige 4 9 1 34
Hausfrauen, Hausmänner 0 0 11 55
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 1 17 40
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 12 4 0 40
Arbeitslose 21 0 0 54
Sonstiges 2 5 4 46 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 3 4 42
im Eigentum 6 4 8 46 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 11 4 4 50
900 bis unter 2000 € 9 3 12 41
2000 bis unter 2900 € 11 5 9 37
2900 bis unter 4000 € 7 4 6 39
4000 bis unter 6000 € 5 4 2 45
6000 bis unter 8000 € 4 1 0 57
8000 € und mehr 4 3 0 49 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 9 4 3 40
im äußeren Stadtgebiet 5 3 7 46 
Alle Befragten (2) 7 4 5 44

Noch Frage 13: Wichtigster Grund für Briefwahl nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Wichtigster Grund für Briefwahl

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Bequemlichkeit Möglichkeit zu Hause 
ungestört zu wählen

ich wollte mir den Wahltag 
offen halten

Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 22 15 9
25 bis unter 35 22 15 12
35 bis unter 45 13 17 12
45 bis unter 55 8 19 11
55 bis unter 65 6 21 12
65 und älter 6 22 7 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 12 19 9
unter 5 Jahre 21 14 14
5 bis unter 15 Jahre 15 16 14
15 Jahre und länger 7 22 8 
Geschlecht 
männlich 15 18 10
weiblich 9 19 10 
Nationalität
Deutsche 12 19 10
Nichtdeutsche 16 16 10 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 14 18 13
Teilzeit erwerbstätig 11 15 8
nicht erwerbstätig 10 20 8 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 4 27 3
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 25 5
Fachhochschulreife, Abitur 15 18 10
Hochschulabschluss 13 15 14
Sonstiges 9 18 9 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 14 13 5
Angestellte 13 18 11
Beamt*innen 9 13 12
Selbstständige 15 19 19
Hausfrauen, Hausmänner 9 20 5
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 23 7
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 22 14 9
Arbeitslose 3 22 0
Sonstiges 13 12 18 
Wohnen Sie ...
zur Miete 15 17 12
im Eigentum 8 20 9 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 6 20 7
900 bis unter 2000 € 10 18 6
2000 bis unter 2900 € 7 20 10
2900 bis unter 4000 € 10 22 12
4000 bis unter 6000 € 15 18 11
6000 bis unter 8000 € 13 13 12
8000 € und mehr 16 18 11 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 14 17 13
im äußeren Stadtgebiet 10 20 9 
Alle Befragten (2) 12 19 10

Noch Frage 13: Wichtigster Grund für Briefwahl nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Wichtigster Grund für Briefwahl



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Starkregen 378 10 976 25 1031 27 806 21 551 14 103 3 3846 100

Hochwasser 223 6 568 15 1012 26 953 25 969 25 102 3 3827 100

Stürme 530 14 1455 38 917 24 597 16 255 7 90 2 3845 100

Kältewellen 262 7 747 19 1267 33 934 24 512 13 116 3 3838 100

Hitzewellen 1025 26 1464 38 637 16 400 10 267 7 80 2 3874 100

Weiß nicht
Gültige 

AntwortenPersönliches Risiko bei Naturgefahren
Hohes Risiko Eher hohes Risiko Eher geringes Risiko Geringes Risiko Kein Risiko



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal hohes 
Risiko

eher hohes 
Risiko

eher 
geringes 

Risiko

geringes 
Risiko kein Risiko 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 10 21 27 26 17 45 -
25 bis unter 35 8 25 24 24 19 45 -
35 bis unter 45 7 27 26 23 17 45 -
45 bis unter 55 9 29 28 20 14 50 -
55 bis unter 65 14 29 29 16 12 54 -
65 und älter 12 24 31 22 11 51 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 13 26 31 18 12 53 -
unter 5 Jahre 7 27 26 23 17 46 -
5 bis unter 15 Jahre 7 27 24 24 18 45 -
15 Jahre und länger 11 25 28 22 14 49 - 
Geschlecht 
männlich 8 25 27 23 17 46 -
weiblich 12 27 28 20 13 51 - 
Nationalität
Deutsche 11 27 28 21 14 50 -
Nichtdeutsche 8 20 26 24 23 42 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 26 27 21 17 47 -
Teilzeit erwerbstätig 11 29 28 19 13 51 -
nicht erwerbstätig 12 25 28 22 12 50 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 13 32 30 14 12 55 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 14 24 31 21 10 53 -
Fachhochschulreife, Abitur 9 25 29 20 17 47 -
Hochschulabschluss 8 26 26 24 16 47 -
Sonstiges 11 24 22 22 22 45 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 9 26 26 22 17 47 -
Angestellte 10 27 27 21 16 48 -
Beamt*innen 7 35 22 24 12 50 -
Selbstständige 7 24 31 21 18 45 -
Hausfrauen, Hausmänner 4 29 31 15 21 45 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 13 25 31 21 10 52 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 26 23 26 14 49 -
Arbeitslose 17 20 19 25 19 48 -
Sonstiges 4 25 31 25 15 44 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 26 26 23 17 46 -
im Eigentum 12 27 30 19 11 52 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 12 26 17 28 18 46 -
900 bis unter 2000 € 11 27 27 19 15 50 -
2000 bis unter 2900 € 12 28 27 19 15 51 -
2900 bis unter 4000 € 11 25 30 20 13 50 -
4000 bis unter 6000 € 9 27 27 23 14 48 -
6000 bis unter 8000 € 8 27 28 22 15 48 -
8000 € und mehr 7 20 27 25 20 42 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 26 28 20 18 47 -
im äußeren Stadtgebiet 11 26 27 22 13 50 -
Alle Befragten (1) 10 26 28 22 15 49 -

Noch Frage 14: Persönliches Risiko bei Starkregen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Starkregen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal hohes 
Risiko

eher hohes 
Risiko

eher 
geringes 

Risiko

geringes 
Risiko kein Risiko 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 21 21 21 28 41 -
25 bis unter 35 6 17 22 29 26 37 -
35 bis unter 45 5 13 26 26 30 34 -
45 bis unter 55 5 16 25 27 27 36 -
55 bis unter 65 6 15 34 24 22 40 -
65 und älter 6 13 32 24 25 38 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 7 16 31 24 23 40 -
unter 5 Jahre 8 19 23 25 25 40 -
5 bis unter 15 Jahre 5 14 25 29 27 35 -
15 Jahre und länger 5 14 27 26 28 36 - 
Geschlecht 
männlich 4 12 26 27 30 34 -
weiblich 7 18 28 24 22 41 - 
Nationalität
Deutsche 5 14 28 27 26 37 -
Nichtdeutsche 9 22 21 19 29 41 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 5 14 26 27 29 35 -
Teilzeit erwerbstätig 5 16 32 24 23 39 -
nicht erwerbstätig 7 17 28 24 24 40 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 10 23 30 15 21 47 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 17 29 25 21 41 -
Fachhochschulreife, Abitur 5 16 28 24 26 37 -
Hochschulabschluss 4 11 27 29 29 33 -
Sonstiges 11 22 20 20 27 42 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 9 25 19 24 24 43 -
Angestellte 5 13 28 26 27 36 -
Beamt*innen 1 11 30 32 26 32 -
Selbstständige 2 11 27 30 31 30 -
Hausfrauen, Hausmänner 2 27 26 14 30 39 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 14 32 24 24 39 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 9 23 20 23 25 42 -
Arbeitslose 14 18 24 24 19 46 -
Sonstiges 4 17 23 30 25 36 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 17 25 26 26 38 -
im Eigentum 5 12 31 26 26 36 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 29 11 25 26 43 -
900 bis unter 2000 € 10 21 27 21 21 44 -
2000 bis unter 2900 € 6 18 30 22 24 40 -
2900 bis unter 4000 € 7 17 30 23 23 40 -
4000 bis unter 6000 € 5 12 26 29 29 34 -
6000 bis unter 8000 € 2 10 29 30 29 31 -
8000 € und mehr 2 6 21 33 37 26 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 6 13 26 27 28 36 -
im äußeren Stadtgebiet 6 16 28 25 25 38 -
Alle Befragten (1) 6 15 27 26 26 37 -

Noch Frage 14: Persönliches Risiko bei Hochwasser nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Hochwasser Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal hohes 
Risiko

eher hohes 
Risiko

eher 
geringes 

Risiko

geringes 
Risiko kein Risiko 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 14 35 24 18 9 57 -
25 bis unter 35 12 36 25 18 10 56 -
35 bis unter 45 11 37 25 19 8 55 -
45 bis unter 55 15 40 26 13 7 61 -
55 bis unter 65 16 43 23 12 5 63 -
65 und älter 16 40 24 16 4 62 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 16 42 24 12 6 63 -
unter 5 Jahre 13 39 22 17 8 58 -
5 bis unter 15 Jahre 10 36 25 21 8 55 -
15 Jahre und länger 15 38 26 16 6 60 - 
Geschlecht 
männlich 12 36 25 18 9 57 -
weiblich 16 41 24 14 5 62 - 
Nationalität
Deutsche 14 40 25 15 6 60 -
Nichtdeutsche 14 33 24 18 11 55 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 13 38 24 17 8 57 -
Teilzeit erwerbstätig 14 40 26 14 5 61 -
nicht erwerbstätig 16 39 24 15 5 61 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 18 43 22 13 4 64 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 18 37 25 14 6 62 -
Fachhochschulreife, Abitur 14 39 25 14 8 59 -
Hochschulabschluss 11 39 25 17 7 57 -
Sonstiges 15 37 20 20 9 57 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 16 34 26 14 10 58 -
Angestellte 13 39 24 16 7 59 -
Beamt*innen 11 37 29 18 5 58 -
Selbstständige 10 38 25 18 9 55 -
Hausfrauen, Hausmänner 8 47 22 15 8 58 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 17 40 24 14 4 63 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 15 33 27 18 7 58 -
Arbeitslose 20 39 17 9 15 60 -
Sonstiges 9 42 25 18 6 58 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 13 36 25 18 8 57 -
im Eigentum 15 43 24 13 5 62 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 14 36 23 19 7 58 -
900 bis unter 2000 € 20 35 22 15 7 61 -
2000 bis unter 2900 € 14 39 25 14 7 60 -
2900 bis unter 4000 € 14 42 24 14 6 61 -
4000 bis unter 6000 € 13 38 26 17 6 59 -
6000 bis unter 8000 € 11 43 26 15 6 59 -
8000 € und mehr 9 35 23 24 10 52 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 13 38 24 17 8 57 -
im äußeren Stadtgebiet 15 39 25 15 6 61 -
Alle Befragten (1) 14 39 24 16 7 59 -

Noch Frage 14: Persönliches Risiko bei Stürmen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Stürmen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal hohes 
Risiko

eher hohes 
Risiko

eher 
geringes 

Risiko

geringes 
Risiko kein Risiko 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 13 28 29 17 12 53 -
25 bis unter 35 10 22 29 25 15 47 -
35 bis unter 45 7 22 27 26 17 44 -
45 bis unter 55 6 16 38 24 16 43 -
55 bis unter 65 4 18 40 26 12 44 -
65 und älter 5 18 39 27 11 45 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 7 22 37 22 12 47 -
unter 5 Jahre 9 24 29 24 14 48 -
5 bis unter 15 Jahre 7 20 31 27 15 45 -
15 Jahre und länger 6 17 37 27 14 44 - 
Geschlecht 
männlich 6 17 32 28 17 42 -
weiblich 8 22 36 23 11 48 - 
Nationalität
Deutsche 7 19 35 26 14 45 -
Nichtdeutsche 10 25 29 22 14 48 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 6 19 33 27 16 43 -
Teilzeit erwerbstätig 6 22 38 21 13 47 -
nicht erwerbstätig 8 21 35 25 12 47 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 8 20 41 23 9 49 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 22 39 20 12 48 -
Fachhochschulreife, Abitur 8 22 33 23 14 46 -
Hochschulabschluss 6 18 32 29 16 42 -
Sonstiges 10 26 29 21 14 50 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 9 23 34 20 14 48 -
Angestellte 6 19 34 26 15 44 -
Beamt*innen 6 23 33 25 13 46 -
Selbstständige 3 15 35 26 21 39 -
Hausfrauen, Hausmänner 3 33 28 17 20 46 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 18 39 27 11 45 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 15 25 25 23 12 52 -
Arbeitslose 14 20 33 15 17 49 -
Sonstiges 7 22 31 27 13 46 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 21 32 25 14 46 -
im Eigentum 5 18 38 26 13 44 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 13 24 25 25 13 50 -
900 bis unter 2000 € 10 26 30 22 13 50 -
2000 bis unter 2900 € 8 20 37 24 11 47 -
2900 bis unter 4000 € 6 20 40 22 12 47 -
4000 bis unter 6000 € 5 18 35 27 15 43 -
6000 bis unter 8000 € 6 18 31 30 16 42 -
8000 € und mehr 4 15 30 28 23 37 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 20 34 24 15 45 -
im äußeren Stadtgebiet 7 20 34 26 13 46 -
Alle Befragten (1) 7 20 34 25 14 45 -

Noch Frage 14: Persönliches Risiko bei Kältewellen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Kältewellen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal hohes 
Risiko

eher hohes 
Risiko

eher 
geringes 

Risiko

geringes 
Risiko kein Risiko 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 27 42 14 10 8 68 -
25 bis unter 35 31 39 13 10 7 69 -
35 bis unter 45 27 39 14 11 8 66 -
45 bis unter 55 29 36 20 8 6 68 -
55 bis unter 65 28 40 16 10 7 68 -
65 und älter 22 39 21 12 6 64 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 24 43 18 9 6 68 -
unter 5 Jahre 31 35 16 9 8 68 -
5 bis unter 15 Jahre 27 40 14 12 7 67 -
15 Jahre und länger 28 36 18 11 7 67 - 
Geschlecht 
männlich 23 37 18 12 9 63 -
weiblich 30 40 15 9 5 70 - 
Nationalität
Deutsche 28 40 16 10 7 68 -
Nichtdeutsche 23 31 22 15 9 61 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 27 39 16 10 8 67 -
Teilzeit erwerbstätig 29 40 15 9 6 70 -
nicht erwerbstätig 26 38 18 12 6 67 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 25 40 19 11 5 67 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 25 40 18 9 7 67 -
Fachhochschulreife, Abitur 28 39 17 9 7 68 -
Hochschulabschluss 28 38 15 11 8 67 -
Sonstiges 26 30 22 16 7 63 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 25 31 21 12 11 62 -
Angestellte 28 40 16 9 7 69 -
Beamt*innen 29 47 11 7 7 71 -
Selbstständige 22 36 18 13 11 61 -
Hausfrauen, Hausmänner 26 46 11 10 8 68 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 23 37 21 12 6 65 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 33 37 14 12 5 70 -
Arbeitslose 28 27 24 5 16 61 -
Sonstiges 29 47 6 13 5 71 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 28 39 15 11 7 67 -
im Eigentum 25 39 20 10 7 66 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 26 35 14 13 11 63 -
900 bis unter 2000 € 29 37 15 10 8 67 -
2000 bis unter 2900 € 27 40 18 10 6 68 -
2900 bis unter 4000 € 27 38 19 11 5 68 -
4000 bis unter 6000 € 28 39 16 9 8 67 -
6000 bis unter 8000 € 24 43 17 9 7 67 -
8000 € und mehr 24 36 15 15 9 63 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 29 39 15 10 8 68 -
im äußeren Stadtgebiet 26 39 18 11 7 67 -
Alle Befragten (1) 27 39 17 11 7 67 -

Noch Frage 14: Persönliches Risiko bei Hitzewellen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Hitzewellen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

In meinem Haus / meiner Wohnung 393 10 1939 50 1018 26 500 13 48 1 3898 100

An meinem Arbeitsplatz 328 9 1250 34 1003 27 480 13 663 18 3724 100

In öffentlichen Verkehrsmitteln 195 5 1569 41 1330 34 459 12 305 8 3858 100

In der Innenstadt 
(z. B. Fußgängerzone)

102 3 871 22 1868 48 882 23 159 4 3882 100

In Parkanlagen / Gärten 362 9 2428 63 883 23 98 3 113 3 3883 100

Weiß nicht Gültige 
AntwortenPersönliche Hitzebelastung 

im Sommer
Gar nicht Gering Stark Sehr Stark



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal gar nicht gering stark sehr stark

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 8 49 26 17
25 bis unter 35 8 40 31 20
35 bis unter 45 8 44 30 17
45 bis unter 55 10 51 27 12
55 bis unter 65 10 53 26 10
65 und älter 14 60 20 6 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 10 53 26 10
unter 5 Jahre 8 40 31 21
5 bis unter 15 Jahre 8 48 28 16
15 Jahre und länger 12 53 24 11 
Geschlecht 
männlich 8 51 29 12
weiblich 12 50 24 14 
Nationalität
Deutsche 10 51 27 13
Nichtdeutsche 14 49 25 13 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 47 29 15
Teilzeit erwerbstätig 12 51 25 12
nicht erwerbstätig 11 54 24 10 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 11 59 22 7
Mittlere Reife, Realschulabschluss 12 55 24 10
Fachhochschulreife, Abitur 9 49 28 14
Hochschulabschluss 9 47 29 15
Sonstiges 15 52 20 13 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 12 45 29 13
Angestellte 9 47 28 16
Beamt*innen 4 54 33 9
Selbstständige 10 52 27 11
Hausfrauen, Hausmänner 5 49 26 21
Rentner*innen, Pensionär*innen 13 60 21 6
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 8 44 30 17
Arbeitslose 9 52 22 17
Sonstiges 9 40 34 17 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 46 29 17
im Eigentum 13 57 23 8 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 7 52 29 12
900 bis unter 2000 € 14 49 21 15
2000 bis unter 2900 € 10 50 27 13
2900 bis unter 4000 € 10 49 28 13
4000 bis unter 6000 € 9 52 28 12
6000 bis unter 8000 € 10 51 27 11
8000 € und mehr 10 50 26 14 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 10 46 27 17
im äußeren Stadtgebiet 10 53 26 11
Alle Befragten (1) 10 50 26 13

Noch Frage 15: Persönliche Hitzebelastung nach Orten im Sommer nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

In meinem Haus / meiner Wohnung

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal gar nicht gering stark sehr stark

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 6 31 46 17
25 bis unter 35 9 38 34 19
35 bis unter 45 10 42 30 17
45 bis unter 55 12 40 32 15
55 bis unter 65 9 44 35 13
65 und älter 19 47 26 8 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 9 36 39 15
unter 5 Jahre 9 44 30 17
5 bis unter 15 Jahre 11 41 32 16
15 Jahre und länger 12 43 30 15 
Geschlecht 
männlich 11 43 34 13
weiblich 11 39 32 18 
Nationalität
Deutsche 11 40 34 16
Nichtdeutsche 12 46 28 14 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 11 41 33 15
Teilzeit erwerbstätig 9 40 32 18
nicht erwerbstätig 11 41 34 15 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 11 35 37 17
Mittlere Reife, Realschulabschluss 10 41 32 17
Fachhochschulreife, Abitur 9 38 36 17
Hochschulabschluss 11 42 32 15
Sonstiges 11 43 36 10 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 7 40 32 21
Angestellte 12 42 31 15
Beamt*innen 3 22 46 30
Selbstständige 7 49 34 10
Hausfrauen, Hausmänner 0 52 34 13
Rentner*innen, Pensionär*innen 19 46 25 9
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 38 40 16
Arbeitslose 0 50 23 27
Sonstiges 10 26 42 22 
Wohnen Sie ...
zur Miete 10 39 34 17
im Eigentum 11 43 31 14 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 43 36 11
900 bis unter 2000 € 11 41 34 15
2000 bis unter 2900 € 7 39 36 18
2900 bis unter 4000 € 9 40 33 18
4000 bis unter 6000 € 12 41 31 15
6000 bis unter 8000 € 13 40 33 13
8000 € und mehr 15 46 28 11 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 10 42 32 16
im äußeren Stadtgebiet 11 40 33 16
Alle Befragten (1) 11 41 33 16

Noch Frage 15: Persönliche Hitzebelastung nach Orten im Sommer nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Anteil in %

An meinem Arbeitsplatz



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal gar nicht gering stark sehr stark

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 35 43 18
25 bis unter 35 4 35 41 20
35 bis unter 45 5 44 37 14
45 bis unter 55 6 40 40 15
55 bis unter 65 5 46 38 10
65 und älter 7 57 31 4 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 42 41 13
unter 5 Jahre 4 33 43 21
5 bis unter 15 Jahre 5 43 38 14
15 Jahre und länger 7 51 33 9 
Geschlecht 
männlich 5 46 37 12
weiblich 6 43 38 14 
Nationalität
Deutsche 5 44 38 13
Nichtdeutsche 10 49 32 10 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 5 41 39 15
Teilzeit erwerbstätig 5 41 41 14
nicht erwerbstätig 6 50 34 10 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 6 49 39 6
Mittlere Reife, Realschulabschluss 5 49 35 11
Fachhochschulreife, Abitur 6 40 40 14
Hochschulabschluss 5 42 38 15
Sonstiges 9 51 32 8 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 8 52 30 10
Angestellte 5 39 41 15
Beamt*innen 1 43 37 20
Selbstständige 6 41 42 11
Hausfrauen, Hausmänner 6 52 30 12
Rentner*innen, Pensionär*innen 6 57 32 5
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 36 40 19
Arbeitslose 8 49 28 16
Sonstiges 7 36 39 18 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 42 39 14
im Eigentum 6 48 35 11 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 8 44 33 16
900 bis unter 2000 € 7 49 36 8
2000 bis unter 2900 € 5 49 34 12
2900 bis unter 4000 € 4 47 38 11
4000 bis unter 6000 € 6 41 38 16
6000 bis unter 8000 € 5 37 44 14
8000 € und mehr 7 44 30 18 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 43 38 13
im äußeren Stadtgebiet 6 45 37 13
Alle Befragten (1) 6 44 37 13

Noch Frage 15: Persönliche Hitzebelastung nach Orten im Sommer nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

In öffentlichen Verkehrsmitteln

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal gar nicht gering stark sehr stark

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 2 20 54 24
25 bis unter 35 3 20 48 29
35 bis unter 45 3 22 48 27
45 bis unter 55 2 22 49 27
55 bis unter 65 3 21 51 24
65 und älter 3 29 54 14 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 2 21 52 24
unter 5 Jahre 3 21 50 26
5 bis unter 15 Jahre 3 24 47 27
15 Jahre und länger 3 25 50 21 
Geschlecht 
männlich 3 27 51 19
weiblich 2 20 49 28 
Nationalität
Deutsche 3 22 50 25
Nichtdeutsche 4 31 49 17 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 22 50 25
Teilzeit erwerbstätig 2 21 47 30
nicht erwerbstätig 3 25 52 20 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 2 31 51 16
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 23 53 21
Fachhochschulreife, Abitur 2 20 54 24
Hochschulabschluss 3 23 47 27
Sonstiges 4 24 55 17 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 3 28 50 18
Angestellte 3 21 50 27
Beamt*innen 1 18 49 32
Selbstständige 3 25 47 26
Hausfrauen, Hausmänner 0 25 60 14
Rentner*innen, Pensionär*innen 3 29 54 15
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 3 21 48 28
Arbeitslose 4 21 46 29
Sonstiges 4 15 46 35 
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 22 50 25
im Eigentum 3 26 51 21 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 5 30 39 27
900 bis unter 2000 € 4 24 53 19
2000 bis unter 2900 € 2 24 50 24
2900 bis unter 4000 € 2 24 50 24
4000 bis unter 6000 € 3 22 51 25
6000 bis unter 8000 € 2 21 50 27
8000 € und mehr 4 23 49 25 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 23 50 24
im äußeren Stadtgebiet 3 24 50 23
Alle Befragten (1) 3 23 50 24

Noch Frage 15: Persönliche Hitzebelastung nach Orten im Sommer nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

In der Innenstadt

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal gar nicht gering stark sehr stark

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 6 60 29 5
25 bis unter 35 9 58 30 4
35 bis unter 45 8 63 26 3
45 bis unter 55 9 64 24 3
55 bis unter 65 10 67 22 2
65 und älter 13 70 16 1 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 9 66 21 3
unter 5 Jahre 8 59 30 3
5 bis unter 15 Jahre 8 64 25 3
15 Jahre und länger 11 66 21 2 
Geschlecht 
männlich 10 67 21 2
weiblich 9 62 26 3 
Nationalität
Deutsche 9 65 23 3
Nichtdeutsche 12 59 26 3 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 64 25 2
Teilzeit erwerbstätig 9 63 25 3
nicht erwerbstätig 11 65 21 3 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 9 69 21 2
Mittlere Reife, Realschulabschluss 10 65 22 2
Fachhochschulreife, Abitur 9 61 25 4
Hochschulabschluss 10 65 23 3
Sonstiges 9 56 33 2 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 8 59 31 2
Angestellte 9 63 26 3
Beamt*innen 7 66 26 1
Selbstständige 10 72 18 0
Hausfrauen, Hausmänner 6 66 21 7
Rentner*innen, Pensionär*innen 13 69 17 1
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 9 57 30 4
Arbeitslose 11 62 16 11
Sonstiges 5 63 30 3 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 61 27 3
im Eigentum 10 69 19 2 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 14 59 23 4
900 bis unter 2000 € 11 60 28 2
2000 bis unter 2900 € 9 63 24 3
2900 bis unter 4000 € 10 66 22 2
4000 bis unter 6000 € 9 67 22 3
6000 bis unter 8000 € 8 67 23 2
8000 € und mehr 11 63 23 3 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 9 63 25 2
im äußeren Stadtgebiet 10 65 22 3
Alle Befragten (1) 10 64 23 3

Noch Frage 15: Persönliche Hitzebelastung nach Orten im Sommer nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

In Parkanlagen / Gärten

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Einbau einer Klimaanlage 236 6 124 3 996 26 2486 65 3842 100

Zusätzliche Verschattung 
(z.B. über Markisen oder Jalousien)

1695 44 329 9 735 19 1063 28 3822 100

Bepflanzung / Bäume / Wasserflächen im 
Garten / Balkon / Innenhof 

1362 35 353 9 685 18 1441 38 3840 100

Anpassung meiner Verhaltensweisen (z.B. 
Arbeitszeiten, Treffpunkte, Schlafort, Wahl 
des Verkehrsmittels)

1207 31 377 10 859 22 1391 36 3834 100

Auswahl / Umzug in eine hitzeangepasste 
Wohnung / Haus

225 6 143 4 736 19 2744 71 3848 100

Auswahl / Umzug in eine hitzeangepasste 
Wohnumgebung (ausgestattet mit 
ausreichend Kaltluftzufuhr, Grünfläche)

272 7 144 4 892 23 2543 66 3851 100

Gültige 
AntwortenMaßnahmen gegen Hitzewellen

Bereits umgesetzt In Umsetzung / 
Planung

Wäre Option für die 
Zukunft Trifft nicht zu



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal bereits 
umgesetzt

in Umsetzung / 
Planung

wäre Option 
für die Zukunft trifft nicht zu

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 7 5 32 56
25 bis unter 35 5 3 30 62
35 bis unter 45 8 5 25 62
45 bis unter 55 8 3 29 60
55 bis unter 65 6 3 25 66
65 und älter 5 2 20 73 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 6 4 27 64
unter 5 Jahre 3 4 29 63
5 bis unter 15 Jahre 6 2 26 65
15 Jahre und länger 7 3 24 66 
Geschlecht 
männlich 7 3 29 60
weiblich 5 3 23 69 
Nationalität
Deutsche 6 3 24 67
Nichtdeutsche 5 6 37 52 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 7 3 28 62
Teilzeit erwerbstätig 7 3 23 67
nicht erwerbstätig 5 3 25 67 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 3 28 64
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 3 23 66
Fachhochschulreife, Abitur 6 3 26 65
Hochschulabschluss 6 3 26 65
Sonstiges 6 6 34 54 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 5 9 37 49
Angestellte 7 3 26 64
Beamt*innen 1 1 27 71
Selbstständige 13 4 21 61
Hausfrauen, Hausmänner 5 4 37 54
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 2 21 72
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 2 31 62
Arbeitslose 3 2 37 59
Sonstiges 11 6 24 60 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 3 26 66
im Eigentum 8 4 26 63 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 2 3 30 65
900 bis unter 2000 € 5 3 24 68
2000 bis unter 2900 € 5 4 21 69
2900 bis unter 4000 € 6 2 25 67
4000 bis unter 6000 € 6 3 29 62
6000 bis unter 8000 € 7 3 29 61
8000 € und mehr 14 4 26 56 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 3 22 68
im äußeren Stadtgebiet 6 4 28 63
Alle Befragten 6 3 26 65

Noch Frage 16: Maßnahmen gegen Hitzewellen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Einbau einer Klimaanlage

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal bereits 
umgesetzt

in Umsetzung / 
Planung

wäre Option 
für die Zukunft trifft nicht zu

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 47 8 18 27
25 bis unter 35 35 13 20 32
35 bis unter 45 42 12 20 25
45 bis unter 55 43 10 24 22
55 bis unter 65 48 6 18 28
65 und älter 51 4 17 28 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 48 8 19 25
unter 5 Jahre 33 12 23 32
5 bis unter 15 Jahre 39 10 23 28
15 Jahre und länger 48 7 17 28 
Geschlecht 
männlich 40 9 23 28
weiblich 48 8 16 27 
Nationalität
Deutsche 46 8 19 27
Nichtdeutsche 35 13 21 31 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 40 11 21 28
Teilzeit erwerbstätig 50 8 16 25
nicht erwerbstätig 48 7 18 28 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 50 6 16 28
Mittlere Reife, Realschulabschluss 52 6 16 26
Fachhochschulreife, Abitur 47 9 17 27
Hochschulabschluss 41 10 21 28
Sonstiges 33 14 23 31 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 40 13 20 26
Angestellte 43 9 21 27
Beamt*innen 46 9 18 27
Selbstständige 40 14 18 28
Hausfrauen, Hausmänner 47 8 20 26
Rentner*innen, Pensionär*innen 51 4 16 29
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 43 8 20 29
Arbeitslose 36 14 22 28
Sonstiges 42 16 20 22 
Wohnen Sie ...
zur Miete 37 9 21 33
im Eigentum 56 8 17 20 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 30 9 24 37
900 bis unter 2000 € 39 7 18 35
2000 bis unter 2900 € 44 8 17 31
2900 bis unter 4000 € 46 8 19 27
4000 bis unter 6000 € 45 9 21 25
6000 bis unter 8000 € 49 10 20 20
8000 € und mehr 51 13 18 17 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 35 9 20 35
im äußeren Stadtgebiet 49 9 19 24
Alle Befragten 44 9 19 28

Noch Frage 16: Maßnahmen gegen Hitzewellen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Zusätzliche Verschattung 

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal bereits 
umgesetzt

in Umsetzung / 
Planung

wäre Option 
für die Zukunft trifft nicht zu

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 37 8 18 37
25 bis unter 35 24 12 22 41
35 bis unter 45 30 11 19 40
45 bis unter 55 37 11 20 32
55 bis unter 65 44 8 14 34
65 und älter 41 5 15 39 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 40 8 19 33
unter 5 Jahre 23 10 23 43
5 bis unter 15 Jahre 31 11 17 42
15 Jahre und länger 40 8 16 36 
Geschlecht 
männlich 30 10 20 39
weiblich 40 8 15 36 
Nationalität
Deutsche 37 9 17 37
Nichtdeutsche 28 13 21 38 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 31 11 18 40
Teilzeit erwerbstätig 42 11 17 30
nicht erwerbstätig 39 7 18 37 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 36 8 17 39
Mittlere Reife, Realschulabschluss 40 7 16 37
Fachhochschulreife, Abitur 37 10 18 35
Hochschulabschluss 35 9 18 38
Sonstiges 25 12 24 39 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 29 14 23 34
Angestellte 33 10 18 39
Beamt*innen 32 8 14 46
Selbstständige 43 12 14 31
Hausfrauen, Hausmänner 41 5 20 34
Rentner*innen, Pensionär*innen 42 5 15 38
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 36 10 21 33
Arbeitslose 22 12 23 42
Sonstiges 31 12 19 38 
Wohnen Sie ...
zur Miete 27 10 20 43
im Eigentum 49 8 14 30 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 20 9 25 46
900 bis unter 2000 € 29 9 20 42
2000 bis unter 2900 € 36 11 18 36
2900 bis unter 4000 € 33 9 19 39
4000 bis unter 6000 € 38 9 16 36
6000 bis unter 8000 € 39 10 16 34
8000 € und mehr 51 6 14 29 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 32 9 17 42
im äußeren Stadtgebiet 37 9 18 35
Alle Befragten 35 9 18 38

Noch Frage 16: Maßnahmen gegen Hitzewellen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Bepflanzung / Bäume / Wasserflächen im Garten / Balkon / Innenhof

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal bereits 
umgesetzt

in Umsetzung / 
Planung

wäre Option 
für die Zukunft trifft nicht zu

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 41 11 22 25
25 bis unter 35 30 11 24 35
35 bis unter 45 37 9 20 33
45 bis unter 55 31 11 24 34
55 bis unter 65 29 11 24 35
65 und älter 28 7 20 44 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 32 10 23 35
unter 5 Jahre 32 11 22 35
5 bis unter 15 Jahre 37 10 21 33
15 Jahre und länger 29 10 23 39 
Geschlecht 
männlich 29 11 24 36
weiblich 34 8 21 36 
Nationalität
Deutsche 32 10 22 36
Nichtdeutsche 26 12 23 39 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 32 11 22 35
Teilzeit erwerbstätig 34 8 24 34
nicht erwerbstätig 31 9 22 39 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 22 7 22 49
Mittlere Reife, Realschulabschluss 31 8 21 40
Fachhochschulreife, Abitur 33 10 23 34
Hochschulabschluss 35 11 22 32
Sonstiges 20 12 29 39 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 24 15 25 36
Angestellte 33 10 23 35
Beamt*innen 33 10 21 35
Selbstständige 34 13 22 31
Hausfrauen, Hausmänner 25 7 30 38
Rentner*innen, Pensionär*innen 28 7 21 43
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 35 12 22 30
Arbeitslose 19 14 22 44
Sonstiges 44 10 19 26 
Wohnen Sie ...
zur Miete 31 10 23 36
im Eigentum 32 10 22 37 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 24 17 16 43
900 bis unter 2000 € 26 8 22 45
2000 bis unter 2900 € 32 10 23 36
2900 bis unter 4000 € 30 11 22 38
4000 bis unter 6000 € 35 11 23 32
6000 bis unter 8000 € 35 11 20 33
8000 € und mehr 36 7 25 32 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 31 9 24 36
im äußeren Stadtgebiet 32 10 22 36
Alle Befragten 31 10 22 36

Noch Frage 16: Maßnahmen gegen Hitzewellen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Anpassung meiner Verhaltensweisen

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal bereits 
umgesetzt

in Umsetzung / 
Planung

wäre Option 
für die Zukunft trifft nicht zu

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 4 22 69
25 bis unter 35 7 7 28 58
35 bis unter 45 7 6 23 64
45 bis unter 55 6 4 19 72
55 bis unter 65 6 2 16 76
65 und älter 4 1 11 84 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 6 2 14 79
unter 5 Jahre 7 7 31 55
5 bis unter 15 Jahre 8 6 25 61
15 Jahre und länger 5 3 15 77 
Geschlecht 
männlich 6 4 22 68
weiblich 6 4 16 74 
Nationalität
Deutsche 6 3 18 73
Nichtdeutsche 7 7 26 61 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 6 4 23 68
Teilzeit erwerbstätig 7 4 16 73
nicht erwerbstätig 5 3 16 75 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 4 1 14 81
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 2 13 79
Fachhochschulreife, Abitur 6 5 19 70
Hochschulabschluss 7 4 22 67
Sonstiges 4 7 25 64 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 6 21 69
Angestellte 7 4 22 67
Beamt*innen 4 4 15 77
Selbstständige 5 2 16 76
Hausfrauen, Hausmänner 5 5 23 67
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 1 12 82
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 4 21 68
Arbeitslose 3 10 28 60
Sonstiges 11 10 23 56 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 5 26 63
im Eigentum 7 1 9 83 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 4 9 25 63
900 bis unter 2000 € 4 4 20 72
2000 bis unter 2900 € 4 4 18 73
2900 bis unter 4000 € 4 3 22 71
4000 bis unter 6000 € 7 4 20 69
6000 bis unter 8000 € 10 4 14 72
8000 € und mehr 10 2 13 75 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 4 23 69
im äußeren Stadtgebiet 7 4 17 72
Alle Befragten 6 4 19 71

Noch Frage 16: Maßnahmen gegen Hitzewellen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Auswahl / Umzug in eine hitzeangepasste Wohnung / Haus

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal bereits 
umgesetzt

in Umsetzung / 
Planung

wäre Option 
für die Zukunft trifft nicht zu

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 4 5 27 64
25 bis unter 35 6 5 34 55
35 bis unter 45 8 6 28 58
45 bis unter 55 8 4 24 65
55 bis unter 65 7 3 20 70
65 und älter 8 1 12 79 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 7 1 17 75
unter 5 Jahre 8 6 35 51
5 bis unter 15 Jahre 8 6 31 55
15 Jahre und länger 7 3 19 72 
Geschlecht 
männlich 7 4 27 63
weiblich 7 4 20 69 
Nationalität
Deutsche 7 3 23 67
Nichtdeutsche 8 6 26 59 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 6 4 29 61
Teilzeit erwerbstätig 9 4 18 69
nicht erwerbstätig 7 3 18 71 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 1 19 75
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 3 17 74
Fachhochschulreife, Abitur 6 4 24 66
Hochschulabschluss 8 4 27 62
Sonstiges 9 7 24 61 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 5 27 64
Angestellte 7 4 28 61
Beamt*innen 9 3 19 69
Selbstständige 6 3 22 69
Hausfrauen, Hausmänner 8 4 27 61
Rentner*innen, Pensionär*innen 8 1 13 78
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 5 5 26 64
Arbeitslose 1 9 32 57
Sonstiges 11 10 27 52 
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 5 31 59
im Eigentum 9 2 12 77 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 4 9 26 62
900 bis unter 2000 € 6 3 21 70
2000 bis unter 2900 € 5 5 23 68
2900 bis unter 4000 € 8 2 26 64
4000 bis unter 6000 € 7 5 24 64
6000 bis unter 8000 € 10 4 21 65
8000 € und mehr 10 2 18 71 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 4 27 64
im äußeren Stadtgebiet 8 3 21 67
Alle Befragten 7 4 23 66

Noch Frage 16: Maßnahmen gegen Hitzewellen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Auswahl / Umzug in eine hitzeangepasste Wohnumgebung 

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Trägheit / Abgeschlagenheit 782 20 2232 58 851 22 3864 100

Schlafprobleme 841 22 2055 53 976 25 3872 100

Konzentrationsprobleme 1287 34 1918 50 613 16 3818 100

Schwindel 2388 62 1118 29 339 9 3845 100

Kopfschmerzen 1947 51 1428 37 474 12 3849 100

Übelkeit 3244 85 483 13 99 3 3826 100

Herz-Kreislauf-Probleme 2308 60 1259 33 290 8 3857 100

Probleme bei starker Hitzebelastung
Nie Manchmal Häufig Gültige 

Antworten



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nie manchmal häufig

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 20 53 27
25 bis unter 35 21 51 28
35 bis unter 45 22 56 21
45 bis unter 55 22 56 22
55 bis unter 65 16 61 23
65 und älter 19 65 16 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 19 60 22
unter 5 Jahre 24 51 25
5 bis unter 15 Jahre 19 59 22
15 Jahre und länger 20 59 21 
Geschlecht 
männlich 26 58 16
weiblich 15 58 28 
Nationalität
Deutsche 18 60 22
Nichtdeutsche 35 45 20 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 22 57 20
Teilzeit erwerbstätig 17 58 26
nicht erwerbstätig 19 59 23 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 16 66 17
Mittlere Reife, Realschulabschluss 18 62 19
Fachhochschulreife, Abitur 19 54 27
Hochschulabschluss 20 57 22
Sonstiges 32 47 21 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 32 48 20
Angestellte 19 59 22
Beamt*innen 16 60 24
Selbstständige 27 54 19
Hausfrauen, Hausmänner 20 49 31
Rentner*innen, Pensionär*innen 19 65 16
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 18 50 33
Arbeitslose 22 48 29
Sonstiges 19 49 32 
Wohnen Sie ...
zur Miete 20 55 25
im Eigentum 20 62 18 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 17 49 34
900 bis unter 2000 € 22 53 25
2000 bis unter 2900 € 17 60 23
2900 bis unter 4000 € 20 60 20
4000 bis unter 6000 € 20 59 21
6000 bis unter 8000 € 21 62 17
8000 € und mehr 29 48 22 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 20 57 23
im äußeren Stadtgebiet 21 58 21
Alle Befragten 20 58 22

Noch Frage 17: Gesundheitsproblem durch Hitze nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Trägheit / Abgeschlagenheit



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nie manchmal häufig

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 14 53 33
25 bis unter 35 17 52 32
35 bis unter 45 20 51 28
45 bis unter 55 23 53 24
55 bis unter 65 20 56 24
65 und älter 28 54 18 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 21 55 24
unter 5 Jahre 19 52 29
5 bis unter 15 Jahre 20 53 27
15 Jahre und länger 23 53 24 
Geschlecht 
männlich 23 55 22
weiblich 20 51 28 
Nationalität
Deutsche 21 54 25
Nichtdeutsche 24 48 28 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 20 55 25
Teilzeit erwerbstätig 21 50 29
nicht erwerbstätig 24 52 25 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 20 55 25
Mittlere Reife, Realschulabschluss 22 54 25
Fachhochschulreife, Abitur 20 51 28
Hochschulabschluss 22 54 24
Sonstiges 23 49 28 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 21 50 30
Angestellte 20 54 26
Beamt*innen 18 56 25
Selbstständige 26 57 17
Hausfrauen, Hausmänner 11 59 29
Rentner*innen, Pensionär*innen 28 53 18
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 16 48 36
Arbeitslose 14 47 39
Sonstiges 18 51 31 
Wohnen Sie ...
zur Miete 19 53 28
im Eigentum 26 53 22 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 17 54 29
900 bis unter 2000 € 24 48 28
2000 bis unter 2900 € 19 53 28
2900 bis unter 4000 € 20 55 24
4000 bis unter 6000 € 21 54 24
6000 bis unter 8000 € 25 53 22
8000 € und mehr 29 49 22 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 20 53 27
im äußeren Stadtgebiet 22 53 24
Alle Befragten 22 53 25

Noch Frage 17: Gesundheitsproblem durch Hitze nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Schlafprobleme



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nie manchmal häufig

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 23 50 27
25 bis unter 35 27 50 23
35 bis unter 45 32 50 18
45 bis unter 55 30 54 16
55 bis unter 65 34 53 13
65 und älter 45 47 8 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 34 51 15
unter 5 Jahre 28 51 21
5 bis unter 15 Jahre 30 51 19
15 Jahre und länger 37 49 14 
Geschlecht 
männlich 38 49 13
weiblich 30 52 19 
Nationalität
Deutsche 33 52 16
Nichtdeutsche 41 42 17 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 32 52 16
Teilzeit erwerbstätig 29 55 17
nicht erwerbstätig 38 47 16 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 37 53 10
Mittlere Reife, Realschulabschluss 38 49 13
Fachhochschulreife, Abitur 30 51 19
Hochschulabschluss 32 51 17
Sonstiges 37 44 20 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 36 47 17
Angestellte 30 54 16
Beamt*innen 27 47 26
Selbstständige 37 54 9
Hausfrauen, Hausmänner 32 50 18
Rentner*innen, Pensionär*innen 45 46 9
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 25 46 30
Arbeitslose 31 39 30
Sonstiges 25 55 20 
Wohnen Sie ...
zur Miete 30 51 19
im Eigentum 38 50 12 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 27 50 23
900 bis unter 2000 € 36 47 17
2000 bis unter 2900 € 31 53 16
2900 bis unter 4000 € 33 51 16
4000 bis unter 6000 € 33 52 15
6000 bis unter 8000 € 34 51 15
8000 € und mehr 45 38 17 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 33 50 17
im äußeren Stadtgebiet 34 50 16
Alle Befragten 34 50 16

Noch Frage 17: Gesundheitsproblem durch Hitze nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Konzentrationsprobleme



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nie manchmal häufig

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 47 32 20
25 bis unter 35 59 29 13
35 bis unter 45 67 26 7
45 bis unter 55 64 29 7
55 bis unter 65 65 29 6
65 und älter 62 31 7 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 59 31 10
unter 5 Jahre 58 31 11
5 bis unter 15 Jahre 64 27 9
15 Jahre und länger 64 28 7 
Geschlecht 
männlich 72 23 5
weiblich 53 34 12 
Nationalität
Deutsche 63 29 8
Nichtdeutsche 58 30 12 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 68 26 6
Teilzeit erwerbstätig 59 32 9
nicht erwerbstätig 56 32 11 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 52 38 10
Mittlere Reife, Realschulabschluss 60 31 10
Fachhochschulreife, Abitur 62 29 9
Hochschulabschluss 68 26 7
Sonstiges 50 34 16 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 61 29 10
Angestellte 66 27 7
Beamt*innen 65 24 11
Selbstständige 70 27 3
Hausfrauen, Hausmänner 53 31 16
Rentner*innen, Pensionär*innen 61 31 8
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 48 34 17
Arbeitslose 44 32 24
Sonstiges 54 32 13 
Wohnen Sie ...
zur Miete 59 30 10
im Eigentum 66 27 7 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 47 40 13
900 bis unter 2000 € 53 33 13
2000 bis unter 2900 € 58 33 9
2900 bis unter 4000 € 63 29 8
4000 bis unter 6000 € 65 28 8
6000 bis unter 8000 € 74 21 5
8000 € und mehr 76 20 4 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 64 29 7
im äußeren Stadtgebiet 61 29 9
Alle Befragten 62 29 9

Noch Frage 17: Gesundheitsproblem durch Hitze nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Schwindel



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nie manchmal häufig

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 34 41 25
25 bis unter 35 41 41 18
35 bis unter 45 47 40 13
45 bis unter 55 50 40 11
55 bis unter 65 55 33 12
65 und älter 62 33 5 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 51 36 13
unter 5 Jahre 43 41 16
5 bis unter 15 Jahre 47 40 13
15 Jahre und länger 55 35 10 
Geschlecht 
männlich 60 33 7
weiblich 42 40 17 
Nationalität
Deutsche 52 36 12
Nichtdeutsche 43 42 14 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 53 36 11
Teilzeit erwerbstätig 42 40 18
nicht erwerbstätig 50 37 12 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 47 40 14
Mittlere Reife, Realschulabschluss 52 36 12
Fachhochschulreife, Abitur 46 38 17
Hochschulabschluss 54 35 10
Sonstiges 39 45 16 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 45 39 16
Angestellte 50 38 12
Beamt*innen 49 37 14
Selbstständige 61 30 8
Hausfrauen, Hausmänner 36 44 20
Rentner*innen, Pensionär*innen 60 34 6
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 34 41 25
Arbeitslose 31 45 24
Sonstiges 42 44 14 
Wohnen Sie ...
zur Miete 46 39 14
im Eigentum 57 34 10 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 37 46 18
900 bis unter 2000 € 48 39 14
2000 bis unter 2900 € 51 35 14
2900 bis unter 4000 € 47 40 12
4000 bis unter 6000 € 50 37 13
6000 bis unter 8000 € 54 37 9
8000 € und mehr 69 25 7 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 51 37 12
im äußeren Stadtgebiet 50 37 12
Alle Befragten 51 37 12

Noch Frage 17: Gesundheitsproblem durch Hitze nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Kopfschmerzen



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nie manchmal häufig

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 79 16 5
25 bis unter 35 84 12 4
35 bis unter 45 85 13 2
45 bis unter 55 87 11 2
55 bis unter 65 84 14 2
65 und älter 86 13 1 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 84 13 4
unter 5 Jahre 82 15 3
5 bis unter 15 Jahre 87 11 2
15 Jahre und länger 86 12 2 
Geschlecht 
männlich 88 10 2
weiblich 82 15 3 
Nationalität
Deutsche 85 12 3
Nichtdeutsche 80 17 3 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 88 10 2
Teilzeit erwerbstätig 83 15 2
nicht erwerbstätig 82 15 3 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 81 16 3
Mittlere Reife, Realschulabschluss 84 13 3
Fachhochschulreife, Abitur 85 13 2
Hochschulabschluss 88 10 2
Sonstiges 71 23 6 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 79 18 3
Angestellte 88 10 2
Beamt*innen 84 10 6
Selbstständige 86 12 2
Hausfrauen, Hausmänner 83 17 0
Rentner*innen, Pensionär*innen 85 14 2
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 79 15 5
Arbeitslose 68 17 15
Sonstiges 78 18 4 
Wohnen Sie ...
zur Miete 83 13 3
im Eigentum 87 11 2 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 75 20 6
900 bis unter 2000 € 80 16 4
2000 bis unter 2900 € 82 15 2
2900 bis unter 4000 € 85 12 3
4000 bis unter 6000 € 87 11 2
6000 bis unter 8000 € 91 7 1
8000 € und mehr 93 6 1 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 87 11 3
im äußeren Stadtgebiet 84 14 2
Alle Befragten 85 13 3

Noch Frage 17: Gesundheitsproblem durch Hitze nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Übelkeit



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nie manchmal häufig

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 67 23 10
25 bis unter 35 72 22 6
35 bis unter 45 71 22 6
45 bis unter 55 63 32 5
55 bis unter 65 54 39 7
65 und älter 43 48 10 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 58 35 8
unter 5 Jahre 70 24 5
5 bis unter 15 Jahre 71 23 6
15 Jahre und länger 53 39 8 
Geschlecht 
männlich 69 26 5
weiblich 52 38 10 
Nationalität
Deutsche 59 34 7
Nichtdeutsche 68 24 8 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 69 26 5
Teilzeit erwerbstätig 56 36 8
nicht erwerbstätig 51 39 10 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 41 47 12
Mittlere Reife, Realschulabschluss 52 39 9
Fachhochschulreife, Abitur 62 32 6
Hochschulabschluss 68 27 5
Sonstiges 53 35 12 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 59 33 8
Angestellte 67 27 6
Beamt*innen 59 34 7
Selbstständige 70 26 4
Hausfrauen, Hausmänner 63 26 11
Rentner*innen, Pensionär*innen 42 48 10
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 69 22 9
Arbeitslose 54 28 18
Sonstiges 59 32 9 
Wohnen Sie ...
zur Miete 61 31 8
im Eigentum 58 35 7 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 51 32 17
900 bis unter 2000 € 51 38 11
2000 bis unter 2900 € 55 36 9
2900 bis unter 4000 € 59 34 7
4000 bis unter 6000 € 64 31 5
6000 bis unter 8000 € 71 24 5
8000 € und mehr 72 25 2 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 62 32 7
im äußeren Stadtgebiet 59 33 8
Alle Befragten 60 33 8

Noch Frage 17: Gesundheitsproblem durch Hitze nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Herz-Kreislauf-Probleme



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Ich wohne im Dachgeschoss 752 20 3078 80 3830 100

Ich habe einen Garten 1750 45 2110 55 3860 100

Informationen zur Wohnung Ja Nein Gültige 
Antworten



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal ja nein

Altersgruppe 
18 bis unter 25 27 73
25 bis unter 35 23 77
35 bis unter 45 24 76
45 bis unter 55 20 80
55 bis unter 65 18 82
65 und älter 12 88 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 21 79
unter 5 Jahre 24 76
5 bis unter 15 Jahre 20 80
15 Jahre und länger 17 83 
Geschlecht 
männlich 19 81
weiblich 20 80 
Nationalität
Deutsche 20 80
Nichtdeutsche 15 85 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 22 78
Teilzeit erwerbstätig 21 79
nicht erwerbstätig 16 84 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 12 88
Mittlere Reife, Realschulabschluss 18 82
Fachhochschulreife, Abitur 23 77
Hochschulabschluss 21 79
Sonstiges 13 87 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 16 84
Angestellte 22 78
Beamt*innen 31 69
Selbstständige 20 80
Hausfrauen, Hausmänner 21 79
Rentner*innen, Pensionär*innen 12 88
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 25 75
Arbeitslose 26 74
Sonstiges 19 81 
Wohnen Sie ...
zur Miete 20 80
im Eigentum 19 81 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 13 87
900 bis unter 2000 € 19 81
2000 bis unter 2900 € 19 81
2900 bis unter 4000 € 19 81
4000 bis unter 6000 € 18 82
6000 bis unter 8000 € 21 79
8000 € und mehr 29 71 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 19 81
im äußeren Stadtgebiet 20 80 
Alle Befragten 20 80

Noch Frage 18: Informationen zur Wohnung nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Wohnung im Dachgeschoss

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal ja nein

Altersgruppe 
18 bis unter 25 45 55
25 bis unter 35 26 74
35 bis unter 45 36 64
45 bis unter 55 54 46
55 bis unter 65 55 45
65 und älter 56 44 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 61 39
unter 5 Jahre 22 78
5 bis unter 15 Jahre 29 71
15 Jahre und länger 52 48 
Geschlecht 
männlich 44 56
weiblich 46 54 
Nationalität
Deutsche 48 52
Nichtdeutsche 28 72 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 40 60
Teilzeit erwerbstätig 57 43
nicht erwerbstätig 48 52 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 45 55
Mittlere Reife, Realschulabschluss 52 48
Fachhochschulreife, Abitur 49 51
Hochschulabschluss 44 56
Sonstiges 30 70 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 35 65
Angestellte 42 58
Beamt*innen 48 52
Selbstständige 59 41
Hausfrauen, Hausmänner 42 58
Rentner*innen, Pensionär*innen 56 44
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 38 62
Arbeitslose 30 70
Sonstiges 38 62 
Wohnen Sie ...
zur Miete 28 72
im Eigentum 71 29 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 18 82
900 bis unter 2000 € 31 69
2000 bis unter 2900 € 44 56
2900 bis unter 4000 € 42 58
4000 bis unter 6000 € 51 49
6000 bis unter 8000 € 52 48
8000 € und mehr 71 29 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 33 67
im äußeren Stadtgebiet 52 48 
Alle Befragten 45 55

Noch Frage 18: Informationen zur Wohnung nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Garten

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Von Zuhause aus 
(Homeoffice)

402 11

Innerhalb meines Stadtbezirks 463 13

Innerhalb Stuttgarts, aber außerhalb meines Stadtbezirks 1290 36

Außerhalb Stuttgarts 678 19

Ich arbeite derzeit nicht 
(z.B. arbeitssuchend, Elternzeit)

790 22

Gültige Antworten 3623 100

Arbeitsort (unabhängig von Corona) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal von Zuhause 
aus

innerhalb 
meines 

Stadtbezirks

innerhalb 
Stuttgarts, 
außerhalb 

meines Stadt-
bezirks

außerhalb 
Stuttgarts

ich arbeite 
derzeit nicht

Altersgruppe 
18 bis unter 25 19 14 35 15 17
25 bis unter 35 11 12 46 25 7
35 bis unter 45 11 12 40 25 13
45 bis unter 55 12 18 43 22 6
55 bis unter 65 9 16 43 20 12
65 und älter 10 8 8 3 70 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 11 14 36 17 23
unter 5 Jahre 12 12 41 25 10
5 bis unter 15 Jahre 12 13 39 24 12
15 Jahre und länger 10 12 32 15 31 
Geschlecht 
männlich 13 12 35 23 17
weiblich 10 13 36 14 26 
Nationalität
Deutsche 11 13 37 19 21
Nichtdeutsche 10 14 30 19 27 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 14 47 29 0
Teilzeit erwerbstätig 10 22 46 20 2
nicht erwerbstätig 13 8 17 5 58 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 4 17 27 7 45
Mittlere Reife, Realschulabschluss 9 12 34 15 30
Fachhochschulreife, Abitur 14 14 37 18 17
Hochschulabschluss 13 12 38 23 14
Sonstiges 8 14 30 13 35 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 26 40 27 3
Angestellte 10 14 48 29 0
Beamt*innen 4 16 58 21 0
Selbstständige 24 18 40 16 2
Hausfrauen, Hausmänner 7 6 12 0 76
Rentner*innen, Pensionär*innen 10 6 7 2 74
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 23 14 38 12 13
Arbeitslose 7 3 5 0 85
Sonstiges 8 5 22 8 57 
Wohnen Sie ...
zur Miete 11 13 38 20 18
im Eigentum 11 12 32 18 28 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 19 16 17 5 44
900 bis unter 2000 € 9 14 31 10 37
2000 bis unter 2900 € 8 14 34 18 26
2900 bis unter 4000 € 8 13 35 19 24
4000 bis unter 6000 € 14 13 38 22 14
6000 bis unter 8000 € 11 7 45 27 9
8000 € und mehr 16 12 42 22 8 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 11 12 38 21 18
im äußeren Stadtgebiet 11 13 34 18 24 
Alle Befragten 11 13 36 19 22

Noch Frage 19: Arbeitsort (unabhängig von Corona) nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Arbeitsort

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

In der unmittelbaren Nähe meines 
Wohnorts (max. 300 m Radius) gibt es 
ausreichend Grün- und Erholungsflächen

1811 47 930 24 529 14 350 9 262 7 3882 100

Ich nutze Grün- und Erholungsflächen, 
die ich zu Fuß bequem erreichen kann

2023 52 1008 26 533 14 174 5 128 3 3866 100

Ich nutze Grün- und Erholungsflächen, 
die mit einer Anreise (z.B. Rad, Auto 
oder Bus) verbunden sind

900 23 856 22 1144 30 549 14 402 10 3851 100

Ich nutze Grünflächen auch an 
besonders heißen Tagen

972 25 947 24 1083 28 533 14 331 9 3866 100

Trifft überhaupt 
nicht zu

Gültige 
AntwortenNutzung von Erholungsflächen

Trifft völlig zu Trifft überwiegend 
zu Teils / teils Trifft überwiegend 

nicht zu



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal trifft völlig 
zu

trifft 
überwie-
gend zu

teils / teils

trifft 
überwie-

gend nicht 
zu

trifft 
überwie-
gend zu

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 44 23 14 9 10 70 -
25 bis unter 35 35 26 14 13 12 65 -
35 bis unter 45 42 24 17 10 7 71 -
45 bis unter 55 54 21 11 8 6 77 -
55 bis unter 65 49 25 13 9 4 76 -
65 und älter 53 24 14 6 3 80 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 50 25 13 7 5 77 -
unter 5 Jahre 36 23 15 12 14 64 -
5 bis unter 15 Jahre 40 23 15 13 8 68 -
15 Jahre und länger 52 24 13 7 4 78 - 
Geschlecht 
männlich 46 24 13 10 7 73 -
weiblich 48 24 14 8 7 74 - 
Nationalität
Deutsche 47 24 13 9 6 74 -
Nichtdeutsche 43 22 18 8 9 71 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 43 24 13 11 8 71 -
Teilzeit erwerbstätig 47 25 13 7 7 74 -
nicht erwerbstätig 50 23 14 7 5 77 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 49 24 16 7 5 76 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 49 23 15 7 5 76 -
Fachhochschulreife, Abitur 48 22 14 9 8 73 -
Hochschulabschluss 46 25 12 11 7 73 -
Sonstiges 40 25 19 7 9 70 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 44 23 19 5 9 72 -
Angestellte 43 26 13 11 8 72 -
Beamt*innen 44 25 10 13 8 71 -
Selbstständige 49 19 13 11 7 73 -
Hausfrauen, Hausmänner 64 17 14 4 2 84 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 54 24 13 6 3 80 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 44 24 13 10 9 71 -
Arbeitslose 45 21 19 6 9 72 -
Sonstiges 41 19 20 12 8 69 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 41 24 16 11 9 69 -
im Eigentum 55 24 11 6 4 80 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 39 20 24 7 9 68 -
900 bis unter 2000 € 43 25 16 8 8 72 -
2000 bis unter 2900 € 45 26 15 6 8 74 -
2900 bis unter 4000 € 48 23 14 8 6 75 -
4000 bis unter 6000 € 47 23 12 11 7 73 -
6000 bis unter 8000  € 50 23 11 11 6 75 -
8000 € und mehr 53 24 10 9 4 78 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 33 24 16 15 11 63 -
im äußeren Stadtgebiet 53 24 12 6 4 79 -
Alle Befragten 47 24 14 9 7 74 -

Noch Frage 20: Nutzung von Erholungsflächen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

In unmittelbarer Nähe des Wohnorts Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal trifft völlig 
zu

trifft 
überwie-
gend zu

teils / teils

trifft 
überwie-

gend nicht 
zu

trifft 
überwie-
gend zu

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 53 23 12 7 5 78 -
25 bis unter 35 52 27 13 5 3 80 -
35 bis unter 45 53 28 13 3 3 81 -
45 bis unter 55 55 22 15 5 2 81 -
55 bis unter 65 51 28 13 4 3 80 -
65 und älter 51 26 15 4 4 79 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 50 28 14 5 4 79 -
unter 5 Jahre 51 28 12 5 5 79 -
5 bis unter 15 Jahre 54 26 14 4 3 81 -
15 Jahre und länger 54 24 14 4 3 81 - 
Geschlecht 
männlich 51 26 14 5 3 79 -
weiblich 54 26 14 4 3 81 - 
Nationalität
Deutsche 53 26 14 4 3 80 -
Nichtdeutsche 50 26 13 6 6 77 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 52 26 14 5 3 80 -
Teilzeit erwerbstätig 53 27 13 5 2 81 -
nicht erwerbstätig 52 26 13 4 4 80 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 47 28 17 5 4 77 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 47 27 16 6 4 77 -
Fachhochschulreife, Abitur 54 25 14 4 3 80 -
Hochschulabschluss 56 26 12 4 2 83 -
Sonstiges 45 27 16 5 7 75 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 44 26 16 10 5 74 -
Angestellte 53 27 14 4 2 81 -
Beamt*innen 51 27 12 5 5 78 -
Selbstständige 55 19 16 5 5 79 -
Hausfrauen, Hausmänner 58 23 15 4 0 84 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 51 26 14 4 4 79 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 57 24 11 5 4 81 -
Arbeitslose 52 19 16 4 9 75 -
Sonstiges 49 36 11 2 2 82 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 50 27 15 5 4 79 -
im Eigentum 56 25 12 4 3 82 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 42 30 18 2 7 74 -
900 bis unter 2000 € 48 24 17 5 5 76 -
2000 bis unter 2900 € 49 26 16 5 4 78 -
2900 bis unter 4000 € 51 30 12 5 2 81 -
4000 bis unter 6000 € 55 26 13 4 2 82 -
6000 bis unter 8000  € 62 25 9 3 1 86 -
8000 € und mehr 60 22 11 3 4 82 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 46 29 16 6 4 77 -
im äußeren Stadtgebiet 56 25 12 4 3 81 -
Alle Befragten 52 26 14 5 3 80 -

Noch Frage 20: Nutzung von Erholungsflächen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Fußläufig erreichbar Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal trifft völlig 
zu

trifft 
überwie-
gend zu

teils / teils

trifft 
überwie-

gend nicht 
zu

trifft 
überwie-
gend zu

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 23 25 27 16 9 59 -
25 bis unter 35 23 29 27 14 7 62 -
35 bis unter 45 27 25 30 12 6 64 -
45 bis unter 55 24 23 30 15 7 60 -
55 bis unter 65 21 18 34 16 11 55 -
65 und älter 21 17 29 14 18 53 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 20 21 31 16 12 56 -
unter 5 Jahre 25 28 25 14 9 61 -
5 bis unter 15 Jahre 24 27 30 12 7 62 -
15 Jahre und länger 24 19 30 14 12 57 - 
Geschlecht 
männlich 24 24 28 15 10 59 -
weiblich 23 21 32 14 11 58 - 
Nationalität
Deutsche 23 22 31 15 10 58 -
Nichtdeutsche 27 24 24 10 16 59 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 23 25 29 15 8 60 -
Teilzeit erwerbstätig 29 22 32 10 8 64 -
nicht erwerbstätig 22 19 30 15 15 55 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 21 16 30 14 20 51 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 19 22 33 13 12 55 -
Fachhochschulreife, Abitur 25 22 32 12 9 60 -
Hochschulabschluss 25 24 29 15 7 61 -
Sonstiges 20 25 25 13 17 54 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 26 24 26 12 12 60 -
Angestellte 23 25 31 14 6 61 -
Beamt*innen 24 23 29 18 6 61 -
Selbstständige 27 23 28 12 11 61 -
Hausfrauen, Hausmänner 30 15 35 13 8 61 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 21 17 30 14 18 52 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 23 25 25 18 10 58 -
Arbeitslose 23 28 25 13 12 59 -
Sonstiges 23 24 33 12 8 60 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 23 24 30 14 10 59 -
im Eigentum 23 21 30 15 11 57 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 18 14 25 19 24 46 -
900 bis unter 2000 € 21 19 29 14 17 53 -
2000 bis unter 2900 € 23 22 30 14 11 58 -
2900 bis unter 4000 € 22 23 34 12 9 59 -
4000 bis unter 6000 € 24 24 30 14 8 60 -
6000 bis unter 8000  € 26 24 30 16 3 63 -
8000 € und mehr 28 23 24 17 7 62 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 25 26 28 12 9 61 -
im äußeren Stadtgebiet 22 20 31 15 11 57 -
Alle Befragten 23 22 30 14 10 58 -

Noch Frage 20: Nutzung von Erholungsflächen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Anreise notwendig Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal trifft völlig 
zu

trifft 
überwie-
gend zu

teils / teils

trifft 
überwie-

gend nicht 
zu

trifft 
überwie-
gend zu

2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 26 34 26 9 5 67 -
25 bis unter 35 26 30 26 13 6 64 -
35 bis unter 45 26 27 30 12 5 64 -
45 bis unter 55 26 24 27 14 8 62 -
55 bis unter 65 25 22 31 14 8 61 -
65 und älter 22 18 28 17 15 54 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 22 24 28 17 9 58 -
unter 5 Jahre 27 29 27 10 7 65 -
5 bis unter 15 Jahre 25 29 29 12 5 64 -
15 Jahre und länger 27 21 28 15 10 60 - 
Geschlecht 
männlich 26 27 28 13 7 63 -
weiblich 24 23 28 15 10 59 - 
Nationalität
Deutsche 25 25 28 14 8 61 -
Nichtdeutsche 28 22 29 10 11 62 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 25 28 28 13 6 63 -
Teilzeit erwerbstätig 26 24 29 13 8 62 -
nicht erwerbstätig 25 21 28 15 11 58 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 20 20 31 15 14 54 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 22 21 31 15 11 57 -
Fachhochschulreife, Abitur 30 24 25 14 7 64 -
Hochschulabschluss 26 28 27 13 6 64 -
Sonstiges 25 20 27 13 15 57 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 27 24 30 12 7 63 -
Angestellte 24 28 29 14 6 62 -
Beamt*innen 21 26 31 15 7 60 -
Selbstständige 36 23 23 11 6 68 -
Hausfrauen, Hausmänner 33 12 32 13 10 61 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 22 18 28 17 15 54 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 30 29 25 10 6 67 -
Arbeitslose 24 23 34 9 10 60 -
Sonstiges 26 27 28 14 5 64 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 24 25 29 13 8 61 -
im Eigentum 26 23 27 16 9 60 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 21 22 31 12 15 55 -
900 bis unter 2000 € 24 21 27 14 15 56 -
2000 bis unter 2900 € 24 23 28 14 11 59 -
2900 bis unter 4000 € 23 26 30 15 6 61 -
4000 bis unter 6000 € 26 28 27 13 6 64 -
6000 bis unter 8000  € 28 25 28 14 5 64 -
8000 € und mehr 34 21 27 11 7 66 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 28 27 26 12 7 64 -
im äußeren Stadtgebiet 24 23 29 15 9 59 -
Alle Befragten 25 24 28 14 9 61 -

Noch Frage 20: Nutzung von Erholungsflächen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Auch an heißen Tagen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Ja, sind ausreichend 763 20
Nein, nicht ausreichend 1979 51
Weiß nicht 1131 29

Gültige Antworten 3872 100

Anstrenungen der Stadt beim Klimaschutz Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Ja, sind ausreichend Nein, nicht ausreichend

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 18 82
25 bis unter 35 23 77
35 bis unter 45 25 75
45 bis unter 55 31 69
55 bis unter 65 30 70
65 und älter 34 66 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 29 71
unter 5 Jahre 20 80
5 bis unter 15 Jahre 26 74
15 Jahre und länger 31 69 
Geschlecht 
männlich 33 67
weiblich 22 78 
Nationalität
Deutsche 26 74
Nichtdeutsche 41 59 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 30 70
Teilzeit erwerbstätig 21 79
nicht erwerbstätig 27 73 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 39 61
Mittlere Reife, Realschulabschluss 35 65
Fachhochschulreife, Abitur 27 73
Hochschulabschluss 22 78
Sonstiges 39 61 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 41 59
Angestellte 25 75
Beamt*innen 27 73
Selbstständige 33 67
Hausfrauen, Hausmänner 46 54
Rentner*innen, Pensionär*innen 33 67
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 13 87
Arbeitslose 30 70
Sonstiges 17 83 
Wohnen Sie ...
zur Miete 26 74
im Eigentum 30 70 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 36 64
900 bis unter 2000 € 29 71
2000 bis unter 2900 € 30 70
2900 bis unter 4000 € 30 70
4000 bis unter 6000 € 25 75
6000 bis unter 8000 € 22 78
8000 € und mehr 28 72 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 20 80
im äußeren Stadtgebiet 32 68
Alle Befragten (1) 28 72

Noch Frage 21:  Anstrengungen der Stadt beim Klimawandel nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Anstrenungen der Stadt beim Klimaschutz

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Ja 3620 94
Nein 228 6

Gültige Antworten 3848 100

Kenntnis des Begriffs der Nachhaltigkeit Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Ja Nein

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 97 3
25 bis unter 35 97 3
35 bis unter 45 93 7
45 bis unter 55 93 7
55 bis unter 65 96 4
65 und älter 91 9 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 97 3
unter 5 Jahre 93 7
5 bis unter 15 Jahre 94 6
15 Jahre und länger 93 7 
Geschlecht 
männlich 94 6
weiblich 94 6 
Nationalität
Deutsche 97 3
Nichtdeutsche 78 22 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 96 4
Teilzeit erwerbstätig 94 6
nicht erwerbstätig 92 8 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 86 14
Mittlere Reife, Realschulabschluss 95 5
Fachhochschulreife, Abitur 98 2
Hochschulabschluss 98 2
Sonstiges 68 32 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 80 20
Angestellte 97 3
Beamt*innen 99 1
Selbstständige 96 4
Hausfrauen, Hausmänner 87 13
Rentner*innen, Pensionär*innen 91 9
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 98 2
Arbeitslose 86 14
Sonstiges 92 8 
Wohnen Sie ...
zur Miete 93 7
im Eigentum 96 4 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 81 19
900 bis unter 2000 € 86 14
2000 bis unter 2900 € 92 8
2900 bis unter 4000 € 96 4
4000 bis unter 6000 € 98 2
6000 bis unter 8000 € 99 1
8000 € und mehr 100 0 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 95 5
im äußeren Stadtgebiet 93 7
Alle Befragten 94 6

Noch Frage 22:  Kenntnis des Begriffs der Nachhaltigkeit nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Kenntnis des Begriffs der Nachhaltigkeit

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Dass bei politischen Entscheidungen alle Auswirkungen auf die 
Wirtschaft, die Umwelt und die Gesellschaft berücksichtigt 
werden

2919 76

Dass bei politischen Entscheidungen die Interessen der 
künftigen Generationen berücksichtigt werden

3112 81

Dass bei politischen Entscheidungen auch die Auswirkungen 
für Andere, die außerhalb der Region oder auch im Ausland 
leben, berücksichtigt werden

1811 47

Dass man sich in Stuttgart an lokalpolitischen 
Entscheidungsprozessen beteiligen kann 

886 23

Weiß nicht 169 4

Gültige Antworten 3833 100

Bedeutung Nachhaltigkeit (Mehrfachnennungen möglich) Anzahl % 



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal

alle Auswirkungen 
auf Wirtschaft, 

Umwelt und 
Gesellschaft 

berücksichtigen

Interessen künftiger 
Generationen 

berücksichtigen

Auswirkungen auf 
Andere außerhalb 

Stuttgarts oder 
Deutschlands 

berücksichtigen

Beteiligungs-
möglichkeit an 
lokalpolitischen 

Entscheidungspro-
zessen

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 85 82 54 23
25 bis unter 35 83 85 54 19
35 bis unter 45 80 87 49 18
45 bis unter 55 79 82 44 20
55 bis unter 65 76 87 50 26
65 und älter 79 85 48 36 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 80 84 47 28
unter 5 Jahre 82 85 56 18
5 bis unter 15 Jahre 83 88 53 21
15 Jahre und länger 78 84 47 25 
Geschlecht 
männlich 79 86 49 24
weiblich 80 84 49 24 
Nationalität
Deutsche 80 87 50 24
Nichtdeutsche 75 72 43 24 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 80 85 50 20
Teilzeit erwerbstätig 78 85 47 21
nicht erwerbstätig 79 85 50 30 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 73 79 39 37
Mittlere Reife, Realschulabschluss 76 82 42 32
Fachhochschulreife, Abitur 83 86 52 25
Hochschulabschluss 82 89 54 18
Sonstiges 78 70 40 21 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 77 72 39 28
Angestellte 81 86 50 19
Beamt*innen 76 92 48 7
Selbstständige 78 87 52 26
Hausfrauen, Hausmänner 70 75 32 31
Rentner*innen, Pensionär*innen 78 85 48 36
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 84 85 55 19
Arbeitslose 81 78 50 27
Sonstiges 80 87 55 22 
Wohnen Sie ...
zur Miete 80 84 51 23
im Eigentum 80 87 47 25 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 79 81 56 27
900 bis unter 2000 € 77 79 46 32
2000 bis unter 2900 € 76 83 49 28
2900 bis unter 4000 € 81 83 50 27
4000 bis unter 6000 € 83 87 51 22
6000 bis unter 8000 € 80 93 52 13
8000 € und mehr 81 90 48 17 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 80 85 53 22
im äußeren Stadtgebiet 79 85 47 25
Alle Befragten (1) 80 85 49 24

Noch Frage 23: Bedeutung von Nachhaltigkeit nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 
(Mehrfachnennungen möglich)

Bedeutung von Nachhaltigkeit

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Sehr wichtig 1653 43
Eher wichtig 1797 46
Weniger wichtig 254 7
Gar nicht wichtig 21 1
Weiß nicht 150 4

Gültige Antworten 3875 100

Wichtigkeit des Themas Nachhaltigkeit Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr wichtig sehr wichtig weniger wichtig gar nicht wichtig

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 49 45 6 1
25 bis unter 35 49 46 5 1
35 bis unter 45 45 49 5 0
45 bis unter 55 44 50 5 0
55 bis unter 65 43 48 9 1
65 und älter 41 50 9 1 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 38 53 9 1
unter 5 Jahre 51 45 5 0
5 bis unter 15 Jahre 49 46 5 0
15 Jahre und länger 43 48 8 1 
Geschlecht 
männlich 40 51 8 1
weiblich 48 46 6 0 
Nationalität
Deutsche 45 48 6 0
Nichtdeutsche 42 47 10 1 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 43 50 7 1
Teilzeit erwerbstätig 50 44 6 0
nicht erwerbstätig 44 48 8 1 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 30 55 15 1
Mittlere Reife, Realschulabschluss 37 56 7 1
Fachhochschulreife, Abitur 47 46 6 1
Hochschulabschluss 50 45 5 0
Sonstiges 38 50 11 1 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 37 48 14 1
Angestellte 45 49 6 0
Beamt*innen 46 49 4 1
Selbstständige 46 45 8 1
Hausfrauen, Hausmänner 36 54 10 0
Rentner*innen, Pensionär*innen 41 50 9 1
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 55 40 5 0
Arbeitslose 32 61 6 2
Sonstiges 46 48 5 1 
Wohnen Sie ...
zur Miete 45 48 7 1
im Eigentum 44 49 7 1 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 41 47 11 1
900 bis unter 2000 € 41 48 10 1
2000 bis unter 2900 € 43 50 7 0
2900 bis unter 4000 € 41 52 6 0
4000 bis unter 6000 € 47 47 6 0
6000 bis unter 8000 € 48 45 6 0
8000 € und mehr 48 44 6 1 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 48 46 6 1
im äußeren Stadtgebiet 43 49 7 1
Alle Befragten (1) 44 48 7 1

Noch Frage 24: Wichtigkeit des Themas Nachhaltigkeit nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Wichtigkeit Nachhaltigkeit

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Sehr groß 892 23
Eher groß 2109 55
Eher gering 545 14
Sehr gering 63 2
Weiß nicht 251 7

Gültige Antworten 3861 100

Persönliche Einsatzbereitschaft 
für Nachhaltigkeit Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Tabelle Nr. 

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr groß eher groß eher gering sehr gering

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 27 57 14 1
25 bis unter 35 31 55 13 1
35 bis unter 45 26 61 12 1
45 bis unter 55 26 61 13 1
55 bis unter 65 23 61 15 1
65 und älter 19 58 20 3 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 23 57 18 2
unter 5 Jahre 32 53 15 1
5 bis unter 15 Jahre 28 60 11 1
15 Jahre und länger 21 61 15 3 
Geschlecht 
männlich 21 59 18 2
weiblich 28 58 13 1 
Nationalität
Deutsche 25 59 14 2
Nichtdeutsche 24 54 20 3 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 25 59 14 1
Teilzeit erwerbstätig 27 60 12 1
nicht erwerbstätig 23 58 17 3 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 17 53 26 4
Mittlere Reife, Realschulabschluss 18 62 18 2
Fachhochschulreife, Abitur 27 61 10 2
Hochschulabschluss 29 58 13 1
Sonstiges 20 53 24 3 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 18 56 24 2
Angestellte 26 60 13 1
Beamt*innen 25 56 17 1
Selbstständige 31 55 11 3
Hausfrauen, Hausmänner 19 52 30 0
Rentner*innen, Pensionär*innen 18 59 19 4
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 34 54 12 0
Arbeitslose 21 61 11 7
Sonstiges 27 62 8 2 
Wohnen Sie ...
zur Miete 26 57 16 1
im Eigentum 23 60 14 2 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 26 43 25 6
900 bis unter 2000 € 24 51 22 3
2000 bis unter 2900 € 24 62 13 1
2900 bis unter 4000 € 23 60 16 1
4000 bis unter 6000 € 25 62 12 1
6000 bis unter 8000 € 29 57 13 2
8000 € und mehr 25 57 16 2 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 27 59 12 2
im äußeren Stadtgebiet 24 58 16 2
Alle Befragten (1) 25 58 15 2

Noch Frage 25: Persönliche Einsatzbereitschaft für Nachhaltigkeit nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Persönliche Einsatzbereitschaft für Nachhaltigkeit

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

des Landes Baden-Württemberg 309 8 1041 27 1427 37 1062 28 3838 100

der Bundesrepublik Deutschland 274 7 1229 32 1433 38 868 23 3805 100

der Vereinten Nationen 
(Agenda 2030)

294 8 850 22 1429 38 1213 32 3786 100

Gültige 
AntwortenBekanntheit der 

Nachhaltigkeitsstrategie…
Gut Eher gut Eher schlecht Kenne ich 

gar nicht



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal gut eher gut eher schlecht kenne ich gar nicht

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 7 29 39 25
25 bis unter 35 6 21 41 32
35 bis unter 45 6 21 42 31
45 bis unter 55 9 23 40 28
55 bis unter 65 8 30 38 24
65 und älter 10 37 29 24 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 7 30 36 27
unter 5 Jahre 6 22 39 34
5 bis unter 15 Jahre 7 21 43 29
15 Jahre und länger 9 30 35 25 
Geschlecht 
männlich 8 26 38 28
weiblich 8 28 36 28 
Nationalität
Deutsche 7 27 39 26
Nichtdeutsche 13 26 27 35 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 7 24 40 29
Teilzeit erwerbstätig 7 22 41 29
nicht erwerbstätig 10 32 33 25 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 16 30 27 27
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 36 34 22
Fachhochschulreife, Abitur 6 28 39 27
Hochschulabschluss 6 23 42 28
Sonstiges 11 24 25 39 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 13 28 27 32
Angestellte 5 22 42 30
Beamt*innen 8 23 44 25
Selbstständige 11 27 38 24
Hausfrauen, Hausmänner 13 34 34 19
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 36 29 24
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 27 41 26
Arbeitslose 15 28 25 33
Sonstiges 7 24 43 27 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 25 37 30
im Eigentum 7 30 38 24 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 15 25 28 32
900 bis unter 2000 € 11 31 29 29
2000 bis unter 2900 € 9 34 32 26
2900 bis unter 4000 € 7 27 42 24
4000 bis unter 6000 € 6 25 40 29
6000 bis unter 8000 € 5 19 43 33
8000 € und mehr 6 26 45 23 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 26 38 28
im äußeren Stadtgebiet 8 28 37 27
Alle Befragten 8 27 37 28

Noch Frage 26: Bekanntheit von Nachhaltigkeitsstrategien nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Bekanntheit der Nachhaltigkeitsstrategie des Landes Baden-Württemberg

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal gut eher gut eher schlecht kenne ich gar nicht

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 9 43 30 18
25 bis unter 35 7 35 34 24
35 bis unter 45 7 27 41 25
45 bis unter 55 7 28 43 21
55 bis unter 65 6 33 39 22
65 und älter 7 34 36 24 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 33 39 23
unter 5 Jahre 9 30 34 26
5 bis unter 15 Jahre 7 36 37 19
15 Jahre und länger 8 31 39 23 
Geschlecht 
männlich 7 32 39 22
weiblich 7 33 37 24 
Nationalität
Deutsche 6 33 39 21
Nichtdeutsche 12 28 28 32 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 7 31 40 22
Teilzeit erwerbstätig 6 29 38 27
nicht erwerbstätig 8 35 35 22 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 10 29 33 28
Mittlere Reife, Realschulabschluss 5 34 39 22
Fachhochschulreife, Abitur 6 35 37 22
Hochschulabschluss 7 32 41 21
Sonstiges 11 29 25 35 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 32 26 32
Angestellte 6 30 41 23
Beamt*innen 5 33 47 15
Selbstständige 11 30 41 18
Hausfrauen, Hausmänner 11 36 29 24
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 33 37 23
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 41 32 18
Arbeitslose 10 33 28 28
Sonstiges 5 31 42 23 
Wohnen Sie ...
zur Miete 8 31 36 24
im Eigentum 6 34 40 21 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 13 30 28 28
900 bis unter 2000 € 8 31 34 26
2000 bis unter 2900 € 8 34 34 24
2900 bis unter 4000 € 6 31 44 19
4000 bis unter 6000 € 6 31 39 24
6000 bis unter 8000 € 5 32 39 24
8000 € und mehr 8 40 38 14 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 33 38 21
im äußeren Stadtgebiet 7 32 38 24
Alle Befragten 7 32 38 23

Noch Frage 26: Bekanntheit von Nachhaltigkeitsstrategien nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Bekanntheit der Nachhaltigkeitsstrategie der Bundesrepublik Deutschland

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal gut eher gut eher schlecht kenne ich gar nicht

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 17 26 34 23
25 bis unter 35 11 23 36 30
35 bis unter 45 7 24 38 31
45 bis unter 55 7 21 40 32
55 bis unter 65 7 23 40 30
65 und älter 4 21 37 38 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 6 21 42 32
unter 5 Jahre 11 24 35 30
5 bis unter 15 Jahre 10 25 36 29
15 Jahre und länger 7 22 37 34 
Geschlecht 
männlich 8 23 39 31
weiblich 8 22 37 33 
Nationalität
Deutsche 7 23 40 30
Nichtdeutsche 10 19 26 46 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 8 23 39 30
Teilzeit erwerbstätig 8 23 36 33
nicht erwerbstätig 7 21 37 34 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 4 16 40 41
Mittlere Reife, Realschulabschluss 4 21 37 37
Fachhochschulreife, Abitur 9 22 39 30
Hochschulabschluss 9 25 39 26
Sonstiges 9 16 23 51 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 5 16 28 50
Angestellte 8 24 39 30
Beamt*innen 7 23 49 21
Selbstständige 14 25 38 23
Hausfrauen, Hausmänner 9 20 30 41
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 20 38 38
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 15 23 37 24
Arbeitslose 5 21 36 38
Sonstiges 8 24 36 32 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 22 36 33
im Eigentum 7 23 40 31 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 11 18 31 40
900 bis unter 2000 € 7 18 36 39
2000 bis unter 2900 € 7 20 37 36
2900 bis unter 4000 € 5 20 42 32
4000 bis unter 6000 € 8 26 38 28
6000 bis unter 8000 € 9 27 35 29
8000 € und mehr 13 29 39 19 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 9 24 40 27
im äußeren Stadtgebiet 7 22 36 35
Alle Befragten 8 22 38 32

Noch Frage 26: Bekanntheit von Nachhaltigkeitsstrategien nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Bekanntheit der Nachhaltigkeitsstrategie der Vereinten Nationen

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Klima schützen 2682 70
Armut bekämpfen 1854 48
Bezahlbaren Wohnraum schaffen 3299 86
Arbeitsplätze schaffen 1368 35
Abfallmenge reduzieren 1923 50
Wirtschaft fördern 1230 32
Bildungsangebote verbessern 1883 49
Kulturangebote ausbauen 1134 29
Ehrenamtliches Engagement stärken 1171 30
Gesundheitsversorgung verbessern 1580 41
Sicherheit erhöhen 1497 39
Öffentliche Verkehrsangebote ausbauen 1926 50
Engagement für Entwicklungszusammenarbeit stärken 668 17
Beteiligungsmöglichkeiten für Bürger*innen ausbauen 972 25
Onlineangebot der Stadtverwaltung verbessern 1633 42
Für einen sparsamen Umgang mit städtischen Finanzen sorgen 1377 36

Gültige Antworten 3856 100

Vordringliche Aufgaben in Stuttgart  
(Mehrfachnennungen möglich) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Klima schützen Armut bekämpfen
bezahlbaren 
Wohnraum 

schaffen

Arbeitsplätze 
schaffen

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 81 49 87 42
25 bis unter 35 70 41 87 26
35 bis unter 45 71 38 82 27
45 bis unter 55 65 47 84 40
55 bis unter 65 66 53 85 39
65 und älter 71 59 88 42 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 66 50 84 38
unter 5 Jahre 72 45 86 31
5 bis unter 15 Jahre 72 39 84 26
15 Jahre und länger 69 53 87 40 
Geschlecht 
männlich 66 44 84 34
weiblich 73 52 87 36 
Nationalität
Deutsche 71 48 86 32
Nichtdeutsche 63 50 81 55 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 67 40 83 30
Teilzeit erwerbstätig 70 51 89 35
nicht erwerbstätig 73 56 87 41 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 66 65 90 52
Mittlere Reife, Realschulabschluss 65 55 88 44
Fachhochschulreife, Abitur 70 49 86 34
Hochschulabschluss 73 41 84 26
Sonstiges 64 52 78 54 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 59 50 88 53
Angestellte 68 41 84 28
Beamt*innen 74 38 88 25
Selbstständige 68 44 82 32
Hausfrauen, Hausmänner 56 55 74 42
Rentner*innen, Pensionär*innen 72 59 88 42
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 83 54 88 39
Arbeitslose 59 60 82 61
Sonstiges 73 45 87 34 
Wohnen Sie ...
zur Miete 70 49 90 34
im Eigentum 69 46 79 38 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 67 64 86 51
900 bis unter 2000 € 67 64 89 46
2000 bis unter 2900 € 69 52 88 41
2900 bis unter 4000 € 69 48 88 38
4000 bis unter 6000 € 72 43 87 28
6000 bis unter 8000 € 72 31 79 19
8000 € und mehr 72 33 71 31 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 73 48 87 30
im äußeren Stadtgebiet 68 48 85 38
Alle Befragten 70 48 86 35

Noch Frage 27: Vordringliche Aufgaben in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 
(Mehrfachnennungen möglich)

Vordringliche Aufgaben

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Abfallmenge 
reduzieren 

Wirtschaft 
fördern

Bildungsangebote 
verbessern

Kulturangebote 
ausbauen

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 48 28 60 29
25 bis unter 35 45 21 46 30
35 bis unter 45 44 26 52 28
45 bis unter 55 44 31 52 31
55 bis unter 65 52 35 43 24
65 und älter 61 45 48 33 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 51 34 49 28
unter 5 Jahre 46 22 46 30
5 bis unter 15 Jahre 44 25 49 28
15 Jahre und länger 54 38 50 30 
Geschlecht 
männlich 46 33 46 29
weiblich 54 31 51 30 
Nationalität
Deutsche 51 31 49 29
Nichtdeutsche 46 35 47 35 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 44 28 44 28
Teilzeit erwerbstätig 50 28 54 27
nicht erwerbstätig 57 38 52 31 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 61 52 48 34
Mittlere Reife, Realschulabschluss 55 40 46 25
Fachhochschulreife, Abitur 48 30 54 29
Hochschulabschluss 46 24 48 29
Sonstiges 46 36 50 35 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 51 42 40 34
Angestellte 44 25 47 27
Beamt*innen 44 21 47 18
Selbstständige 45 34 50 38
Hausfrauen, Hausmänner 49 40 56 35
Rentner*innen, Pensionär*innen 62 45 48 33
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 53 25 62 29
Arbeitslose 41 34 46 31
Sonstiges 51 23 60 26 
Wohnen Sie ...
zur Miete 48 28 47 30
im Eigentum 53 37 51 29 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 55 47 55 36
900 bis unter 2000 € 52 36 48 31
2000 bis unter 2900 € 55 35 48 30
2900 bis unter 4000 € 53 31 49 29
4000 bis unter 6000 € 49 26 47 28
6000 bis unter 8000 € 43 25 47 27
8000 € und mehr 38 34 55 31 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 49 28 47 31
im äußeren Stadtgebiet 51 34 50 29
Alle Befragten 50 32 49 29

Noch Frage 27: Vordringliche Aufgaben in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 
(Mehrfachnennungen möglich)

Vordringliche Aufgaben

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
Ehrenamtliches 

Engagement 
stärken

Gesundheits-
versorgung 
verbessern

Sicherheit 
erhöhen

öffentliche 
Verkehrsangebote 

ausbauen

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 32 52 32 57
25 bis unter 35 26 41 25 57
35 bis unter 45 25 35 30 48
45 bis unter 55 27 38 41 49
55 bis unter 65 32 40 42 48
65 und älter 39 45 54 46 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 31 45 46 48
unter 5 Jahre 27 39 25 58
5 bis unter 15 Jahre 25 36 29 52
15 Jahre und länger 34 42 45 47 
Geschlecht 
männlich 29 38 38 53
weiblich 31 44 40 47 
Nationalität
Deutsche 31 39 39 52
Nichtdeutsche 29 51 39 39 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 26 36 34 53
Teilzeit erwerbstätig 31 37 33 44
nicht erwerbstätig 36 48 46 48 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 39 53 63 46
Mittlere Reife, Realschulabschluss 36 49 55 45
Fachhochschulreife, Abitur 31 43 35 51
Hochschulabschluss 26 33 28 54
Sonstiges 28 55 43 40 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 33 51 50 38
Angestellte 26 36 32 53
Beamt*innen 23 30 33 52
Selbstständige 29 29 30 49
Hausfrauen, Hausmänner 38 62 57 34
Rentner*innen, Pensionär*innen 37 46 55 46
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 35 53 29 58
Arbeitslose 27 54 36 39
Sonstiges 30 46 31 54 
Wohnen Sie ...
zur Miete 30 41 35 51
im Eigentum 31 40 44 49 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 49 57 49 48
900 bis unter 2000 € 37 50 45 47
2000 bis unter 2900 € 34 46 43 47
2900 bis unter 4000 € 32 43 40 52
4000 bis unter 6000 € 25 37 35 52
6000 bis unter 8000 € 26 28 27 55
8000 € und mehr 23 27 29 50 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 28 35 34 53
im äußeren Stadtgebiet 31 44 42 49
Alle Befragten 30 41 39 50

Noch Frage 27: Vordringliche Aufgaben in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 
(Mehrfachnennungen möglich)

Vordringliche Aufgaben

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal

Engagement für 
Entwicklungszu-
sammenarbeit 

stärken

Beteiligungs-
möglichkeiten für 

Bürger*innen 
stärken

Onlineangebot der 
Stadtverwaltung 

verbessern

sparsamer Umgang 
mit städtischen 

Finanzen 

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 26 27 45 32
25 bis unter 35 16 22 50 26
35 bis unter 45 13 21 47 27
45 bis unter 55 17 26 44 32
55 bis unter 65 15 27 41 34
65 und älter 21 29 32 53 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 15 24 40 40
unter 5 Jahre 21 24 50 25
5 bis unter 15 Jahre 16 23 46 28
15 Jahre und länger 18 27 40 41 
Geschlecht 
männlich 16 26 46 37
weiblich 18 25 39 34 
Nationalität
Deutsche 16 25 43 36
Nichtdeutsche 25 27 41 35 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 13 23 49 29
Teilzeit erwerbstätig 18 22 36 30
nicht erwerbstätig 22 28 37 45 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 18 34 31 50
Mittlere Reife, Realschulabschluss 18 28 37 46
Fachhochschulreife, Abitur 19 28 42 33
Hochschulabschluss 15 21 48 29
Sonstiges 25 25 33 39 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 17 29 34 37
Angestellte 15 23 47 28
Beamt*innen 9 18 47 23
Selbstständige 14 27 52 35
Hausfrauen, Hausmänner 26 33 41 45
Rentner*innen, Pensionär*innen 21 29 33 53
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 24 28 44 30
Arbeitslose 22 30 30 33
Sonstiges 17 18 50 36 
Wohnen Sie ...
zur Miete 17 26 43 33
im Eigentum 17 23 42 40 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 29 39 38 48
900 bis unter 2000 € 24 31 32 45
2000 bis unter 2900 € 19 30 36 41
2900 bis unter 4000 € 15 25 38 36
4000 bis unter 6000 € 15 21 50 31
6000 bis unter 8000 € 14 19 55 25
8000 € und mehr 12 18 56 28 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 17 26 44 33
im äußeren Stadtgebiet 17 25 42 37
Alle Befragten 17 25 42 36

Noch Frage 27: Vordringliche Aufgaben in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 
(Mehrfachnennungen möglich)

Vordringliche Aufgaben

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Ja, hoher Stellenwert 869 23
Nein, kein hoher Stellenwert 1463 38
Weiß nicht 1475 39

Gültige Antworten 3808 100

Stellenwert des Themas Nachhaltigkeit Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021

Merkmal ja, hoher Stellenwert nein, kein hoher Stellenwert

Altersgruppe 
18 bis unter 25 36 64
25 bis unter 35 33 67
35 bis unter 45 34 66
45 bis unter 55 36 64
55 bis unter 65 37 63
65 und älter 44 56 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 37 63
unter 5 Jahre 37 63
5 bis unter 15 Jahre 34 66
15 Jahre und länger 39 61 
Geschlecht 
männlich 37 63
weiblich 38 62 
Nationalität
Deutsche 35 65
Nichtdeutsche 54 46 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 36 64
Teilzeit erwerbstätig 33 67
nicht erwerbstätig 39 61 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 43 57
Mittlere Reife, Realschulabschluss 38 62
Fachhochschulreife, Abitur 38 62
Hochschulabschluss 34 66
Sonstiges 56 44 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 48 52
Angestellte 33 67
Beamt*innen 36 64
Selbstständige 42 58
Hausfrauen, Hausmänner 35 65
Rentner*innen, Pensionär*innen 44 56
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 30 70
Arbeitslose 54 46
Sonstiges 34 66 
Wohnen Sie ...
zur Miete 37 63
im Eigentum 38 62 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 48 52
900 bis unter 2000 € 39 61
2000 bis unter 2900 € 38 62
2900 bis unter 4000 € 38 62
4000 bis unter 6000 € 36 64
6000 bis unter 8000 € 29 71
8000 € und mehr 41 59 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 32 68
im äußeren Stadtgebiet 40 60 
Alle Befragten (1) 37 63

Noch Frage 28: Stellenwert des Themas Nachhaltigkeit in der Politik in Stuttgart nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Stellenwert Nachhaltigkeit 

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Kauf von Waren und Dienstleistungen 3109 84
Reiseverhalten 1965 53
Mobilität 2270 61
Ernährung 2784 75
Freizeitaktivitäten 1830 50

Gültige Antworten 3699 100

Bereitschaft das Verhalten nachhaltiger zu gestalten
(Mehrfachnennungen möglich)

Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal

Kauf von 
Waren und 

Dienst-
leistungen

Reiseverhalten Mobilität Ernährung Freizeit-
aktivitäten

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 86 56 78 77 56
25 bis unter 35 90 51 68 82 55
35 bis unter 45 87 50 66 81 52
45 bis unter 55 83 52 62 76 48
55 bis unter 65 86 57 59 76 50
65 und älter 76 55 49 64 40 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 84 55 57 74 46
unter 5 Jahre 89 53 71 79 54
5 bis unter 15 Jahre 84 53 69 82 55
15 Jahre und länger 82 52 57 71 47 
Geschlecht 
männlich 83 53 63 72 48
weiblich 85 53 60 78 50 
Nationalität
Deutsche 86 56 63 77 49
Nichtdeutsche 73 38 52 65 49 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 86 51 63 78 50
Teilzeit erwerbstätig 88 54 65 77 51
nicht erwerbstätig 80 56 58 72 48 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 75 48 44 62 39
Mittlere Reife, Realschulabschluss 81 56 50 70 42
Fachhochschulreife, Abitur 87 57 66 78 54
Hochschulabschluss 88 54 70 82 54
Sonstiges 68 35 45 57 42 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 74 36 46 59 41
Angestellte 88 51 66 80 51
Beamt*innen 88 52 62 89 55
Selbstständige 88 64 65 76 52
Hausfrauen, Hausmänner 62 42 42 79 56
Rentner*innen, Pensionär*innen 77 56 50 66 41
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 91 59 78 82 61
Arbeitslose 68 54 56 67 50
Sonstiges 89 57 69 84 52 
Wohnen Sie ...
zur Miete 84 52 63 76 51
im Eigentum 84 55 59 74 47 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 76 54 53 69 56
900 bis unter 2000 € 77 50 58 65 46
2000 bis unter 2900 € 81 58 55 72 50
2900 bis unter 4000 € 85 55 59 76 46
4000 bis unter 6000 € 88 51 67 81 51
6000 bis unter 8000 € 88 52 69 82 55
8000 € und mehr 88 55 68 78 50 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 86 53 67 79 50
im äußeren Stadtgebiet 83 53 58 73 49
Alle Befragten 84 53 61 75 49

Noch Frage 29: Bereitschaft das Verhalten in bestimmten Bereichen nachhaltiger zu gestalten - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen (Mehrfachnennungen möglich)

Bereitschaft nachhaltigeres Verhalten



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Auto 1224 47
Moped, Motorrad 102 4
Öffentliche Verkehrsmittel 1318 51
Fahrrad 551 21
Pedelec, e-bike 156 6
Zu Fuß 632 24

Gültige Antworten 2595 100

3) Nur Befragte, die erwerbstätig sind sowie Schüler*innen und Studierende

Meistgenutztes Verkehrsmittel zur Arbeit, Schule, Ausbildung 
(Mehrfachnennungen möglich)3) Anzahl % 



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Auto Moped, 
Motorrad

Öffentliche 
Verkehrs-

mittel 
Fahrrad Pedelec, e-

bike zu Fuß

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 29 8 77 20 3 41
25 bis unter 35 41 4 60 22 5 22
35 bis unter 45 49 3 47 24 7 24
45 bis unter 55 57 2 42 22 8 21
55 bis unter 65 52 5 44 19 6 24
65 und älter 49 7 32 12 8 26 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 53 7 45 17 7 24
unter 5 Jahre 34 3 64 22 4 29
5 bis unter 15 Jahre 43 2 54 25 5 24
15 Jahre und länger 53 4 45 22 8 22 
Geschlecht 
männlich 52 6 45 25 6 22
weiblich 42 1 57 18 6 27 
Nationalität
Deutsche 47 4 50 22 7 24
Nichtdeutsche 48 3 57 18 2 29 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 52 4 44 21 7 21
Teilzeit erwerbstätig 45 2 53 20 5 26
nicht erwerbstätig 25 5 82 24 4 41 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 49 5 46 13 5 28
Mittlere Reife, Realschulabschluss 55 8 49 17 8 22
Fachhochschulreife, Abitur 46 4 56 21 6 31
Hochschulabschluss 46 3 50 24 6 22
Sonstiges 44 3 54 15 1 29 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 52 9 48 16 6 22
Angestellte 49 3 48 21 6 21
Beamt*innen 46 2 45 21 8 22
Selbstständige 60 2 34 24 9 28
Hausfrauen, Hausmänner 0 0 0 0 0 0
Rentner*innen, Pensionär*innen 0 0 0 0 0 0
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 25 5 82 24 4 41
Arbeitslose 0 0 0 0 0 0
Sonstiges 0 0 0 0 0 0 
Wohnen Sie ...
zur Miete 43 3 56 22 5 26
im Eigentum 56 5 41 20 7 22 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 20 4 73 26 2 51
900 bis unter 2000 € 32 3 68 18 3 33
2000 bis unter 2900 € 43 5 54 17 6 27
2900 bis unter 4000 € 47 4 52 19 7 24
4000 bis unter 6000 € 46 4 48 24 6 22
6000 bis unter 8000 € 55 3 45 24 7 17
8000 € und mehr 69 2 35 25 10 18 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 37 4 56 24 6 31
im äußeren Stadtgebiet 53 4 48 19 6 21
Alle Befragten (3) 47 4 51 21 6 24

Noch Frage 30: Meistgenutztes Verkehrsmittel zur Arbeit, Schule, Ausbildung - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen (Mehrfachnennungen möglich)

Meistgenutztes Verkehrsmittel 

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Privatwagen 892 24 2142 56 658 17 70 2 32 1 3794 100

Firmenwagen 2078 78 489 18 67 3 6 0 10 0 2650 100

Gültige 
AntwortenAnzahl PKW im Haushalt 

für private Fahrten
Kein PKW 1 2 3 4 und mehr 



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal kein Pkw 1 2 3 4 und mehr

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 36 39 20 3 2
25 bis unter 35 31 53 14 1 1
35 bis unter 45 23 56 19 1 1
45 bis unter 55 17 60 19 3 1
55 bis unter 65 17 57 23 3 1
65 und älter 24 62 13 1 1 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 15 56 24 4 1
unter 5 Jahre 39 50 10 0 1
5 bis unter 15 Jahre 26 56 15 1 1
15 Jahre und länger 22 59 17 1 0 
Geschlecht 
männlich 21 56 19 3 1
weiblich 25 56 16 1 1 
Nationalität
Deutsche 22 57 18 2 1
Nichtdeutsche 32 52 13 1 2 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 21 56 19 2 1
Teilzeit erwerbstätig 18 60 20 2 1
nicht erwerbstätig 28 56 14 1 1 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 23 62 13 2 1
Mittlere Reife, Realschulabschluss 16 61 19 2 1
Fachhochschulreife, Abitur 28 49 20 2 1
Hochschulabschluss 24 57 18 2 1
Sonstiges 31 53 13 2 1 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 22 54 20 1 3
Angestellte 21 58 19 2 1
Beamt*innen 13 56 29 2 0
Selbstständige 19 55 19 6 1
Hausfrauen, Hausmänner 23 58 18 1 0
Rentner*innen, Pensionär*innen 24 61 13 1 0
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 40 42 16 2 1
Arbeitslose 44 45 7 1 4
Sonstiges 23 54 21 0 2 
Wohnen Sie ...
zur Miete 31 54 13 1 1
im Eigentum 12 59 24 3 1 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 63 31 3 1 2
900 bis unter 2000 € 45 49 5 0 1
2000 bis unter 2900 € 28 61 9 1 1
2900 bis unter 4000 € 19 62 18 1 0
4000 bis unter 6000 € 13 60 24 3 1
6000 bis unter 8000 € 12 58 27 3 0
8000 € und mehr 12 47 31 7 3 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 32 55 11 1 0
im äußeren Stadtgebiet 19 57 21 2 1
Alle Befragten 24 56 17 2 1

Noch Frage 31: Anzahl Pkw im Haushalt für private Fahrten nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Privatwagen

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal kein Pkw 1 2 3 4 und mehr

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 80 16 3 1 0
25 bis unter 35 87 11 1 0 0
35 bis unter 45 77 20 2 0 0
45 bis unter 55 67 28 4 0 1
55 bis unter 65 69 27 4 0 0
65 und älter 87 11 1 0 1 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 73 23 4 0 0
unter 5 Jahre 88 11 1 0 0
5 bis unter 15 Jahre 79 18 2 0 1
15 Jahre und länger 76 20 3 0 0 
Geschlecht 
männlich 76 20 3 0 0
weiblich 81 17 2 0 0 
Nationalität
Deutsche 78 19 3 0 0
Nichtdeutsche 83 14 1 1 1 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 74 22 3 0 0
Teilzeit erwerbstätig 75 23 2 0 0
nicht erwerbstätig 86 11 2 0 0 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 84 13 1 2 1
Mittlere Reife, Realschulabschluss 75 21 3 0 1
Fachhochschulreife, Abitur 76 20 3 0 1
Hochschulabschluss 79 18 3 0 0
Sonstiges 81 14 3 1 1 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 85 14 0 1 0
Angestellte 77 21 2 0 0
Beamt*innen 85 12 3 0 0
Selbstständige 43 43 12 1 1
Hausfrauen, Hausmänner 69 27 4 0 0
Rentner*innen, Pensionär*innen 90 8 1 0 1
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 86 10 2 1 0
Arbeitslose 81 17 2 0 0
Sonstiges 84 14 1 0 1 
Wohnen Sie ...
zur Miete 85 13 2 0 0
im Eigentum 67 29 4 0 0 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 97 2 0 1 0
900 bis unter 2000 € 91 7 1 0 1
2000 bis unter 2900 € 85 13 1 0 1
2900 bis unter 4000 € 80 17 2 0 0
4000 bis unter 6000 € 77 20 2 0 0
6000 bis unter 8000 € 72 26 2 0 0
8000 € und mehr 41 45 13 1 1 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 81 16 3 0 0
im äußeren Stadtgebiet 77 20 3 0 1
Alle Befragten 78 18 3 0 0

Noch Frage 31: Anzahl Pkw im Haushalt für private Fahrten nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Firmenwagen

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl % Anzahl %

Die Sicherheit für Radfahrer*innen sollte 
in Stuttgart verbessert werden 

1759 46 891 23 569 15 230 6 195 5 207 5 3851 100

Das Radwegenetz sollte weiter 
ausgebaut werden

1640 43 748 19 599 16 308 8 364 9 182 5 3841 100

Es sollten Radschnellwege errichtet 
werden

1107 29 641 17 737 19 502 13 516 14 318 8 3822 100

Autospuren oder Parkplätze sollten in 
Radwege umgewandelt werden

688 18 365 10 650 17 683 18 1211 32 244 6 3842 100

Weiß nicht
Gültige 

AntwortenMaßnahmen zur Gestaltung des 
Radverkehrs 

Stimme voll und 
ganz zu Stimme eher zu Teils / teils

Stimme eher nicht 
zu

Stimme überhaupt 
nicht zu



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
stimme 
voll und 
ganz zu

stimme 
eher zu teils/teils

stimme 
eher nicht 

zu

stimme 
überhaupt 

nicht zu
2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 42 32 13 5 9 73 -
25 bis unter 35 57 21 11 6 5 80 -
35 bis unter 45 54 22 13 6 4 79 -
45 bis unter 55 47 25 15 8 5 75 -
55 bis unter 65 47 24 17 7 5 75 -
65 und älter 41 26 21 6 5 73 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 37 24 20 10 9 68 -
unter 5 Jahre 61 24 10 3 2 85 -
5 bis unter 15 Jahre 56 23 11 6 4 80 -
15 Jahre und länger 47 25 17 6 5 76 - 
Geschlecht 
männlich 44 24 17 7 7 73 -
weiblich 52 24 14 6 4 79 - 
Nationalität
Deutsche 50 24 15 6 5 77 -
Nichtdeutsche 39 26 20 9 6 71 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 49 23 14 7 6 76 -
Teilzeit erwerbstätig 53 24 13 7 3 79 -
nicht erwerbstätig 46 26 18 5 5 75 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 38 21 28 7 6 69 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 36 27 19 9 10 67 -
Fachhochschulreife, Abitur 48 25 13 8 6 75 -
Hochschulabschluss 58 24 11 5 3 82 -
Sonstiges 30 30 26 9 5 68 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 34 22 25 11 8 66 -
Angestellte 53 24 12 7 5 78 -
Beamt*innen 54 24 14 5 3 81 -
Selbstständige 45 21 18 7 9 72 -
Hausfrauen, Hausmänner 37 29 15 9 9 69 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 43 26 21 5 5 74 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 51 27 13 4 5 78 -
Arbeitslose 43 38 11 5 3 79 -
Sonstiges 56 21 14 3 6 80 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 51 25 13 6 5 78 -
im Eigentum 44 24 19 7 6 74 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 48 22 17 9 4 75 -
900 bis unter 2000 € 44 24 20 6 7 73 -
2000 bis unter 2900 € 45 26 16 6 6 75 -
2900 bis unter 4000 € 45 25 19 7 5 74 -
4000 bis unter 6000 € 53 23 13 7 4 79 -
6000 bis unter 8000 € 57 22 11 4 5 80 -
8000 € und mehr 52 22 13 6 7 77 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 55 23 12 6 4 80 -
im äußeren Stadtgebiet 45 25 17 6 6 74 -
Alle Befragten (1) 48 24 16 6 5 76 -

Noch Frage 32: Maßnahmen zur Gestaltung des Radverkehrs in Stuttgart - Sicherheit verbessern - nach ausgewählten sozialen und 
wirtschaftlichen Merkmalen

Mehr Sicherheit für Radfahrer*innen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
stimme 
voll und 
ganz zu

stimme 
eher zu teils/teils

stimme 
eher nicht 

zu

stimme 
überhaupt 

nicht zu
2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 43 25 13 7 12 70 74
25 bis unter 35 57 19 10 6 9 77 74
35 bis unter 45 52 20 14 7 7 76 76
45 bis unter 55 45 19 16 6 13 69 73
55 bis unter 65 40 23 18 9 9 69 68
65 und älter 33 20 24 12 11 63 64 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 32 19 20 13 17 59 59
unter 5 Jahre 63 22 9 3 3 85 81
5 bis unter 15 Jahre 54 21 13 6 6 78 79
15 Jahre und länger 42 20 19 9 11 68 70 
Geschlecht 
männlich 43 21 17 9 11 69 70
weiblich 46 20 16 8 9 72 71 
Nationalität
Deutsche 46 20 16 8 10 71 71
Nichtdeutsche 35 24 20 8 12 66 67 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 49 21 14 7 10 73 72
Teilzeit erwerbstätig 48 19 17 8 8 73 75
nicht erwerbstätig 39 21 20 10 10 67 68 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 29 19 25 13 14 59 62
Mittlere Reife, Realschulabschluss 31 20 20 13 17 59 60
Fachhochschulreife, Abitur 44 22 15 7 12 70 72
Hochschulabschluss 56 20 13 6 6 79 77
Sonstiges 28 26 22 13 11 61 70 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 28 21 25 10 16 59 66
Angestellte 52 21 12 7 8 75 75
Beamt*innen 52 17 17 7 8 75 72
Selbstständige 43 19 14 7 16 66 68
Hausfrauen, Hausmänner 29 19 19 15 18 56 65
Rentner*innen, Pensionär*innen 34 20 24 12 11 64 64
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 52 23 10 8 7 76 77
Arbeitslose 39 29 14 11 7 70 67
Sonstiges 50 16 17 6 11 72 72 
Wohnen Sie ...
zur Miete 49 21 14 7 9 74 73
im Eigentum 39 20 20 10 11 66 68 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 50 22 16 4 8 75 72
900 bis unter 2000 € 39 19 21 12 9 67 67
2000 bis unter 2900 € 41 21 17 9 12 68 70
2900 bis unter 4000 € 42 21 17 9 11 69 69
4000 bis unter 6000 € 49 21 14 8 8 74 75
6000 bis unter 8000 € 53 20 14 5 7 77 78
8000 € und mehr 48 20 15 5 12 72 72 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 52 19 14 7 8 75 75
im äußeren Stadtgebiet 41 21 18 9 11 68 69
Alle Befragten (1) 45 20 16 8 10 70 71

Noch Frage 32: Maßnahmen zur Gestaltung des Radverkehrs in Stuttgart - Ausbau des Radwegenetzes - nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Ausbau des Radwegenetzes Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
stimme 
voll und 
ganz zu

stimme 
eher zu teils/teils

stimme 
eher nicht 

zu

stimme 
überhaupt 

nicht zu
2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 33 26 17 11 13 64 64
25 bis unter 35 47 20 14 8 10 71 65
35 bis unter 45 39 17 21 13 10 66 65
45 bis unter 55 30 20 22 13 15 59 59
55 bis unter 65 26 20 24 16 15 56 54
65 und älter 17 14 26 22 21 46 49 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 22 14 23 18 22 49 49
unter 5 Jahre 50 23 15 8 4 77 71
5 bis unter 15 Jahre 40 20 20 12 8 68 68
15 Jahre und länger 26 18 23 16 18 55 56 
Geschlecht 
männlich 32 20 21 13 15 60 60
weiblich 31 17 21 16 15 59 58 
Nationalität
Deutsche 32 18 21 14 15 60 59
Nichtdeutsche 26 22 24 15 13 58 60 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 36 20 19 11 14 64 62
Teilzeit erwerbstätig 33 18 23 15 12 61 61
nicht erwerbstätig 25 17 23 18 17 54 54 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 19 12 29 17 24 46 50
Mittlere Reife, Realschulabschluss 19 13 24 22 22 46 50
Fachhochschulreife, Abitur 32 22 18 12 15 61 59
Hochschulabschluss 40 20 19 11 10 68 64
Sonstiges 22 18 26 19 15 53 60 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 23 15 26 15 21 51 58
Angestellte 38 20 19 11 12 65 63
Beamt*innen 35 19 16 22 8 63 56
Selbstständige 32 19 19 11 19 59 58
Hausfrauen, Hausmänner 20 24 18 16 22 51 51
Rentner*innen, Pensionär*innen 18 14 26 22 21 47 49
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 42 23 16 11 7 70 67
Arbeitslose 35 16 19 13 17 59 63
Sonstiges 33 19 26 9 14 62 57 
Wohnen Sie ...
zur Miete 37 19 20 13 12 64 62
im Eigentum 24 17 23 17 19 53 54 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 38 22 17 12 10 66 60
900 bis unter 2000 € 26 18 22 17 17 55 56
2000 bis unter 2900 € 24 19 24 16 18 54 58
2900 bis unter 4000 € 31 17 21 14 17 58 58
4000 bis unter 6000 € 36 16 21 15 12 63 61
6000 bis unter 8000 € 38 25 17 11 9 68 65
8000 € und mehr 40 20 16 10 14 65 59 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 37 20 19 11 12 64 63
im äußeren Stadtgebiet 29 17 22 16 16 57 56
Alle Befragten (1) 32 18 21 14 15 70 59

Noch Frage 32: Maßnahmen zur Gestaltung des Radverkehrs in Stuttgart - Einrichtung von Radschnellwegen - nach ausgewählten 
sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Einrichtung von Radschnellwegen Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
stimme 
voll und 
ganz zu

stimme 
eher zu teils/teils

stimme 
eher nicht 

zu

stimme 
überhaupt 

nicht zu
2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 14 6 23 17 40 35 -
25 bis unter 35 28 10 17 16 29 48 -
35 bis unter 45 26 11 20 15 28 48 -
45 bis unter 55 19 12 15 18 36 40 -
55 bis unter 65 16 11 18 23 32 39 -
65 und älter 9 9 18 24 40 31 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 11 6 17 21 45 29 -
unter 5 Jahre 31 12 17 18 21 54 -
5 bis unter 15 Jahre 28 11 21 16 25 50 -
15 Jahre und länger 15 11 18 20 36 38 - 
Geschlecht 
männlich 21 11 16 18 35 41 -
weiblich 18 10 20 20 32 40 - 
Nationalität
Deutsche 19 10 18 19 33 41 -
Nichtdeutsche 17 12 16 18 37 38 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 23 11 16 18 32 44 -
Teilzeit erwerbstätig 21 11 19 18 30 44 -
nicht erwerbstätig 14 9 21 21 36 36 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 7 7 17 25 43 27 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 7 19 20 46 27 -
Fachhochschulreife, Abitur 19 9 19 17 36 40 -
Hochschulabschluss 27 13 17 17 25 50 -
Sonstiges 8 9 18 23 41 30 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 12 9 17 20 43 31 -
Angestellte 24 12 17 18 30 45 -
Beamt*innen 26 11 21 16 25 49 -
Selbstständige 25 8 13 17 38 41 -
Hausfrauen, Hausmänner 12 7 23 10 49 31 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 9 9 19 23 39 31 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 24 8 21 17 31 44 -
Arbeitslose 18 8 27 20 27 42 -
Sonstiges 22 7 24 20 27 44 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 23 11 19 18 30 44 -
im Eigentum 14 9 17 21 38 35 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 25 13 13 23 26 47 -
900 bis unter 2000 € 18 9 22 19 33 40 -
2000 bis unter 2900 € 15 10 20 20 35 38 -
2900 bis unter 4000 € 16 9 18 19 38 36 -
4000 bis unter 6000 € 23 12 17 19 30 45 -
6000 bis unter 8000 € 25 13 16 17 29 48 -
8000 € und mehr 23 8 17 15 38 41 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 27 10 18 15 29 47 -
im äußeren Stadtgebiet 15 10 18 21 36 37 -
Alle Befragten (1) 19 10 18 19 34 41 -

Noch Frage 32: Maßnahmen zur Gestaltung des Radverkehrs in Stuttgart - Autofahrspuren und Parkplätze in Radwege umwandeln - 
nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Autofahrspuren und Parkplätze in Radwege umwandeln Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

0 (äußerst unglücklich) 6 0
1 14 0
2 42 1
3 108 3
4 128 3
5 323 8
6 404 10
7 924 24
8 1169 30
9 575 15
10 (äußerst glücklich) 176 5

Gültige Antworten 3868 100

Wie glücklich sind Sie? Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal äußerst 
unglücklich 1 2 3 4 5

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 0 0 2 2 7 6
25 bis unter 35 0 0 0 4 3 7
35 bis unter 45 0 0 1 3 4 7
45 bis unter 55 0 0 1 3 4 7
55 bis unter 65 0 0 2 3 3 10
65 und älter 0 0 1 2 3 11 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 0 1 1 3 4 9
unter 5 Jahre 0 0 1 3 4 5
5 bis unter 15 Jahre 0 0 1 3 3 8
15 Jahre und länger 0 0 1 3 3 10 
Geschlecht 
männlich 0 0 1 3 4 8
weiblich 0 0 1 3 3 9 
Nationalität
Deutsche 0 0 1 3 3 8
Nichtdeutsche 0 0 1 3 3 10 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 0 0 1 3 3 6
Teilzeit erwerbstätig 0 1 1 3 4 8
nicht erwerbstätig 0 0 1 3 3 11 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 0 0 1 4 4 14
Mittlere Reife, Realschulabschluss 0 1 2 2 3 10
Fachhochschulreife, Abitur 0 1 1 4 5 9
Hochschulabschluss 0 0 1 2 3 5
Sonstiges 1 1 1 3 3 11 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 0 0 2 3 6 10
Angestellte 0 0 1 3 3 7
Beamt*innen 0 0 1 0 2 4
Selbstständige 0 0 1 3 3 6
Hausfrauen, Hausmänner 0 0 2 4 2 16
Rentner*innen, Pensionär*innen 0 0 1 2 3 11
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 0 1 2 3 5 8
Arbeitslose 0 0 2 3 8 21
Sonstiges 2 0 0 5 4 7 
Wohnen Sie ...
zur Miete 0 0 1 3 4 9
im Eigentum 0 0 1 2 2 7 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 1 1 2 6 8 15
900 bis unter 2000 € 0 0 1 5 6 14
2000 bis unter 2900 € 0 0 2 3 4 10
2900 bis unter 4000 € 0 1 1 2 4 9
4000 bis unter 6000 € 0 0 0 2 2 5
6000 bis unter 8000 € 0 0 1 2 1 4
8000 € und mehr 0 0 2 2 1 2 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 0 0 1 3 3 7
im äußeren Stadtgebiet 0 0 1 3 3 9
Alle Befragten 0 0 1 3 3 8

Noch Frage 33: Glücklich sein nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Glücklich sein (Skala 0-10)

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal 6 7 8 9 äußerst 
glücklich

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 14 26 26 12 4
25 bis unter 35 11 26 30 15 4
35 bis unter 45 12 26 29 15 4
45 bis unter 55 8 23 31 18 4
55 bis unter 65 9 21 35 13 4
65 und älter 10 23 29 15 6 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 11 23 30 15 5
unter 5 Jahre 12 28 29 13 5
5 bis unter 15 Jahre 10 26 28 17 3
15 Jahre und länger 10 22 32 15 4 
Geschlecht 
männlich 11 25 31 14 3
weiblich 10 23 29 15 5 
Nationalität
Deutsche 10 24 31 16 4
Nichtdeutsche 14 25 25 10 8 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 25 33 15 3
Teilzeit erwerbstätig 11 24 30 16 4
nicht erwerbstätig 11 23 27 14 6 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 11 21 26 12 7
Mittlere Reife, Realschulabschluss 12 22 30 15 4
Fachhochschulreife, Abitur 9 24 28 14 4
Hochschulabschluss 9 25 33 17 3
Sonstiges 17 26 22 7 9 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 13 22 28 12 5
Angestellte 10 26 33 15 3
Beamt*innen 6 31 32 20 3
Selbstständige 8 17 35 19 7
Hausfrauen, Hausmänner 8 26 26 7 10
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 23 28 15 6
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 13 26 26 12 5
Arbeitslose 13 26 14 8 5
Sonstiges 12 18 27 22 4 
Wohnen Sie ...
zur Miete 12 25 27 13 4
im Eigentum 8 22 34 18 5 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 13 24 12 9 8
900 bis unter 2000 € 16 20 22 9 6
2000 bis unter 2900 € 11 27 28 13 4
2900 bis unter 4000 € 11 25 31 13 3
4000 bis unter 6000 € 9 25 34 18 4
6000 bis unter 8000 € 7 24 38 19 4
8000 € und mehr 5 21 34 25 9 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 11 24 30 15 4
im äußeren Stadtgebiet 10 24 30 15 5
Alle Befragten 10 24 30 15 5

Noch Frage 33: Glücklich sein nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Glücklich sein (Skala 0-10)



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Nie 150 4
Weniger als einmal im Monat 228 6
Einmal im Monat 289 8
Mehrmals im Monat 908 24
Einmal in der Woche 736 20
Mehrmals in der Woche 1305 35
Täglich 127 3

Gültige Antworten 3742 100

Private Treffen außerhalb der 
Pandemie Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nie
weniger als 
einmal im 

Monat

einmal im 
Monat

mehrmals 
im Monat

einmal in 
der Woche

mehrmals 
in der 

Woche
täglich

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 1 4 5 13 17 49 11
25 bis unter 35 1 4 5 18 19 48 5
35 bis unter 45 3 6 7 27 20 37 2
45 bis unter 55 5 6 7 25 22 32 2
55 bis unter 65 3 7 10 25 21 32 3
65 und älter 7 9 10 29 19 24 3 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 5 7 23 19 38 5
unter 5 Jahre 3 4 6 21 21 41 4
5 bis unter 15 Jahre 2 6 6 24 18 40 2
15 Jahre und länger 5 8 9 27 20 28 3 
Geschlecht 
männlich 4 6 8 25 19 34 4
weiblich 4 6 7 23 20 36 3 
Nationalität
Deutsche 3 5 7 25 20 37 3
Nichtdeutsche 12 12 11 23 19 20 3 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 5 7 24 21 38 3
Teilzeit erwerbstätig 3 6 5 27 19 37 2
nicht erwerbstätig 6 7 10 24 18 31 4 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 11 11 10 28 19 18 2
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 7 10 26 21 29 4
Fachhochschulreife, Abitur 2 6 6 22 17 41 6
Hochschulabschluss 2 4 6 24 20 41 3
Sonstiges 14 11 11 20 20 21 3 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 13 8 8 24 25 20 3
Angestellte 2 5 6 24 21 40 2
Beamt*innen 1 4 8 29 18 36 4
Selbstständige 1 5 9 23 19 38 6
Hausfrauen, Hausmänner 8 14 19 21 9 26 2
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 9 10 28 19 25 2
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 2 4 6 15 15 49 10
Arbeitslose 6 10 12 25 23 18 6
Sonstiges 5 3 7 19 17 44 3 
Wohnen Sie ...
zur Miete 4 6 7 23 20 36 4
im Eigentum 4 6 8 27 20 33 3 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 11 12 8 18 14 34 3
900 bis unter 2000 € 8 10 12 23 16 26 5
2000 bis unter 2900 € 5 7 8 24 21 31 3
2900 bis unter 4000 € 2 6 7 25 22 35 3
4000 bis unter 6000 € 2 4 7 27 20 38 3
6000 bis unter 8000 € 1 4 5 23 18 46 2
8000 € und mehr 1 3 5 23 24 40 4 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 4 6 22 19 41 4
im äußeren Stadtgebiet 4 7 8 26 20 32 3
Alle Befragten 4 6 8 24 20 35 3

Noch Frage 34: Treffen außerhalb der Pandemie nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Treffen mit Freund*innen, Verwandten oder privat mit Arbeitskolleg*innen

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nie
weniger als 
einmal im 

Monat

einmal im 
Monat

mehrmals 
im Monat

einmal in 
der Woche

mehrmals 
in der 

Woche
täglich

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 1 4 5 13 17 49 11
25 bis unter 35 1 4 5 18 19 48 5
35 bis unter 45 3 6 7 27 20 37 2
45 bis unter 55 5 6 7 25 22 32 2
55 bis unter 65 3 7 10 25 21 32 3
65 und älter 7 9 10 29 19 24 3 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 5 7 23 19 38 5
unter 5 Jahre 3 4 6 21 21 41 4
5 bis unter 15 Jahre 2 6 6 24 18 40 2
15 Jahre und länger 5 8 9 27 20 28 3 
Geschlecht 
männlich 4 6 8 25 19 34 4
weiblich 4 6 7 23 20 36 3 
Nationalität
Deutsche 3 5 7 25 20 37 3
Nichtdeutsche 12 12 11 23 19 20 3 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 5 7 24 21 38 3
Teilzeit erwerbstätig 3 6 5 27 19 37 2
nicht erwerbstätig 6 7 10 24 18 31 4 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 11 11 10 28 19 18 2
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 7 10 26 21 29 4
Fachhochschulreife, Abitur 2 6 6 22 17 41 6
Hochschulabschluss 2 4 6 24 20 41 3
Sonstiges 14 11 11 20 20 21 3 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 13 8 8 24 25 20 3
Angestellte 2 5 6 24 21 40 2
Beamt*innen 1 4 8 29 18 36 4
Selbstständige 1 5 9 23 19 38 6
Hausfrauen, Hausmänner 8 14 19 21 9 26 2
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 9 10 28 19 25 2
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 2 4 6 15 15 49 10
Arbeitslose 6 10 12 25 23 18 6
Sonstiges 5 3 7 19 17 44 3 
Wohnen Sie ...
zur Miete 4 6 7 23 20 36 4
im Eigentum 4 6 8 27 20 33 3 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 11 12 8 18 14 34 3
900 bis unter 2000 € 8 10 12 23 16 26 5
2000 bis unter 2900 € 5 7 8 24 21 31 3
2900 bis unter 4000 € 2 6 7 25 22 35 3
4000 bis unter 6000 € 2 4 7 27 20 38 3
6000 bis unter 8000 € 1 4 5 23 18 46 2
8000 € und mehr 1 3 5 23 24 40 4 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 4 6 22 19 41 4
im äußeren Stadtgebiet 4 7 8 26 20 32 3
Alle Befragten 4 6 8 24 20 35 3

Noch Frage 34: Treffen außerhalb der Pandemie nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Treffen mit Freund*innen, Verwandten oder privat mit Arbeitskolleg*innen

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Keinen 77 2
1 268 7
2 572 15
3 817 21
4 bis 6 1473 38
7 bis 9 332 9
10 oder mehr 246 6
Weiß nicht 81 2

Gültige Antworten 3866 100

Anzahl Menschen, denen man sich 
anvertrauen kann Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal keinen 1 2 3 4 bis 6 7 bis 9 10 oder 
mehr

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 1 4 15 21 46 6 7
25 bis unter 35 1 4 9 18 46 14 9
35 bis unter 45 3 6 13 22 39 10 7
45 bis unter 55 2 8 16 21 41 7 5
55 bis unter 65 2 8 16 23 36 8 7
65 und älter 3 10 20 24 33 6 5 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 1 7 17 24 38 7 7
unter 5 Jahre 1 7 12 17 44 12 8
5 bis unter 15 Jahre 1 5 12 22 40 11 8
15 Jahre und länger 3 8 17 22 37 8 5 
Geschlecht 
männlich 2 8 16 24 36 8 6
weiblich 2 6 14 20 42 10 7 
Nationalität
Deutsche 1 6 14 22 40 10 6
Nichtdeutsche 5 13 21 19 32 3 7 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 1 7 12 22 41 9 7
Teilzeit erwerbstätig 1 6 16 19 42 11 5
nicht erwerbstätig 3 8 18 22 36 7 6 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 4 13 27 22 29 2 2
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 8 20 26 32 5 6
Fachhochschulreife, Abitur 1 6 13 21 44 8 7
Hochschulabschluss 1 5 10 21 43 13 8
Sonstiges 7 16 19 15 34 5 4 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 4 13 23 22 30 4 4
Angestellte 1 6 12 21 43 10 7
Beamt*innen 2 4 10 17 46 12 9
Selbstständige 0 7 10 23 39 13 9
Hausfrauen, Hausmänner 5 9 32 12 30 5 8
Rentner*innen, Pensionär*innen 3 9 20 25 32 6 5
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 1 3 13 20 46 10 7
Arbeitslose 6 8 21 19 39 2 5
Sonstiges 2 10 12 18 36 12 10 
Wohnen Sie ...
zur Miete 2 7 14 21 39 10 7
im Eigentum 2 7 17 22 39 8 6 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 7 13 15 21 27 8 9
900 bis unter 2000 € 4 10 20 25 29 7 5
2000 bis unter 2900 € 3 9 18 23 34 8 5
2900 bis unter 4000 € 1 7 14 22 42 8 6
4000 bis unter 6000 € 1 5 11 21 44 11 7
6000 bis unter 8000 € 1 6 13 17 41 12 9
8000 € und mehr 0 5 11 18 46 9 11 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 6 13 20 41 10 9
im äußeren Stadtgebiet 2 8 16 22 38 8 5
Alle Befragten (1) 2 7 15 22 39 9 6

Noch Frage 35: Anzahl Menschen, denen man sich anvertrauen kann - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Anzahl Menschen, denen man sich anvertrauen kann

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Überhaupt nicht 133 3
Weniger stark 1629 42
Stark 1488 38
Sehr stark 631 16

Gültige Antworten 3881 100

Persönliche Belastung durch Corona Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal überhaupt nicht weniger stark stark sehr stark

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 2 33 40 25
25 bis unter 35 3 37 42 18
35 bis unter 45 4 36 37 23
45 bis unter 55 2 40 41 18
55 bis unter 65 4 45 38 14
65 und älter 5 52 35 9 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 41 39 16
unter 5 Jahre 3 37 41 19
5 bis unter 15 Jahre 3 41 38 18
15 Jahre und länger 3 45 38 14 
Geschlecht 
männlich 4 45 36 15
weiblich 2 40 40 18 
Nationalität
Deutsche 3 44 38 14
Nichtdeutsche 6 27 40 28 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 43 37 17
Teilzeit erwerbstätig 3 35 41 21
nicht erwerbstätig 4 43 39 15 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 41 35 20
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 43 39 15
Fachhochschulreife, Abitur 4 37 40 19
Hochschulabschluss 3 45 38 14
Sonstiges 5 32 40 23 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 5 32 36 27
Angestellte 3 42 39 16
Beamt*innen 3 45 40 12
Selbstständige 3 46 37 14
Hausfrauen, Hausmänner 4 29 51 16
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 50 35 10
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 2 33 45 20
Arbeitslose 4 23 43 29
Sonstiges 2 32 40 26 
Wohnen Sie ...
zur Miete 4 40 38 18
im Eigentum 3 45 38 13 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 3 36 35 26
900 bis unter 2000 € 5 41 35 19
2000 bis unter 2900 € 3 42 37 17
2900 bis unter 4000 € 3 40 40 16
4000 bis unter 6000 € 3 42 41 14
6000 bis unter 8000 € 4 44 38 14
8000 € und mehr 3 46 39 12 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 43 38 17
im äußeren Stadtgebiet 4 42 39 16
Alle Befragten 3 42 38 16

Noch Frage 36: Persönliche Belastung durch Corona nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Persönliche Belastung durch Corona

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Sehr gut 913 24
Gut 2052 53
Mittelmäßig 742 19
Schlecht 151 4
Sehr schlecht 22 1

Gültige Antworten 3880 100

Allgemeiner Gesundheitszustand Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr gut gut mittel-
mäßig schlecht sehr 

schlecht 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 40 42 14 4 0 79 -
25 bis unter 35 41 47 12 1 0 82 -
35 bis unter 45 30 54 13 3 1 77 -
45 bis unter 55 21 61 14 3 1 75 -
55 bis unter 65 16 59 21 4 0 72 -
65 und älter 7 51 33 8 1 64 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 21 53 21 4 1 73 -
unter 5 Jahre 37 50 11 2 0 80 -
5 bis unter 15 Jahre 33 51 15 1 0 79 -
15 Jahre und länger 16 55 23 6 1 70 - 
Geschlecht 
männlich 25 53 18 3 0 75 -
weiblich 22 52 21 4 1 73 - 
Nationalität
Deutsche 23 54 19 4 0 74 -
Nichtdeutsche 25 48 21 5 1 73 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 32 54 13 1 0 79 -
Teilzeit erwerbstätig 17 62 18 3 0 73 -
nicht erwerbstätig 16 49 27 7 1 68 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 10 46 34 8 1 64 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 14 55 25 5 1 69 -
Fachhochschulreife, Abitur 26 54 16 3 1 75 -
Hochschulabschluss 30 54 13 2 0 78 -
Sonstiges 21 45 24 8 2 69 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 17 56 24 3 0 72 -
Angestellte 30 55 13 2 0 78 -
Beamt*innen 32 50 16 2 0 78 -
Selbstständige 28 62 9 1 0 79 -
Hausfrauen, Hausmänner 13 49 32 3 2 67 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 51 33 8 1 63 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 36 47 16 1 0 79 -
Arbeitslose 20 43 24 13 1 67 -
Sonstiges 35 41 12 9 2 75 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 26 51 18 4 1 75 -
im Eigentum 19 55 21 4 0 72 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 18 36 30 15 1 64 -
900 bis unter 2000 € 18 44 29 8 1 67 -
2000 bis unter 2900 € 17 55 22 5 1 70 -
2900 bis unter 4000 € 21 57 19 2 1 74 -
4000 bis unter 6000 € 28 54 15 2 0 77 -
6000 bis unter 8000 € 33 55 11 1 0 80 -
8000 € und mehr 37 53 9 1 0 82 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 27 52 17 4 0 75 -
im äußeren Stadtgebiet 22 53 20 4 1 73 -
Alle Befragten 24 53 19 4 1 74 -

Noch Frage 37: Allgemeiner Gesundheitszustand nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Gesundheitszustand Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Ja 1100 28
Nein 2769 72

Gültige Antworten 3869 100

Chronische Krankheiten? Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal ja nein

Altersgruppe 
18 bis unter 25 12 88
25 bis unter 35 15 85
35 bis unter 45 19 81
45 bis unter 55 25 75
55 bis unter 65 36 64
65 und älter 47 53 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 31 69
unter 5 Jahre 14 86
5 bis unter 15 Jahre 20 80
15 Jahre und länger 36 64 
Geschlecht 
männlich 26 74
weiblich 30 70 
Nationalität
Deutsche 29 71
Nichtdeutsche 23 77 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 20 80
Teilzeit erwerbstätig 32 68
nicht erwerbstätig 37 63 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 42 58
Mittlere Reife, Realschulabschluss 37 63
Fachhochschulreife, Abitur 23 77
Hochschulabschluss 23 77
Sonstiges 30 70 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 25 75
Angestellte 22 78
Beamt*innen 26 74
Selbstständige 19 81
Hausfrauen, Hausmänner 21 79
Rentner*innen, Pensionär*innen 48 52
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 16 84
Arbeitslose 42 58
Sonstiges 21 79 
Wohnen Sie ...
zur Miete 27 73
im Eigentum 31 69 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 39 61
900 bis unter 2000 € 38 62
2000 bis unter 2900 € 32 68
2900 bis unter 4000 € 28 72
4000 bis unter 6000 € 25 75
6000 bis unter 8000 € 21 79
8000 € und mehr 16 84 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 24 76
im äußeren Stadtgebiet 31 69 
Alle Befragten 28 72

Noch Frage 38: Chronische Krankheiten nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Eine oder mehrere chronische Krankheiten

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Erheblich eingeschränkt 242 6
Eingeschränkt, aber nicht erheblich 837 22
Nicht eingeschränkt 2755 72

Gültige Antworten 3833 100

Einschränkungen durch chronische 
Krankheiten Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal erheblich eingeschränkt eingeschränkt, aber nicht 
erheblich nicht eingeschränkt

Anteil in %

Altersgruppe
18 bis unter 25 3 18 79
25 bis unter 35 3 13 84
35 bis unter 45 4 15 81
45 bis unter 55 5 19 76
55 bis unter 65 6 23 70
65 und älter 12 36 52
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 6 25 69
unter 5 Jahre 3 14 83
5 bis unter 15 Jahre 4 14 81
15 Jahre und länger 9 26 65
Geschlecht
männlich 6 21 73
weiblich 6 23 71
Nationalität
Deutsche 6 21 73
Nichtdeutsche 10 25 65
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 3 15 82
Teilzeit erwerbstätig 5 22 73
nicht erwerbstätig 11 29 60
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 15 34 51
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 27 66
Fachhochschulreife, Abitur 5 20 76
Hochschulabschluss 4 16 81
Sonstiges 12 33 55
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 7 28 65
Angestellte 2 15 82
Beamt*innen 3 14 83
Selbstständige 5 16 79
Hausfrauen, Hausmänner 2 26 72
Rentner*innen, Pensionär*innen 14 35 51
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 16 80
Arbeitslose 11 35 54
Sonstiges 13 15 73
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 20 74
im Eigentum 7 25 69
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 18 28 54
900 bis unter 2000 € 12 31 57
2000 bis unter 2900 € 8 30 62
2900 bis unter 4000 € 4 21 75
4000 bis unter 6000 € 5 16 79
6000 bis unter 8000 € 2 13 86
8000 € und mehr 2 12 86
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 20 75
im äußeren Stadtgebiet 7 23 70
Alle Befragten 6 22 72

Noch Frage 39: Einschränkungen durch chronische Krankheiten nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Einschränkungen durch chronische Krankheiten



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Bonuscard: Kultur für Alle 1846 49
Sozialticket (ÖPNV) 1212 32
Einkaufen in Sozialkaufhäusern / Tafelläden 2219 59
Angebote rund um die Kinderbetreuung 958 26
Sonstiges 34 1
Ich kenne die Angebote nicht 1033 28

Gültige Antworten 3749 100

Welche Angebote kennen Sie? (Mehrfachnennungen möglich) Anzahl % 



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Bonuscard: Kultur für Alle 208 9
Sozialticket (ÖPNV) 135 6
Einkaufen in Sozialkaufhäusern / Tafelläden 93 4
Angebote rund um die Kinderbetreuung 73 3
Sonstiges 16 1

2043 87Ich nutze die �onuscard nicht 

Gültige Antworten 2345 100

Welche Angebote nutzen Sie? (Mehrfachnennungen möglich) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
Bonuscard: 
Kultur für 

alle

Sozialticket 
(ÖPNV)

Sozialkauf-
häuser / 

Tafelläden

Angebote 
rund um die 

Kinder-
betreuung

Sonstiges

Ich kenne 
die 

Angebote 
nicht

Altersgruppe
18 bis unter 25 51 36 65 27 2 20
25 bis unter 35 36 25 57 20 1 31
35 bis unter 45 54 28 63 34 0 23
45 bis unter 55 64 37 67 36 2 16
55 bis unter 65 56 40 66 26 1 22
65 und älter 41 32 48 16 1 41
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 59 36 66 30 1 22
unter 5 Jahre 24 28 50 17 1 39
5 bis unter 15 Jahre 44 28 60 26 0 25
15 Jahre und länger 54 34 58 26 1 28
Geschlecht
männlich 44 31 53 23 1 32
weiblich 54 33 65 28 1 23
Nationalität
Deutsche 50 33 63 26 1 26
Nichtdeutsche 47 25 39 21 1 37
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 45 30 60 26 1 28
Teilzeit erwerbstätig 70 37 72 37 2 16
nicht erwerbstätig 48 33 55 22 1 31
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 44 24 48 18 1 35
Mittlere Reife, Realschulabschluss 53 33 58 22 1 27
Fachhochschulreife, Abitur 58 38 66 32 1 22
Hochschulabschluss 46 33 63 27 1 26
Sonstiges 48 25 41 20 1 37
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 57 25 46 23 2 27
Angestellte 48 32 63 27 1 26
Beamt*innen 60 34 81 42 0 11
Selbstständige 55 35 65 31 1 25
Hausfrauen, Hausmänner 64 23 51 31 4 21
Rentner*innen, Pensionär*innen 42 32 49 16 1 40
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 47 34 64 26 1 21
Arbeitslose 67 48 59 25 2 21
Sonstiges 70 36 66 38 2 10
Wohnen Sie ...
zur Miete 47 31 58 23 0 28
im Eigentum 53 34 61 29 2 27
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 60 38 60 20 1 22
900 bis unter 2000 € 48 28 49 16 1 34
2000 bis unter 2900 € 49 34 58 23 1 28
2900 bis unter 4000 € 47 32 58 24 1 29
4000 bis unter 6000 € 52 33 64 29 1 24
6000 bis unter 8000 € 48 34 68 34 1 23
8000 € und mehr 48 32 62 38 1 27
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 47 31 58 23 1 28
im äußeren Stadtgebiet 50 33 60 27 1 27
Alle Befragten 49 32 59 26 1 28

Noch Frage 40: Kenntnis der "Bonuscard + Kultur"-Angebote nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Kenntnis "Bonuscard + Kultur"-Angebote

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
Bonuscard: 
Kultur für 

alle

Sozialticket 
(ÖPNV)

Sozialkauf-
häuser / 

Tafelläden

Angebote 
rund um die 

Kinder-
betreuung

Sonstiges

Ich nutze
 die 
�onuscard 

nicht

Altersgruppe
18 bis unter 25 7 4 4 3 0 86
25 bis unter 35 6 4 3 4 1 92
35 bis unter 45 12 5 5 8 0 84
45 bis unter 55 10 5 3 4 2 85
55 bis unter 65 8 5 3 1 0 89
65 und älter 9 8 5 0 1 86
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 7 5 2 3 0 89
unter 5 Jahre 8 5 4 3 1 89
5 bis unter 15 Jahre 9 6 4 4 1 87
15 Jahre und länger 10 6 4 3 1 86
Geschlecht
männlich 8 5 3 2 1 88
weiblich 10 7 5 4 1 86
Nationalität
Deutsche 6 4 3 2 1 90
Nichtdeutsche 21 12 10 8 1 72
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 5 2 1 2 1 93
Teilzeit erwerbstätig 11 8 5 6 1 84
nicht erwerbstätig 13 9 7 4 1 82
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 11 10 6 4 1 81
Mittlere Reife, Realschulabschluss 9 4 3 3 0 87
Fachhochschulreife, Abitur 8 5 4 3 0 88
Hochschulabschluss 6 5 3 2 1 92
Sonstiges 24 13 10 7 1 69
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 17 10 6 6 2 74
Angestellte 4 2 1 2 1 93
Beamt*innen 4 4 0 3 1 95
Selbstständige 3 2 2 1 0 95
Hausfrauen, Hausmänner 29 14 14 19 0 69
Rentner*innen, Pensionär*innen 10 9 5 1 1 85
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 6 4 5 0 85
Arbeitslose 41 22 25 9 2 54
Sonstiges 14 11 6 8 0 80
Wohnen Sie ...
zur Miete 12 7 6 4 1 83
im Eigentum 4 3 1 1 0 95
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 40 22 24 6 1 47
900 bis unter 2000 € 18 13 10 5 2 74
2000 bis unter 2900 € 11 5 4 4 1 86
2900 bis unter 4000 € 5 3 0 2 0 92
4000 bis unter 6000 € 4 3 1 2 1 94
6000 bis unter 8000 € 1 3 0 2 0 96
8000 € und mehr 1 0 0 0 0 99
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 8 6 4 3 0 88
im äußeren Stadtgebiet 9 6 4 3 1 87
Alle Befragten 9 6 4 3 1 87

Noch Frage 40: Nutzung der "Bonuscard + Kultur"-Angebote nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Nutzung "Bonuscard + Kultur"-Angebote

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Nein 2137 55

Ja, innerhalb der nächsten 2 Jahre 738 19

Ja, innerhalb der nächsten 5 Jahre 399 10

Möglicherweise 599 15

Gültige Antworten 3873 100

Umzugsabsichten Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal nein ja, innerhalb der 
nächsten 2 Jahre

ja, innerhalb der 
nächsten 5 Jahre möglicherweise

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 19 44 23 14
25 bis unter 35 21 39 23 18
35 bis unter 45 41 28 12 20
45 bis unter 55 67 10 7 16
55 bis unter 65 70 7 6 18
65 und älter 85 5 1 9 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 64 15 9 13
unter 5 Jahre 22 39 21 18
5 bis unter 15 Jahre 33 30 16 20
15 Jahre und länger 72 9 5 14 
Geschlecht 
männlich 54 19 11 15
weiblich 56 19 9 16 
Nationalität
Deutsche 56 19 10 15
Nichtdeutsche 48 22 12 19 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 47 22 14 18
Teilzeit erwerbstätig 60 16 6 18
nicht erwerbstätig 63 17 8 12 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 81 4 4 12
Mittlere Reife, Realschulabschluss 67 12 6 15
Fachhochschulreife, Abitur 49 24 13 14
Hochschulabschluss 46 24 13 17
Sonstiges 56 19 7 18 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 54 16 8 21
Angestellte 46 23 13 18
Beamt*innen 60 18 11 11
Selbstständige 65 11 10 13
Hausfrauen, Hausmänner 62 15 7 15
Rentner*innen, Pensionär*innen 84 5 1 10
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 18 42 22 18
Arbeitslose 34 34 10 21
Sonstiges 37 33 16 14 
Wohnen Sie ...
zur Miete 39 27 14 19
im Eigentum 78 7 5 10 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 46 22 14 18
900 bis unter 2000 € 59 20 5 16
2000 bis unter 2900 € 57 17 10 17
2900 bis unter 4000 € 55 18 10 17
4000 bis unter 6000 € 51 21 12 15
6000 bis unter 8000 € 51 20 14 15
8000 € und mehr 64 16 11 9 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 46 24 13 17
im äußeren Stadtgebiet 60 17 9 15
Alle Befragten 55 19 10 15

Noch Frage 41: Umzugsabsichten nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Umzugsabsichten

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

In Ihrem jetzigen Stadtteil 292 17
In einem anderen Stuttgarter Stadtteil 177 10
In der Region Stuttgart 384 23
Im übrigen Baden-Württemberg 226 13
In einem der anderen Bundesländer 136 8
Im Ausland 108 6
Weiß ich noch nicht 383 22

Gültige Antworten 1705 100

4) Nur Befragte, die einen Umzug planen

Bevorzugter Wohnort nach Umzug4) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
in Ihrem 
jetzigen 
Stadtteil

In einem 
anderen 

Stuttgarter 
Stadtteil

In der 
Region 

Stuttgart

Im übrigen 
Baden-

Württem-
berg

in einem der 
anderen 
Bundes-
länder

im 
Ausland

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 18 15 27 17 14 10
25 bis unter 35 18 16 33 16 10 8
35 bis unter 45 26 10 33 16 9 7
45 bis unter 55 29 13 30 13 6 9
55 bis unter 65 21 8 19 27 15 10
65 und älter 27 17 17 19 10 10 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 27 17 29 12 7 9
unter 5 Jahre 16 14 32 20 11 8
5 bis unter 15 Jahre 21 13 30 16 12 7
15 Jahre und länger 25 11 26 20 10 8 
Geschlecht 
männlich 20 13 30 17 10 10
weiblich 24 13 28 17 10 7 
Nationalität
Deutsche 22 13 28 19 11 7
Nichtdeutsche 25 14 35 6 5 15 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 22 13 29 17 12 7
Teilzeit erwerbstätig 25 14 29 17 5 9
nicht erwerbstätig 22 13 28 18 10 9 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 22 10 30 21 10 7
Mittlere Reife, Realschulabschluss 29 14 23 19 9 6
Fachhochschulreife, Abitur 23 11 29 17 9 11
Hochschulabschluss 20 14 29 17 12 8
Sonstiges 20 14 40 13 3 10 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 23 11 30 15 10 11
Angestellte 23 14 31 16 10 6
Beamt*innen 19 13 18 34 11 5
Selbstständige 13 18 22 17 10 19
Hausfrauen, Hausmänner 34 0 32 7 4 24
Rentner*innen, Pensionär*innen 25 14 15 23 12 11
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 20 15 27 18 10 10
Arbeitslose 15 16 50 2 8 9
Sonstiges 22 8 38 20 10 2 
Wohnen Sie ...
zur Miete 23 14 30 16 10 7
im Eigentum 19 11 26 19 12 13 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 34 15 21 20 5 5
900 bis unter 2000 € 24 13 28 12 9 13
2000 bis unter 2900 € 25 11 28 15 12 8
2900 bis unter 4000 € 22 13 28 21 9 7
4000 bis unter 6000 € 19 13 35 16 10 7
6000 bis unter 8000 € 22 12 31 17 12 5
8000 € und mehr 24 25 11 16 12 12 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 19 15 29 17 11 9
im äußeren Stadtgebiet 24 12 29 17 10 8
Alle Befragten (4) 22 13 29 17 10 8

Noch Frage 42: Bevorzugter Wohnort nach dem Umzug - nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Bevorzugter Wohnort nach Umzug

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Scheidung / Trennung 27 2

Gründung eines neuen Haushalts 
(z.B. Auszug aus Elternhaus, Heirat)

280 17

Arbeitsplatz-/ Ausbildungsplatzwechsel, Ausbildungs-/ 
Studienbeginn 271 16

Kündigung durch Vermieter*in 68 4

Wunsch nach Eigentumsbildung 531 32

Wunsch nach Wohnen im Grünen 568 34

Wohnung zu groß 64 4

Wohnung zu klein 642 38

Wohnkosten / Miete zu hoch 470 28

Unzureichender Komfort, schlechte Ausstattung 270 16

Zu große Entfernung zum Arbeits-/ Ausbildungsplatz 91 5

Zu hohe Lärm-/ Verkehrsbelastung 281 17

Unzufriedenheit mit dem sozialen Umfeld 192 11

Sonstiges 174 10

Gültige Antworten 1675 100

4) Nur Befragte, die einen Umzug planen

Umzugsgründe (Mehrfachnennungen möglich)4) Anzahl % 



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Scheidung / Trennung Gründung eines neuen 
Haushalts

Arbeitsplatz-/ 
Ausbildungsplatz-wechsel, 

Ausbildungs-/ 
Studienbeginn

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 1 48 43
25 bis unter 35 0 22 21
35 bis unter 45 2 10 10
45 bis unter 55 3 5 7
55 bis unter 65 3 4 3
65 und älter 3 2 0 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 1 35 18
unter 5 Jahre 1 16 26
5 bis unter 15 Jahre 2 11 17
15 Jahre und länger 3 9 5 
Geschlecht 
männlich 1 18 16
weiblich 2 16 16 
Nationalität
Deutsche 1 17 16
Nichtdeutsche 3 14 18 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 1 14 12
Teilzeit erwerbstätig 2 13 11
nicht erwerbstätig 2 22 25 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 4 8 3
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 15 4
Fachhochschulreife, Abitur 1 26 23
Hochschulabschluss 1 15 17
Sonstiges 5 17 23 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 0 10 16
Angestellte 1 15 12
Beamt*innen 3 10 10
Selbstständige 3 10 6
Hausfrauen, Hausmänner 0 0 5
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 2 1
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 1 40 43
Arbeitslose 4 26 34
Sonstiges 3 4 6 
Wohnen Sie ...
zur Miete 2 15 17
im Eigentum 2 24 15 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 6 17 28
900 bis unter 2000 € 2 14 24
2000 bis unter 2900 € 1 19 18
2900 bis unter 4000 € 2 17 13
4000 bis unter 6000 € 1 13 11
6000 bis unter 8000 € 2 16 14
8000 € und mehr 1 27 19 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 1 16 17
im äußeren Stadtgebiet 2 17 16
Alle Befragten (4) 2 17 16

Noch Frage 43: Umzugsgründe nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen (Mehrfachnennungen möglich)

Umzugsgründe



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Kündigung durch 
Vermieter*in

Wunsch nach 
Eigentumsbildung

Wunsch nach Wohnen im 
Grünen

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 7 16 18
25 bis unter 35 3 41 41
35 bis unter 45 2 44 37
45 bis unter 55 7 27 37
55 bis unter 65 4 14 32
65 und älter 11 6 12 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 26 20
unter 5 Jahre 6 34 38
5 bis unter 15 Jahre 3 40 40
15 Jahre und länger 4 25 34 
Geschlecht 
männlich 3 32 32
weiblich 5 32 36 
Nationalität
Deutsche 4 33 36
Nichtdeutsche 6 27 24 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 2 40 38
Teilzeit erwerbstätig 4 25 38
nicht erwerbstätig 7 21 25 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 12 27
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 20 33
Fachhochschulreife, Abitur 6 24 27
Hochschulabschluss 3 39 38
Sonstiges 2 24 26 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 3 19 37
Angestellte 2 40 38
Beamt*innen 4 44 41
Selbstständige 2 23 42
Hausfrauen, Hausmänner 5 9 14
Rentner*innen, Pensionär*innen 10 5 16
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 7 19 26
Arbeitslose 6 18 20
Sonstiges 4 50 38 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 37 35
im Eigentum 0 11 29 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 12 10 20
900 bis unter 2000 € 8 10 27
2000 bis unter 2900 € 5 22 27
2900 bis unter 4000 € 3 37 36
4000 bis unter 6000 € 2 43 42
6000 bis unter 8000 € 1 47 40
8000 € und mehr 1 39 26 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 32 41
im äußeren Stadtgebiet 4 32 29
Alle Befragten (4) 4 32 34

Noch Frage 43: Umzugsgründe nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen (Mehrfachnennungen möglich)

Umzugsgründe



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Wohnung zu groß Wohnung zu klein Wohnkosten / Miete zu 
hoch

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 0 21 14
25 bis unter 35 0 50 34
35 bis unter 45 1 53 26
45 bis unter 55 5 29 29
55 bis unter 65 14 17 33
65 und älter 20 9 21 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 4 25 17
unter 5 Jahre 1 41 37
5 bis unter 15 Jahre 1 54 28
15 Jahre und länger 11 26 27 
Geschlecht 
männlich 4 40 29
weiblich 4 37 27 
Nationalität
Deutsche 4 37 25
Nichtdeutsche 2 44 42 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 3 43 28
Teilzeit erwerbstätig 4 37 35
nicht erwerbstätig 6 32 25 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 11 22 40
Mittlere Reife, Realschulabschluss 8 31 23
Fachhochschulreife, Abitur 0 36 22
Hochschulabschluss 3 42 29
Sonstiges 3 37 38 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 6 43 39
Angestellte 2 43 29
Beamt*innen 5 34 21
Selbstständige 6 40 24
Hausfrauen, Hausmänner 7 58 29
Rentner*innen, Pensionär*innen 22 8 24
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 0 28 20
Arbeitslose 3 43 31
Sonstiges 0 62 35 
Wohnen Sie ...
zur Miete 2 41 34
im Eigentum 10 26 5 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 6 36 34
900 bis unter 2000 € 5 34 35
2000 bis unter 2900 € 3 36 35
2900 bis unter 4000 € 5 40 27
4000 bis unter 6000 € 2 45 29
6000 bis unter 8000 € 3 41 20
8000 € und mehr 4 25 11 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 40 30
im äußeren Stadtgebiet 5 37 27
Alle Befragten (4) 4 38 28

Noch Frage 43: Umzugsgründe nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen (Mehrfachnennungen möglich)

Umzugsgründe



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Unzureichender Komfort, 
schlechte Ausstattung

zu große Entfernung zum 
Arbeits-/ Ausbildungsplatz

zu hohe Lärm-/ 
Verkehrsbelastung 

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 8 8 7
25 bis unter 35 18 6 17
35 bis unter 45 17 6 18
45 bis unter 55 20 3 26
55 bis unter 65 16 3 20
65 und älter 14 0 10 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 13 7 14
unter 5 Jahre 15 7 18
5 bis unter 15 Jahre 18 6 15
15 Jahre und länger 17 2 20 
Geschlecht 
männlich 15 6 17
weiblich 17 5 17 
Nationalität
Deutsche 15 5 18
Nichtdeutsche 20 6 12 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 18 7 18
Teilzeit erwerbstätig 19 1 19
nicht erwerbstätig 12 5 14 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 18 5 19
Mittlere Reife, Realschulabschluss 17 5 15
Fachhochschulreife, Abitur 17 5 14
Hochschulabschluss 15 6 18
Sonstiges 19 3 12 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 22 9 20
Angestellte 18 6 19
Beamt*innen 8 4 21
Selbstständige 14 1 14
Hausfrauen, Hausmänner 5 9 14
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 0 13
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 8 13
Arbeitslose 24 3 9
Sonstiges 18 3 20 
Wohnen Sie ...
zur Miete 19 5 17
im Eigentum 4 6 15 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 13 0 17
900 bis unter 2000 € 20 5 15
2000 bis unter 2900 € 20 6 15
2900 bis unter 4000 € 20 6 17
4000 bis unter 6000 € 13 5 19
6000 bis unter 8000 € 11 7 16
8000 € und mehr 12 2 12 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 18 4 22
im äußeren Stadtgebiet 15 7 13
Alle Befragten (4) 16 5 17

Noch Frage 43: Umzugsgründe nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen (Mehrfachnennungen möglich)

Umzugsgründe



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Unzufriedenheit mit dem sozialen 
Umfeld sonstiges

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 6 8
25 bis unter 35 9 7
35 bis unter 45 12 8
45 bis unter 55 19 10
55 bis unter 65 14 17
65 und älter 19 26 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 11 11
unter 5 Jahre 8 10
5 bis unter 15 Jahre 10 9
15 Jahre und länger 17 13 
Geschlecht 
männlich 11 12
weiblich 12 9 
Nationalität
Deutsche 12 11
Nichtdeutsche 10 7 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 11 10
Teilzeit erwerbstätig 14 6
nicht erwerbstätig 11 13 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 18 13
Mittlere Reife, Realschulabschluss 18 12
Fachhochschulreife, Abitur 12 10
Hochschulabschluss 10 10
Sonstiges 7 7 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 24 8
Angestellte 10 9
Beamt*innen 10 11
Selbstständige 15 19
Hausfrauen, Hausmänner 3 20
Rentner*innen, Pensionär*innen 20 28
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 9
Arbeitslose 13 1
Sonstiges 14 7 
Wohnen Sie ...
zur Miete 11 8
im Eigentum 13 20 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 14 3
900 bis unter 2000 € 12 11
2000 bis unter 2900 € 13 9
2900 bis unter 4000 € 12 10
4000 bis unter 6000 € 11 11
6000 bis unter 8000 € 8 12
8000 € und mehr 6 10 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 9 9
im äußeren Stadtgebiet 13 12
Alle Befragten (4) 11 10

Noch Frage 43: Umzugsgründe nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen (Mehrfachnennungen möglich)

Umzugsgründe



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Zur Miete und zwar im…

Ein-/ Familienhaus, Doppelhaus 401 24

Mehrfamilienhaus 662 39

Im selbstgenutzten Eigentum und zwar in…

einer Eigentumswohnung 543 32

einem Ein-/ Zweifamilienhaus, Doppelhaus 575 34

In einer anderen Wohnform 189 11

Gültige Antworten 1687 100

4) Nur Befragte, die einen Umzug planen

Beabsichtigte Wohnform nach Umzug4) Anzahl % 



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Ein-/Zweifamilienhaus, Doppelhaus Mehrfamilienhaus

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 20 54
25 bis unter 35 27 43
35 bis unter 45 24 35
45 bis unter 55 25 35
55 bis unter 65 21 31
65 und älter 17 30 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 20 35
unter 5 Jahre 26 48
5 bis unter 15 Jahre 24 41
15 Jahre und länger 24 32 
Geschlecht 
männlich 27 39
weiblich 20 40 
Nationalität
Deutsche 23 39
Nichtdeutsche 31 40 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 24 36
Teilzeit erwerbstätig 25 36
nicht erwerbstätig 22 46 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 28 30
Mittlere Reife, Realschulabschluss 25 38
Fachhochschulreife, Abitur 22 46
Hochschulabschluss 23 38
Sonstiges 34 42 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 32 35
Angestellte 24 37
Beamt*innen 21 33
Selbstständige 21 23
Hausfrauen, Hausmänner 19 48
Rentner*innen, Pensionär*innen 17 31
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 25 59
Arbeitslose 34 50
Sonstiges 19 31 
Wohnen Sie ...
zur Miete 27 45
im Eigentum 12 15 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 23 60
900 bis unter 2000 € 27 54
2000 bis unter 2900 € 28 45
2900 bis unter 4000 € 27 36
4000 bis unter 6000 € 23 35
6000 bis unter 8000 € 14 28
8000 € und mehr 18 21 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 24 45
im äußeren Stadtgebiet 24 35
Alle Befragten (4) 24 39

Noch Frage 44: Beabsichtigte Wohnform nach Umzug - ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Zur Miete und zwar im…

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal einer 
Eigentumswohnung

einem Ein-/ 
Zweifamilienhaus, 

Doppelhaus

 Anteil in %

Altersgruppe 
18 bis unter 25 18 13 19
25 bis unter 35 33 39 6
35 bis unter 45 37 45 5
45 bis unter 55 36 38 10
55 bis unter 65 34 29 18
65 und älter 26 12 31 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 32 28 15
unter 5 Jahre 29 35 8
5 bis unter 15 Jahre 33 42 7
15 Jahre und länger 36 30 16 
Geschlecht 
männlich 33 35 9
weiblich 31 34 13 
Nationalität
Deutsche 31 35 12
Nichtdeutsche 42 31 5 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 38 39 8
Teilzeit erwerbstätig 29 39 12
nicht erwerbstätig 24 25 17 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 28 26 18
Mittlere Reife, Realschulabschluss 30 25 16
Fachhochschulreife, Abitur 28 27 13
Hochschulabschluss 35 41 9
Sonstiges 29 24 8 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 34 34 3
Angestellte 38 40 8
Beamt*innen 34 38 9
Selbstständige 28 40 21
Hausfrauen, Hausmänner 42 28 0
Rentner*innen, Pensionär*innen 23 12 34
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 24 19 13
Arbeitslose 17 22 12
Sonstiges 23 61 6 
Wohnen Sie ...
zur Miete 31 32 10
im Eigentum 38 43 17 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 16 14 19
900 bis unter 2000 € 20 16 17
2000 bis unter 2900 € 27 22 14
2900 bis unter 4000 € 38 35 8
4000 bis unter 6000 € 37 45 8
6000 bis unter 8000 € 37 56 9
8000 € und mehr 42 40 11 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 30 34 11
im äußeren Stadtgebiet 34 34 12
Alle Befragten (4) 32 34 11

Noch Frage 44: Beabsichtigte Wohnform nach Umzug - ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Im selbstgenutzen Eigentum und zwar in…

in einer anderen 
Wohnform



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Mehr als gerechten Anteil 401 11
Gerechter Anteil 2552 68
Etwas weniger 676 18
Sehr viel weniger 122 3

Gültige Antworten 3752 100

Gerechter Anteil im Vergleich zu Anderen Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal mehr als gerechten 
Anteil gerechter Anteil etwas weniger sehr viel weniger

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 11 64 21 4
25 bis unter 35 12 66 19 4
35 bis unter 45 13 60 21 6
45 bis unter 55 12 67 19 3
55 bis unter 65 10 69 18 2
65 und älter 8 77 13 2 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 10 68 18 4
unter 5 Jahre 13 66 18 2
5 bis unter 15 Jahre 12 66 18 4
15 Jahre und länger 10 70 17 3 
Geschlecht 
männlich 10 69 18 3
weiblich 12 67 18 3 
Nationalität
Deutsche 12 69 16 3
Nichtdeutsche 4 61 29 6 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 12 66 19 3
Teilzeit erwerbstätig 14 62 20 4
nicht erwerbstätig 8 72 16 3 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 4 65 26 5
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 71 20 3
Fachhochschulreife, Abitur 12 67 17 4
Hochschulabschluss 14 69 14 2
Sonstiges 4 59 31 5 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 5 57 34 4
Angestellte 13 66 18 3
Beamt*innen 20 67 14 0
Selbstständige 13 71 14 2
Hausfrauen, Hausmänner 1 71 21 6
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 77 13 2
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 11 67 18 3
Arbeitslose 4 53 37 6
Sonstiges 8 63 21 8 
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 65 22 4
im Eigentum 14 73 12 2 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 1 62 26 11
900 bis unter 2000 € 5 62 27 6
2000 bis unter 2900 € 6 71 20 3
2900 bis unter 4000 € 8 68 21 4
4000 bis unter 6000 € 14 70 15 1
6000 bis unter 8000 € 19 71 8 2
8000 € und mehr 28 66 5 1 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 12 69 17 3
im äußeren Stadtgebiet 10 68 19 3
Alle Befragten 11 68 18 3

Noch Frage 45: Gerechter Anteil nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Im Vergleich zu anderen 

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Sehr hoch 237 6
Hoch 1178 31
Mittel 1341 35
Nierdrig 287 7
Sehr niedrig 65 2
Weiß nicht 739 19

Gültige Antworten 3847 100

Toleranz gegenüber LSBTTIQ-Personen Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal sehr hoch hoch mittel niedrig sehr 
niedrig 2021 2019

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 7 34 45 12 2 58 -
25 bis unter 35 7 38 40 11 3 59 -
35 bis unter 45 9 40 41 9 1 61 -
45 bis unter 55 7 41 42 7 2 61 -
55 bis unter 65 9 40 42 8 2 61 -
65 und älter 7 34 48 8 2 59 - 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 8 35 46 10 1 60 -
unter 5 Jahre 6 37 43 12 2 58 -
5 bis unter 15 Jahre 7 41 41 9 2 61 -
15 Jahre und länger 8 38 43 8 3 60 - 
Geschlecht 
männlich 10 40 40 8 2 62 -
weiblich 5 36 46 10 2 58 - 
Nationalität
Deutsche 7 39 43 9 2 60 -
Nichtdeutsche 11 33 43 9 5 59 - 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 9 41 39 9 2 62 -
Teilzeit erwerbstätig 7 36 46 9 2 59 -
nicht erwerbstätig 7 35 47 10 2 58 - 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 6 33 47 11 3 57 -
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 35 48 9 2 59 -
Fachhochschulreife, Abitur 9 35 41 13 1 59 -
Hochschulabschluss 8 42 41 8 2 62 -
Sonstiges 10 25 51 8 6 56 - 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 8 36 38 12 6 57 -
Angestellte 8 40 41 9 2 61 -
Beamt*innen 10 35 50 6 0 62 -
Selbstständige 9 46 37 7 2 63 -
Hausfrauen, Hausmänner 8 38 40 7 7 58 -
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 34 49 8 2 59 -
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 33 42 16 3 56 -
Arbeitslose 8 30 46 13 4 56 -
Sonstiges 8 40 43 7 2 61 - 
Wohnen Sie ...
zur Miete 7 37 43 10 3 59 -
im Eigentum 8 39 43 8 2 61 - 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 8 43 33 13 3 60 -
900 bis unter 2000 € 7 32 45 13 3 57 -
2000 bis unter 2900 € 7 32 48 9 4 57 -
2900 bis unter 4000 € 7 37 47 8 2 60 -
4000 bis unter 6000 € 9 42 40 9 1 62 -
6000 bis unter 8000 € 9 43 39 7 1 63 -
8000 € und mehr 6 48 38 7 1 63 - 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 39 41 10 2 60 -
im äußeren Stadtgebiet 8 37 44 9 2 60 -
Alle Befragten (1) 8 38 43 9 2 60 -

Noch Frage 46: Toleranz gegenüber LSBTTIQ-Personen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Toleranz gegenüber LSBTTIQ Kommunalbarometer

Anteil in % Punkte



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Ja 200 5
Eher ja 277 7
Teils / teils 587 15
Eher nein 779 20
Nein 1294 34
Weiß nicht 693 18

Gültige Antworten 3830 100

Übertriebene Toleranz gegenüber LSBTTIQ-
Personen Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal ja eher ja teils/teils eher nein nein

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 8 8 11 24 48
25 bis unter 35 5 6 10 19 59
35 bis unter 45 5 6 13 21 55
45 bis unter 55 6 8 18 27 41
55 bis unter 65 6 10 24 25 35
65 und älter 8 13 29 31 19 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 9 10 21 27 33
unter 5 Jahre 4 5 10 20 61
5 bis unter 15 Jahre 4 6 13 23 55
15 Jahre und länger 7 10 23 26 33 
Geschlecht 
männlich 8 10 20 26 36
weiblich 5 7 18 24 46 
Nationalität
Deutsche 6 8 17 25 43
Nichtdeutsche 9 12 29 22 29 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 6 8 14 24 47
Teilzeit erwerbstätig 5 5 19 22 49
nicht erwerbstätig 7 11 24 27 32 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 7 14 30 29 21
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 11 29 30 22
Fachhochschulreife, Abitur 8 8 15 26 44
Hochschulabschluss 5 7 12 22 54
Sonstiges 7 13 32 23 24 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 10 13 27 25 25
Angestellte 6 7 15 23 50
Beamt*innen 5 8 8 25 54
Selbstständige 7 7 15 25 46
Hausfrauen, Hausmänner 11 11 26 28 25
Rentner*innen, Pensionär*innen 8 13 28 30 20
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 6 14 20 54
Arbeitslose 9 13 20 24 34
Sonstiges 2 4 19 21 54 
Wohnen Sie ...
zur Miete 6 8 17 23 46
im Eigentum 7 10 21 28 34 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 10 10 28 29 23
900 bis unter 2000 € 7 12 24 23 34
2000 bis unter 2900 € 6 10 21 29 34
2900 bis unter 4000 € 7 7 25 24 37
4000 bis unter 6000 € 5 8 14 24 49
6000 bis unter 8000 € 5 8 11 23 54
8000 € und mehr 4 6 12 25 53 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 7 16 24 49
im äußeren Stadtgebiet 8 10 20 25 37
Alle Befragten (1) 6 9 19 25 41

Noch Frage 47: Übertriebene Toleranz gegenüber LSBTTIQ-Personen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen 
Merkmalen

Übertriebene Toleranz LSBTTIQ

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Männlich 1872 48
Weiblich 2008 52
Divers 7 0

Gültige Antworten 3886 100

Geschlecht Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal männlich weiblich

Altersgruppe 
18 bis unter 25 50 50
25 bis unter 35 49 51
35 bis unter 45 48 52
45 bis unter 55 49 51
55 bis unter 65 51 49
65 und älter 45 55 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 51 49
unter 5 Jahre 49 51
5 bis unter 15 Jahre 50 50
15 Jahre und länger 46 54 
Geschlecht 
männlich 100        /
weiblich / 100
divers        / / 
Nationalität
Deutsche 48 52
Nichtdeutsche 48 52 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 63 37
Teilzeit erwerbstätig 18 82
nicht erwerbstätig 41 59 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 46 54
Mittlere Reife, Realschulabschluss 38 62
Fachhochschulreife, Abitur 49 51
Hochschulabschluss 53 47
Sonstiges 47 53 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 69 31
Angestellte 51 49
Beamt*innen 37 63
Selbstständige 67 33
Hausfrauen, Hausmänner 5 95
Rentner*innen, Pensionär*innen 44 56
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 48 52
Arbeitslose 45 55
Sonstiges 19 81 
Wohnen Sie ...
zur Miete 49 51
im Eigentum 47 53 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 43 57
900 bis unter 2000 € 43 57
2000 bis unter 2900 € 45 55
2900 bis unter 4000 € 50 50
4000 bis unter 6000 € 52 48
6000 bis unter 8000 € 54 46
8000 € und mehr 56 44 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 51 49
im äußeren Stadtgebiet 47 53 
Alle Befragten 48 52

Noch Frage 48: Geschlecht nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Geschlecht der Befragten

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

zur Miete 2304 59
im Eigentum 1569 41

Gültige Antworten 3873 100

Wohnstatus Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal zur Miete im Eigentum

Altersgruppe 
18 bis unter 25 66 34
25 bis unter 35 89 11
35 bis unter 45 72 28
45 bis unter 55 52 48
55 bis unter 65 45 55
65 und älter 41 59 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 43 57
unter 5 Jahre 93 7
5 bis unter 15 Jahre 79 21
15 Jahre und länger 48 52 
Geschlecht 
männlich 60 40
weiblich 59 41 
Nationalität
Deutsche 57 43
Nichtdeutsche 77 23 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 67 33
Teilzeit erwerbstätig 49 51
nicht erwerbstätig 54 46 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 54 46
Mittlere Reife, Realschulabschluss 51 49
Fachhochschulreife, Abitur 60 40
Hochschulabschluss 62 38
Sonstiges 72 28 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 70 30
Angestellte 66 34
Beamt*innen 56 44
Selbstständige 47 53
Hausfrauen, Hausmänner 65 35
Rentner*innen, Pensionär*innen 41 59
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 75 25
Arbeitslose 80 20
Sonstiges 69 31 
Wohnen Sie ...
zur Miete 100 /
im Eigentum / 100 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 88 12
900 bis unter 2000 € 76 24
2000 bis unter 2900 € 61 39
2900 bis unter 4000 € 60 40
4000 bis unter 6000 € 57 43
6000 bis unter 8000 € 47 53
8000 € und mehr 35 65 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 71 29
im äußeren Stadtgebiet 53 47 
Alle Befragten 59 41

Noch Frage 49: Wohnstatus nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Befragte wohnen

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

allein 820 21
mit Ehepartner*in / Partner*in 2453 63
mit Eltern / Elternteil 259 7
bei erwachsenen Kindern 91 2
mit Verwandten 49 1
mit Kind(ern) 1009 26
in einer Wohngemeinschaft 228 6

Gültige Antworten 3881 100

Leben Sie hier im Haushalt…? (Mehrfachnennungen möglich) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal alleine
mit 

(Ehe-)
Partner*in

mit 
Eltern / 

Elternteil

bei erwach-
senen 

Kindern

mit Ver-
wandten

mit 
Kind(ern)

in einer 
Wohn-

gemein-
schaft

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 8 12 58 3 8 6 20
25 bis unter 35 17 59 7 0 2 15 16
35 bis unter 45 16 74 3 1 1 54 3
45 bis unter 55 16 72 3 5 1 55 1
55 bis unter 65 23 69 2 4 0 24 2
65 und älter 33 64 1 2 0 4 2 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 21 56 19 3 3 21 2
unter 5 Jahre 19 57 1 1 1 17 21
5 bis unter 15 Jahre 17 72 2 1 1 36 8
15 Jahre und länger 24 66 4 3 1 27 2 
Geschlecht 
männlich 19 65 8 2 1 25 6
weiblich 23 62 5 2 1 27 6 
Nationalität
Deutsche 22 63 7 2 1 24 6
Nichtdeutsche 16 67 6 4 2 37 7 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 21 66 4 2 1 27 6
Teilzeit erwerbstätig 11 75 4 4 2 55 4
nicht erwerbstätig 24 57 10 2 2 15 7 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 27 65 3 3 1 17 1
Mittlere Reife, Realschulabschluss 24 64 8 3 1 23 2
Fachhochschulreife, Abitur 17 50 17 3 3 22 11
Hochschulabschluss 20 66 3 1 0 30 7
Sonstiges 16 69 8 6 3 32 3 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 18 68 6 4 1 34 6
Angestellte 20 66 4 2 1 32 6
Beamt*innen 19 70 2 1 1 38 3
Selbstständige 13 79 3 3 1 39 3
Hausfrauen, Hausmänner 3 88 2 6 0 59 1
Rentner*innen, Pensionär*innen 33 63 1 2 1 4 2
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 24 40 2 5 9 25
Arbeitslose 23 46 20 9 4 30 6
Sonstiges 9 76 4 0 2 68 3 
Wohnen Sie ...
zur Miete 25 57 5 2 1 24 9
im Eigentum 16 73 9 3 2 29 1 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 45 26 7 4 2 12 15
900 bis unter 2000 € 46 32 6 2 1 11 11
2000 bis unter 2900 € 34 52 5 2 1 19 5
2900 bis unter 4000 € 21 65 7 3 1 25 5
4000 bis unter 6000 € 5 83 7 2 1 33 3
6000 bis unter 8000 € 3 86 4 1 1 41 5
8000 € und mehr 4 79 12 4 1 46 5 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 23 61 4 2 1 23 9
im äußeren Stadtgebiet 20 65 8 2 1 28 4
Alle Befragten 21 63 7 2 1 26 6

Noch Frage 50: Haushaltsstruktur nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen (Mehrfachnennungen möglich)

Haushaltstruktur

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Eine Person 794 21
Zwei Personen 1664 43
Drei Personen 647 17
Vier Personen 522 14
Fünf Personen und mehr 222 6

Gültige Antworten 3850 100

Haushaltsgröße Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal eine 
Person

zwei 
Personen

drei 
Personen

vier 
Personen

fünf 
Personen 
und mehr

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 8 24 25 26 16
25 bis unter 35 17 51 19 9 4
35 bis unter 45 15 27 22 26 10
45 bis unter 55 16 25 21 27 11
55 bis unter 65 22 49 18 8 2
65 und älter 32 61 5 1 1 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 21 40 17 16 6
unter 5 Jahre 19 49 16 11 5
5 bis unter 15 Jahre 17 40 21 16 6
15 Jahre und länger 23 45 14 12 6 
Geschlecht 
männlich 19 45 17 14 5
weiblich 22 42 16 13 6 
Nationalität
Deutsche 22 45 16 13 5
Nichtdeutsche 15 35 21 19 9 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 21 44 17 13 4
Teilzeit erwerbstätig 10 27 26 25 12
nicht erwerbstätig 24 48 13 10 5 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 26 52 13 6 3
Mittlere Reife, Realschulabschluss 23 46 13 12 6
Fachhochschulreife, Abitur 16 37 22 16 9
Hochschulabschluss 20 43 17 14 5
Sonstiges 15 40 17 19 9 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 16 37 24 16 7
Angestellte 20 42 18 16 5
Beamt*innen 19 40 18 16 8
Selbstständige 13 38 23 17 9
Hausfrauen, Hausmänner 3 31 26 23 17
Rentner*innen, Pensionär*innen 32 61 5 1 1
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 32 22 25 11
Arbeitslose 21 28 25 19 6
Sonstiges 11 15 37 26 11 
Wohnen Sie ...
zur Miete 24 42 17 12 5
im Eigentum 15 45 16 16 7 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 44 32 13 7 4
900 bis unter 2000 € 44 34 12 6 4
2000 bis unter 2900 € 33 41 13 8 5
2900 bis unter 4000 € 20 45 18 11 5
4000 bis unter 6000 € 5 52 19 18 6
6000 bis unter 8000 € 3 47 20 22 8
8000 € und mehr 3 33 24 25 14 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 23 45 17 11 5
im äußeren Stadtgebiet 19 43 17 15 6
Alle Befragten 21 43 17 14 6

Noch Frage 51: Haushaltsgröße nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Personen im Haushalt

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

18 bis unter 25 247 6
25 bis unter 35 753 20
35 bis unter 45 662 17
45 bis unter 55 596 15
55 bis unter 54 638 17
65 und älter 961 25

Gültige Antworten 3858 100

Altersgruppen Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal 18 bis 
unter 25

25 bis
unter 35

35 bis
unter 45

45 bis
unter 55

55 bis
unter 65

65 und
alter

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 100 / / / / /
25 bis unter 35 / 100 / / / /
35 bis unter 45 / / 100 / / /
45 bis unter 55 / / / 100 / /
55 bis unter 65 / / / / 100 /
65 und älter / / / / / 100 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 13 16 10 13 22 26
unter 5 Jahre 14 58 18 6 2 2
5 bis unter 15 Jahre 3 32 40 13 7 5
15 Jahre und länger 1 3 10 21 23 42 
Geschlecht 
männlich 6 20 17 16 17 23
weiblich 6 19 17 15 16 26 
Nationalität
Deutsche 7 19 16 15 17 26
Nichtdeutsche 5 24 25 18 11 16 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 2 28 23 22 22 2
Teilzeit erwerbstätig 1 12 26 29 28 3
nicht erwerbstätig 13 12 8 3 7 57 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 1 4 7 10 22 56
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 7 10 17 23 36
Fachhochschulreife, Abitur 24 17 15 13 16 14
Hochschulabschluss 2 30 23 16 14 16
Sonstiges 6 14 18 20 14 28 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 5 20 17 29 25 4
Angestellte 2 28 25 23 21 1
Beamt*innen 2 18 26 23 30 1
Selbstständige 1 10 19 28 32 11
Hausfrauen, Hausmänner 2 7 37 26 20 8
Rentner*innen, Pensionär*innen 0 0 0 1 6 92
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 56 37 5 1 1 0
Arbeitslose 12 25 30 12 20 1
Sonstiges 4 31 42 8 11 4 
Wohnen Sie ...
zur Miete 7 29 21 13 12 17
im Eigentum 5 5 12 19 23 36 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 20 19 10 7 12 32
900 bis unter 2000 € 9 16 10 10 14 42
2000 bis unter 2900 € 5 18 13 12 19 32
2900 bis unter 4000 € 5 20 17 14 16 27
4000 bis unter 6000 € 5 25 21 18 17 14
6000 bis unter 8000 € 3 21 33 20 16 8
8000 € und mehr 8 13 19 33 18 9 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 26 20 13 14 21
im äußeren Stadtgebiet 7 16 16 17 18 27
Alle Befragten 6 20 17 15 17 25

Noch Frage 52: Altersgruppen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Altersgruppen

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Ja 3022 78
Nein 865 22

Gültige Antworten 3888 100

Sind Sie in Deutschland geboren? Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021

Merkmal ja nein

Altersgruppe 
18 bis unter 25 92 8
25 bis unter 35 80 20
35 bis unter 45 70 30
45 bis unter 55 71 29
55 bis unter 65 82 18
65 und älter 80 20 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 100 /
unter 5 Jahre 69 31
5 bis unter 15 Jahre 71 29
15 Jahre und länger 71 29 
Geschlecht 
männlich 79 21
weiblich 77 23 
Nationalität
Deutsche 88 12
Nichtdeutsche 13 87 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 80 20
Teilzeit erwerbstätig 74 26
nicht erwerbstätig 77 23 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 81 19
Mittlere Reife, Realschulabschluss 87 13
Fachhochschulreife, Abitur 85 15
Hochschulabschluss 80 20
Sonstiges 15 85 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 50 50
Angestellte 81 19
Beamt*innen 95 5
Selbstständige 81 19
Hausfrauen, Hausmänner 33 67
Rentner*innen, Pensionär*innen 80 20
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 85 15
Arbeitslose 50 50
Sonstiges 74 26 
Wohnen Sie ...
zur Miete 74 26
im Eigentum 84 16 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 55 45
900 bis unter 2000 € 66 34
2000 bis unter 2900 € 74 26
2900 bis unter 4000 € 82 18
4000 bis unter 6000 € 82 18
6000 bis unter 8000 € 85 15
8000 € und mehr 85 15 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 78 22
im äußeren Stadtgebiet 77 23 
Alle Befragten 78 22

Noch Frage 53: Geburtsort nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

In Deutschland geboren

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Deutsche 3346 86
Andere 686 18

Gültige Antworten 3875 100

Staatsangehörigkeit (Mehrfachnennungen möglich) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Deutsche Andere

Altersgruppe 
18 bis unter 25 89 19
25 bis unter 35 83 22
35 bis unter 45 80 25
45 bis unter 55 84 21
55 bis unter 65 91 11
65 und älter 91 11 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 95 7
unter 5 Jahre 74 30
5 bis unter 15 Jahre 82 24
15 Jahre und länger 87 17 
Geschlecht 
männlich 86 18
weiblich 86 18 
Nationalität
Deutsche 100 /
Nichtdeutsche / 100 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 87 18
Teilzeit erwerbstätig 84 20
nicht erwerbstätig 87 17 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 88 14
Mittlere Reife, Realschulabschluss 91 10
Fachhochschulreife, Abitur 91 15
Hochschulabschluss 89 16
Sonstiges 38 65 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 61 44
Angestellte 88 16
Beamt*innen 99 2
Selbstständige 92 14
Hausfrauen, Hausmänner 53 53
Rentner*innen, Pensionär*innen 91 11
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 88 19
Arbeitslose 63 44
Sonstiges 85 16 
Wohnen Sie ...
zur Miete 82 22
im Eigentum 92 11 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 71 34
900 bis unter 2000 € 78 27
2000 bis unter 2900 € 84 19
2900 bis unter 4000 € 89 16
4000 bis unter 6000 € 89 15
6000 bis unter 8000 € 92 14
8000 € und mehr 93 11 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 86 20
im äußeren Stadtgebiet 87 17 
Alle Befragten 86 18

Noch Frage 54: Staatsangehörigkeit nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Staatsangehörigkeit

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Seit Geburt 2858 87
Später erworben (z.B. Einbürgerung) 411 13

Gültige Antworten 3269 100

5) Nur Befragte, die die deutsche Staatsangehörigkeit besitzen

Erwerb Staatsangehörigkeit5) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal seit Geburt später erworben

Altersgruppe 
18 bis unter 25 92 8
25 bis unter 35 92 8
35 bis unter 45 83 17
45 bis unter 55 78 22
55 bis unter 65 90 10
65 und älter 89 11 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 96 4
unter 5 Jahre 93 7
5 bis unter 15 Jahre 85 15
15 Jahre und länger 82 18 
Geschlecht 
männlich 88 12
weiblich 87 13 
Nationalität
Deutsche 87 13
Nichtdeutsche / / 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 88 12
Teilzeit erwerbstätig 86 14
nicht erwerbstätig 88 12 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 90 10
Mittlere Reife, Realschulabschluss 90 10
Fachhochschulreife, Abitur 88 12
Hochschulabschluss 88 12
Sonstiges 42 58 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 66 34
Angestellte 88 12
Beamt*innen 95 5
Selbstständige 88 12
Hausfrauen, Hausmänner 62 38
Rentner*innen, Pensionär*innen 90 10
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 92 8
Arbeitslose 72 28
Sonstiges 85 15 
Wohnen Sie ...
zur Miete 87 13
im Eigentum 88 12 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 80 20
900 bis unter 2000 € 83 17
2000 bis unter 2900 € 85 15
2900 bis unter 4000 € 89 11
4000 bis unter 6000 € 89 11
6000 bis unter 8000 € 90 10
8000 € und mehr 89 11 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 89 11
im äußeren Stadtgebiet 86 14 
Alle Befragten (5) 87 13

Noch Frage 48: Erwerb der deutschen Staatsangehörigkeit nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Erwerb deutsche Staatsangehörigkeit

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Vollzeit erwerbstätig (35 Stunden und mehr) 1831 47
Teilzeit erwerbstätig 549 14
Geringfügig beschäftigt, gelegentlich oder unregelmäßig beschäftigt 204 5
In Ausbildung, Schüler*in, Student*in 325 8
Renter*in, Pensionär*in, Vorruhestand, Altersteilzeit (Freistellungsphase) 963 25
Wehrdienst, Bfd, FSJ, FÖJ 6 0
Elternzeit, Mutterschutz 107 3
Hausfrau / Hausmann 174 4
Arbeitslos 86 2
Dauerhaft erwerbsunfähig 27 1
Aus anderen Gründen nicht erwerbstätig 60 2

Gültige Antworten 3879 100

Erwerbsstatus (Mehrfachnennungen möglich) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Vollzeit Teilzeit geringfügig 
beschäftigt

Aus-
bildung,

Schüler*in
Ruhestand

Frei-
willigen-
dienste

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 25 6 20 73 0 1
25 bis unter 35 69 12 6 16 0 0
35 bis unter 45 61 21 4 2 1 0
45 bis unter 55 67 24 4 1 1 0
55 bis unter 65 61 20 4 0 10 0
65 und älter 5 4 3 0 92 0 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 43 14 6 13 26 0
unter 5 Jahre 62 12 7 22 2 0
5 bis unter 15 Jahre 65 15 4 7 5 0
15 Jahre und länger 37 15 4 2 41 0 
Geschlecht 
männlich 62 6 4 8 23 0
weiblich 34 22 6 8 27 0 
Nationalität
Deutsche 48 14 5 9 26 0
Nichtdeutsche 45 14 7 7 17 0 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 100 0 1 0 0 0
Teilzeit erwerbstätig 0 89 14 0 0 0
nicht erwerbstätig 3 5 7 21 61 0 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 25 9 7 2 59 0
Mittlere Reife, Realschulabschluss 36 15 5 3 37 0
Fachhochschulreife, Abitur 43 14 9 26 14 0
Hochschulabschluss 61 16 3 6 15 0
Sonstiges 31 14 9 9 27 0 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 75 17 9 / / /
Angestellte 78 21 3 / / /
Beamt*innen 75 25 / / / /
Selbstständige 80 15 6 / / /
Hausfrauen, Hausmänner / / / / / /
Rentner*innen, Pensionär*innen 0 3 3 / 100 /
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 10 14 22 100 / /
Arbeitslose / 0 2 / / /
Sonstiges 6 9 2 0 / 2 
Wohnen Sie ...
zur Miete 54 12 6 11 17 0
im Eigentum 38 17 5 5 36 0 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 1 13 13 38 34 1
900 bis unter 2000 € 23 14 8 13 42 0
2000 bis unter 2900 € 45 13 6 6 33 0
2900 bis unter 4000 € 47 12 5 7 28 0
4000 bis unter 6000 € 60 17 3 5 14 0
6000 bis unter 8000 € 69 18 2 3 8 1
8000 € und mehr 71 14 4 7 5 0 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 53 14 5 8 21 0
im äußeren Stadtgebiet 44 14 5 8 27 0
Alle Befragten 47 14 5 8 25 0

Noch Frage 56: Erwerbsstatus nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Erwerbsstatus

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Elternzeit, 
Mutterzeit

Hausfrau / 
Hausmann arbeitslos

dauerhaft
erwerbs-
unfähig

aus anderen 
Gründen nicht 
erwerbstätig

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 0 1 5 0 2
25 bis unter 35 6 2 3 0 1
35 bis unter 45 8 6 4 1 2
45 bis unter 55 0 6 1 1 2
55 bis unter 65 0 4 3 2 2
65 und älter 0 5 0 0 1 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 2 3 2 1 2
unter 5 Jahre 4 4 3 0 2
5 bis unter 15 Jahre 5 5 2 0 2
15 Jahre und länger 1 5 2 1 1 
Geschlecht 
männlich 1 1 2 1 1
weiblich 5 8 2 1 2 
Nationalität
Deutsche 3 4 2 1 1
Nichtdeutsche 3 9 6 0 3 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 0 0 0 0 0
Teilzeit erwerbstätig 0 6 0 0 0
nicht erwerbstätig 7 9 5 2 3 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 1 6 1 2 2
Mittlere Reife, Realschulabschluss 3 6 2 1 1
Fachhochschulreife, Abitur 2 5 2 0 2
Hochschulabschluss 3 2 2 0 1
Sonstiges 2 12 6 1 4 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen / 0 / / /
Angestellte / 1 / / /
Beamt*innen / 4 / / /
Selbstständige / 2 / / /
Hausfrauen, Hausmänner / 100 / / /
Rentner*innen, Pensionär*innen / 5 / 1 /
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 1 3 3 / /
Arbeitslose / 7 100 / 9
Sonstiges 65 4 1 9 23 
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 4 3 1 2
im Eigentum 2 5 1 0 1 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 1 4 9 6 5
900 bis unter 2000 € 1 5 6 1 3
2000 bis unter 2900 € 1 5 2 0 2
2900 bis unter 4000 € 4 5 2 0 1
4000 bis unter 6000 € 4 4 1 0 1
6000 bis unter 8000 € 3 2 0 0 0
8000 € und mehr 2 3 1 1 2 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 3 3 2 0 1
im äußeren Stadtgebiet 2 5 2 1 2
Alle Befragten 3 4 2 1 2

Noch Frage 56: Erwerbsstatus nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Erwerbsstatus

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Arbeiter*in 235 10
Angestellte*r 1627 71
Beamt*in 153 7
Selbständige*r, freiberuflich, Landwirt*in 263 12

Gültige Antworten 2277 100

6) Nur Befragte, die erwerbstätig sind 

Berufliche Stellung6) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Arbeiter*in Angestellte*r Beamt*in
Selbständige*r, 

freiberuflich, 
Landwirt*in

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 23 65 7 5
25 bis unter 35 8 82 5 5
35 bis unter 45 7 76 7 9
45 bis unter 55 12 68 6 13
55 bis unter 65 11 64 9 16
65 und älter 16 35 2 47 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 10 68 7 14
unter 5 Jahre 9 80 6 5
5 bis unter 15 Jahre 8 77 6 9
15 Jahre und länger 12 67 7 15 
Geschlecht 
männlich 13 68 5 14
weiblich 7 76 9 8 
Nationalität
Deutsche 7 73 8 12
Nichtdeutsche 29 63 1 7 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 10 72 6 12
Teilzeit erwerbstätig 12 70 8 11
nicht erwerbstätig 0 0 0 0 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 44 44 1 12
Mittlere Reife, Realschulabschluss 16 68 5 10
Fachhochschulreife, Abitur 9 71 5 14
Hochschulabschluss 3 77 9 12
Sonstiges 41 51 1 7 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 100 / / /
Angestellte / 100 / /
Beamt*innen / / 100 /
Selbstständige / / / 100
Hausfrauen, Hausmänner / / / /
Rentner*innen, Pensionär*innen / / / /
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende / / / /
Arbeitslose / / / /
Sonstiges / / / / 
Wohnen Sie ...
zur Miete 11 74 6 9
im Eigentum 8 67 8 17 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 57 22 0 22
900 bis unter 2000 € 25 61 2 12
2000 bis unter 2900 € 17 73 2 8
2900 bis unter 4000 € 13 73 6 8
4000 bis unter 6000 € 6 74 9 11
6000 bis unter 8000 € 2 79 10 9
8000 € und mehr 2 61 9 28 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 7 73 6 14
im äußeren Stadtgebiet 12 71 7 10
Alle Befragten (6) 10 71 7 12

Noch Frage 57: Berufliche Stellung nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Erwerbsstatus

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Zurzeit noch Schüler*in, kein Abschluss 18 0

Haupt- / Volksschulabschluss 406 11

Mittlere Reife / Realschulabschluss, Polytechnische Oberschule 707 18

Abitur, Fachhochschulreife 628 16

Abschluss an Berufsakademie bzw. Dualer Hochschule, 
Fachhochschul- / Universitäts- / Hochschulabschluss 1856 48

Anderer Schulabschluss oder im Ausland erworben 229 6

Gültige Antworten 3844 100

Höchster Bildungsabschluss Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal (noch) kein 
Abschluss

Haupt- / 
Volksschul-
abschluss

Mittlere 
Reife/ 

Realschul-
abschluss

Fachhoch-
schulreife,

Abitur

Hochschul-
abschluss

anderer 
Schulab-

schluss / im 
Ausland 

erworben

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 5 1 16 60 17 1
25 bis unter 35 0 2 7 14 72 4
35 bis unter 45 0 4 11 15 64 6
45 bis unter 55 1 7 21 14 50 8
55 bis unter 65 0 14 25 16 39 6
65 und älter 0 24 28 9 31 7 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 1 16 28 21 33 1
unter 5 Jahre 0 1 3 19 67 9
5 bis unter 15 Jahre 1 4 11 13 66 6
15 Jahre und länger 0 14 22 14 42 8 
Geschlecht 
männlich 0 10 15 16 53 6
weiblich 0 11 22 16 44 6 
Nationalität
Deutsche 0 11 19 17 50 2
Nichtdeutsche 1 10 12 11 38 29 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 0 6 14 14 62 4
Teilzeit erwerbstätig 0 8 23 15 46 8
nicht erwerbstätig 1 17 22 19 33 7 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss / 100 / / / /
Mittlere Reife, Realschulabschluss / / 100 / / /
Fachhochschulreife, Abitur / / / 100 / /
Hochschulabschluss / / / / 100 /
Sonstiges 7 / / / / 93 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 1 26 26 13 15 19
Angestellte 0 4 15 14 63 3
Beamt*innen 0 1 12 12 75 1
Selbstständige 0 6 14 17 59 3
Hausfrauen, Hausmänner 0 9 29 14 23 25
Rentner*innen, Pensionär*innen 0 26 28 10 30 7
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 2 7 50 34 3
Arbeitslose 0 4 19 15 42 20
Sonstiges 0 6 16 18 53 6 
Wohnen Sie ...
zur Miete 0 10 16 16 51 7
im Eigentum 0 12 22 16 45 4 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 1 17 10 27 28 16
900 bis unter 2000 € 1 21 25 17 24 13
2000 bis unter 2900 € 0 17 24 16 35 8
2900 bis unter 4000 € 0 11 21 16 47 4
4000 bis unter 6000 € 0 4 15 16 61 3
6000 bis unter 8000 € 1 1 7 12 77 2
8000 € und mehr 1 1 9 12 75 2 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 0 8 12 17 57 5
im äußeren Stadtgebiet 1 12 22 16 44 6
Alle Befragten 0 11 18 16 48 6

Noch Frage 58: Höchster erworbener Bildungsabschluss nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Höchster Bildungsabschluss

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Einkommen aus Erwerbs-/ Berufstätigkeit und sonstige 
Arbeitseinkommen 
(auch Elterngeld)

2794 73

Renten / Pensionen 
(gesetzliche Alters-, Hinterbliebenen-, Erwerbsunfähigkeitsrente, 
Ruhegeld)

1056 27

Einkommen aus Vermietung, Verpachtung und Vermögen 552 14

Arbeitslosengeld I 58 2

Arbeitslosengeld II 73 2

Sozialhilfe bzw. Grundsicherung im Alter und bei 
Erwerbsminderung 45 1

Wohngeld 38 1

Sonstiges Einkommen (z.B. Kindergeld, BAföG) 553 14

Gültige Antworten 3846 100

Einkommensarten zur Sicherung des Lebensunterhaltes 
(Mehrfachnennungen möglich) Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal

Erwerbs-/ 
Berufstätigkeit und 

sonstige 
Arbeitseinkommen

Renten / Pensionen
Vermietung, 

Verpachtung und 
Vermögen

Arbeitslosengeld I

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 84 6 9 1
25 bis unter 35 95 1 5 1
35 bis unter 45 93 2 10 2
45 bis unter 55 96 4 13 2
55 bis unter 65 88 16 19 3
65 und älter 14 94 24 0 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 72 31 19 1
unter 5 Jahre 90 3 5 1
5 bis unter 15 Jahre 91 5 8 2
15 Jahre und länger 59 44 18 2 
Geschlecht 
männlich 76 24 16 1
weiblich 70 30 13 2 
Nationalität
Deutsche 72 29 16 1
Nichtdeutsche 74 19 3 4 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 99 3 11 0
Teilzeit erwerbstätig 96 7 13 1
nicht erwerbstätig 34 62 18 3 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 42 62 12 2
Mittlere Reife, Realschulabschluss 62 41 16 1
Fachhochschulreife, Abitur 77 18 13 1
Hochschulabschluss 85 16 16 1
Sonstiges 59 32 7 4 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 97 5 6 1
Angestellte 99 3 9 1
Beamt*innen 100 4 19 0
Selbstständige 97 8 27 0
Hausfrauen, Hausmänner 69 15 13 2
Rentner*innen, Pensionär*innen 11 96 24 1
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 80 4 8 2
Arbeitslose 30 5 0 43
Sonstiges 75 11 13 4 
Wohnen Sie ...
zur Miete 78 19 6 2
im Eigentum 66 40 27 1 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 27 29 5 3
900 bis unter 2000 € 47 46 6 4
2000 bis unter 2900 € 65 35 8 1
2900 bis unter 4000 € 74 29 13 2
4000 bis unter 6000 € 89 17 17 1
6000 bis unter 8000 € 95 9 22 0
8000 € und mehr 94 9 39 0 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 78 22 14 1
im äußeren Stadtgebiet 70 30 15 2
Alle Befragten 73 27 14 2

Noch Frage 59: Einkommensarten nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Sicherung des Lebensunterhaltes durch

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal Arbeitslosengeld II Sozialhilfe bzw. 
Grundsicherung Wohngeld sonstige 

Einkommen

Altersgruppe
18 bis unter 25 3 0 1 53
25 bis unter 35 2 0 1 13
35 bis unter 45 4 0 1 22
45 bis unter 55 2 1 1 22
55 bis unter 65 1 1 1 8
65 und älter 0 3 0 1
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 1 0 1 15
unter 5 Jahre 3 1 1 21
5 bis unter 15 Jahre 2 1 1 18
15 Jahre und länger 2 2 1 10
Geschlecht
männlich 1 1 1 13
weiblich 2 1 1 16
Nationalität
Deutsche 1 1 1 14
Nichtdeutsche 6 3 2 14
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 0 0 0 10
Teilzeit erwerbstätig 2 1 1 24
nicht erwerbstätig 3 2 1 17
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 3 1 1 6
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 1 1 8
Fachhochschulreife, Abitur 2 0 1 26
Hochschulabschluss 1 1 1 15
Sonstiges 8 6 4 17
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 3 1 2 13
Angestellte 1 0 1 12
Beamt*innen 0 0 0 17
Selbstständige 0 0 0 14
Hausfrauen, Hausmänner 10 1 6 21
Rentner*innen, Pensionär*innen 0 3 1 1
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 3 0 2 49
Arbeitslose 37 4 4 31
Sonstiges 5 2 2 41
Wohnen Sie ...
zur Miete 3 2 1 16
im Eigentum 0 0 0 12
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € 16 20 4 30
900 bis unter 2000 € 6 2 3 13
2000 bis unter 2900 € 2 0 1 9
2900 bis unter 4000 € 1 0 0 13
4000 bis unter 6000 € 0 0 0 14
6000 bis unter 8000 € 1 0 0 19
8000 € und mehr 0 1 0 24
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 2 1 1 14
im äußeren Stadtgebiet 2 1 1 14
Alle Befragten 2 1 1 14

Noch Frage 59: Einkommensarten nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen

Sicherung des Lebensunterhaltes durch

Anteil in %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Unter 900 € 122 3
900 bis unter 1300 € 211 6
1300 bis unter 1700 € 230 6
1700 bis unter 2000 € 182 5
2000 bis unter 2300 € 249 7
2300 bis unter 2600 € 223 6
2600 bis unter 2900 € 195 5
2900 bis unter 3200 € 255 7
3200 bis unter 3600 € 271 7
3600 bis unter 4000 € 242 7
4000 bis unter 4500 € 274 7
4500 bis unter 5000 € 253 7
5000 bis unter 6000 € 366 10
6000 bis unter 7000 € 230 6
7000 bis unter 8000 € 154 4
8000 bis unter 9000 € 77 2
9000 bis unter 10000 € 43 1
10000 € und mehr 118 3

Gültige Antworten 3695 100

Nettoeinkommen des Haushalts Anzahl %



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal unter 
900 €

900 
bis unter
 1300 €

1300 
bis unter 
1700 €

1700 
bis unter 
2000 €

2000 
bis unter 
2300 €

2300 
bis unter 
2600 €

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 11 11 8 5 7 2
25 bis unter 35 3 4 5 4 6 5
35 bis unter 45 2 3 4 3 5 5
45 bis unter 55 1 3 3 5 5 6
55 bis unter 65 2 5 5 4 8 6
65 und älter 4 10 11 8 9 8 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 3 5 6 4 7 6
unter 5 Jahre 6 7 5 4 6 5
5 bis unter 15 Jahre 2 3 4 5 5 5
15 Jahre und länger 3 7 8 5 7 7 
Geschlecht 
männlich 3 4 5 5 6 6
weiblich 4 7 7 5 8 6 
Nationalität
Deutsche 3 5 6 5 6 6
Nichtdeutsche 7 10 10 6 8 7 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 0 1 3 4 6 6
Teilzeit erwerbstätig 2 6 7 3 7 5
nicht erwerbstätig 7 11 10 7 8 7 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 5 12 12 9 11 8
Mittlere Reife, Realschulabschluss 2 7 8 8 9 7
Fachhochschulreife, Abitur 5 7 7 4 7 6
Hochschulabschluss 2 2 3 3 4 5
Sonstiges 8 12 15 7 12 7 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 3 7 9 7 10 10
Angestellte 0 1 3 3 6 5
Beamt*innen - - 1 1 1 2
Selbstständige 1 4 3 4 3 5
Hausfrauen, Hausmänner 6 7 8 8 7 8
Rentner*innen, Pensionär*innen 5 10 11 8 9 8
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 15 15 9 5 6 3
Arbeitslose 15 26 7 12 4 1
Sonstiges 6 7 4 3 4 5 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 8 7 6 7 6
im Eigentum 1 2 5 4 7 5 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € 100 / / / / /
900 bis unter 2000 € / 34 37 29 / /
2000 bis unter 2900 € / / / / 37 33
2900 bis unter 4000 € / / / / / /
4000 bis unter 6000 € / / / / / /
6000 bis unter 8000 € / / / / / /
8000 € und mehr / / / / / / 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 4 6 6 4 6 7
im äußeren Stadtgebiet 3 6 6 5 7 6
Alle Befragten 3 6 6 5 7 6

Noch Frage 60: Haushaltsnettoeinkommen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Nettoeinkommen des Haushalts pro Monat



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
2600 

bis unter 
2900 €

2900 
bis unter 
3200 €

3200 
bis unter 
3600 €

3600 
bis unter 
4000 €

4000 
bis unter 
4500 €

4500 
bis unter 
5000 €

 
Altersgruppe 
18 bis unter 25 6 8 6 3 5 6
25 bis unter 35 5 5 9 7 8 9
35 bis unter 45 3 7 7 7 9 8
45 bis unter 55 3 5 6 7 8 8
55 bis unter 65 7 7 6 7 9 6
65 und älter 6 9 8 6 5 4 
Wohndauer in Stuttgart 
seit Geburt 6 8 9 7 8 7
unter 5 Jahre 5 6 8 6 6 7
5 bis unter 15 Jahre 4 5 6 7 10 8
15 Jahre und länger 5 7 7 6 6 6 
Geschlecht 
männlich 5 7 8 6 8 7
weiblich 5 7 7 7 7 6 
Nationalität
Deutsche 5 7 8 7 8 7
Nichtdeutsche 6 6 6 5 7 4 
Erwerbstätigkeit 
Vollzeit erwerbstätig 5 6 7 7 9 8
Teilzeit erwerbstätig 4 7 7 5 9 8
nicht erwerbstätig 6 8 8 6 5 5 
Höchster Schul-/Hochschulabschluss 
Volks-/Hauptschulabschluss 10 10 6 6 4 3
Mittlere Reife, Realschulabschluss 7 8 7 9 7 7
Fachhochschulreife, Abitur 5 7 9 6 7 8
Hochschulabschluss 4 6 8 7 9 7
Sonstiges 4 6 4 4 5 4 
Berufsgruppe 
Arbeiter*innen 7 10 7 7 7 5
Angestellte 5 6 7 7 9 9
Beamt*innen 2 2 8 7 11 12
Selbstständige 4 4 6 5 9 7
Hausfrauen, Hausmänner 5 7 10 6 2 5
Rentner*innen, Pensionär*innen 7 9 8 6 5 4
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 4 7 6 3 5 6
Arbeitslose 7 8 7 3 3 2
Sonstiges 2 5 9 11 9 10 
Wohnen Sie ...
zur Miete 5 7 7 7 7 6
im Eigentum 5 7 7 6 8 8 
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen 
bis unter 900 € / / / / / /
900 bis unter 2000 € / / / / / /
2000 bis unter 2900 € 29 / / / / /
2900 bis unter 4000 € / 33 35 32 / /
4000 bis unter 6000 € / / / / 31 28
6000 bis unter 8000 € / / / / / /
8000 € und mehr / / / / / / 
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 5 6 6 7 7 6
im äußeren Stadtgebiet 5 7 8 7 8 7
Alle Befragten 5 7 7 7 7 7

Noch Frage 60: Haushaltsnettoeinkommen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Nettoeinkommen des Haushalts pro Monat



Landeshauptstadt Stuttgart, Statistisches Amt

Bürgerumfrage 2021 Tabellenteil

Merkmal
5000

bis unter 
6000 €

6000
bis unter 
7000 €

7000
bis unter 
8000 €

8000
bis unter 
9000 €

9000
bis unter 
10000 €

10000 €
und mehr

Altersgruppe
18 bis unter 25 8 3 2 2 0 6
25 bis unter 35 14 6 4 2 1 1
35 bis unter 45 12 13 7 2 1 3
45 bis unter 55 13 8 5 5 3 5
55 bis unter 65 10 6 5 2 1 4
65 und älter 4 2 1 0 0 2
Wohndauer in Stuttgart
seit Geburt 8 4 4 2 1 4
unter 5 Jahre 13 7 4 1 1 1
5 bis unter 15 Jahre 12 10 5 3 2 3
15 Jahre und länger 9 5 4 2 1 3
Geschlecht
männlich 11 7 4 2 1 4
weiblich 9 5 4 2 1 2
Nationalität
Deutsche 10 7 5 2 1 4
Nichtdeutsche 8 4 2 2 0 1
Erwerbstätigkeit
Vollzeit erwerbstätig 13 9 6 3 2 4
Teilzeit erwerbstätig 10 8 5 2 1 3
nicht erwerbstätig 6 2 2 1 0 2
Höchster Schul-/Hochschulabschluss
Volks-/Hauptschulabschluss 3 1 0 0 - 0
Mittlere Reife, Realschulabschluss 6 3 1 1 1 1
Fachhochschulreife, Abitur 9 5 3 1 0 3
Hochschulabschluss 14 9 7 3 2 5
Sonstiges 5 3 2 2 - 2
Berufsgruppe
Arbeiter*innen 6 3 0 1 1 0
Angestellte 13 9 7 3 2 3
Beamt*innen 16 16 7 4 1 8
Selbstständige 13 7 4 6 4 12
Hausfrauen, Hausmänner 13 2 - 2 - 2
Rentner*innen, Pensionär*innen 4 2 2 - 0 1
Schüler*innen, Auszubildende, Studierende 6 2 2 1 1 4
Arbeitslose 5 - - - - 2
Sonstiges 9 8 1 2 0 4
Wohnen Sie ...
zur Miete 9 5 3 1 1 1
im Eigentum 11 8 6 3 2 6
Monatliches Haushalts-Netto-Einkommen
bis unter 900 € / / / / / /
900 bis unter 2000 € / / / / / /
2000 bis unter 2900 € / / / / / /
2900 bis unter 4000 € / / / / / /
4000 bis unter 6000 € 41 / / / / /
6000 bis unter 8000 € / 60 40 / / /
8000 € und mehr / / / 32 18 50
Befragte*r wohnt  ...
im inneren Stadtgebiet 11 6 4 2 2 4
im äußeren Stadtgebiet 9 6 4 2 1 3
Alle Befragten 10 6 4 2 1 3

Noch Frage 60: Haushaltsnettoeinkommen nach ausgewählten sozialen und wirtschaftlichen Merkmalen 

Nettoeinkommen des Haushalts pro Monat
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